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Power tool use and care
Do not force the power tool. Use the correct power tool
for your application. The correct power tool will do the
job better and safer at the rate for which it was designed.
Do not use the power tool if the switch does not turn it
on and off. Any power tool that cannot be controlled with
the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or the
battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools. Check for misalignment or bind-
ing of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in ac-
cordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different from those
intended could resultin a hazardous situation.

Service
Have your power tool serviced by a qualified repair per-
son using only identical replacement parts. This will en-
sure that the safety of the power tool is maintained.

Safety Warnings for Screwdrivers

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when
performing an operation where the fastener may con-
tact hidden wiring or its own cord. Fasteners contacting
a “live” wire may make exposed metal parts of the power
tool “live” and could give the operator an electric shock.
Hold the machine with a firm grip. High reaction torque
can briefly occur while driving in and loosening screws.
Secure the workpiece. A workpiece clamped with clamp-
ing devices or in a vice is held more secure than by hand.
When working with the machine, always hold it firmly
with both hands and provide for a secure stance. The
power tool is guided more secure with both hands.
Always wait until the machine has come to a complete
stop before placing it down. The tool insert can jam and
lead to loss of control over the power tool.

English |11

Products sold in GB only: Your product is fitted with a

BS 1363/A approved electric plug with internal fuse (ASTA
approved to BS 1362).

If the plug is not suitable for your socket outlets, it should be
cut off and an appropriate plug fitted in its place by an author-
ised customer service agent. The replacement plug should
have the same fuse rating as the original plug.

The severed plug must be disposed of to avoid a possible
shock hazard and should never be inserted into a mains sock-
et elsewhere.

Products sold in AUS and NZ only: Use aresidual current de-
vice (RCD) with a rated residual current of 30 mA or less.

Product Description and Specifica-
tions

Read all safety warnings and all instruc-
tions. Failure to follow the warnings and in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

While reading the operating instructions, unfold the graphics
page for the machine and leave it open.

Intended Use
The machine is intended for driving in and loosening screws.

Product Features
The numbering of the product features refers to the illustra-
tion of the machine on the graphics page.
1 Screwdriver bit*
Stop bushing
Adjustment sleeve for screwing-depth stop
Screwing-depth stop
Belt clip
Lock-on button for On/Off switch
On/Off switch
Rotational direction switch
Handle (insulated gripping surface)
10 Universal bit holder*

*Accessories shown or described are not part of the standard de-
livery scope of the product. A complete overview of accessories
can be found in our accessories program.

© 00N O~ WN
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Technical Data

—

Screwdriver GSR6-25TE GSR6-45TE GSR 6-60 TE
Avrticle number 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Rated power input w 701 701 701
Output power w 327 327 327
No-load speed mint 0-2500 0-4500 0-6000
Rated speed min 0-1700 0-3000 0-4500
Tool holder Y," hexagon socket %" hexagon socket %" hexagon socket
Max. screw dia. mm 6 6 6
Weight according to EPTA-Procedure 01/2003 kg 15 14 14
Protection class [a/m [@l/n [@l/n
The values given are valid for a nominal voltage [U] of 230 V. For different voltages and models for specific countries, these values can vary.
Noise/Vibration Information

Sound emission values determined according to EN 60745-2-1. 3601... D450.. D451.. D452..
Typically the A-weighted noise levels of the product are

Sound pressure level dB(A) 81 79 81
Sound power level dB(A) 92 90 92
Uncertainty K dB(A) 3 3 3
Wear hearing protection!

Vibration total values a;, (triax vector sum) and uncertainty K determined

according to EN 60745:

Screwdriving without impact:

ap m/s? <25 <25 3.3
K m/s? 15 15 15
The vibration level given in this information sheet has been Technical file (2006/42/EC) at:

measured in accordance with a standardised test given in Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

EN 60745 and may be used to compare one tool with anoth- 70764 Leinfelden-Echterdingen

er. It may be used for a preliminary assessment of exposure. GERMANY

The declared vibration emission level representsthe mainap-  Henk Becker Helmut Heinzelmann

plications of the tool. However if the tool is used for different Executive Vice President  Head of Product Certification
applications, with differentaccessories orinsertiontoolsoris  Engineering PT/ETMO

poorly maintained, the vibration emission may differ. This

may significantly increase the exposure level over the total T

working period.

An estimation of the level of exposure to vibration should also
take into account the times when the tool is switched off or
when it is running but not actually doing the job. This may sig-
nificantly reduce the exposure level over the total working
period.

Identify additional safety measures to protect the operator
from the effects of vibration such as: maintain the tool and the
accessories, keep the hands warm, organisation of work pat-
terns.

Declaration of Conformity €

We declare under our sole responsibility that the product de-
scribed under “Technical Data” is in conformity with all rele-
vant provisions of the directives 2011/65/EU, 2014/30/EU,
2006/42/EC including their amendments and complies with
the following standards:

EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

y//‘f(@&ﬁ IV /LM/{L—-———

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Assembly

Changing the Tool (see figure A)
Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.
Pull off the screwing-depth stop 4 toward the front. Pull out
the screwdriver bit 1. If required, the universal bit holder 10
can also be pulled off and replaced.

After changing the tool, reattach the screwing-depth stop 4.

2609932926 (28.11.14)
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Operation

Starting Operation

Observe correct mains voltage! The voltage of the pow-
er source must agree with the voltage specified on the
nameplate of the machine. Power tools marked with
230V can also be operated with 220 V.

To save energy, only switch the power tool on when using it.

Reversing the rotational direction

The rotational direction switch 8 is used to reverse the rota-

tional direction of the machine. However, this is not possible
with the On/Off switch 7 actuated.

Right rotation: For driving in screws, push the rotational di-
rection switch 8 left to the stop.

Left rotation: Push the rotational direction switch 8 right to

the stop (for unscrewing screws).

Switching On and Off

To start the machine, press the On/Off switch 7 and keep it
pressed.

Tolock the pressed On/Off switch 7, press the lock-on button
6.

To switch off the machine, release the On/Off switch 7 or
when it is locked with the lock-on button 6, briefly press the
On/Off switch 7 and then release it.

Adjusting the Speed

The speed of the switched-on power tool can be variably ad-
justed, depending on how far the On/Off switch 7 is pressed.
Light pressure on the On/Off switch 7 results in alow rotation-
al speed. Further pressure on the switch resultsinanincrease
in speed.

Adjusting the Screw-in Depth (see figure B)

With the adjustment sleeve 3, the screw-in depth of the screw
head into the workpiece can be preset in 8 locking steps per
full turn. Each step corresponds with a 0.25 mm change of
the screw-in depth.

Turning the adjustment sleeve 3in clockwise direction results
inagreater screw-in depth; turning in anticlockwise direction
reduces the screw-in depth.

The required setting is best determined by testing.

Working Advice

Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.
Apply the power tool to the screw only when it is
switched off. Rotating tool inserts can slip off.
Guide the screw toward the screwdriving bit 1. The screw is
held in place by the magnet pull of the universal bit holder 10.
Firmly push the tip of the screw into the material to be
screwed until the screwing-depth stop 4 faces against the
workpiece.
Switch the machine on. The screw is screwed into the materi-
al until the adjusted screw-in depth is reached. The drive is
disengaged and the tool holder no longer rotates. Check the
screw-in depth and readjust, if required.

—
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For unscrewing screws, set the rotational direction switch 8
to left rotation and pull off the screwing-depth stop 4 toward
the front without turning the adjustment sleeve.

Working with the screwing-depth stop 4 is also possible when
adapting the screw-in depth.

Belt Clip
With the belt clip 5, the machine can be hung onto a belt. The
user has both hands free and the machine is always at hand.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning
Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.
For safe and proper working, always keep the machine
and ventilation slots clean.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to
be done by Bosch or an authorized Bosch service agent in or-
der to avoid a safety hazard.

Inall correspondence and spare parts order, please always in-
clude the 10-digit article number given on the type plate of
the machine.

After-sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. Exploded views and information on spare parts can al-
so0 be found under:

www.bosch-pt.com

Bosch’s application service team will gladly answer questions
concerning our products and their accessories.

Great Britain

Robert Bosch Ltd. (B.S.C.)

P.0.Box 98

Broadwater Park

North Orbital Road

Denham

Uxbridge

UB95HJ

At www.bosch-pt.co.uk you can order spare parts or arrange
the collection of a product in need of servicing or repair.
Tel. Service: (0344) 7360109

E-Mail: boschservicecentre@bosch.com

Ireland

Origo Ltd.

Unit 23 Magna Drive

Magna Business Park

City West

Dublin 24

Tel. Service: (01) 4666700
Fax: (01) 4666888

Bosch Power Tools
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Australia, New Zealand and Pacific Islands
Robert Bosch Australia Pty. Ltd.
Power Tools

Locked Bag 66

Clayton South VIC 3169
Customer Contact Center
Inside Australia:

Phone: (01300) 307044

Fax: (01300) 307045

Inside New Zealand:

Phone: (0800) 543353

Fax: (0800) 428570

Outside AU and NZ:

Phone: +61 3 95415555
www.bosch.com.au

Republic of South Africa

Customer service
Hotline: (011) 6519600

Gauteng —BSC Service Centre
35 Roper Street, New Centre
Johannesburg

Tel.: (011) 4939375

Fax: (011) 4930126

E-Mail: bsctools@icon.co.za

KZN —BSC Service Centre
Unit E, Almar Centre

143 Crompton Street
Pinetown

Tel.: (031) 7012120

Fax: (031) 7012446

E-Mail: bsc.dur@za.bosch.com

Western Cape —BSC Service Centre
Democracy Way, Prosperity Park
Milnerton

Tel.: (021) 5512577

Fax: (021) 5513223

E-Mail: bsc@zsd.co.za

Bosch Headquarters

Midrand, Gauteng

Tel.: (011) 6519600

Fax: (011) 6519880

E-Mail: rbsa-hg.pts@za.bosch.com

Disposal

The machine, accessories and packaging should be sorted for

environmental-friendly recycling.
Do not dispose of power tools into household waste!
Only for EC countries:

According to the European Directive

2012/19/EU for Waste Electrical and Elec-

tronic Equipment and its implementation
into national right, power tools that are no
longer usable must be collected separately
and disposed of in an environmentally cor-
rect manner.

Subject to change without notice.
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Avertissements de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour l'outil

A AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements

de sécurité et toutes les ins-
tructions. Ne pas suivre les avertissements et instructions
peut donner lieu & un choc électrique, un incendie et/ou une
blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.

Le terme « outil » dans les avertissements fait référence a
votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d'alimentation) ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans
cordon d'alimentation).

Sécurité de la zone de travail

Conserver lazone de travail propre etbien éclairée. Les
zones en désordre ou sombres sont propices aux acci-
dents.

Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphere explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant I'utilisation de I'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contrdle de I'outil.

Sécurité électrique
I faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées
au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon
que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils
abranchement de terre. Des fiches non modifiées et des
socles adaptés réduiront le risque de choc électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliéesa
laterre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisi-
niéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de
choc électrique si votre corps est relié a la terre.

Ne pas exposer les outils a la pluie ou & des conditions
humides. La pénétration d'eau a I'intérieur d'un outil aug-
mentera le risque de choc électrique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon
pour porter, tirer ou débrancher I'outil. Maintenir le
cordon al'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes
oudes parties enmouvement. Les cordons endommagés
ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.
Lorsqu’on utilise un outil & I'extérieur, utiliser un pro-
longateur adapté a I'utilisation extérieure. L'utilisation
d'uncordonadapté al'utilisation extérieure réduitle risque
de choc électrique.

Si I'usage d'un outil dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage
d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

2609932926 | (28.11.14)
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Sécurité des personnes

Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans I'utilisation de
I'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fatigué
ou sous I'emprise de drogues, d’alcool ou de médica-
ments. Un moment d'inattention en cours d'utilisation
d'un outil peut entrainer des blessures graves des per-
sonnes.

Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de sécu-
rité tels que les masques contre les poussieres, les chaus-
sures de sécurité antidérapantes, les casques ou les pro-
tections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures des personnes.

Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher I'ou-
til au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser
ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt sur I'in-
terrupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur esten
position marche est source d'accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de
I'outil peut donner lieu & des blessures de personnes.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contréle de I'outil dans des situations inattendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux, les vé-
tements et les gants & distance des parties en mouve-
ment. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux
longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.
Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d'équipements pour I'extraction et la récupération des
poussieres, s'assurer qu'ils sont connectés et correcte-
ment utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiéere peut
réduire les risques dus aux poussieres.

Utilisation et entretien de I'outil

Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre appli-
cation. L'outil adapté réalisera mieux le travail et de ma-
niere plus slre au régime pour lequel il a été construit.

Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas de
passer de I'état de marche aarrét et vice versa. Tout ou-
til qui ne peut pas &tre commandé par 'interrupteur est
dangereux et il faut le faire réparer.

Débrancher la fiche de la source d’alimentation en cou-
rant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant tout ré-
glage, changement d’accessoires ou avant de ranger
I'outil. De telles mesures de sécurité préventives ré-
duisent le risque de démarrage accidentel de I'outil.
Conserver les outils a I'arrét hors de la portée des en-
fants et ne pas permettre a des personnes ne connais-
sant pas I'outil ou les présentes instructions de le faire
fonctionner. Les outils sont dangereux entre les mains
d'utilisateurs novices.

Observer la maintenance de I'outil. Vérifier qu'iln’y a
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition

OBJ_DOKU-25894-002.fm Page 15 Friday, November 28, 2014 9:45 AM
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pouvantaffecter le fonctionnementde I'outil. Encas de
dommages, faire réparer I'outil avant de I'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils mal entretenus.
Garder aff(ités et propres les outils permettant de cou-
per. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des piéces coupantes tranchantes sont moins sus-
ceptibles de bloquer et sont plus faciles a contrdler.
Utiliser I'outil, les accessoires et les lames etc., confor-
mément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail aréaliser. L'utilisation
de l'outil pour des opérations différentes de celles prévues
pourrait donner lieu & des situations dangereuses.

Maintenance et entretien
Faire entretenir I'outil par un réparateur qualifié utili-
sant uniquement des piéces de rechange identiques.
Cela assurera que la sécurité de I'outil est maintenue.

Avertissements de sécurité pour visseuses

Tenir l'outil par les surfaces de préhension isolées, lors
de laréalisation d'une opération au cours de laquelle le
dispositif de serrage peut entrer en contact avec un ca-
blage non apparent ou son propre cordon d'alimenta-
tion. Le contact avec un fil « sous tension » peut également
mettre «sous tension » les parties métalliques exposées de
I'outil électrique et provoquer un choc électrique sur I'opé-
rateur.

Bien tenir I'appareil électroportatif. Lors du vissage ou
du dévissage, il peuty avoir des couples de réaction instan-
tanés élevés.

Bloquer la piéce atravailler. Une piéce a travailler serrée
par des dispositifs de serrage appropriés ou dans un étau
est fixée de maniére plus stire que tenue dans les mains.
Toujours bien tenir I'outil électroportatif des deux
mains et veiller a toujours garder une position de tra-
vail stable. Avec les deux mains, I'outil électroportatif est
guidé de maniére plus sdre.

Avant de déposer I'outil électroportatif, attendre que
celui-ci soit complétement a I'arrét. L'outil risque de se
coincer, ce qui entrainerait une perte de contréle de I'outil
électroportatif.

Description et performances du pro-

duit
Il estimpératif de lire toutes les consignes
de sécurité et toutes les instructions. Le
non-respect des avertissements et instruc-
tions indiqués ci-apres peut conduire a une
électrocution, un incendie et/ou de graves
blessures.

Dépliez le volet surlequel I'appareil est représenté de maniere
graphique. Laissez le volet déplié pendant la lecture de la pré-
sente notice d'utilisation.

Utilisation conforme

L'appareil est congu pour visser et dévisser des vis.

Bosch Power Tools
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Eléments de I'appareil
La numérotation des éléments de I'appareil se référe ala re-
présentation de I'outil électroportatif sur la page graphique.
1 Embout de réglage*
2 Douille de butée de profondeur de vissage
3 Bague de réglage pour butée de profondeur de vissage
4 Butée de profondeur de vissage
5 Clip de ceinture

Caractéristiques techniques

9:45 AM

6 Bouton de blocage de l'interrupteur Marche/Arrét
7 Interrupteur Marche/Arrét
8 Commutateur du sens de rotation
9 Poignée (surface de préhension isolante)
10 Porte-embout universel*

*Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris dans
la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets dans notre
programme d’accessoires.

Perceuse visseuse GSR 6-25 TE GSR 6-45 TE GSR 6-60 TE
N° d'article 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Puissance nominale absorbée W 701 701 701
Puissance utile débitée w 327 327 327
Vitesse a vide tr/min 0-2500 0-4500 0-6000
Vitesse de rotation nominale tr/min 0-1700 0-3000 0-4500
Porte-outil Y)" Six panscreux %" Six panscreux %" Six pans creux
@ max. de vis mm 6 6 6
Poids suivant EPTA-Procedure 01/2003 kg 1,5 1,4 1,4
Classe de protection [o/m @/ @/

Cesindications sont valables pour une tension nominale de [U] 230 V. Ces indications peuvent varier pour des tensions plus basses ainsi que pour des

versions spécifiques a certains pays.

Niveau sonore et vibrations

Valeurs d'émissions sonores déterminées selon la norme EN 60745-2-1. 3601... D450.. D451.. D452..
Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de I'appareil sont

Niveau de pression acoustique dB(A) 81 79 81
Niveau d'intensité acoustique dB(A) 92 90 92
Incertitude K dB(A) 3 3 3
Portez une protection acoustique !

Valeurs totales des vibrations a, (somme vectorielle des trois axes directionnels)

etincertitude K relevées conformément a la norme EN 60745 :

Vissage :

ay mis2 <25 <25 3,3
K m/s? 15 1,5 1,5

Le niveau d'oscillation indiqué dans ces instructions d'utilisa-
tiona été mesuré conformémentalanorme EN 60745 et peut
étre utilisé pour une comparaison d'outils électroportatifs. Il
est également approprié pour une estimation préliminaire de
la charge vibratoire.

Le niveau d'oscillation correspond aux utilisations principales
de I'outil électroportatif. Si l'outil électrique est néanmoins
utilisé pour d'autres applications, avec différents accessoires
ou d’'autres outils de travail ou s'il est mal entretenu, le niveau
d'oscillation peut étre différent. Ceci peut augmenter consi-
dérablement la charge vibratoire pendant toute la durée de
travail.

Pour une estimation précise de la charge vibratoire, il est re-
commandé de prendre aussi en considération les périodes
pendantlesquelles I'appareil est éteint ou en fonctionnement,
mais pas vraiment utilisé. Ceci peut réduire considérable-
ment la charge vibratoire pendant toute la durée de travail.
Déterminez des mesures de protection supplémentaires pour
protéger l'utilisateur des effets des vibrations, telles que par
exemple : Entretien de I'outil électrique et des outils de tra-
vail, maintenir les mains chaudes, organisation des opéra-
tions de travail.

2609932926 (28.11.14)
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Déclaration de conformit¢  C €

Nous déclarons sous notre propre responsabilité que le pro-
duit décrit sous « Caractéristiques techniques » est en confor-
mité avec toutesles dispositions des directives 2011/65/UE,
2014/30/UE, 2006/42/CE et leurs modifications ainsi
qu'avec les normes suivantes :

EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Dossier technique (2006/42/CE) aupres de :

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

iTo i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Montage

Changement d’outil (voir figure A)

Avant d’effectuer des travaux sur I'outil électroporta-
tif, retirez la fiche de la prise de courant.
Tirezlabutée de profondeur 4 vers I'avant. Sortez 'embout de
vissage 1. Sinécessaire, il est possible de sortir le porte-em-
bout universel 10 et de le remplacer.
Une fois I'outil remplacé, relevez la butée de profondeur 4.

Mise en marche

Mise en service

Tenez compte de la tension du réseau ! La tension de la
source de courant doit correspondre aux indications se
trouvant sur la plaque signalétique de 'outil électro-
portatif. Les outils électroportatifs marqués 230 V
peuvent également fonctionner sur 220 V.

Afin d’économiser I'énergie, ne mettez I'outil électroportatif
en marche que quand vous I'utilisez.

Sélection du sens de rotation

Le commutateur de sens de rotation 8 permet d'inverser le
sens de rotation de l'outil électroportatif. Ceci n'est cepen-
dant pas possible, quand l'interrupteur Marche/Arrét 7 esten
fonction.

Rotation droite : Pour serrer des vis, tournez le commutateur
du sens de rotation 8 & fond vers la gauche.

Rotation gauche : Pour desserrer des vis, tournez le commu-
tateur du sens de rotation 8 a fond vers la droite.

Mise en Marche/Arrét

Pour mettre I'outil électroportatif en marche, appuyez sur
l'interrupteur Marche/Arrét 7 et maintenez-le appuyé.

Francais |17

Pour bloquer l'interrupteur Marche/Arrét en fonction 7, ap-
puyez sur le bouton de blocage 6.

Pourarréter l'appareil électroportatif, relachez I'interrupteur
Marche/Arrét 7 ou, s'il est bloqué par le bouton de blocage 6,
appuyez brievement sur l'interrupteur Marche/Arrét 7, puis
relachez-le.

Réglage de la vitesse de rotation

Il est possible de régler en continu la vitesse de rotation de
I'outil électroportatif en fonction de la pression exercée sur
I'interrupteur Marche/Arrét 7.

Une pression Iégére sur l'interrupteur Marche/Arrét 7 en-
traine une faible vitesse de rotation. Plus la pression aug-
mente, plus la vitesse de rotation est élevée.

Réglage de la profondeur de vissage (voir figure B)

La bague de réglage 3 permet de prérégler la profondeur de
vissage de la téte de vis dans la piéce a travailler sur 8 étapes
de blocage par tour complet. Chaque niveau correspond a
une modification de la profondeur de vissage de 0,25 mm.
En tournant la bague de réglage 3 dans le sens des aiguilles
d'une montre, on obtient une plus grande profondeur de vis-
sage, en tournant dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre, on obtient une plus petite profondeur de vissage.

Le mieux est de déterminer le réglage nécessaire par un essai
pratique.

Instructions d'utilisation

Avant d'effectuer des travaux sur I'outil électroporta-
tif, retirez la fiche de la prise de courant.

Ne posez I'outil électroportatif sur la vis que lorsqu'il
estarrété. Les outils de travail en rotation peuvent glisser.

Approchez la vis de 'embout 1. Le porte-embout universel
magnétisé 10 permet de maintenir la vis. Appuyez la pointe
de la vis avec force contre le matériau a visser jusqu'a ce que
la butée de profondeur de vissage 4 touche la piéce a travail-
ler.

Mettez I'outil électroportatif en fonctionnement. La vis est vis-
sée dans la piece a travailler jusqu'a ce que la profondeur de
vissage préréglée soit atteinte. Le dispositif d'entrainement
débraye ; le porte-outil ne tourne plus. Contrélez la profon-
deur de vissage et, le cas échéant, réajustez-la.

Pour desserrer des vis, positionnez le commutateur du sens
de rotation 8 sur rotation a gauche et retirez la butée de pro-
fondeur de vissage 4 vers I'avant sans tourner la douille de ré-
glage.

Il est également possible de travailler, la butée de profondeur
de vissage 4 montée, quand on ajuste la profondeur de vis-
sage.

Clip pour fixation sur ceinture

Avec le clip de ceinture 5, I'appareil électroportatif peut étre
accroché a une ceinture par ex. Vous avez donc les deux
mains libres et I'appareil électroportatif est a tout temps a
portée de main.

Bosch Power Tools
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Entretien et Service Apres-Vente

Nettoyage et entretien

Avant d'effectuer des travaux sur I'outil électroporta-
tif, retirez la fiche de la prise de courant.

Veillezace que'outil électroportatif ainsi que les ouies
de ventilation soient toujours propres afin d’obtenir un
travail impeccable et sar.

Dans le cas ou un remplacement de la fiche de raccordement
s'avére nécessaire, ceci ne doit étre effectué que par Bosch
ou une station de Service Aprés-Vente agréée pour outillage
Bosch afin d'éviter des dangers de sécurité.

Pour toute demande de renseignement ou commande de
piéces de rechange, précisez-nous impérativement le numéro
d'article & dix chiffres de 'outil électroportatif indiqué sur la
plaque signalétique.

Service Apres-Vente et Assistance

Notre Service Aprés-Vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées ainsi que des
informations concernant les pieces de rechange également
SouS :

www.bosch-pt.com

Les conseillers techniques et assistants Bosch sont a votre
disposition pour répondre a vos questions concernant nos
produits et leurs accessoires.

France

Passez votre commande de piéces détachées directement en
ligne sur notre site www.bosch-pt.fr.

Vous étes un utilisateur, contactez :

Le Service Clientéle Bosch Outillage Electroportatif
Tel.: 0811 360122

(colt d’'une communication locale)

Fax: (01) 49454767

E-Mail : contact.outillage-electroportatif@fr.bosch.com
Vous étes un revendeur, contactez :

Robert Bosch (France) S.A.S.

Service Aprés-Vente Electroportatif

126, rue de Stalingrad

93705 DRANCY Cédex

Tel.: (01) 43119006

Fax:(01) 43119033

E-Mail : sav.outillage-electroportatif@fr.bosch.com

Belgique, Luxembourg

Tel.: +3225880589

Fax: +32 2588 0595

E-Mail : outillage.gereedschap@be.bosch.com

Suisse

Passez votre commande de piéces détachées directement en
ligne sur notre site www.bosch-pt.com/ch/fr.

Tel.: (044) 8471512

Fax : (044) 8471552

E-Mail : Aftersales.Service@de.bosch.com

Elimination des déchets

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et em-
ballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de recyclage
appropriée.

Ne jetez pas les outils électroportatifs avec les ordures

ménageres !

Seulement pour les pays de I'Union Européenne :
Conformément & la directive européenne
2012/19/UE relative aux déchets d'équipe-
ments électriques et électroniques et sa
mise en vigueur conformément aux législa-
tions nationales, les outils électroportatifs
dont on ne peut plus se servir doivent étre
isolés et suivre une voie de recyclage appro-
priée.

Sous réserve de modifications.

Espaiiol

Instrucciones de seguridad

Advertencias de peligro generales para herra-
mientas eléctricas

A ADVERTENCIA Leaintegramente estas adverten-

ciasde peligroeinstrucciones. En
caso de no atenerse alas advertencias de peligro e instruccio-
nes siguientes, ello puede ocasionar una descarga eléctrica,
unincendio y/o lesion grave.
Guardar todas las advertencias de peligro e instrucciones
para futuras consultas.
El término herramienta eléctrica empleado en las siguientes
advertencias de peligro se refiere a herramientas eléctricas
de conexidn alared (con cable de red) y a herramientas eléc-
tricas accionadas por acumulador (o sea, sin cable de red).

Seguridad del puesto de trabajo
Mantenga limpioy bieniluminado su puesto de trabajo.
El desorden o una iluminacion deficiente en las areas de
trabajo pueden provocar accidentes.

No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren combus-
tibles liquidos, gases o material en polvo. Las herra-
mientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a
inflamar los materiales en polvo o vapores.

Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su
puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctrica.
Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la
herramienta eléctrica.

2609932926 | (28.11.14)
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Seguridad eléctrica

El enchufe de laherramienta eléctrica debe correspon-
der alatoma de corriente utilizada. No es admisible
modificar el enchufe en forma alguna. No emplear
adaptadores en herramientas eléctricas dotadas con
unatomade tierra. Los enchufes sinmodificar adecuados
alas respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de
una descarga eléctrica.

Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinasy refrigeradores. El
riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es ma-
yOr si su cuerpo tiene contacto con tierra.

No exponga la herramienta eléctricaalalluviay evite
que penetren liquidos en su interior. Existe el peligro de
recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos liquidos
en la herramienta eléctrica.

No utilice el cable de red para transportar o colgar la
herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el enchu-
fe de la toma de corriente. Mantenga el cable de red
alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o piezas
moviles. Los cables de red dafiados o enredados pueden
provocar una descarga eléctrica.

Altrabajar con la herramientaeléctricaalaintemperie
utilice solamente cables de prolongacion apropiados
para su uso en exteriores. La utilizacién de un cable de
prolongacion adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

Si fuese imprescindible utilizar la herramienta eléctri-
ca en un entorno himedo, es necesario conectarla a
través de un fusible diferencial. La aplicacion de un fusi-
ble diferencial reduce el riesgo a exponerse aunadescarga
eléctrica.

Seguridad de personas

Esté atento alo que hace y emplee la herramienta eléc-
trica con prudencia. No utilice la herramienta eléctrica
si estuviese cansado, ni tampoco después de haber
consumido alcohol, drogas o medicamentos. El no estar
atento durante el uso de la herramienta eléctrica puede
provocarle serias lesiones.

Utilice un equipo de proteccién personal y en todo caso
unasgafas de proteccion. Elriesgo alesionarse se reduce
considerablemente si, dependiendo del tipoy laaplicacion
de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza un equipo
de proteccion adecuado como una mascarilla antipolvo,
zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco, 0
protectores auditivos.

Evite una puesta en marcha fortuita. Asegurarse de
que la herramienta eléctrica esté desconectada antes
de conectarla a la toma de corriente y/o al montar el
acumulador, al recogerla, y al transportarla. Si trans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexion/desconexion, o si alimenta la herramienta
eléctricaestando ésta conectada, ello puede dar lugar aun
accidente.
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Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de
conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta de
ajuste o llave fija colocada en una pieza rotante puede pro-
ducir lesiones al poner a funcionar la herramienta eléctri-
ca.

Evite posturas arriesgadas. Trabaje sobre una base fir-
me y mantenga el equilibrio en todo momento. Ello le
permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en caso
de presentarse una situacion inesperada.

Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo,
vestimentay guantes alejados de las piezas méviles. La
vestimenta suelta, el pelo largo y las joyas se pueden en-
ganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible utilizar unos equipos de aspi-
racién o captacion de polvo, aseglrese que éstos estén
montados y que sean utilizados correctamente. El em-
pleo de estos equipos reduce los riesgos derivados del pol-
Vo.

Uso y trato cuidadoso de herramientas eléctricas

No sobrecargue la herramienta eléctrica. Use la herra-
mienta eléctrica prevista para el trabajo a realizar. Con
la herramienta adecuada podra trabajar mejor y méas segu-
ro dentro del margen de potencia indicado.

No utilice herramientas eléctricas con un interruptor
defectuoso. Las herramientas eléctricas que no se pue-
dan conectar o desconectar son peligrosas y deben hacer-
se reparar.

Saque el enchufe de lared y/o desmonte el acumulador
antes de realizar un ajuste en la herramienta eléctrica,
cambiar de accesorio o al guardar la herramienta eléc-
trica. Esta medida preventiva reduce el riesgo a conectar
accidentalmente la herramienta eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance
de los nifios. No permitala utilizacion de laherramienta
eléctrica a aquellas personas que no estén familiariza-
das con su uso o que no hayan leido estas instruccio-
nes. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

Cuide la herramienta eléctrica con esmero. Controle si
funcionan correctamente, sin atascarse, las partes mo-
viles de laherramienta eléctrica, y si existen partes ro-
tas o deterioradas que pudieran afectar al funciona-
miento de laherramienta eléctrica. Haga reparar estas
piezas defectuosas antes de volver a utilizar la herra-
mienta eléctrica. Muchos de los accidentes se deben a
herramientas eléctricas con un mantenimiento deficiente.

Mantenga los Gtiles limpios y afilados. Los Utiles mante-
nidos correctamente se dejan guiar y controlar mejor.
Utilice la herramienta eléctrica, accesorios, Gtiles, etc.
de acuerdo a estas instrucciones, considerando en ello
las condiciones de trabajoy latareaarealizar. Eluso de
herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aque-
llos para los que han sido concebidas puede resultar peli-
groso.

Bosch Power Tools
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Servicio
Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica por
un profesional, empleando exclusivamente piezas de
repuesto originales. Solamente asi se mantiene la seguri-
dad de la herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para atornilladoras

Sujete la herramienta eléctrica por las superficies de
agarre aisladas al realizar trabajos en los que el tornillo
pueda tocar conductores eléctricos ocultos o el propio
cable de laherramientaeléctrica. El contacto del tornillo
con conductores bajo tension puede hacer que las partes
metélicas de la herramienta eléctrica le provogquen una
descarga eléctrica.

Sujete firmemente la herramienta eléctrica. Al apretar
o aflojar tornillos pueden presentarse bruscamente unos
elevados pares de reaccién.

Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fijada
con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo de ban-
0, se mantiene sujeta de forma mucho mas segura que
con lamano.

Trabajar sobre una base firme sujetando la herramien-
ta eléctrica con ambas manos. La herramienta eléctrica
es guiada de forma mas segura con ambas manos.

Antes de depositarla, esperar aque se haya detenido la
herramientaeléctrica. El Gtil puede engancharse y hacer-
le perder el control sobre la herramienta eléctrica.

El enchufe macho de conexién, debe ser conectado so-
lamente a un enchufe hembra de las mismas caracteris-
ticas técnicas del enchufe macho en materia.

Datos técnicos

Descripcion y prestaciones del pro-
ducto

Lea integramente estas advertencias de pe-
ligro e instrucciones. En caso de no atenerse
alas advertencias de peligro e instrucciones si-
guientes, ello puede ocasionar una descarga
eléctrica, unincendio y/o lesion grave.

Despliegue y mantenga abierta la solapa con laimagen del
aparato mientras lee las instrucciones de manejo.

Utilizacion reglamentaria
El aparato ha sido disefiado para apretar y aflojar tornillos.

Componentes principales
La numeracion de los componentes esté referida a laimagen
de la herramienta eléctrica en la pagina ilustrada.

1 Puntade atornillar*

2 Casquillo tope

3 Casquillo de ajuste para tope de profundidad de
atornillado

4 Tope de profundidad de atornillado
5 Clip de sujecion al cinturén

Tecla de enclavamiento del interruptor de conexion/
desconexion

Interruptor de conexién/desconexion
Selector de sentido de giro

Empufiadura (zona de agarre aislada)

10 Soporte universal de puntas de atornillar*

*Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al material
que se adjunta de serie. La gama completa de accesorios opciona-
les se detalla en nuestro programa de accesorios.

o

© o

Atornilladora taladradora GSR 6-25TE GSR 6-45 TE GSR 6-60 TE
N° de articulo 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Potencia absorbida nominal w 701 701 701
Potencia Gtil w 327 327 327
Revoluciones en vacio min’t 0-2500 0-4500 0-6000
Revoluciones nominales min™t 0-1700 0-3000 0-4500
Alojamiento del atil ¥" Hexagono " Hexagono Y)" Hexagono

interior interior interior
@ méx. de tornillos mm 6 6 6
Peso seglin EPTA-Procedure 01/2003 kg 15 14 14
Clase de proteccion [o/m mipall mipal]

Estos datos son validos para una tensién nominal de [U] 230 V. Los valores pueden variar para otras tensiones y en ejecuciones especificas

para ciertos paises.
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Informacion sobre ruidos y vibraciones

Valores de emision de ruidos determinados segin EN 60745-2-1.
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3601... D450.. D451.. D452.

El nivel de presion sonora tipico del aparato, determinado con un filtro A,

asciende a

Nivel de presion sonora

Nivel de potencia acUstica
ToleranciaK

jUtilizar protectores auditivos!

dB(A) 81 79 81
dB(A) 92 90 92
dB(A) 3 3 3

Nivel total de vibraciones a;, (suma vectorial de tres direcciones) y tolerancia K

determinados seguin EN 60745:
Atornillar:

ay

K

m/s? <25 <25 33

Elnivel de vibraciones indicado en estas instrucciones hasido
determinado segtin el procedimiento de medicion fijado en la
norma EN 60745 y puede servir como base de comparacion
conotras herramientas eléctricas. También es adecuado para
estimar provisionalmente la solicitacion experimentada por
las vibraciones.

Elnivel de vibraciones indicado ha sido determinado paralas
aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Por ello,
el nivel de vibraciones puede ser diferente si la herramienta
eléctrica se utiliza para otras aplicaciones, con accesorios di-
ferentes, con utiles divergentes, o si el mantenimiento de la
misma fuese deficiente. Ello puede suponer un aumento dras-
tico de la solicitacion por vibraciones durante el tiempo total
de trabajo.

Para determinar con exactitud la solicitacion experimentada
porlasvibraciones, es necesario considerar también aquellos
tiempos en los que el aparato esté desconectado, o bien, esté
en funcionamiento, pero sin ser utilizado realmente. Ello pue-
de suponer una disminucion dréstica de la solicitacion por vi-
braciones durante el tiempo total de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger al
usuario de los efectos por vibraciones, como por ejemplo:
Mantenimiento de la herramienta eléctricay de los (tiles, con-
servar calientes las manos, organizacion de las secuencias de
trabajo.

Declaracion de conformidad €

Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad, que el
producto descrito en los “Datos técnicos” cumple con todas
las disposiciones correspondientes de las directivas
2011/65/UE, 2014/30/UE, 2006/42/CE inclusive sus mo-
dificacionesy estaen conformidad con las siguientes normas:
EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Expediente técnico (2006/42/CE) en:

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

m/s? 15 15 15
Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

iTo i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Montaje

Cambio de Util (ver figura A)

Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de corrien-
te.

Saque hacia delante el tope de profundidad 4. Retire la punta
deatornillar 1. Si fuese necesario puede sacarse y cambiarse
también el soporte universal de puntas de atornillar 10.

Una vez cambiado el (til, vuelva a montar el tope de profundi-
dad 4.

Operacion

Puesta en marcha

iObserve la tension de red! La tension de alimentacion
debera coincidir con las indicaciones en la placa de ca-
racteristicas de la herramienta eléctrica. Las herra-
mientas eléctricas marcadas con 230 V pueden funcio-
nar tambiéna 220 V.

Para ahorrar energia, solamente conecte la herramienta eléc-
trica cuando vaya a utilizarla.

Ajuste del sentido de giro

Con el selector 8 puede invertirse el sentido de giro actual de

laherramientaeléctrica. Esto no es posible, sinembargo, con
elinterruptor de conexion/desconexién 7 accionado.

Giro a derechas: Para enroscar tornillos presione hasta el
tope hacia la izquierda el selector de sentido de giro 8.
Giroaizquierdas: Para desenroscar tornillos presione hasta
el tope hacia la derecha el selector de sentido de giro 8.

Bosch Power Tools
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Conexion/desconexion

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica accio-
nary mantener en esa posicion el interruptor de conexion/
desconexion 7.

Para retener el interruptor de conexién/desconexion 7 una
vez accionado, presionar la tecla de enclavamiento 6.

Para desconectar la herramienta eléctrica suelte el interrup-
tor de conexién/desconexion 7, o en caso de estar enclavado
conlatecla6, presione brevemente y suelte a continuacion el
interruptor de conexion/desconexion 7.

Ajuste de las revoluciones

Variando la presion ejercida sobre el interruptor de co-
nexién/desconexion 7 puede Ud. regular de forma continua
las revoluciones de la herramienta eléctrica.

Apretando levemente el interruptor de conexion/desco-
nexion 7 se obtienen unas revoluciones bajas. Incrementando
paulatinamente la presion van aumentando las revoluciones
en igual medida.

Ajuste de la profundidad de atornillado (ver figura B)
Con el casquillo de ajuste 3 puede irse preseleccionando en
8 pasos por vuelta la profundidad de atornillado de la cabeza
del tornillo en la pieza de trabajo. Cada paso corresponde a
una variacion de la profundidad de atornillado de 0,25 mm.

Girando el casquillo de ajuste 3 en el sentido de las agujas del
reloj se obtiene una mayor profundidad de atornillado, y vice-
versa.

Se recomienda determinar probando el ajuste correcto.

Instrucciones para la operacion

Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de latoma de corrien-
te.

Solamente aplique la herramienta eléctrica desconec-
tada contra el tornillo. Los utiles en rotacion pueden res-
balar.

Aproxime el tornillo contra la punta de atornillar 1. El tornillo
es sujetado por el iman del soporte universal de puntas de
atornillar 10. Presione firmemente la punta del tornillo contra
el material hasta conseguir que el tope de profundidad de
atornillado 4 asiente contra la pieza de trabajo.

Conecte la herramienta eléctrica. El tornillo es enroscado en
la pieza de trabajo hasta alcanzar la profundidad de atornilla-
do ajustada. El accionamiento se desacoplay el Util deja de gi-
rar. Verifique la profundidad de atornillado y reajustela si fue-
Se necesario.

Para aflojar tornillos, ajuste el selector de sentido de giro 8
paragiro aizquierdas, y empuje hacia delante el tope de pro-
fundidad de atornillado 4 sin girar el casquillo de ajuste.

Ud. puede trabajar con el tope de profundidad de atornillado
4 montado al adaptar la profundidad de atornillado.

Clip de sujecion al cinturén

El clip de sujecion al cinturén 5 le permite enganchar la herra-
mienta eléctrica, p. €j., a un cinturon. De esta manera le que-
dan libres ambas manos y tiene siempre accesible la herra-
mienta eléctrica.

Mantenimiento y servicio

Mantenimientoy limpieza

Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de corrien-
te.

Mantenga limpia la herramienta eléctrica y las rejillas
de refrigeracion paratrabajar con eficaciay seguridad.

La sustitucion de un cable de conexién deteriorado debera
ser realizada por Bosch o por un servicio técnico autorizado
para herramientas eléctricas Bosch con el fin de garantizar la
seguridad del aparato.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es im-
prescindible indicar el n° de articulo de 10 digitos que figura
en la placa de caracteristicas de la herramienta eléctrica.

Servicio técnicoy atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-
to, asi como sobre piezas de recambio. Los dibujos de despie-
ce einformaciones sobre las piezas de recambio los podré ob-
tener también en internet bajo:

www.bosch-pt.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gustosa-
mente en cuanto a la adquisicion, aplicacion y ajuste de los
productos y accesorios.

Espafia

Robert Bosch Espana S.L.U.

Departamento de ventas Herramientas Eléctricas
C/Hermanos Garcia Noblejas, 19

28037 Madrid

Para efectuar su pedido online de recambios o pedir la recogi-
da para la reparacion de sumaquina, entre en la pagina
www.herramientasbosch.net.

Tel. Asesoramiento al cliente: 902 531 553

Fax: 902 531554

Venezuela

Robert Bosch S.A.

Final Calle Vargas. Edf. Centro Berimer P.B.
Boleita Norte

Caracas 107

Tel.: (0212) 2074511

México

RobertBosch S. deR.L.deC.V.

Calle Robert Bosch No. 405 C.P. 50071
Zona Industrial, Toluca - Estado de México
Tel. Interior: (01) 800 6271286

Tel. D.F.: 52843062

E-Mail: arturo.fernandez@mx.bosch.com

Argentina

Robert Bosch Argentina S.A.

Av. Cérdoba 5160

C1414BAW Ciudad Auténoma de Buenos Aires
Atencion al Cliente

Tel.: (0810) 5552020

E-Mail: herramientas.bosch@ar.bosch.com
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Peru

Robert Bosch S.A.C.

Av. Primavera 781, Urb. Chacarilla, San Borja (Edificio Aldo)
Buzon Postal Lima 41 - Lima

Tel.: (01) 2190332

Chile

Robert Bosch S.A.

Calle El Cacique

0258 Providencia — Santiago

Tel.: (02) 2405 5500

Eliminacion

Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesoriosy

embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion que

respete el medio ambiente.

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!

Sélo paralos paises de la UE:
Conforme a la Directiva Europea
2012/19/UE sobre aparatos eléctricos y
electrénicos inservibles, tras su transposi-
cién en ley nacional, deberan acumularse
por separado las herramientas eléctricas
para ser sometidas a un reciclaje ecoldgico.

Reservado el derecho de modificacion.

(QSERT

NOM: ek

> o
'FIED PRO

B
2

El simbolo es solamente valido, si también se encuentra sobre la
placa de caracteristicas del producto/fabricado.
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IndicacBes de seguranca

Indicagdes gerais de adverténcia para ferramen-
tas eléctricas

O ATENCAO Devem ser lidas todas as indica¢oes de

adverténcia e todas as instrugdes. O
desrespeito das adverténcias e instrugdes apresentadas
abaixo pode causar choque eléctrico, incéndio e/ou graves le-
soes.

Guarde bem todas as adverténcias e instrucdes para futu-
rareferéncia.

O termo “Ferramenta eléctrica” utilizado a seguir nas indica-
¢Oes de adverténcia, refere-se a ferramentas eléctricas ope-
radas com corrente de rede (com cabo de rede) e a ferramen-
tas eléctricas operadas com acumulador (sem cabo de rede).

Seguranca da area de trabalho
Mantenha a sua &rea de trabalho sempre limpa e bem
iluminada. Desordem ou areas de trabalho insuficiente-
mente iluminadas podem levar a acidentes.

Né&o trabalhar com a ferramenta eléctrica em areas

com risco de explosdo, nas quais se encontrem liqui-
dos, gases ou p6s inflaméveis. Ferramentas eléctricas
produzem faiscas, que podem inflamar pds ou vapores.

Manter criangas e outras pessoas afastadas da ferra-
menta eléctrica durante a utilizag&o. No caso de distrac-
céo é possivel que perca o controlo sobre o aparelho.

Seguranca eléctrica
Aficha de conexéo da ferramenta eléctrica deve caber
natomada. A ficha ndo deve ser modificada de maneira
alguma. N&o utilizar uma ficha de adaptag&o junto com
ferramentas eléctricas protegidas por ligagdo a terra.
Fichas ndo modificadas e tomadas apropriadas reduzem o
risco de um choque eléctrico.

Evitar que o corpo possa entrar em contacto com su-
perficies ligadas a terra, como tubos, aquecimentos,
fogoes e frigorificos. Ha um risco elevado devido a cho-
que eléctrico, se o corpo estiver ligado a terra.

Manter o aparelho afastado de chuva ou humidade. A
infiltracéo de 4gua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

Néo devera utilizar o cabo para outras finalidades. Ja-
mais utilizar o cabo para transportar a ferramenta eléc-
trica, para penduré-la, nem para puxar a ficha da toma-
da. Manter o cabo afastado de calor, 6leo, cantos
afiados ou partes do aparelho em movimento. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de um cho-
que eléctrico.

Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre,
s6 devera utilizar cabos de extensao apropriados para
areas exteriores. A utilizagdo de um cabo de extenséo
apropriado para areas exteriores reduz o risco de um cho-
que eléctrico.
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Se ndo for possivel evitar o funcionamento da ferra-
mentaeléctricaemareas himidas, deveraser utilizado
um disjuntor de corrente de avaria. A utilizagdo de um
disjuntor de corrente de avaria reduz o risco de um choque
eléctrico.

Seguranca de pessoas

Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha pru-
déncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica. Ndo
utilizar uma ferramenta eléctrica quando estiver fati-
gado ou sob a influéncia de drogas, &lcool ou medica-
mentos. Um momento de descuido ao utilizar a ferramen-
ta eléctrica, pode levar a lesdes graves.

Utilizar equipamento de protecg¢&o pessoal e sempre
6culos de proteccdo. A utilizagdo de equipamento de pro-
tecgao pessoal, como mascara de proteccdo contra po, sa-
patos de seguranca antiderrapantes, capacete de segu-
ranga ou protecgao auricular, de acordo com o tipo e
aplicacdo da ferramenta eléctrica, reduz o risco de lesdes.

Evitar uma colocag&o em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esteja desli-
gada, antes de conecta-la a alimentacéo de rede e/ou
ao acumulador, antes de levanta-la ou de transporté-la.
Se tiver o dedo no interruptor ao transportar a ferramenta
eléctrica ou se o aparelho for conectado a alimentagéo de
rede enquanto estiver ligado, poderdo ocorrer acidentes.

Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca an-
tes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta ou

chave que se encontre numa parte do aparelho em movi-

mento pode levar a lesdes.

Evite uma posi¢do anormal. Mantenha uma posic&o fir-
me e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma é mais
facil controlar a ferramenta eléctrica em situaces inespe-
radas.

Usar roupa apropriada. N&o usar roupa larga nem joias.
Mantenha os cabelos, roupas e luvas afastadas de par-
tes em movimento. Roupas frouxas, cabelos longos ou
j6ias podem ser agarrados por pegas em movimento.

Se for possivel montar dispositivos de aspiragéo ou de
recolha, assegure-se de que estejam conectados e uti-
lizados correctamente. A utilizagdo de uma aspiracéo de
p6 pode reduzir o perigo devido ao pd.

Utilizagdo e manuseio cuidadoso de ferramentas eléctri-
cas

N&o sobrecarregue o aparelho. Utilize a ferramenta
eléctrica apropriada para o seu trabalho. E melhor e
mais seguro trabalhar com a ferramenta eléctrica apro-
priada na area de poténcia indicada.

N&o utilizar uma ferramenta eléctrica com um interrup-
tor defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que ndo pode
mais ser ligada nem desligada, é perigosa e deve ser repa-
rada.

Puxar a ficha da tomada e/ou remover o acumulador
antes de executar ajustes no aparelho, de substituir
acessorios ou de guardar o aparelho. Esta medida de se-
guranca evita o arranque involuntério da ferramenta eléc-
trica.
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Guardar ferramentas eléctricas néo utilizadas fora do
alcance de criangas. Nao permita que pessoas que ndo
estejam familiarizadas com o aparelho ou que n&o te-
nham lido estas instrucdes, utilizem o aparelho. Ferra-
mentas eléctricas so perigosas se forem utilizadas por
pessoas inesperientes.

Tratar a ferramenta eléctrica com cuidado. Controlar
se as partes méveis do aparelho funcionam perfeita-
mente e ndo emperram, e se ha pegas quebradas ou da-
nificadas que possam prejudicar o funcionamento da
ferramenta eléctrica. Permitir que pegas danificadas
sejam reparadas antes da utilizacdo. Muitos acidentes
tém como causa, a manutencdo insuficiente de ferramen-
tas eléctricas.

Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferra-
mentas de corte cuidadosamente tratadas e com cantos
de corte afiados emperram com menos frequéncia e po-
dem ser conduzidas com maior facilidade.

Utilizar a ferramenta eléctrica, acessorios, ferramen-
tas de aplicacéo, etc. conforme estas instrugdes. Con-
siderar as condigBes de trabalho e a tarefa a ser execu-
tada. A utilizagdo de ferramentas eléctricas para outras
tarefas a ndo ser as aplicagdes previstas, pode levar a situ-
acOes perigosas.

Servico

S6 permita que o seu aparelho seja reparado por pesso-
al especializado e qualificado e s6 com pecas de reposi-
cdo originais. Desta forma é assegurado o funcionamento
seguro do aparelho.

IndicagBes de seguranca para aparafusadoras

Ao executar trabalhos durante os quais a ferramenta
eléctrica pode atingir cabos eléctricos ou o préprio ca-
bo de rede, s6 devera segurar a ferramenta eléctrica
pelas superficies isoladas do punho. O contacto com um
cabo sob tensdo também pode colocar sob tenséo as pe-
cas metélicas da ferramenta eléctrica e levar aum choque
eléctrico.

Segurar a ferramenta eléctrica com firmeza. Ao apertar
ou soltar parafusos podem ocorrer, por instantes, altos
momentos de reacgao.

Fixar a peca aser trabalhada. Uma peca a ser trabalhada
fixa com dispositivos de aperto ou com torno de bancada
esta mais firme do que segurada com a mao.

Segurar aferramentaeléctrica firmemente com ambas
as méos durante o trabalho e manter uma posig&o fir-
me. A ferramenta eléctrica é conduzida com seguranga
com ambas as méos.

Espere a ferramenta eléctrica parar completamente,
antes de deposité-la. A ferramenta de aplicagdo pode em-
perrar e levar a perda de controlo sobre a ferramenta eléc-
trica.
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Descricéo do produto e da poténcia

Devem ser lidas todas as indicacdes de ad-
verténcia e todas as instrucoes. O desres-
peito das adverténcias e instrugdes apresen-
tadas abaixo pode causar choque eléctrico,
incéndio e/ou graves lesdes.

Abrir a pagina basculante contendo a apresentagao do apare-
Iho, e deixar esta pagina aberta enquanto estiver lendo a ins-
truco de servigo.

Utilizacdo conforme as disposicoes

0 aparelho é destinado para apertar e soltar parafusos.

Componentes ilustrados

A numeracéo dos componentes ilustrados refere-se a apre-
sentagdo da ferramenta eléctrica na pagina de esquemas.

Dados técnicos
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1 Bitde aparafusamento*
2 Luvade encosto

Luva de ajuste para limitador da profundidade de
aparafusamento

Limitador da profundidade de aparafusamento
Clip para fixacdo do cinto

Tecla de fixagdo para o interruptor de ligar-desligar
Interruptor de ligar-desligar

Comutador do sentido de rotacéo

Punho (superficie isolada)

10 Porta-pontas universal*

*Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao volume
de fornecimento padrdo. Todos os acessoérios encontram-se no
nosso programa de acessorios.

w

© 00 N O b

Berbequim aparafusador GSR6-25TE GSR6-45TE GSR 6-60 TE
N° do produto 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Poténcia nominal consumida w 701 701 701
Poténcia util w 327 327 327
N° de rotagbes em ponto morto min?t 0-2500 0-4500 0-6000
Numero de rotagdes nominal mint 0-1700 0-3000 0-4500
Fixacéo da ferramenta ¥4 Sextavado 4" Sextavado Y4 Sextavado

interior interior interior
méx. @ de aparafusamento mm 6 6 6
Peso conforme EPTA-Procedure 01/2003 kg 15 14 14
Classe de protegdo @/ @/ @/n

As indicagdes valem para tensdes nominais [U] de 230 V. Estas indicagdes podem variar dependendo de tensdes inferiores e dos modelos especificos

dos paises.

Informacéo sobre ruidos/vibragdes

Os valores de emisséo de ruido determinados de acordo com EN 60745-2-1. 3601... D450.. D451.. D452..

O nivel de ruido avaliado como A do aparelho é tipicamente
Nivel de presséo acustica

Nivel de poténcia aclstica

IncertezaK

Usar proteccao auricular!

dB(A) 81 79 81
dB(A) 92 90 92
dB(A) 3 3 3

Totais valores de vibragdes a,, (soma dos vectores de trés direcgdes) e incerteza K

averiguada conforme EN 60745:
Parafusos:

ay

K

m/s? <25 <25 33
m/s? 1,5 1,5 15

Onivel de vibrac8es indicado nestas instrug6es foi medido de
acordo com um processo de medicéo normalizado pela nor-
ma EN 60745 e pode ser utilizado para a comparacéo de fer-
ramentas eléctricas. Ele também é apropriado para uma ava-
liag8o provisodria da carga de vibrages.

Onivel de vibragdes indicado representa as aplicagdes princi-
pais da ferramenta eléctrica. Se, contudo, a ferramenta eléc-
trica for utilizada para outras aplicagdes, com acessorios dife-
rentes, com outras ferramentas de trabalho ou com
manutencao insuficiente, é possivel que o nivel de vibragdes

seja diferente. Isto pode aumentar sensivelmente a carga de
vibragdes para o periodo completo de trabalho.

Para uma estimac&o exacta da carga de vibragOes, também
deveriam ser considerados os periodos nos quais o aparelho
esta desligado ou funciona, mas ndo esté sendo utilizado. Isto
pode reduzir a carga de vibragdes durante o completo perio-
do de trabalho.

Além disso também deverdo ser estipuladas medidas de
seguranca para proteger o operador contra o efeito de vibra-
¢des, como por exemplo: manutencéo de ferramentas

Bosch Power Tools

2609932 926 | (28.11.14)




OBJ_DOKU-25894-002.fm Page 26 Friday, November 28, 2014 9:45 AM

26 | Portugués

eléctricas e de ferramentas de trabalho, manter as méos
quentes e organizagdo dos processos de trabalho.

Declaragéo de conformidade € €

Declaramos sob nossa inteira responsabilidade que o pro-
duto descrito nos “Dados técnicos” esta em conformidade
com todas as disposicOes pertinentes das Directivas
2011/65/UE, 2014/30/UE, 2006/42/CE incluindo suas
alteragOes, e em conformidade com as seguintes normas:
EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Processo técnico (2006/42/CE) em:

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

iTo i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Montagem

Troca de ferramenta (veja figura A)

Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica deve-
ra puxar a ficha de rede da tomada.

Retirar o limitador de profundidade 4 pela frente. Puxar o bit
de aparafusamento 1 para fora. Se necessario, também é
possivel puxar o porta-bit universal 10 para fora e substitui-
lo.

Recolocar o limitador de profundidade 4 apds a mudanca da
ferramenta.

Funcionamento

Colocacao em funcionamento

Observar atensdo de rede! Atensédo da fonte de corren-
te deve coincidir comaindicada na chapa de identifica-
¢do da ferramenta eléctrica. Ferramentas eléctricas
marcadas para 230 V também podem ser operadas
com220V.

Para poupar energia s6 deverd ligar a ferramenta eléctrica
quando ela for utilizada.

Ajustar o sentido de rotacéo

Com o comutador de sentido de rotagéo 8 é possivel alterar o
sentido de rotacédo da ferramenta eléctrica. Comointerruptor
de ligar-desligar pressionado 7 isto no entanto nao é possivel.
Rotag&o adireita: Premir o comutador do sentido de rotagéo
8 completamente para a esquerda, para atarraxar parafusos.
Rotacdo a esquerda: Premir o comutador do sentido de rota-
¢ao 8 completamente para a direita, para desatarraxar para-
fusos.

Ligar e desligar

Paraa colocagdo em funcionamento daferramentaeléctrica
devera pressionar o interruptor de ligar-desligar 7 e manter
pressionado.

Para fixar o interruptor de ligar-desligar 7 devera premir a te-
cla de fixagéo 6.

Paradesligar a ferramenta eléctrica, devera soltar o interrup-
tor de ligar-desligar 7 ou se estiver travado com a tecla de fi-
Xagao 6, deverd pressionar o interruptor de ligar-desligar 7
por instantes e em seguida soltar novamente.

Ajustar o nimero de rotacoes
Ondmero de rotagdes da ferramenta eléctricaligada pode ser
regulada sem escalonamento, dependendo de quanto premir
o interruptor de ligar-desligar 7.

Uma leve pressdo sobre o interruptor de ligar-desligar 7 pro-
porciona um ndmero de rotacdes baixo. Aumentando a pres-
séo, é aumentado o n° de rotacdes.

Ajustar a profundidade de aparafusamento (veja figura B)
Com aluva de ajuste 3 é possivel pré-seleccionar a profundi-
dade de aparafusamento da cabeca de aparafusamento na
peca a ser trabalhada em 8 niveis para cada revolugéo. Cada
nivel corresponde a uma alteracdo da profundidade de apara-
fusamento 0,25 mm.

Girar aluva de ajuste 3 no sentido dos ponteiros do relégio re-
sulta numa profundidade de aparafusamento maior, girar no
sentido contrario dos ponteiros do relégio, uma profundida-
de de aparafusamento menor.

0 ajuste necessario deveria ser determinado através de um
aparafusamento de ensaio.

Indicagdes de trabalho

Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica deve-
ra puxar a ficha de rede da tomada.

Aferramentaeléctrica s deve ser colocada sobre o pa-
rafuso quando estiver desligada. Ferramentas de traba-
Iho em rotacdo podem escorregar.

Conduzir o parafuso para o bit de aparafusamento 1. O para-
fuso é mantido pela forga magnética do porta-bit universal
10. Premir fortemente a ponta do parafuso contra o material
a ser aparafusado, até o limitador de profundidade de apara-
fusamento 4 encostar na peca a ser trabalhada.

Ligar a ferramenta eléctrica. O parafuso é atarraxado na peca
a ser trabalhada, até ser alcan¢ada a profundidade de apara-
fusamento ajustada. O accionamento é desacoplado; a ad-
missdo da ferramenta ndo gira mais. Controlar a profundida-
de de aparafusamento e, se necessario, reajustar.

Para soltar parafusos, devera colocar o comutador do sentido
de rotagdo 8 namarcha a esquerda e retirar o limitador de
profundidade de aparafusamento 4 pela frente sem girar a lu-
va de ajuste.

Também é possivel trabalhar com o limitador de profundida-
de de aparafusamento 4 montado, quando adaptar a profun-
didade de aparafusamento.
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Clip para fixag&o do cinto

A sua ferramenta eléctrica esta equipada com um clip para fi-
xagdo do cinto 5, com o qual pode ser, pendurada, por exem-
plo, num cinto. Desta forma terd ambas as méos livres e a fer-
ramenta eléctrica estara sempre ao alcance.

Manutencéo e servico

Manutencao e limpeza

Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica deve-
ra puxar a ficha de rede da tomada.

Manter a ferramenta eléctrica e as aberturas de venti-
lacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de forma se-
gura.

Se for necessario substituir o cabo de conex&o, isto devera
ser realizado pela Bosch ou por uma oficina de servigo pos-
venda autorizada para todas as ferramentas eléctricas Bosch
para evitar riscos de seguranca.

Para todas as questdes e encomendas de pecas sobressalen-
tas é imprescindivel indicar o nimero de produto de

10 digitos como consta na placa de caracteristicas da ferra-
menta eléctrica.

Servigo p6s-venda e consultoria de aplicagéo

O servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacéo e de manutencéo do seu produto,
assim como das pecas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes sobre pecas sobressalentes encontram-se em:
www.bosch-pt.com

Anossa equipa de consultoria de aplicagéo Bosch esclarecem
com prazer todas as suas dividas a respeito da compra, apli-
cacdo e ajuste dos produtos e acessorios.

Portugal

Robert Bosch LDA

Avenida Infante D. Henrique
Lotes 2E — 3E

1800 Lisboa

Para efectuar o seu pedido online de pegas entre na pagina
www.ferramentasbosch.com.
Tel.: 21 8500000

Fax: 218511096

Brasil

Robert Bosch Ltda.

Caixa postal 1195
13065-900 Campinas

Tel.: (0800) 7045446
www.bosch.com.br/contacto

Eliminacéo

Ferramentas eléctricas, acessérios e embalagens devem ser
enviados a uma reciclagem ecol6gica de matérias primas.
N&o deitar ferramentas eléctricas no lixo doméstico!
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Apenas paises da Unido Europeia:
De acordo com a directiva europeia
2012/19/UE para aparelhos eléctricos e
electrénicos velhos, e com as respectivas
realizagdes nas leis nacionais, as ferramen-
tas eléctricas que ndo servem mais para a
utilizagdo, devem ser enviadas separada-
mente a uma reciclagem ecolégica.

Sob reserva de alteragdes.

Italiano

Norme di sicurezza

Avvertenze generali di pericolo per elettro-
utensili

A AVVERTENZA Leggere tutte le avvertenze di pe-

ricolo e le istruzioni operative. In
caso di mancato rispetto delle avvertenze di pericolo e delle
istruzioni operative si potra creare il pericolo di scosse elettri-
che, incendi e/o incidenti gravi.
Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni
operative per ogni esigenza futura.
Il termine «elettroutensile» utilizzato nelle avvertenze di peri-
colosiriferisce ad utensili elettrici alimentati dalla rete (con li-
nea di allacciamento) ed ad utensili elettrici alimentati a bat-
teria (senza linea di allacciamento).

Sicurezza della postazione di lavoro

Tenere la postazione di lavoro sempre pulita e ben illu-
minata. Il disordine oppure zone della postazione di lavoro
non illuminate possono essere causa di incidenti.

Evitare d'impiegare I'elettroutensile in ambienti sog-
gettial rischio di esplosioni nei quali si abbia presenza
di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli elettroutensili
producono scintille che possono far infiammare la polvere
oigas.

Tenere lontani i bambini ed altre persone durante I'im-
piego dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni potranno
comportare la perdita del controllo sull'elettroutensile.

Sicurezzaelettrica

La spina di allacciamento alla rete dell’elettroutensile
deve essere adattaallapresa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non impiegare spine
adattatrici assieme ad elettroutensili dotati di collega-
mento a terra. Le spine non modificate e le prese adatte
allo scopo riducono il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra,
come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigorife-
ri. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel mo-
mento in cui il corpo € messo a massa.

Bosch Power Tools
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Custodire I'elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall’'umidita. La penetrazione dell'acquain un elettrouten-
sile aumenta il rischio di una scossa elettrica.

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti ed,
in particolare, non usarlo per trasportare o per appen-
dere I'elettroutensile oppure per estrarre laspina dalla
presa di corrente. Non avvicinare il cavo a fonti di calo-
re, olio, spigoli taglienti e neppure a parti della macchi-
na che siano in movimento. | cavi danneggiati 0 aggrovi-
gliati aumentano il rischio d'insorgenza di scosse
elettriche.

Qualora si voglia usare I'elettroutensile all’aperto, im-
piegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga che si-
ano adatti per I'impiego all’esterno. L'uso di un cavo di
prolunga omologato per I'impiego all'esterno riduce il ri-
schio d'insorgenza di scosse elettriche.

Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare I'elet-
troutensile in ambiente umido, utilizzare un interrutto-
redisicurezza. L'uso diuninterruttore disicurezzariduce
il rischio di una scossa elettrica.

Sicurezza delle persone

E importante concentrarsi su cio che si sta facendo e
maneggiare con giudizio I'elettroutensile durante le
operazioni di lavoro. Non utilizzare mai I'elettroutensi-
le in caso di stanchezza oppure quando ci si trovi sotto
I'effetto di droghe, bevande alcoliche e medicinali. Un
attimo di distrazione durante I'uso dell'elettroutensile pud
essere causa di gravi incidenti.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo indivi-
duale nonché occhiali protettivi. Indossando abbiglia-
mento di protezione personale come la maschera per pol-
veri, scarpe di sicurezza che non scivolino, elmetto di
protezione oppure protezione acustica a seconda del tipo
edell'applicazione dell'elettroutensile, si riduce il rischio di
incidenti.

Evitare I'accensione involontaria dell’elettroutensile.
Prima di collegarlo alla rete di alimentazione elettrica
e/oallabatteriaricaricabile, primadiprenderlo oppure
prima di iniziare a trasportarlo, assicurarsi che I'elet-
troutensile siaspento. Tenendoil dito sopral'interruttore
mentre si trasporta |'elettroutensile oppure collegandolo
all'alimentazione di corrente con l'interruttore inserito, si
Vengono a creare situazioni pericolose in cui possono veri-
ficarsi seri incidenti.

Prima di accendere I'elettroutensile togliere gli attrez-
zidiregolazione o lachiave inglese. Un accessorio oppu-
re una chiave che si trovi in una parte rotante della macchi-
na puo provocare seri incidenti.

Evitare una posizione anomala del corpo. Avere cura di
mettersi in posizione sicura e di mantenere I'equilibrio
in ogni situazione. In questo modo & possibile controllare
meglio I'elettroutensile in caso di situazioni inaspettate.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti lar-
ghi, né portare bracciali e catenine. Tenere i capelli, i
vestiti ed i guanti lontani da pezzi in movimento. Vestiti
lenti, gioielli o capelli lunghi potranno impigliarsi in pezziin
movimento.
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In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di
aspirazione della polvere e di raccolta, assicurarsi che
gli stessi siano collegati e che vengano utilizzati corret-
tamente. L'utilizzo di un'aspirazione polvere pud ridurre lo
svilupparsi di situazioni pericolose dovute alla polvere.

Trattamento accurato ed uso corretto degli elettroutensili

Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il pro-
prio lavoro, utilizzare esclusivamente I'elettroutensile
esplicitamente previsto per il caso. Con un elettrouten-
sile adatto si lavora in modo migliore e piu sicuro nell'ambi-
to della sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori difet-
tosi. Unelettroutensile conl'interruttore rotto € pericoloso
e deve essere aggiustato.

Prima di procedere ad operazioni di regolazione sulla
macchina, prima di sostituire parti accessorie oppure
prima di posare la macchina al termine di un lavoro,
estrarre sempre la spina dalla presa della corrente e/o
estrarre labatteriaricaricabile. Tale precauzione evitera
che I'elettroutensile possa essere messo in funzione invo-
lontariamente.

Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati, con-
servarlial di fuori del raggio di accesso di bambini. Non
fare usare I'elettroutensile a persone che non siano abi-
tuate ad usarlo o che non abbiano letto le presentiistru-
zioni. Gli elettroutensili sono macchine pericolose quando
vengono utilizzati da persone non dotate di sufficiente
esperienza.

Eseguire la manutenzione dell’elettroutensile operan-
do con ladovutadiligenza. Accertarsi che le parti mobi-
li della macchina funzionino perfettamente, che non
s'inceppino e che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto da limitare la funzione dell’elettroutensile
stesso. Primadi iniziare I'impiego, far riparare le parti
danneggiate. Numerosi incidenti vengono causati da elet-
troutensili la cui manutenzione e stata effettuata poco ac-
curatamente.

Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti.
Gli utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s'inceppano meno frequentemente e sono
piu facili da condurre.

Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori opzionali, gli
utensili per applicazioni specifiche ecc., sempre atte-
nendosi alle presenti istruzioni. Cosi facendo, tenere
sempre presente le condizioni di lavoro e le operazioni
da eseguire. L'impiego di elettroutensili per usi diversi da
quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

Assistenza

Fare riparare I'elettroutensile solo ed esclusivamente
da personale specializzato e solo impiegando pezzi di
ricambio originali. In tale maniera potra essere salvaguar-
data la sicurezza dell'elettroutensile.

Norme di sicurezza per avvitatore

Tenere I'apparecchio per le superfici isolate dell'impu-
gnatura qualora venissero effettuati lavori durante i
quali la vite potrebbe venire a contatto con cavi
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elettrici nascosti oppure con il proprio cavo di rete. Il
contatto della vite con un cavo sotto tensione pud mettere
sotto tensione anche parti metalliche dell'apparecchio,
causando una scossa elettrica.

Tenere sempre ben saldo I'elettroutensile. Serrando a
fondo ed allentando le viti & possibile che si verifichino
temporaneamente alti momenti di reazione.

Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in lavorazio-
ne puo essere bloccato con sicurezza in posizione solo uti-
lizzando un apposito dispositivo di serraggio oppure una
morsa a vite e non tenendolo con la semplice mano.
Durante le operazioni di lavoro & necessario tenere
I'elettroutensile sempre con entrambe le mani ed adot-
tare una posizione di lavoro sicura. Utilizzare con sicu-
rezza 'elettroutensile tenendolo sempre con entrambe le
mani.

Prima di posare I'elettroutensile, attendere sempre fi-
no aquando si sara fermato completamente. L'accesso-
rio pud incepparsi e comportare la perdita di controllo
dell'elettroutensile.
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Descrizione del prodotto e caratteri-
stiche

Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative. In caso di mancato ri-
spetto delle avvertenze di pericolo e delle
istruzioni operative si potra creare il pericolo
discosse elettriche, incendi e/o incidenti gra-
Vi

Sipregadiaprire la paginaribaltabile su cui si trova raffigurata
schematicamente lamacchina e lasciarlaaperta mentre sileg-
ge il manuale delle Istruzioni per I'uso.

Uso conforme alle norme
La macchina € adatta per avvitare e svitare viti.

Componenti illustrati
La numerazione dei componenti illustrati si riferisce all'illu-
strazione dell'elettroutensile che si trova sulla pagina con la
rappresentazione grafica.

1 Bitcacciavite*
Boccola di battuta
Boccola di regolazione per boccola di profondita
Boccola di profondita
Clip di aggancio cintura
Tasto di bloccaggio per interruttore avvio/arresto
Interruttore di avvio/arresto
Commutatore del senso di rotazione
Impugnatura (superficie di presa isolata)
10 Portabit universale*

© 00N O WN

*L"accessorio illustrato oppure descritto non &€ compreso nel volu-
me di fornitura standard. L'accessorio completo & contenuto nel
Nnostro programma accessori.

Dati tecnici

Avvitatore con frizione di profondita GSR6-25TE GSR 6-45TE

Codice prodotto 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Potenza nominale assorbita w 701 701 701
Potenza resa w 327 327 327
Numero di giri a vuoto min 0-2500 0-4500 0-6000
Numero giri nominale mint 0-1700 0-3000 0-4500
Mandrino portautensile 4" esagono femmina ¥4" esagono femmina %" esagono femmina
Diam. max. delle viti mm 6 6 6
Peso in funzione della EPTA-Procedure 01/2003 kg 15 14 14
Classe di sicurezza [o/m mipall mipal]

| dati sono validi per una tensione nominale [U] di 230 V. In caso di tensioni differenti e di modelli specifici dei paesi di impiego, questi dati possono

variare.
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Informazioni sulla rumorosita e sulla vibrazione

Valori di emissione acustica rilevati conformemente a EN 60745-2-1. 3601... D450.. D451.. D452..
Illivello di rumore stimato A dell’apparecchio ammonta normalmente a

Livello di pressione acustica dB(A) 81 79 81
Livello di potenza sonora dB(A) 92 90 92
Incertezza della misura K dB(A) 3 3 3
Usare la protezione acustica!

Valori complessivi di oscillazione &, (somma vettoriale delle tre direzioni) e

incertezza della misura K misurati conformemente alla norma EN 60745:

Avvitamento:

ay mis?2 <25 <25 3,3
K m/s? 1,5 1,5 1,5

Il livello di vibrazioni indicato nelle presenti istruzioni ¢ stato
rilevato seguendo una procedura di misurazione conforme al-
lanorma EN 60745 e puo essere utilizzato per confrontare gli
elettroutensili. Lo stesso & idoneo anche per una valutazione
temporanea della sollecitazione da vibrazioni.

I livello di vibrazioni indicato rappresenta gli impieghi princi-
pali dell'elettroutensile. Qualora I'elettroutensile venisse uti-
lizzato tuttavia per altri impieghi, con accessori e utensili da
innesto differenti oppure con manutenzione insufficiente, il li-
vello di vibrazioni puo differire. Questo pud aumentare sensi-
bilmente la sollecitazione da vibrazioni per I'intero periodo di
tempo operativo.

Per una valutazione precisa della sollecitazione da vibrazioni
bisognerebbe considerare anche i tempi in cui I'apparecchio
& spento oppure & acceso ma non é utilizzato effettivamente.
Questo puo ridurre chiaramente la sollecitazione da vibrazio-
ni per l'intero periodo operativo.

Adottare misure di sicurezza supplementari per la protezione
dell'operatore dall'effetto delle vibrazioni come p.es.: manu-
tenzione dell'elettroutensile e degli accessori, mani calde, or-
ganizzazione dello svolgimento del lavoro.

Dichiarazione di conformita  C €

Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che il pro-
dotto descritto nella sezione «Dati tecnici» & conforme a tutte
le disposizioni pertinenti delle Direttive 2011/65/UE,
2014/30/UE, 2006/42/CE e alle relative modifiche, nonché
alle seguenti Normative:

EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Fascicolo tecnico (2006/42/CE) presso:

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

iTo i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Montaggio

Cambio degli utensili (vedi figura A)

Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.

Tirare la boccola di profondita 4 in avanti. Estrarre il bit cac-
ciavite 1. Se necessario, € anche possibile estrarre e cambia-
re il portabit universale 10.

Una volta eseguito il cambio dell'utensile, inserire di nuovo la
boccola di profondita 4.

Uso

Messa in funzione

Osservare latensione di rete! La tensione della rete de-
ve corrispondere a quella indicata sulla targhetta
dell’elettroutensile. Gli elettroutensili con I'indicazio-
ne di 230 V possono essere collegati anche alla rete di
220V.

Per risparmiare energia accendere I'elettroutensile solo se lo
stesso viene utilizzato.

Impostazione del senso di rotazione

Conil commutatore del senso di rotazione 8 & possibile modi-
ficareil senso dirotazione dell'elettroutensile. Comunque, cio
non é possibile quando l'interruttore di avvio/arresto 7 ¢ pre-
muto.

Rotazione destrorsa: Per avvitare viti, premere completa-
mente il commutatore del senso di rotazione 8 verso sinistra
fino alla battuta di arresto.

Rotazione sinistrorsa: Per svitare viti, premere completa-
mente il commutatore del senso di rotazione 8 verso destra fi-
no alla battuta di arresto.

Accendere/spegnere

Per accendere I'elettroutensile premere l'interruttore di av-
vio/arresto 7 e tenerlo premuto.

Per fissare in posizione l'interruttore diavvio/arresto premu-
to 7 premere il tasto di bloccaggio 6.

Per spegnere I'elettroutensile rilasciare di nuovo l'interrutto-
re di avvio/arresto 7 oppure se & bloccato con il tasto di bloc-
caggio 6, premere brevemente l'interruttore di avvio/arresto
7 erilasciarlo di nuovo.
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Regolazione del numero di giri

E possibile regolare la velocita dell'elettroutensile in funzione
operando con la pressione che si esercita sull'interruttore av-
vio/arresto 7.

Esercitando una leggera pressione sull'interruttore di av-
vio/arresto 7 si haunavelocita bassa. Aumentando la pressio-
ne si aumenta la velocita.

Registrazione della profondita di avvitamento

(vedi figura B)

Tramite laboccola di regolazione 3 & possibile preselezionare
la profondita di avvitamento della testa della vite nel pezzo in
lavorazione eseguendo 8 scatti per ogni giro. Ogni livello cor-
risponde ad una modifica della profondita di avvitamento pari
a0,25mm.

Ruotando la boccola di regolazione 3 in senso orario si ha una
maggiore profondita di avvitamento, ruotando in senso antio-
rario si ha una minore profondita di avvitamento.

Il modo migliore per determinare la regolazione necessaria e
quello di eseguire delle prove di avvitamento.

Indicazioni operative

Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.

Applicare I'elettroutensile sulla vite soltanto quando &

spento. Utensili accessori in rotazione possono scivolare.
Awvicinare la vite al bit cacciavite 1. La vite viene tenuta trami-
te la forza magnetica di ritenzione del portabit universale 10.
Premere la punta della vite con forza contro il materiale da av-
vitare fino aquando la boccola di profondita 4 arriva a poggia-
re sul pezzo in lavorazione.
Accendere I'elettroutensile. La vite viene avvitata nel pezzoin
lavorazione fino a raggiungere la profondita di avvitamento
precedentemente regolata. La trasmissione si disinserisce; il
mandrino portautensili non gira piti. Controllare la profondita
diavvitamento e, se il caso, regolarla.
Per svitare viti, posizionare il commutatore del senso di rota-
zione 8 su rotazione sinistrorsa e tirare in avanti la boccola di
profondita 4 senza ruotare la boccola di regolazione.
Adattando la profondita di avvitamento & possibile operare
anche con la boccola di profondita 4 applicata.

Clip di aggancio cintura

Tramite il clip di aggancio cintura 5 & possibile agganciare
I'elettroutensile p. es. ad una cinghia. In questo modo si han-
no libere entrambe le mani e I'elettroutensile &€ sempre a por-
tata di mano.

Manutenzione ed assistenza

Manutenzione e pulizia
Prima di qualungue intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.
Per poter garantire buone e sicure operazioni dilavoro,
tenere sempre puliti I'elettroutensile e le prese di ven-
tilazione.
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Qualora si rendesse necessaria una sostituzione del cavo di
collegamento, la stessa deve essere effettuata dalla Bosch
oppure da un centro di assistenza clienti autorizzato per elet-
troutensili Bosch per evitare pericoli per la sicurezza.

In caso di richieste o di ordinazione di pezzi di ricambio, co-
municare sempre il codice prodotto a 10 cifre riportato sulla
targhetta di fabbricazione dell'elettroutensile!

Assistenza clienti e consulenza impieghi

Il servizio di assistenza risponde alle Vostre domande relative
alla riparazione ed alla manutenzione del Vostro prodotto
nonché concernenti le parti di ricambio. Disegni in vista
esplosa ed informazioni relative alle parti di ricambio sono
consultabili anche sul sito:

www.bosch-pt.com

Il team Bosch che si occupa della consulenza impieghi vi aiu-
tera in caso di domande relative ai nostri prodotti ed ai loro
accessori.

Italia

Officina Elettroutensili

Robert Bosch S.p.A.

Corso Europa, ang. Via Trieste 20

20020 LAINATE (MI)

Tel.: (02) 3696 2663

Fax: (02) 3696 2662

Fax: (02) 3696 8677

E-Mail: officina.elettroutensili@it.bosch.com

Svizzera

Sul sito www.bosch-pt.com/ch/it € possible ordinare diretta-
mente on-line i ricambi.

Tel.: (044) 8471513

Fax: (044) 8471553

E-Mail: Aftersales.Service@de.bosch.com

Smaltimento

Awviare ad unriciclaggio rispettoso dell'ambiente gli imballag-
gi, gli elettroutensili e gli accessori dismessi.

Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti domestici!
Solo per i Paesi della CE:

Conformemente alla norma della direttiva
2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche (RAEE) ed all'at-
tuazione del recepimento nel diritto nazio-
nale, gli elettroutensili diventati inservibili
devono essere raccolti separatamente ed es-
sere inviati ad una riutilizzazione ecologica.

Con ogni riserva di modifiche tecniche.

Bosch Power Tools
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Veiligheidsvoorschriften

Algemene veiligheidswaarschuwingen voor elek-
trische gereedschappen

AWAARSCHUWING Lees alle veiligheidswaar-

schuwingen en alle voor-
schriften. Als de waarschuwingen en voorschriften niet wor-
den opgevolgd, kan dit een elektrische schok, brand of
ernstig letsel tot gevolg hebben.

Bewaar alle waarschuwingen en voorschriften voor toe-
komstig gebruik.

Het in de waarschuwingen gebruikte begrip ,elektrisch ge-
reedschap” heeft betrekking op elektrische gereedschappen
voor gebruik op het stroomnet (met netsnoer) en op elektri-
sche gereedschappen voor gebruik met een accu (zonder net-
snoer).

Veiligheid van de werkomgeving
Houd uw werkomgeving schoon en goed verlicht. Een
rommelige of onverlichte werkomgeving kan tot ongeval-
len leiden.

Werk met het elektrische gereedschap niet in een om-
geving met explosiegevaar waarin zich brandbare
vloeistoffen, brandbare gassen of brandbaar stof be-
vinden. Elektrische gereedschappen veroorzaken vonken
die het stof of de dampen tot ontsteking kunnen brengen.

Houd kinderen en andere personen tijdens het gebruik
van het elektrische gereedschap uit de buurt. Wanneer
uwordt afgeleid, kunt u de controle over het gereedschap
verliezen.

Elektrische veiligheid
De aansluitstekker van het elektrische gereedschap
moet in het stopcontact passen. De stekker mag in
geen geval worden veranderd. Gebruik geen adapter-
stekkers in combinatie met geaarde elektrische ge-
reedschappen. Onveranderde stekkers en passende
stopcontacten beperken het risico van een elektrische
schok.
Voorkom aanraking van het lichaam met geaarde op-
pervlakken, bijvoorbeeld van buizen, verwarmingen,
fornuizen en koelkasten. Er bestaat een verhoogd risico
door een elektrische schok wanneer uw lichaam geaard is.
Houd het gereedschap uit de buurt van regen envocht.
Het binnendringen van water in het elektrische gereed-
schap vergroot het risico van een elektrische schok.
Gebruik de kabel niet voor een verkeerd doel, om het
elektrische gereedschap te dragen of op te hangen of
om de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd de

kabel uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen en be-

wegende gereedschapdelen. Beschadigde of in de war
geraakte kabels vergroten het risico van een elektrische
schok.

Wanneer u buitenshuis met elektrisch gereedschap
werkt, dient u alleen verlengkabels te gebruiken die

—

voor gebruik buitenshuis zijn goedgekeurd. Het gebruik
van een voor gebruik buitenshuis geschikte verlengkabel
beperkt het risico van een elektrische schok.

Als het gebruik van het elektrische gereedschap in een
vochtige omgeving onvermijdelijk is, dient u een aard-
lekschakelaar te gebruiken. Het gebruik van een aardlek-
schakelaar vermindert het risico van een elektrische
schok.

Veiligheid van personen
Wees alert, let goed op wat u doet en ga met verstand
te werk bij het gebruik van het elektrische gereed-
schap. Gebruik geen elektrisch gereedschap wanneer
umoe bent of onder invloed staat van drugs, alcohol of
medicijnen. Een moment van onoplettendheid bij het ge-
bruik van het elektrische gereedschap kan tot ernstige ver-
wondingen leiden.

Draag persoonlijke beschermende uitrusting. Draag al-
tijd een veiligheidsbril. Het dragen van persoonlijke be-
schermende uitrusting zoals een stofmasker, slipvaste
werkschoenen, een veiligheidshelm of gehoorbescher-
ming, afhankelijk van de aard en het gebruik van het elek-
trische gereedschap, vermindert het risico van verwondin-
gen.

Voorkom per ongeluk inschakelen. Controleer dat het
elektrische gereedschap uitgeschakeld is voordat u de
stekker in het stopcontact steekt of de accu aansluiten
voordat u het gereedschap oppakt of draagt. Wanneeru
bij het dragen van het elektrische gereedschap uw vinger
aan de schakelaar hebt of wanneer u het gereedschap in-
geschakeld op de stroomvoorziening aansluit, kan dit tot
ongevallen leiden.

Verwijder instelgereedschappen of schroefsleutels
voordat u het elektrische gereedschap inschakelt. Een
instelgereedschap of sleutel in een draaiend deel van het
gereedschap kan tot verwondingen leiden.

Voorkom een onevenwichtige lichaamshouding. Zorg
ervoor dat u stevig staat en steeds in evenwicht blijft.
Daardoor kunt u het elektrische gereedschap in onver-
wachte situaties beter onder controle houden.

Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kle-
ding of sieraden. Houd haren, kleding en handschoe-
nen uit de buurt van bewegende delen. Loshangende
kleding, lange haren en sieraden kunnen door bewegende
delen worden meegenomen.

Wanneer stofafzuigings- of stofopvangvoorzieningen
kunnen worden gemonteerd, dient u zich ervan te ver-
zekeren dat deze zijn aangesloten en juist worden ge-
bruikt. Het gebruik van een stofafzuiging beperkt het ge-
vaar door stof.

Zorgvuldige omgang met en zorgvuldig gebruik van elek-
trische gereedschappen
Overbelast het gereedschap niet. Gebruik voor uw
werkzaamheden het daarvoor bestemde elektrische
gereedschap. Met het passende elektrische gereedschap
werkt u beter en veiliger binnen het aangegeven capaci-
teitshereik.
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Gebruik geen elektrisch gereedschap waarvan de
schakelaar defect is. Elektrisch gereedschap dat niet
meer kanworden in- of uitgeschakeld, is gevaarlijk en moet
worden gerepareerd.

Trek de stekker uit het stopcontact of neem de accu uit
het elektrische gereedschap voordat u het gereed-
schap instelt, toebehoren wisselt of het gereedschap
weglegt. Deze voorzorgsmaatregel voorkomt onbedoeld
starten van het elektrische gereedschap.

Bewaar niet-gebruikte elektrische gereedschappen
buiten bereik van kinderen. Laat het gereedschap niet
gebruiken door personen die er niet mee vertrouwd
zijn en deze aanwijzingen niet hebben gelezen. Elektri-
sche gereedschappen zijn gevaarlijk wanneer deze door
onervaren personen worden gebruikt.

Verzorg het elektrische gereedschap zorgvuldig. Con-
troleer of bewegende delen van het gereedschap cor-
rect functioneren en niet vastklemmen en of onderde-
len zodanig gebroken of beschadigd zijn dat de
werking van het elektrische gereedschap nadelig
wordt beinvloed. Laat deze beschadigde onderdelen
voor het gebruik repareren. Veel ongevallen hebben hun
oorzaak in slecht onderhouden elektrische gereedschap-
pen.

Houd snijdende inzetgereedschappen scherp en
schoon. Zorgvuldig onderhouden snijdende inzetgereed-
schappen met scherpe shijkanten klemmen minder snel
vast en zijn gemakkelijker te geleiden.

Gebruik elektrisch gereedschap, toebehoren, inzetge-
reedschappen en dergelijke volgens deze aanwijzin-
gen. Let daarbij op de arbeidsomstandigheden en de
uit te voeren werkzaamheden. Het gebruik van elektri-
sche gereedschappen voor andere dan de voorziene toe-
passingen kan tot gevaarlijke situaties leiden.

Service
Laat het elektrische gereedschap alleen repareren
door gekwalificeerd en vakkundig personeel en alleen
met originele vervangingsonderdelen. Daarmee wordt
gewaarborgd dat de veiligheid van het gereedschap in
stand blijft.

Veiligheidsvoorschriften voor schroeven-
draaiers

Houd het gereedschap aan de geisoleerde greepvlak-
ken vast als u werkzaamheden uitvoert waarbij de
schroef verborgen stroomleidingen of de eigen
stroomkabel kan raken. Contact van de schroef met een
onder spanning staande leiding kan ook metalen delen van
het gereedschap onder spanning zetten en tot een elektri-
sche schok leiden.

Houd het elektrische gereedschap goed vast. Bij het
vast- of losdraaien van schroeven kunnen gedurende korte
tijd grote reactiemomenten optreden.
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Zet hetwerkstuk vast. Een met spanvoorzieningen of een
bankschroef vastgehouden werkstuk wordt beter vastge-
houden dan u met uw hand kunt doen.

Houd het elektrische gereedschap tijdens de werk-
zaamheden stevig met beide handen vast en zorg er-
voor dat u stevig staat. Het elektrische gereedschap
wordt met twee handen veiliger geleid.

Wacht tot het elektrische gereedschap tot stilstand is
gekomen voordat u het neerlegt. Het inzetgereedschap
kan vasthaken en dit kan tot het verlies van de controle
over het elektrische gereedschap leiden.

Product- en vermogensbeschrijving

Leesalle veiligheidswaarschuwingenenal-
le voorschriften. Als de waarschuwingen en
voorschriften niet worden opgevolgd, kan dit
een elektrische schok, brand of ernstig letsel
tot gevolg hebben.

Vouw de uitvouwbare pagina met de afbeelding van het ge-
reedschap open en laat deze pagina opengevouwen terwijlu
de gebruiksaanwijzing leest.

Gebruik volgens bestemming

De machine is bestemd voor het indraaien en losdraaien van
schroeven en bouten.

Afgebeelde componenten

De componenten zijn genummerd zoals op de afbeelding van

het elektrische gereedschap op de pagina met afbeeldingen.
1 Bit*

Aanslaghuls

Instelhuls voor schroefdiepteaanslag

Schroefdiepteaanslag

Riemclip

Blokkeerknop voor aan/uit-schakelaar

Aan/uit-schakelaar

Draairichtingschakelaar

Handgreep (geisoleerd greepvlak)

10 Universeelbithouder*

*Niet elk afgebeeld en beschreven toebehoren wordt standaard
meegeleverd. Het volledige toebehoren vindt u in ons toebehoren-
programma.

© 00N O WN
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Technische gegevens

Boorschroevendraaier GSR 6-25 TE GSR 6-45 TE GSR 6-60 TE
Productnummer 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Opgenomen vermogen w 701 701 701
Afgegeven vermogen w 327 327 327
Onbelast toerental mint 0-2500 0-4500 0-6000
Nominaal toerental mint 0-1700 0-3000 0-4500
Gereedschapopname binnenzeskantleutel binnenzeskantleutel binnenzeskantleutel

' " "
Max. schroef-@ mm 6 6 6
Gewicht volgens EPTA-Procedure 01/2003 kg 15 14 14
Isolatieklasse o/m @/m @/

De gegevens gelden voor nominale spanningen [U] 230 V. Bij afwijkende spanningen en bij per land verschillende uitvoeringen kunnen deze gegevens

afwijken.

Informatie over geluid en trillingen

Geluidsemissiewaarden vastgesteld volgens EN 60745-2-1.

3601... D450.. D451.. D452.

Het A-gewogen geluidsniveau van het gereedschap bedraagt kenmerkend

Geluidsdrukniveau
Geluidsvermogenniveau
Onzekerheid K

Draag een gehoorbescherming.

dB(A) 81 79 81
dB(A) 92 90 92
dB(A) 3 3 3

Totale trillingswaarden a,, (vectorsom van drie richtingen) en onzekerheid K

bepaald volgens EN 60745:
Schroeven:

ay

K

m/s? <25 <25 33
m/s? 1,5 1,5 1,5

Het in deze gebruiksaanwijzing vermelde trillingsniveau is ge-
meten met een volgens EN 60745 genormeerde meetmetho-
de en kan worden gebruikt om elektrische gereedschappen
met elkaar te vergelijken. Het is ook geschikt voor een voorlo-
pige inschatting van de trillingsbelasting.

Het aangegeven trillingsniveau representeert de voornaam-
ste toepassingen van het elektrische gereedschap. Als echter
het elektrische gereedschap wordt gebruikt voor andere toe-
passingen, met verschillende accessoire, met afwijkende in-
zetgereedschappen of onvoldoende onderhoud, kan het tril-
lingsniveau afwijken. Dit kan de trillingsbelasting gedurende
de gehele arbeidsperiode duidelijk verhogen.

Voor een nauwkeurige schatting van de trillingsbelasting
moet ook rekening worden gehouden met de tijd waarin het
gereedschap uitgeschakeld is, of waarin het gereedschap wel
loopt, maar niet werkelijk wordt gebruikt. Dit kan de trillings-
belasting gedurende de gehele arbeidsperiode duidelijk ver-
minderen.

Leg aanvullende veiligheidsmaatregelen ter bescherming van
de bediener tegen het effect van trillingen vast, zoals: Onder-
houd van elektrische gereedschappen en inzetgereedschap-
pen, warm houden van de handen, organisatie van het ar-
beidsproces.

Conformiteitsverklaring € €

We verklaren op onze verantwoordelijkheid dat het onder
»Technische gegevens” beschreven product aan alle desbe-
treffende bepalingen van de richtlijnen 2011/65/EU,
2014/30/EU, 2006/42/EG inclusief van de wijzigingen er-
van voldoet en met de volgende normen overeenstemt

EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Technisch dossier (2006/42/EG) bij:

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

e

y//‘f(@&ﬁ IV /LM/{L—-———

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014
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Montage

Inzetgereedschap wisselen (zie afbeelding A)

Trek altijd voor werkzaamheden aan het elektrische
gereedschap de stekker uit het stopcontact.

Trek de diepteaanslag 4 naar voren toe los. Trek het schroef-
bit 1 naar voren toe naar buiten. Indien nodig kan ook de uni-

verseelbithouder 10 naar buiten getrokken en gewisseld wor-

den.

Steek na de diepteaanslag 4 na het wisselen van het gereed-
schap weer vast.

Gebruik

Ingebruikneming

Let op de netspanning! De spanning van de stroombron
moet overeenkomen met de gegevens op het type-
plaatje van het elektrische gereedschap. Met 230 V
aangeduide elektrische gereedschappen kunnen ook
met 220 V worden gebruikt.

Om energie te besparen, schakelt u het elektrische gereed-
schap alleen in wanneer u het gebruikt.

Draairichting instellen

Met de draairichtingomschakelaar 8 kunt u de draairichting
van het elektrische gereedschap veranderen. Als de aan/uit-
schakelaar 7 is ingedrukt, is dit echter niet mogelijk.
Rechtsdraaien: Als u schroeven wilt indraaien, duwt u de
draairichtingomschakelaar 8 naar links tot aan de aanslag
door.

Linksdraaien: Als u schroeven wilt uitdraaien, duwt u de
draairichtingomschakelaar 8 naar rechts tot aan de aanslag
door.

In- en uitschakelen

Als uhetelektrische gereedschap wilt inschakelen druktu op
de aan/uit-schakelaar 7 en houdt u deze ingedrukt.

Als u de ingedrukte aan/uit-schakelaar 7 wilt vastzetten,
druk u op de vastzetknop 6.

Als u het elektrische gereedschap wilt uitschakelen laat u de
aan/uit-schakelaar 7 los, of als deze met de blokkeerknop 6
vergrendeld is, drukt u de aan/uit-schakelaar 7 kort in en laat
u deze vervolgens los.

Toerental instellen

U kunt het toerental van het ingeschakelde elektrische ge-
reedschap traploos regelen naarmate u de aan/uit-schakelaar
7 indrukt.

Lichte druk op de aan/uit-schakelaar 7 heeft een lager toeren-

tal tot gevolg. Met toenemende druk wordt het toerental ho-
ger.

Schroefdiepte instellen (zie afbeelding B)

Met de instelhuls 3 kunt u de inschroefdiepte van de schroef-

kop in het werkstuk in 8 klikstanden per omwenteling vooraf
instellen. Elke stand komt overeen met een verandering van
de inschroefdiepte van 0,25 mm.
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Draaien van de instelhuls 3 met de wijzers van de klok mee
leidttoteengrotere inschroefdiepte, draaien tegen de wijzers
van de klok in tot een kleinere inschroefdiepte.

De vereiste instelling vindt u het best door proefondervinde-
lijk schroeven.

Tips voor de werkzaamheden

Trek altijd voor werkzaamheden aan het elektrische
gereedschap de stekker uit het stopcontact.

Plaats het elektrische gereedschap alleen uitgescha-
keld op de schroef. Draaiende inzetgereedschappen kun-
nen uitglijden.
Breng de schroef naar het schroefbit 1. De schroef wordt
door de magnetische vasthoudkracht van universeelbithou-
der 10 vastgehouden. Duw de punt van de schroef stevig te-
gen het vast te schroeven materiaal tot de schroefdiepteaan-
slag 4 op het werkstuk staat.
Schakel het elektrische gereedschap in. De schroef wordt in
hetwerkstuk gedraaid tot de ingestelde schroefdiepte bereikt
is. De aandrijving wordt losgekoppeld. De gereedschapopna-
me draait niet meer. Controleer de inschroefdiepte en stel de-
ze indien nodig bij.
Alsuschroeven wiltlosdraaien, zet u de draairichtingomscha-
kelaar 8 op linksdraaien en trekt u de schroefdiepteaanslag 4
naar voren zonder de instelhuls te draaien.
Ukunt ook met opgezette schroefdiepteaanslag 4 werken, als
u de schroefdiepte aanpast.

Riemclip

Met de riemclip 5 kunt u het elektrische gereedschap vastma-
ken, bijvoorbeeld aan een riem. U heeft dan beide handen vrij
en het gereedschap is altijd binnen handbereik.

Onderhoud en service

Onderhoud en reiniging

Trek altijd voor werkzaamheden aan het elektrische
gereedschap de stekker uit het stopcontact.

Houd het elektrische gereedschap en de ventilatieope-
ningen altijd schoon om goed en veilig te werken.

Als de aansluitkabel moet worden vervangen, moeten deze
werkzaamheden door Bosch of een erkende klantenservice
voor Bosch elektrische gereedschappen worden uitgevoerd
om veiligheidsrisico’s te voorkomen.

Vermeld bij vragen en bestellingen van vervangingsonderde-
len altijd het uit tien cijfers bestaande productnummer vol-
gens het typeplaatje van het elektrische gereedschap.

Klantenservice en gebruiksadviezen

Onze klantenservice beantwoordt uw vragen over reparatie
en onderhoud van uw product en over vervangingsonderde-
len. Explosietekeningen en informatie over vervangingson-
derdelen vindt u ook op:

www.bosch-pt.com

Het Bosch-team voor gebruiksadviezen helpt u graag bij vra-
gen over onze producten en toebehoren.

Bosch Power Tools
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Nederland

Tel.: (076) 57954 54

Fax: (076) 57954 94

E-mail: gereedschappen@nl.bosch.com

Belgié
Tel.: (02) 588 0589

Fax: (02) 588 0595
E-mail: outillage.gereedschap@be.bosch.com

Afvalverwijdering

Elektrische gereedschappen, toebehoren en verpakkingen

moeten op een voor het milieu verantwoorde wijze worden

hergebruikt.

Gooi elektrische gereedschappen niet bij het huisvuil.

Alleen voor landen van de EU:
Volgens de Europese richtlijn 2012/19/EU
over elektrische en elektronische oude ap-
paraten en de omzetting van de richtlijnin
nationaal recht moeten niet meer bruikbare
elektrische gereedschappen apart worden
ingezameld en op een voor het milieu verant-
woorde wijze worden hergebruikt.

Wijzigingen voorbehouden.

—

Dansk

Sikkerhedsinstrukser

Generelle sikkerhedsinstrukser til el-veerktgj
A ADVARSEL Lees alle sikkerhedsinstrukser og an-

visninger. | tilfeelde af manglende over-
holdelse af sikkerhedsinstrukserne og anvisningerne er der ri-
siko for elektrisk stgd, brand og/eller alvorlige kvaestelser.
Opbevar alle sikkerhedsinstrukser og anvisninger til se-
nere brug.
Det i sikkerhedsinstrukserne benyttede begreb ,el-vaerktej*
refererer til netdrevet el-veerktgj (med netkabel) og akkudre-
vet el-vaerktgj (uden netkabel).

Sikkerhed pa arbejdspladsen
Sgrg for, at arbejdsomradet er rent og rigtigt belyst.
Uorden eller uoplyste arbejdsomréder gger faren for
uheld.
Brug ikke el-veerktgjet i eksplosionsfarlige omgivelser,
hvor der findes breendbare vaesker, gasser eller stov.
El-veerktej kan sld gnister, der kan anteende stev eller dampe.
Sarg for, atandre personer og ikke mindst bgrn holdes
vaek fra arbejdsomradet, ndr maskinen er i brug. Hvis
man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed
El-veerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma
under ingen omsteendigheder &ndres. Brug ikke adap-
terstik sammen med jordforbundet el-veerktgj. Usen-
drede stik, der passer til kontakterne, nedsetter risikoen
for elektrisk stgd.
Undga kropskontakt med jordforbundne overflader
som f.eks. rar, radiatorer, komfurer og kaleskabe. Hvis
din krop er jordforbundet, ages risikoen for elektrisk stad.
Maskinen ma ikke udseettes for regn eller fugt. Ind-
treengning af vand i et el-veerktgj @ger risikoen for elektrisk
stad.
Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til
(f.eks. md man aldrig beere el-vaerktgjet i ledningen,
heenge el-veerktgjet op i ledningen eller rykke i lednin-
gen for at traekke stikket ud af kontakten). Beskyt led-
ningen mod varme, olie, skarpe kanter eller maskinde-
le, der er i beveegelse. Beskadigede eller indviklede
ledninger @ger risikoen for elektrisk stad.
Hvis el-veerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyt-
tes en forleengerledning, der er egnet til udendgrs
brug. Brug af forleengerledning til udendars brug nedsaet-
ter risikoen for elektrisk sted.
Hvis detikke kan undgas at bruge el-veerktgjet i fugtige
omgivelser, skal der bruges et HFI-relee. Brug af et
HFI-relze reducerer risikoen for at f& elektrisk sted.

Personlig sikkerhed
Deter vigtigt at veere opmaerksom, se, hvad man laver,

og bruge el-veerktgjet fornuftigt. Brug ikke noget
el-veerktgj, hvis du er treet, har nydt alkohol eller er
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pavirket af medikamenter eller euforiserende stoffer.
Fé sekunders uopmarksomhed ved brug af el-veerktgjet
kan fare til alvorlige personskader.

Brug beskyttelsesudstyr og hav altid beskyttelsesbril-
ler pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks. stavmaske,
skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hgrevaern af-
haengig af maskintype og anvendelse nedsatter risikoen
for personskader.

Undgautilsigtetigangsaetning. Kontrollér, atel-veerkte-
jeter slukket, far du tilslutter det til stremtilfgrslen
og/eller akkuen, Igfter eller beerer det. Undga at beere
el-veerktgjet med fingeren pa afbryderen og serg for, at
el-veerktajet ikke er taendt, ndr det sluttes til nettet, da det-
te gger risikoen for personskader.

Ger det til en vane altid at fjerne indstillingsveerktgj el-
ler skruenggle, far el-veerktgjet teendes. Hvis et stykke
vaerktgj eller en nggle sidder i en roterende maskindel, er
der risiko for personskader.

Undga en anormal legemsposition. Sgrg for at st sik-
kert, mens der arbejdes, og kom ikke ud af balance.
Dermed har du bedre muligheder for at kontrollere el-veerk-
tejet, hvis der skulle opsta uventede situationer.

Brug egnet arbejdstej. Undga lgse beklaedningsgen-
stande eller smykker. Hold hér, tgj og handsker vaek fra
dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe
fat i lgstsiddende taj, smykker eller langt har.

Hvis stgvudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monte-
res, er det vigtigt, at dette tilsluttes og benyttes kor-
rekt. Brug af en stevopsugning kan reducere stavmaeng-
den og dermed den fare, der er forbundet stov.

Omhyggelig omgang med og brug af el-veerktgj

Undga overbelastning af maskinen. Brug altid et
el-veerktgj, der er beregnet til det stykke arbejde, der
skal udfgres. Med det passende el-vaerktgj arbejder man
bedst og mest sikkert inden for det angivne effektomrade.
Brug ikke et el-veerktgj, hvis afbryder er defekt. Et
el-vaerktej, der ikke kan startes og stoppes, er farlig og skal
repareres.

—
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Serg for, at skeerevaerktgjer er skarpe og rene. Omhyg-
geligt vedligeholdte skaereveerktgjer med skarpe skeere-
kanter szetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fare.
Brug el-veerktgj, tilbehgr, indsatsveerktgj osv. iht. dis-
se instrukser. Tag hensyn til arbejdsforholdene og det
arbejde, der skal udfgres. Anvendelse af el-veerktgjet til
formél, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesom-
réde, kan fare til farlige situationer.

Service

Sarg for, at el-vaerktgj kun repareres af kvalificerede
fagfolk og at der kun benyttes originale reservedele.
Dermed sikres sterst mulig maskinsikkerhed.

Sikkerhedshenvisninger til skruemaskine

Hold el-vaerktgjet i de isolerede gribeflader, nar du ud-
farer arbejde, hvor skruen kan ramme bgjede stram-
ledninger eller el-vaerktgjets eget kabel. Skruens kon-
takt med en spaendingsfarende ledning kan ogsa satte el-
vaerktgjets metaldele under spaending, hvilket kan fare til
elektrisk stagd.

Hold el-vaerktgjet godt fast. Nar skruer spaendes og lgs-
nes, kan der opsta korte, hgje reaktionsmomenter.

Sikr emnet. Et emne holdes bedre fast med spandean-
ordninger eller skruestik end med handen.

Hold altid maskinen fast med begge haender og serg for
at sta sikkert under arbejdet. El-veerktgjet fares sikkert
med to haender.

El-veerktgjet ma forst leegges fra, nar det star helt stil-
le. Indsatsveerktgjet kan seette sig i klemme, hvilket kan
medfare, at man taber kontrollen over el-vaerktgjet.

Beskrivelse af produkt og ydelse

Lees alle sikkerhedsinstrukser og anvisnin-
ger. | tilfelde af manglende overholdelse af
sikkerhedsinstrukserne og anvisningerne er
der risiko for elektrisk stad, brand og/eller al-
vorlige kveestelser.

Klap venligst foldesiden med illustration af produktet ud og
lad denne side veere foldet ud, mens du leeser betjeningsvej-
ledningen.

Treek stikket ud af stikkontakten og/eller fjern akkuen,
inden maskinen indstilles, der skiftes tilbehgrsdele, el-
ler maskinen leegges fra. Disse sikkerhedsforanstaltnin-
ger forhindrer utilsigtet start af el-vaerktgjet.

Opbevar ubenyttet el-vaerktgj uden for bgrns raekke-
vidde. Lad aldrig personer, der ikke er fortrolige med
maskinen eller ikke har gennemleest disse instrukser,
benytte maskinen. El-veerktgj er farligt, hvis det benyttes
af ukyndige personer.

El-veerktgjet bar vedligeholdes omhyggeligt. Kontrol-

Beregnet anvendelse
Maskinen er beregnet til at iskrue og lgsne skruer.

Illustrerede komponenter

Nummereringen af de illustrerede komponenter refererer til
illustrationen af el-veerktgjet pa illustrationssiden.

. . - 1 Skruebit*
ler, om bevaegelige maskindele fungerer korrekt og ik-
ke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadi- 2 Stopkappe
get, sdledes at el-vaerktgjets funktion pavirkes. F& 3 Indstillingskappe til skruedybdeanslag
beskadigede dele repareret, inden maskinen tages i 4 Skruedybdeanslag
brug. Mange uheld skyldes darligt vedligeholdte el-vaerkta- 5 Beelteholdeclip
Jer. 6 Lasetast til start-stop-kontakt
7 Start-stop-kontakt
8 Retningsomskifter
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9 Héndgreb (isoleret gribeflade)
10 Universalbitholder*

*Tilbehgr, som er illustreret og beskrevet i brugsanvisningen, er
ikke indeholdt i leveringen. Det fuldsteendige tilbehgr findes i vo-
res tilbehgrsprogram.

Tekniske data

Boreskruetraekker GSR6-25TE GSR6-45TE GSR 6-60 TE
Typenummer 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Nominel optagen effekt w 701 701 701
Afgiven effekt w 327 327 327
Omdrejningstal, ubelastet mint 0-2500 0-4500 0-6000
Nominelt omdrejningstal mint 0-1700 0-3000 0-4500
Veerktgjsholderen %" Indvendig " Indvendig Y4 Indvendig

sekskant sekskant sekskant
Max. skrue-@ mm 6 6 6
Veegt svarer til EPTA-Procedure 01/2003 kg 15 14 1,4
Beskyttelsesklasse [o/m @/ @/

Angivelserne geelder for en nominel spaending [U] pd 230 V. Disse angivelser kan variere ved afvigende spaendinger og i landespecifikke udfarelser.

Stgj-/vibrationsinformation
Stgjemissionsveerdier bestemt iht. EN 60745-2-1.

3601... D450.. D451.. D452.

Veerktgjets A-vurderede lydtrykniveau er typisk
Lydtrykniveau

Lydeffektniveau

Usikkerhed K

Brug hereveern!

dB(A) 81 79 81
dB(A) 92 90 92
dB(A) 3 3 3

Samlede vibrationsveerdier aj, (vektorsum for tre retninger) og usikkerhed K

beregnet iht. EN 60745:
Skruning:

ay

K

m/s? <25 <25 33
m/s? 1,5 1,5 1,5

Det svingningsniveau, der er angiveti naervaerende instruktio-
ner, er blevet malt iht. en standardiseret maleproces i

EN 60745, ogkan bruges tilat sammenligne el-veerktgjer. Det
er ogsa egnet til en forelgbig vurdering af svingningsbelast-
ningen.

Det angivede svingningsniveau repreaesenterer de veesentlige
anvendelser af el-vaerktgjet. Hvis el-vaerktgjet dog anvendes
tilandre formal, med forskellige tiloehgrsdele, med afvigende
indsatsveerktgj eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan sving-
ningsniveauet afvige. Dette kan fare til en betydelig forggelse
af svingningsbelastningen i hele arbejdstidsrummet.

Til en ngjagtig vurdering af svingningsbelastningen bar der
ogsatages hgjde for de tider, i hvilke vaerktajet er slukket eller
godt nok karer, men rent faktisk ikke anvendes. Dette kan fg-
re til en betydelig reduktion af svingningsbelastningen i hele
arbejdstidsrummet.

Fastleeg ekstra sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af
brugeren mod svingningers virkning som f.eks.: Vedligehol-
delse af el-veerktgj og indsatsveerktgj, holde haender varme,
organisation af arbejdsforlgb.

Overensstemmelseserkleering € €

Vierkleerer som eneansvarlig, atdet produkt, der er beskrevet
under , Tekniske data“, opfylder alle bestemmelser i direkti-
verne 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2006/42/EF med tilhg-
rende &endringer samt fglgende standarder:

EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Teknisk dossier (2006/42/EF) ved:

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

e

ko iV Mo —

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014
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Buller-/vibrationsdata

—

9:45 AM

Bullernivavarde formedlas enligt EN 60745-2-1. 3601... D450.. D451.. D452..
Verktygets A-vagda ljudniva ar i typiska fall

Ljudtrycksniva dB(A) 81 79 81
Ljudeffektniva dB(A) 92 90 92
Onoggrannhet K dB(A) 3 3 3
Anvénd horselskydd!

Totala vibrationsemissionsvérden a,, (vektorsumma ur tre riktningar) och

onoggrannhet K framtaget enligt EN 60745:

Skruvdragning:

ay mis?2 <25 <25 3,3
K m/s? 1,5 1,5 1,5

Métningen av den vibrationsniva som anges i denna anvisning
har utférts enligt en métmetod som &r standardiserad i

EN 60745 och kan anvandas vid jamforelse av olika elverk-
tyg. Métmetoden &r &ven Iamplig for prelimindr beddmning av
vibrationsbelastningen.

Den angivna vibrationsnivan representerar den huvudsakliga
anvandningen av elverktyget. Om daremot elverktyget
anvands fér andra &ndamal, med olika tilloehor, med andra
insatsverktyg eller inte underhallits ordentligt kan vibrations-
nivan avvika. Harvid kan vibrationsbelastningen under
arbetsperioden 6ka betydligt.

For en exakt beddmning av vibrationsbelastningen bor dven
de tider beaktas nar elverktyget ar frankopplat eller 4r igang,
men inte anvénds. Detta reducerar tydligt vibrationsbelast-
ningen for den totala arbetsperioden.

Bestam extra sakerhetsétgérder for att skydda operatéren
mot vibrationernas inverkan t. ex.: underhéll av elverktyget
och insatsverktygen, att halla handerna varma, organisation

av arbetsforloppen.

Forsékran om dverensstammelse ( E
Viintygar under ensamt ansvar att den produkt som beskrivs
under "Tekniska data” uppfyller alla gallande bestammelser i
direktiven 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2006/42/EG inklu-
sive &ndringar och stammer éverens med foljande standar-
der: EN60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Teknisk tillverkningsdokumentation (2006/42/EG) fas fran:
Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

ito i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Montage

Verktygsbyte (se bild A)
Drastickproppen ur natuttagetinnanarbeten utfors pa
elverktyget.
Dra bort djupanslaget 4 framat. Dra ut skruvbitsen 1. Vid
behov kan &ven universalhallaren 10 dras ut och bytas.
Skjut efter verktygsbyte ater upp djupanslaget 4.

Drift

Driftstart
Beakta natspanningen! Kontrollera att stromkallans
spanning 6verensstammer med uppgifterna pa elverk-
tygets typskylt. Elverktyg mérkta med 230 V kan &ven
anslutas till 220 V.

For att spara energi, koppla pa elverktyget endast nér du vill
anvéanda det.

Instéllning av rotationsriktning

Med riktningsomkopplaren 8 kan elverktygets rotationsrikt-
ning andras. Vid nedtryckt stromstallare Till/Frén 7 kan
omkoppling inte ske.

Hogergang: For idragning av skruvar tryck riktningsomkopp-
laren 8 &t vénster mot stopp.

Vanstergang: For urdragning av skruvar tryck riktningsom-
kopplaren 8 at hger mot stopp.

In- och urkoppling

Tryck for start av elverktyget ned stromstallaren Till/Fran 7
och hall den nedtryckt.

For att sparra den nedtryckta stromstallaren Till/Fran 7 tryck
ned spérrknappen 6.

For elverktygets frankoppling slapp stromstallaren Till/Fran
7 eller om den &r l&st med sparrknappen 6 tryck helt kort pa
stromstallaren Till/Fran 7 och slapp den igen.

Instélining av varvtal

Varvtalet p inkopplat elverktyg kan justeras steglost genom
att mer eller mindre trycka ned stromstallaren Till/Frén 7.
Ett I4tt tryck pa stromstallaren Till/Fran 7 ger ett lagt varvtal.
Med tilltagande tryck dkar varvtalet.
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Instélining av iskruvningsjdup (se bild B)

Med stéllhylsan 3 kan skruvhuvudets inskruvningsdjup i
arbetsstycket forvéljas i 8 sparrsteg for varje varv. Varje steg
motsvarar en dndring av inskruvningsdjupet om 0,25 mm.
Vrid stéllhylsan 3 medurs for stérre inskruvningsdjup och
moturs for mindre inskruvningsdjup.

Préva dig fram till nddvandig installning genom att prov-
skruva.

Arbetsanvisningar

Drastickproppen ur natuttagetinnan arbeten utfors pa
elverktyget.

Elverktyget ska vara frankopplat nar det fors mot skru-
ven. Roterande insatsverktyg kan slira bort.
For skruven mot skruvbitsen 1. Skruven hélls fast med univer-
salhllarens 10 magnetkraft. Tryck skruvspetsen kraftigt mot
materialet tills skruvdjupanslaget 4 ligger an mot arbets-
stycket.
Koppla pa elverktyget. Skruven skruvas nu in i arbetsstycket
tills installtinskruvningsdjup uppnatts. Drivningen kopplas ur
och verktygsfastet roterar inte langre. Kontrollera inskruv-
ningsdjupet och justera vid behov.
For urdragning av skruvar stéll riktningsomkopplaren 8 pa
vanstergang och dra bort djupanslaget 4 framat utan att vrida
stéllhylsan.
Elverktyget kan dven anvindas med pésatt djupanslag 4 nar
skruvdjupet anpassas.

Baltesclips

Elverktyget kan med béltesclipsen 5 hangas upp t. ex. pa ett
bilte. Vid upphangt elverktyg 4r bada handerna lediga och
elverktyget ar alltid till hands.

Underhall och service

Underhall och rengéring

Drastickproppen ur natuttagetinnan arbeten utfors pa
elverktyget.

Hall elverktyget och dess ventilationséppningar rena
for bra och sékert arbete.

Om nétsladden for bibehallande av verktygets sakerhet
maste bytas ut, ska byte ske hos Bosch eller en auktoriserad
serviceverkstad for Bosch-elverktyg.

Ange alltid vid forfrgningar och reservdelsbestéllningar det
10-siffriga produktnumret som finns pé elverktygets typskylt.

Kundtjanst och anvandarradgivning

Kundservicen ger svar pa fragor betraffande reparation och
underhall av produkter och reservdelar. Sprangskisser och
information om reservdelar hittar du pa:
www.bosch-pt.com

Bosch anvandarradgivningsteamet hjalper garna vid fragor
som géller vara produkter och tillbehdr.

—
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Svenska

Bosch Service Center

Telegrafvej 3

2750 Ballerup

Danmark

Tel.: (08) 7501820 (inom Sverige)
Fax: (011) 187691

Avfallshantering

Elverktyg, tillbehér och forpackning ska omhéndertas pa

miljovanligt satt for atervinning.

Slang inte elverktyg i hushallsavfall!

Endast fér EU-lander:
Enligteuropeiska direktivet 2012/19/EU for
kasserade elektriska och elektroniska appa-
rater och dess modifiering till nationell ratt
maste obrukbara elverktyg omhandertas
separat och pa miljévanligt satt limnas in for
atervinning.

Andringar forbehalles.

Norsk

Sikkerhetsinformasjon

Generelle advarsler for elektroverktay
A ADVARSEL Les gjennom alle advarslene og anvis-

ningene. Feil ved overholdelsen av ad-
varslene og nedenstaende anvisninger kan medfare elektri-
ske stgt, brann og/eller alvorlige skader.
Tagodt vare pa alle advarslene og informasjonene.
Det nedenstdende anvendte uttrykket «elektroverktay» gjel-
der for stramdrevne elektroverktgy (med ledning) og batteri-
drevne elektroverktay (uten ledning).

Sikkerhet pa arbeidsplassen
Hold arbeidsomradet rent og ryddig og serg for bra be-
lysning. Rotete arbeidsomrader eller arbeidsomréader
uten lys kan fare til ulykker.

Ikke arbeid med elektroverktgyet i eksplosjonsutsatte
omgivelser — der det befinner seg brennbare veesker,
gass eller stgv. Elektroverktay lager gnister som kan an-
tenne stav eller damper.

Hold barn og andre personer unna nar elektroverktay-
et brukes. Hvis du blir forstyrret under arbeidet, kan du
miste kontrollen over elektroverktayet.

Elektrisk sikkerhet
Stapselet til elektroverktgyet ma passe inn i stikkon-
takten. Stgpselet mé ikke forandres p& noen som helst
mate. Ikke bruk adapterstgpsler sammen med jordede
elektroverktay. Bruk av stgpsler som ikke er forandret pa
og passende stikkontakter reduserer risikoen for elektriske
stot.
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Unngé kroppskontakt med jordede overflater slik som
rer, ovner, komfyrer og kjgleskap. Det er starre fare ved
elektriske stgt hvis kroppen din er jordet.

Hold elektroverktayet unna regn eller fuktighet. Der-
som det kommer vanni et elektroverktay, gker risikoen for
elektriske stat.

Ikke bruk ledningen til andre formal, f. eks. til & baere
elektroverktayet, henge det opp eller trekke det ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skar-
pe kanter eller verktgydeler som beveger seg. Med ska-
dede eller opphopede ledninger gker risikoen for elektri-
ske stat.

Nér du arbeider utendgrs med et elektroverktay, ma du
kun bruke en skjgteledning som er egnet til utenders
bruk. Nar du bruker en skjgteledning som er egnet for
utendars bruk, reduseres risikoen for elektriske stat.
Hvis det ikke kan unngas & bruke elektroverktayet i
fuktige omgivelser, madu bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektriske stat.

Personsikkerhet

Veer oppmerksom, pass pé hva du gjer, g& fornuftig
frem nar du arbeider med et elektroverktay. Ikke bruk
elektroverktay nar du er trett eller er pavirket av nar-
kotika, alkohol eller medikamenter. Et syeblikks uopp-
merksomhet ved bruk av elektroverktayet kan fare til al-
vorlige skader.

Bruk personlig verneutstyr og husk alltid & bruke ver-
nebriller. Bruk av personlig sikkerhetsutstyr som stev-
maske, sklifaste arbeidssko, hjelm eller harselvern —av-
hengig av type og bruk av elektroverktayet — reduserer
risikoen for skader.

Unnga a starte verktgyet ved en feiltagelse. Forviss
deg om at elektroverktgyet er slatt av far du kobler det
til strammen og/eller batteriet, lgfter det opp eller bee-
rer det. Hvis du holder fingeren pé bryteren nar du beerer
elektroverktgyet eller kobler elektroverktayet til stram-
men i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.

Fjerninnstillingsverktay eller skrungkler for du slar pa
elektroverktayet. Et verktay eller en ngkkel som befinner
seg i en roterende verktgydel, kan fore til skader.

Unnga en unormal kroppsholdning. Sgrg for 4 sta ste-
dig og i balanse. Dermed kan du kontrollere elektroverk-
toyet bedre i uventede situasjoner.

Bruk alltid egnede kleer. Ikke bruk vide klger eller smyk-
ker. Hold har, tay og hansker unna deler som beveger
seg. Lostsittende tay, smykker eller langt har kan komme
innideler som beveger seg.

Hvis det kan monteres stgvavsug- og oppsamlingsinn-
retninger, ma du forvisse deg omat disse er tilkoblet og
brukes pa korrekt mate. Bruk av et stavavsug reduserer
farer pa grunn av stav.

Omhyggelig bruk og handtering av elektroverktagy

Ikke overbelast verktayet. Bruk et elektroverktgy som
er beregnet til den type arbeid du vil utfere. Med et pas-
sende elektroverktgy arbeider du bedre og sikrere i det an-
gitte effektomradet.
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Ikke bruk elektroverktey med defekt pa-/av-bryter. Et
elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er farlig
0g ma repareres.

Trekk stopselet ut av stikkontakten og/eller fjern bat-
teriet for du utfarer innstillinger pa elektroverktayet,
skifter tilbehgrsdeler eller legger maskinen bort. Disse
tiltakene forhindrer en utilsiktet starting av elektroverktay-
et.

Elektroverktgy som ikke er i bruk ma oppbevares util-
gjengelig for barn. Ikke la maskinen brukes av perso-
ner som ikke er fortrolig med dette eller ikke har lest
disse anvisningene. Elektroverktay er farlige nér de bru-
kes av uerfarne personer.

Veer ngye med vedlikeholdet av elektroverktayet. Kon-
troller ombevegelige verktaydeler fungerer feilfritt og
ikke klemmes fast, og om deler er brukket eller skadet,
slik at dette innvirker pa elektroverktgyets funksjon.
La disse skadede delene repareres for elektroverktay-
et brukes. Darlig vedlikeholdte elektroverktay er arsaken
til mange uhell.

Hold skjeereverktayene skarpe og rene. Godt stelte
skjeereverktay med skarpe skjeer setter seg ikke s ofte
fast og er lettere & fare.

Brukelektroverktay, tilbehgar, verktay osv. i henhold til
disse anvisningene. Tahensyn tilarbeidsforholdene og
arbeidet som skal utfares. Bruk av elektroverktay til an-
dre formal enn det som er angitt kan fare til farlige situasjo-
ner.

Service

Elektroverktayet ditt skal alltid kun repareres av kvali-
fisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes verktayets sikkerhet.

Sikkerhetsinformasjoner for skrutrekkere

Hold elektroverktayet pa de isolerte gripeflatene, hvis
du utfgrer arbeid der skruen kan treffe pa skjulte
stremledninger eller denegne stremledningen. Kontakt
mellom skruen og en spenningsfarende ledning kan ogsa
sette elektroverktgyets metalldeler under spenning og fare
til elektriske stat.

Hold elektroverktayet godt fast. Ved tiltrekking eller lgs-
ning av skruer kan det ett gyeblikk oppsta hgye reaksjons-
momenter.

Sikre arbeidsstykket. Et arbeidsstykke som holdes fast
med spenninnretninger eller en skrustikke, holdes sikrere
enn med handen.

Hold elektroverktgyet fast med begge hender under ar-
beidet og serg for & sta stadig. Elektroverktayet fares
sikrere med to hender.

Vent til elektroverktayet er stanset helt far du legger
det ned. Innsatsverktayet kan kile seg fast og fere til at du
mister kontrollen over elektroverktayet.
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Produkt- og ytelsesbeskrivelse

Les gjennom alle advarslene og anvisnin-
gene. Feil ved overholdelsen av advarslene
og nedenstaende anvisninger kan medfare
elektriske stat, brann og/eller alvorlige ska-
der.

Brett ut utbrettssiden med bildet av maskinen, og la denne si-
den veere utbrettet mens du leser bruksanvisningen.
Formalsmessig bruk

Maskinen er beregnet til inn- og utskruing av skruer.

[llustrerte komponenter

Nummereringen av de illustrerte komponentene gjelder for
bildet av elektroverktayet pa illustrasjonssiden.

—
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Skrubits*

Anleggshylse

Innstillingshylse for skrudybdeanlegg
Skrudybdeanlegg

Belteholdeklips

Lasetast for pa-/av-bryter
Pa-/av-bryter

Hayre-/venstrebryter

Handtak (isolert grepflate)

10 Universalbitsholder*

*Illustrert eller beskrevet tilbehgr inngdr ikke i standard-leveran-
sen. Det komplette tilbehgret finner du i vart tilbehgrsprogram.

© 00N U WNP

Tekniske data
Boreskrutrekker GSR6-25TE GSR6-45TE GSR 6-60 TE
Produktnummer 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Opptatt effekt w 701 701 701
Avgitt effekt W 327 327 327
Tomgangsturtall min?t 0-2500 0-4500 0-6000
Nominelt turtall mint 0-1700 0-3000 0-4500
Verktoyfeste ¥" Innvendig ¥4 Innvendig ¥ Innvendig
sekskant sekskant sekskant
max. skrue-@ mm 6 6 6
Vekt tilsvarende EPTA-Procedure 01/2003 kg 1,5 1,4 1,4
Beskyttelsesklasse [o/m @/ @/

Informasjonene gjelder for nominell spenning [U] pd 230 V. Ved avvikende spenning og pa visse nasjonale modeller kan disse informasjonene variere

noe.

Stgy-/vibrasjonsinformasjon

Stayutslippsverdier malt i henhold til EN 60745-2-1. 3601... D450.. D451.. D452.
Det typiske A-bedgmte staynivéaet for maskinen er

Lydtrykkniva dB(A) 81 79 81
Lydeffektniva dB(A) 92 90 92
Usikkerhet K dB(A) 3 3 3
Bruk hgrselvern!

Totale svingningsverdier a;, (vektorsum fra tre retninger) og usikkerhet K beregnet

jf. EN60745:

Skruing:

ay mis2 <25 <25 3,3
K m/s? 15 15 15

Vibrasjonsnivaet som er angitt i disse anvisningene, er malt
iht. en mélemetode som er standardisert i EN 60745 og kan
brukes til sammenligning av elektroverktay med hverandre.
Det egner seg ogsa til en forelgpig vurdering av vibrasjonsbe-
lastningen.

Det angitte vibrasjonsnivaet representerer de hovedsakelige
anvendelsene til elektroverktayet. Men hvis elektroverktayet
brukes til andre anvendelser, med forskjellig tilbehgr eller
utilstrekkelig vedlikehold, kan vibrasjonsnivaet avvike. Dette
kan fare til en tydelig gking av vibrasjonsbelastningen over he-
le arbeidstidsrommet.

Til en ngyaktig vurdering av vibrasjonsbelastningen skal det
ogsé tas hensyn til de tidene maskinen er slatt av eller gar,
men ikke virkelig brukes. Dette kan tydelig redusere vibra-
sjonsbelastningen over hele arbeidstidsrommet.

Bestem ekstrasikkerhetstiltak til beskyttelse av brukeren mot
vibrasjonenes virkning, som for eksempel: Vedlikehold av
elektroverktay og innsatsverktay, holde hendene varme, or-
ganisere arbeidsforlgpene.

Bosch Power Tools
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Samsvarserklaring C €

Vi erkleerer under eneansvar at produktet som er beskrevet
under «Tekniske data» er i overensstemmelse med alle rele-
vante bestemmelser i direktivene 2011/65/EU,
2014/30/EU, 2006/42/EC inkludert endringer, og falgende
standarder: EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.
Tekniske data (2006/42/EC) hos:

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

ito i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Montering

Verktayskifte (se bilde A)

Far alle arbeider pa elektroverktayet utfgres ma stgp-
selet trekkes ut av stikkontakten.
Trekk dybdeanlegget 4 av fremover. Trekk skrubitsen 1 ut.
Ved behov kan ogsé universalbitsholderen 10 trekkes ut og
skiftes.
Etter skifting av verkteyet setter du dybdeanlegget 4 paigjen.

Bruk

Igangsetting
Ta hensyn til stramspenningen! Spenningen til strgm-
kilden ma stemme overens med angivelsene pé elek-
troverktayets typeskilt. Elektroverktay som er merket
med 230 V kan ogsé brukes med 220 V.

Sl& elektroverktayet kun pa ndr du bruker det for & spare energi.

Innstilling av rotasjonsretningen

Med hgyre-/venstrebryteren 8 kan du endre dreieretningenttil
elektroverktayet. Ved trykt pa-/av-bryter 7 er dette ikke mu-
lig.

Hgyregang: Til innskruing av skruer trykker du hgyre-/ven-
strebryteren 8 helt inn mot venstre.

Venstregang: Til utskruing av skruer trykker du hgyre-/ven-
strebryteren 8 heltinn mot hayre.

Inn-/utkobling

Trykk tiligangsetting av elektroverktayet pa pa-/av-bryteren
7 og hold den trykt inne.

Til lasing av den trykte pa-/av-bryteren 7 trykker du pa lase-
tasten 6.

Tilutkobling av elektroverktayet slipper du pa-/av-bryteren 7
hhv. — hvis den er last med I3setast 6 — trykker du pé-/av-
bryteren 7 ett gyeblikk og slipper den deretter.

—

Innstilling av turtallet

Du kaninnstille turtallet painnkoplet elektroverktay trinnlgst,
avhengig av hvor langt du trykker pa-/av-bryteren 7 inn.

Et svakt trykk pa pé-/av-bryteren 7 forer til et lavt turtall. Tur-
tallet gkes med gkende trykk.

Innstilling av innskruingsdybden (se bilde B)

Med innstillingshylsen 3 kan innskruingsdybden til skrueho-
det i arbeidsstykket forhandsinnstilles i 8 trinn pr. omdrei-
ning. Hvert trinn tilsvarer en endring av innskruingsdybden
med 0,25 mm.

Dreining av innstillingshylsen 3 med urviserne gir en starre
innskruingsdybde, dreining mot urviserne gir en mindre inn-
skruingsdybde.

Den ngdvendige innstillingen finner du best frem til med en
proveskruing.

Arbeidshenvisninger

For alle arbeider pé elektroverktayet utfares ma step-
selet trekkes ut av stikkontakten.

Sett elektroverktgyet bare pa skruen nar det er slatt
av. Innsatsverktay som dreier seg kan skli.
Far skruen inn mot skrubitsen 1. Skruen holdes av magnet-
kraften til universalbitsholderen 10. Trykk skruspissen kraftig
mot materialet som skal skrus til skrudybdeanlegget 4 star pa
arbeidsstykket.
SIa pa elektroverktayet. Skruen dreies inn i arbeidsstykket til
innstilt innskruingsdybde er nadd. Driften koples ut; verktay-
festet dreier segikke lenger. Kontroller innskruingsdybden og
juster denne eventuelt.
Tillgsning av skruer setter du hgyre-/venstregangsbryteren 8
pé venstregang og trekker skrudybdeanlegget 4 av fremover
uten & dreie innstillingshylsen.
Du kan ogsd arbeide med pésatt skrudybdeanlegg 4 nr du til-
passer innskruingsdybden.

Belteholdeklips

Med belteholdeklipsen 5 kan du f. eks. henge elektroverktay-
etietbelte. Duhar dabegge hender ledig og elektroverktayet
er alltid lett tilgjengelig.

Service og vedlikehold

Vedlikehold og rengjgring

For alle arbeider pé elektroverktayet utfares ma step-
selet trekkes ut av stikkontakten.

Hold elektroverktayet og ventilasjonsspaltene alltid
rene, for & kunne arbeide bra og sikkert.

Hvis det er ngdvendig a skifte ut tilkoplingsledningen, ma det-
te gjares av Bosch eller Bosch-serviceverksteder, slik at det
ikke oppstar fare for sikkerheten.

Ved alle foresparsler og reservedelshestillinger ma du oppgi
det 10-sifrede produktnummeret som er angitt pa elektro-
verktayets typeskilt.
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Kundeservice og radgivning ved bruk

Kundeservicen svarer pa dine sparsmal om reparasjon og
vedlikehold av produktet samt om reservedeleler. Spreng-
skisser og informasjon om reservedeler finner du ogsa pa:
www.bosch-pt.com

Bosch radgivningsteamet hjelper deg gjerne ved spgrsmél an-
géende vére produkter og deres tilbehar.

Norsk

Robert Bosch AS
Postboks 350
1402 Ski

Tel.: 64 87 89 50
Faks: 64 87 89 55

Deponering

Elektroverktay, tilbehgr og emballasje ma leveres inn til miljg-

vennlig gjenvinning.

Elektroverktay mé ikke kastes i vanlig sgppel!

Kun for EU-land:
Jf. det europeiske direktivet 2012/19/EU
vedr. gamle elektriske og elektroniske appa-
rater og tilpassingen til nasjonale lover ma
gammelt elektroverktay som ikke lenger kan
brukes samles inn og leveres inn til en miljg-
vennlig resirkulering.

Rett til endringer forbeholdes.

Suomi

Turvallisuusohjeita

Sahkadtyokalujen yleiset turvallisuusohjeet
AVAROITUS Lue kaikki turvallisuus- ja muut ohjeet.

Turvallisuusohjeiden noudattamisen
laiminlydnti saattaa johtaa séhkdiskuun, tulipaloon ja/tai va-
kavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja muut ohjeet tulevaisuutta
varten.
Turvallisuusohjeissa kéytetty kasite "sahkotyokalu” kasittad
verkkokayttoisia sahkotyokaluja (verkkojohdolla) ja akku-
kéyttoisia sahkotyokaluja (ilman verkkojohtoa).
Tydpaikan turvallisuus
Pid& tydskentelyalue puhtaana ja hyvin valaistuna.
TyOpaikan epéjarjestys tai valaisemattomat tydalueet voi-
vat johtaa tapaturmiin.
Ala tyoskentele sihkotyokalulla rajahdysalttiissa ym-
péristdssd, jossaon palavaa nestettd, kaasua tai polya.
Sahkotyokalu muodostaa kipindité, jotka saattavat sytyt-
t&é polyn tai hoyryt.
Pid& lapset ja sivulliset loitolla sdhkotydkalua kéytta-
essési. Voit menetta laitteesi hallinnan huomiosi suun-
tautuessa muualle.

Suomi | 47

Sahkoturvallisuus

Sahkotyokalun pistotulpan tulee sopia pistorasiaan.
Pistotulppaa ei saa muuttaa millaan tavalla. Ala kayta
mit&&n pistorasia-adaptereita maadoitettujen sahko-
tyokalujen kanssa. Alkuperdisessé kunnossa olevat pisto-
tulpat ja sopivat pistorasiat véhentévat séhkoiskun vaaraa.

Vélta koskettamasta maadoitettuja pintoja, kuten put-
kia, pattereita, liesid tai ja&kaappeja. Sahkoiskun vaara
kasvaa, jos kehosi on maadoitettu.

Ala aseta sahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudel-
le. Veden tunkeutuminen séhkétyokalun siséén kasvattaa
sahkoiskun riskia.

Ala kéyta verkkojohtoa vaarin. Ala kayta sita sahkotyo-
kalun kantamiseen, ripustamiseen tai pistotulpan ir-
rottamiseen pistorasiasta vetamalla. Pida johto loitolla
kuumuudesta, 6ljysta, terévisté reunoistajaliikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai sotkeutuneet johdot kasvatta-
vat sahkdiskun vaaraa.

Kayttaessasi sahkdtyokalua ulkona kéyté ainoastaan
ulkokayttdon soveltuvaa jatkojohtoa. Ulkokéyttoon so-
veltuvan jatkojohdon kdyttd pienentéd sahkdiskun vaaraa.

Jos sahkdtyokalun kayttd kosteassa ymparistdssa ei
ole véltettavissa, tulee kdyttaa vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd véahent&a sahkoiskun vaa-
raa.

Henkiloturvallisuus
Ole valpas, kiinnitd huomiota tydskentelyysi ja nouda-
ta tervetta jarkea sahkotyokalua kayttaessasi. Ala kay-
ta mitaan sahkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumei-
den, alkoholin tahi ladkkeiden vaikutuksen alaisena.
Hetken tarkkaamattomuus séhkotyokalua kdytettdessa
saattaa johtaa vakavaan loukkaantumiseen.

Kayta suojavarusteita. Kayta aina suojalaseja. Henkilo-
kohtaisen suojavarustuksen kayttd, kuten pélynaamarin,
luistamattomien turvakenkien, suojakyparan tai kuulon-
suojaimien, riippuen séhkotydkalun lajista ja kéyttotavas-
ta, véhentéd loukkaantumisriskid.

Vélta tahatonta kdynnistdmista. Varmista, etta sahko-
tyokalu on poiskytkettynd, ennen kuin liitat sen séhko-
verkkoon ja/tai liitat akun, otat sen kéteen tai kannat
sitd. Jos kannat sahkotyokalua sormi k&ynnistyskytkimella
tai kytket sahkoétyokalun pistotulpan pistorasiaan kdyn-
nistyskytkimen ollessa kdyntiasennossa, altistat itsesi on-
nettomuuksille.

Poista kaikki s&atétyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin
kaynnistat séhkdtyokalun. Tyokalu tai avain, joka sijait-
see laitteen pyorivassé osassa, saattaa johtaa loukkaantu-
miseen.

Valta epdnormaalia kehon asentoa. Huolehdi aina tuke-
vasta seisoma-asennosta ja tasapainosta. Taten voit pa-
remmin hallita séhkotyokalua odottamattomissa tilanteissa.
Kéyta tarkoitukseen soveltuvia vaatteita. Ald kdyta
10ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
k&sineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut
ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.

Bosch Power Tools

2609932 926 | (28.11.14)




48| Suomi

Jos polynimu-ja kerdilylaitteita voidaan asentaa, tulee
sinun tarkistaa, ettd ne on liitetty ja etta niita kayte-
taéan oikealla tavalla. Pélynimulaitteiston kaytto vahentaé
polyn aiheuttamia vaaroja.

Séhkotyokalujen huolellinen kaytto ja késittely

Alaylikuormita laitetta. Kayta kyseiseen tyéhon tarkoi-
tettua sdhkotyodkalua. Sopivaa séhkotyokalua kdyttaen
tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle
séhkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kaytd sahkotyokalua, jota ei voida kdynnistaa ja py-
sdyttad kaynnistyskytkimesta. Sahkotyokalu, jota ei
enda voida k&ynnistad ja pysdyttad kaynnistyskytkimelld,
on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistotulppa pistorasiasta, ennen kuin suoritat
saatoja, vaihdat tarvikkeita tai siirrat sahkotyokalun
varastoitavaksi. Néma turvatoimenpiteet estévét sahko-
tydkalun tahattoman kaynnistyksen.

Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun nii-
té ei kdytetd. Ald anna sellaisten henkildiden kéyttaa
sahkotyokalua, jotka eivat tunne sité tai jotka eivat ole
lukeneet tata kayttdohjetta. Sahkotyokalut ovat vaaralli-
sia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil6t.

Hoida sahkotyokalusi huolella. Tarkista, etta liikkuvat
osat toimivat moitteettomasti, eivatka ole puristukses-
sa sekd, ettd siind ei ole murtuneita tai vahingoittunei-
ta osia, jotka saattaisivat vaikuttaa haitallisesti s&hko-
tyokalun toimintaan. Anna korjata nama vioittuneet
osat ennen kdyttda. Monen tapaturman syyt 16ytyvét huo-
nosti huolletuista laitteista.

Pidé leikkausterat terdvina ja puhtaina. Huolellisesti
hoidetut leikkaustyokalut, joiden leikkausreunat ovat teré-
vid, eivat tartu helposti kiinni ja niitd on helpompi hallita.
Kaytd sahkotyokaluja, tarvikkeita, vaihtotydkalujajne.
naiden ohjeiden mukaisesti. Ota talléin huomioon tyo-
olosuhteet ja suoritettava toimenpide. Sahkotyokalun
kéayttd muuhun kuin sille maarattyyn kayttéon saattaa joh-
taa vaarallisiin tilanteisiin.

Huolto

Anna ainoastaan koulutettujen ammattihenkildiden
korjata séhkotydkalusi ja hyvéksy korjauksiin vain al-
kuperadisid varaosia. Taten varmistat, ettd sahkdtyokalu
séilyy turvallisena.

Ruuvinvaantimien turvallisuusohjeet

Tartu s&hkotyokaluun eristetyisté pinnoista, tehdessé-
si ty6td, jossa ruuvi saattaisi osua piilossa olevaan sah-
kojohtoon tai sahkotydkalun omaan séhkjohtoon.
Ruuvin kosketus jannitteiseen johtoon voi saattaa myds
sahkotyokalun metalliosat jénnitteisiksi ja johtaa séhkdis-
kuun.

Pid& tukevasti kiinni sahkotyokalusta. Ruuvia kiristetta-
essd ja avattaessa saattaa hetkellisesti syntyd voimakkaita
vastamomentteja.
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Varmista tyokappale. Kiinnityslaitteilla tai ruuvipenkkiin
kiinnitetty tydkappale pysyy tukevammin paikoillaan kuin
ké&dessa pidettyna.

Pid& tyon aikana séhkdtydkalua kaksin késin ja ota tu-
keva seisoma-asento. Sahkotyokalua pystyy ohjaamaan
varmemmin kahdella kadella.

Odota, kunnes séhkdtydkalu on pyséhtynyt, ennen
kuin asetat sen pois kasistési. Vaihtotyokalu saattaa juut-
tua kiinni johtaen sahkdtydkalun hallinnan menettdmi-
seen.

Tuotekuvaus

Lue kaikki turvallisuus- jamuut ohjeet. Tur-
vallisuusohjeiden noudattamisen laiminlydnti
saattaa johtaa sahkdiskuun, tulipaloon ja/tai
vakavaan loukkaantumiseen.

K&&nn4 auki taittosivu, jossa on laitteen kuva ja pida se ulos-
kaannettyna lukiessasi kayttdohjetta.

Maarayksenmukainen kéyttd
Laite on tarkoitettu ruuvien kiristdmiseen ja avaamiseen.

Kuvassa olevat osat
Kuvassa olevien osien numerointi viittaa grafiikkasivussa ole-
vaan séhkdtydkalun kuvaan.
1 Ruuvauskarki*
Rajoitinholkki
Syvyydenrajoittimen rajoitinholkki
Syvyydenrajoitin
Vy6pidin
Kéynnistyskytkimen lukituspainike
Kéynnistyskytkin
Suunnanvaihtokytkin
Kahva (eristetty kddensija)
10 VYleispidin*
*Kuvassa tai selostuksessa esiintyvé lisatarvike ei kuulu vakiotoi-

mitukseen. Loydéat taydellisen tarvikeluettelon tarvikeohjelmas-
tamme.

© 00N O WN
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Tekniset tiedot
Poraruuvinvaannin GSR6-25TE GSR6-45TE
Tuotenumero 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Ottoteho w 701 701 701
Antoteho w 327 327 327
Tyhjakayntikierrosluku mint 0-2500 0-4500 0-6000
Nimellinen kierrosluku mint 0-1700 0-3000 0-4500
Tyokalunpidin )" Kuusiokolo ;" Kuusiokolo ¥4" Kuusiokolo
maks. ruuvin @ mm 6 6 6
Paino vastaa EPTA-Procedure 01/2003 kg 15 14 14
Suojausluokka [o/m @/ @/
Tiedot koskevat 230 V nimellisjannitetta [U]. Poikkeavilla jannitteillé ja maakohtaisissa malleissa ndmd tiedot voivat vaihdella.
Melu-/térinétiedot
Melun mittausarvot on mééritetty EN 60745-2-1 mukaan. 3601... D450.. D451.. D452..
Laitteen tyypillinen A-painotettu
Aénenpainetaso dB(A) 81 79 81
Adnen tehotaso dB(A) 92 90 92
Epavarmuus K dB(A) 3 3 3
Kéaytd kuulonsuojaimia!
Vérahtelyn yhteisarvot a,, (kolmen suunnan vektorisumma) ja epavarmuus K
mitattuna EN 60745 mukaan:
Ruuvit:
a, m/s? <25 <25 33
K m/s? 1,5 1,5 1,5
Ndissa ohjeissa mainittu varéhtelytaso on mitattu normissa Tekninen tiedosto (2006/42/EY):
EN 60745 standardoidun mittausmenetelmén mukaisesti ja Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,
sité voidaan kdyttaa sahkotyokalujen keskiniseen vertailuun. 70764 Leinfelden-Echterdingen
Se soveltuu my6s vérahtelyrasituksen valiaikaiseen arvioin- GERMANY
tiin. Henk Becker Helmut Heinzelmann
lImoitettu varahtelytaso vastaa sahkdtytkalun padasiallisia Executive Vice President  Head of Product Certification
kéayttotapoja. Jos sahkotydkalua kdytetaan kuitenkin muihin Engineering PT/ETMO
kéyttotarkoituksiin, erilaisilla lisavarusteilla, poikkeavilla
kayttotarvikkeilla tai riittdmattomasti huollettuna, silloin va- T

réhtelytaso saattaa poiketa ilmoitetusta arvosta. Tdmé saat-
taa kasvattaa koko tydaikajakson vérahtelyrasitusta huomat-
tavasti.

Vérahtelyrasituksen tarkaksi arvioimiseksi tulee huomioida

y//‘f(@&ﬁ IV /LM/{L—-———

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY

mybs ne ajat, jolloin laite on sammutettuna tai tyhjakaynnilla. ~ 10.12.2014
Tama voi selvasti pienentdd koko tydaikajakson varahtelyrasi-
tusta. Asennus

Maérittele tarvittavat lisvarotoimenpiteet kayttajan suojele-
miseksi varahtelyn vaikutuksilta, esimerkiksi: S&hkotyokalu-
jen jakayttotarvikkeiden huolto, kdsien pitdminen lampimina,

tydprosessien organisointi.
Standardinmukaisuusvakuutus € €
Vakuutamme yksinomaisella vastuulla, ettd kohdassa "Tekni-
set tiedot” kuvattu tuote vastaa direktiivien 2011/65/EU,
2014/30/EU, 2006/42/EY kaikkia asiaankuuluvia vaatimuk-
sia ja direktiiveihin tehtyj& muutoksia ja on seuraavien stan-

dardien mukainen:
EN60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Tydkalunvaihto (katso kuva A)
Irrota pistotulppa pistorasiasta ennen kaikkia s&hko-
tydkaluun kohdistuvia toita.

Veda ylos syvyydenrajoitin 4 eteenpdin. Veda ruuvauskarki 1
ulos. Tarvittaessa voidaan myds yleispidin 10 veta& ulos ja
vaihtaa.

Asenna syvyydenrajoitin 4 takaisin tydkalunvaihdon jélkeen.

Bosch Power Tools
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Kaytto

Kayttoonotto

Ota huomioon verkkojannite! Virtalahteen jannitteen
tulee vastata laitteen tyyppikilvessa olevia tietoja.
230 V merkittyja laitteita voidaan kayttaa myos 220 V
verkoissa.

Kaynnista energiansédston takia sahkotyokalu vain, kun kéy-
tat sita.

Py6rimissuunnan asetus

Suunnanvaihtokytkimelld 8 voit muuttaa séhkotyokalun kier-
tosuunnan. K&ynnistyskytkimen 7 ollessa painettuna tamé ei
kuitenkaan ole mahdollista.

Pydrimissuunta oikealle: Ruuvien sisaénkiristamista varten
painat suunnanvaihtokytkinté 8 vasemmalle vasteeseen asti.

Kierto vasemmalle: Ruuvien uloskiristamista varten painat
suunnanvaihtokytkinté 8 oikealle vasteeseen asti.

Kaynnistys ja pysaytys

Paina s&hkétydkalun k&ynnistysta varten kéynnistyskytkin-
t4 7 ja pida se painettuna.

Lukitse painettu kdynnistyskytkin 7 painamalla lukituspaini-
ketta 6.

Pysayta sahkotyokalu paastamalla kaynnistyskytkin 7 va-
paaksi tai, jos se on lukittu lukituspainikkeella 6, paina ensin
kéynnistyskytkintd 7 lyhyesti ja p&ésta se sitten vapaaksi.
Kierrosluvun asetus

Voit saatad kaynnissa olevan sahkotyodkalun kierroslukua por-
taattomasti, riippuen siitd miten syvélle painat k&ynnistyskyt-
kintd 7.

Kéynnistyskytkimen 7 kevyt painallus aikaansaa alhaisen kier-
rosluvun. Paineen kasvaessa, nousee kierrosluku.

Siséénkiertosyvyyden asetus (katso kuva B)
S&atoholkilla 3 voit asettaa ruuvinkannan upotussyvyyden
tydkappaleeseen 8 portaassa kierrosta kohti. Upotussyvyys
muuttuu joka portaalla 0,25 mm.

S&atéholkin 3 kiertdminen mydtapéivaan johtaa suurempaan
upotussyvyyteen, kierto vastapdivaan johtaa pienempéan
upotussyvyyteen.

Tarvittavan asetuksen maéritat parhaiten koeruuvauksella.

Ty6skentelyohjeita
Irrota pistotulppa pistorasiasta ennen kaikkia séhko-
tydkaluun kohdistuvia toita.

Laske tyokalu ruuvin paalle, ennen kuin kytket virran.
Varo, ettei kdynnissa oleva tyokalu luiskahda pois paikal-
taan.

Vie ruuvi ruuvauskarkeen 1. Yleispitimen 10 magneettivoima
pit&& ruuvin paikoillaan. Paina ruuvin karki voimakkaasti ruu-
vattavaa materiaalia vasten. Kunnes syvyydenrajoitin 4 kos-
kettaa tyokappaletta.

Kéynnista séhkotyokalu. Ruuvi kiertyy tyékappaleeseen, kun-
nes asetettu upotussyvyys on saavutettu. Koneisto kytkeytyy
irti; tyokalunpidin ei end4 pyori. Tarkista upotussyvyys ja séa-
dé sité tarvittaessa.

Avaa ruuvi asettamalla suunnanvaihtokytkin 8 vasempaan
kiertoon ja veda irti syvyydenrajoitin 4 eteenpain kiertamatta
saatoholkkia.

Voit myds tydskennelld asennetulla syvyydenrajoittimella 4,
jos asetat upotussyvyyden sopivaksi.

Vyopidin

Vyopitimen 5 avulla voit ripustaa sahkdtyokalun esim. vyo-
hén. Sinulla on silloin molemmat kédet vapaana ja sahkotyo-
kalu on kuitenkin milloin vain saatavilla.

Hoito ja huolto

Huolto ja puhdistus

Irrota pistotulppa pistorasiasta ennen kaikkia sahko-
tyodkaluun kohdistuvia toita.

Pida aina séhkotyodkalua ja séhkdtyokalun tuuletusau-
kot puhtaina, jotta voit tyoskennella hyvin ja turvalli-
sesti.

Jos liitdnt&johdon vaihto on vélttdmaton, tulee tdmén suorit-
taa Bosch tai Bosch-sahkotydkalujen sopimushuolto turvalli-
suuden vaarantamisen valttamiseksi.

IImoita kaikissa kyselyissd ja varaosatilauksissa 10-numeroi-
nen tuotenumero, joka loytyy laitteen mallikilvesta.

Asiakaspalvelu ja kdyttdneuvonta

Asiakaspalvelu vastaa tuotteesi korjausta ja huoltoa sekd va-
raosia koskeviin kysymyksiin. Réjahdyspiirustuksia ja tietoja
varaosista I0ydat myos osoitteesta:

www.bosch-pt.com

Boschin asiakaspalvelu auttaa mielelldén sinua tuotteitamme
janiiden lisatarvikkeita koskevissa kysymyksissa.

Suomi

Robert Bosch Oy

Bosch-keskushuolto

Pakkalantie 21 A

01510 Vantaa

Voitte tilata varaosat suoraan osoitteesta www.bosch-pt.fi.
Puh.: 0800 98044

Faksi: 010 296 1838

www.bosch.fi

Hévitys

Séhkotyokalu, lisatarvikkeet ja pakkaukset tulee toimittaa

ympéristdystavélliseen uusiokdyttoon.

Ala heita sihkotyokaluja talousjatteisiin!

Vain EU-maita varten:
Eurooppalaisen vanhoja sahko- ja elektro-
niikkalaitteita koskevan direktiivin
2012/19/EU ja sen kansallisten lakien
muunnosten mukaan tulee kdyttokelvotto-
mat sahkotyokalut keraté erikseen ja toimit-
taa ympdristoystavalliseen uusiokayttoon.

Oikeus teknisiin muutoksiin pidatetaan.

2609932926 | (28.11.14)
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Ynoodeiéeic ao@aAeiag

eVIKEG LTIODEIEEIC ATPAAEING YiO NAEKTPIKA EpYO-
Aeia
AloBaoTe OAEC TIC UTIOBEIEEIC
ac@aAeiog Kal TIG 0dnyiec. Apé-
NEIEC KATA TNV THPNON TWV UTOSEIEEWY Oo@OAEINg Kol TwV 0dn-
YIGV UTOPET Vo TPOKAAETOLY NAEKTPOTANEidr, TUPKaYIA /KAl
00BapOLG TPAUKOTIOHOUS.
DUAGETE OAEC TIC TIPOEIBOTOINTIKEG UTTOSEIEEIC Kt 0dNYiEC
y1a KGBe HENOVTIKN xpAan.
0 0plopdg «<HAEKTPIKO EpyaAeio» TOL XpNGIHOTOIEITaI OTIC TPO-
€100TOINTIKEC UTIODEIEEIC AVOPEPETAIL O NAEKTPIKG EPYaNEia
TIOU TPOPOSOTOLVTOI OO TO NAEKTPIKO GIKTUO (LIE NAEKTPIKO KO-
M310) KABAOE Kot 0€ NAEKTPIKG EPYONEIN TTOU TPOQOSOTOVTOI
ano pnatapio (xwpic NAEKTPIKO KOADSIO).

Ac@AAEIQ 0TO XWPO Epyaaiog
Alotnpeite Tov Topéa oV £pYAlecOE kaBapo Kat KaAd
QPWTIOPEVO. ATOEiO 1) OKOTEIVEG IEPIOXES EPYATIOG UMOPET
Vo 0dnyrioouv o€ aTuyrpaTa.
Mnv epyaleade e To NAEKTPIKO EpyaAEio o€ TIEPIBAA-
AoV 610U LTIAPXEL KivOUVOC EKPNENG, 0TO OToi0 LTIAP-
XOUV EDPAEKTA UYPA, OEPID I} OKOVEC. T NAEKTPIKG EPYO-
\eia dnioupyolv oTvVENPIaKG 0 0ToI0g UTOPEL v VOQAE-
&e1n okovn 1 Tig avaBupdoelc.
‘OT1av XPNCILOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEID KPATATE
MOKPIE o’ auTO TO TaIdIA Ki AAAG TUXOV TIAPEUPIOKOME-
va ATopa. Z€ MEPIMTWAN amOeTAGNC TG TPOGOXIG 0UG Mo~
pei va xGaete Tov EAeyy0 TOL PnavAHaTOoC.

HAeKTPIKNA ao@aAela
To @I1G Tou NAEKTPIKOL EPYOAEIOU TIPETEL v TAPIALEL
oTnV Tpida. Agv EMITPEMETAL PE KAVEVAV TPOTIO N PETO-
TPOTIN TOU QI M) XPNOIOTIOIEITE TPOTAPHOCTIKA PIG
0€ GUVBLAOUO PE YEIWPEVA NAEKTPIKG EPYOAEID. AUETO-
TIOINTO QIC Kl KATAMNAEC TIPILES IEIOVOLV TOV KivdUvOo
nAektpomnéiac.
ANOQEeVYETE TNV ENAPH TOL 0OUATOC 0OC LE YEIWUEVEC
EMPAVEIEC OTWC CWANVEC, BEPUAVTIKE 0OUPATA (KOAO-
PLPEP), Kouliveg iy Yuyeia. Otav 1o owpa oag Eival yeIw-
pévo au&avetal o kivduvog nAektpomAnéiag.
Mnv eKBETETE Ta pnxavruata ot BPOoxA N Ty Lypacia.
H dieiaduan vepol 6’ Eva NAEKTPIKO epyaleio avEdvel Tov
Kivduvo nAektpomngiog.
Mn XpnGIHOTIOIEITE TO NAEKTPIKS KAAMBIO Y1 VA ETA-
(PEPETE I VO AVOPTHOETE TO NAEKTPIKO EPYOAEID, I yia va
ByAAETE TO @IC OO TNV Tpila. KpaTdTe TO NAEKTPIKS K-
AOS10 POKPLA OT6 UTEPPBOAIKEC BEPHOKPATIES, KOPTE-
PEC aKPEC Ko/} amo KivnTd e€optrpata. TuxOv xaAooué-
va 1) TEPIMAEYUEVA NAEKTPIKGA KOAWSIO LEAVOUY TOV Kivou-
VO NAEKTpOTANEiacg.
‘Otav epyaleabe ' €vanAEKTPIKO Epyaleio aTo UTIBPO
Va XPNCIKOTIOIEITE KAAGSIO ETPAKUVENG (UTOAQVTELEC)
TIOU €ivail KATAAANAQ Ko yla xprjon oo Umaipo. H yprion

—
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KOAWJIWV EMUAKUYONG KATAMNAWY yia UTIIBPIOVE XOPOUG
ENATTQVEI TOV Kivduvo nAekTpomAngiag.

‘Otav N Xprion ToU NAEKTPIKOU EPYAAEIOL 0 LYPOS TEPI-
BaAAov eival avamdQeLKTN, TOTE XPNGIUOTOINTTE EVOV
T(POCTOTEVTIKO S10KOTTN Slapponc (Siakdmn FI/RCD).
H xprjon evo¢ TPOCTATEVTIKO S1KOTITN SIOPPONG ENATIWVEL
TOV Kivduvo n\ektpomAngiac.

Ac@AAEIN TPOOWTTWV
Not €i0TE TAVTOTE MTPOTEKTIKOC/ TPOTEKTIKY, VOt SIVETE
T(POCOXT) OTNV EPYACI0 TIOU KAVETE Kal Va XEIPI(ETTE TO
pnxavnua e mepiokewn. Mn xpnolonolfoeTe Eva nAe-
KTPIKO £pyaAEio GTaV Ei0TE KOUPUTUEVOG/KOUPATHEVN 1)
01OV BPIOKETTE LTIO TNV EMHPEIN VOPKWTIKKV, OIVOTIVED-
HOTOC 1) @OPHAKWV. Mia aTiypiaia ompogoegio Katd To yeIpl-
OO TOU NAEKTPIKOU EpyOEiou Umopei va odnyrael o€ gopa-
pOUC TPOUHOTIOHOUG.
dopate Evav KATAAANAO Y10 60G TTPOCTATEUTIKO £E0TIAL-
06 KOl TAVTOTE TIPOCTATEVTIKA YuaALd. Otav @opate
€vav KaTAMNAO TIPOCTOTEVTIKO EE0MAIGUO OTWG PAGKA TIPO-
oTagiog omé okovn, avTIoAIGONTIKA UTOSAUOT AGQANEICC,
TPOGTOATEUTIKO KPAVOC I} WTOOTIOEC, AVAAOYQ IE TO EKACTOTE
€PYOAEI0 Kal T Xprian TOU, EANATTOVETOI O KivOLVOS TPOUKO-
TIOH®V.
Ano@elyeTe TNV 0BEANTN EKKivnan. BeBaiwbeite 611 TO
NAEKTPIKG Epyaleio Exel amoleuxTel TPIV TO GUVOETETE
PE TO NAEKTPIKO SIKTUO N} PE TNV PTATOPia KABAC KALTIPIV
TO TIOPOAGBETE ] TO PETAPEPETE. OTAV UETAYEPETE TO
NAEKTPIKO EPYONEIO £XOVTOC TO SAXTUAG GO 0TO SlaKOTTN
OTaV CUVOETETE TO PNXAVNLA LE TV Tinyr pebpaTog Otav au-
16 gival akopn otn 6€on ON, ToTE dnIoupyEiTal KivOLVOg
TPAUVHOTIOPGMV.
AQOIPEITE aMO T NAEKTPIKA EPYANEIN TUXOV GUVOPHIO-
Aoynuéva epyaleia pOBUIONG 1 KAEIBIA TIPIY BETETE TO
NAEKTPIKO Epyaleio ae Asttoupyia. Eva epyaleio i KAE1O]
GUVOPHONOYNLEVO 0’ EVal TEPITTPEPOLEVO TURLA EVOC
unxavripaTog Umopei va 08nynoel o€ Tpavpatiopouc.
Mnv UTIEPEKTIIATE TOV EQUTO 00C. PPOVTILETE yia TNV
QO@OAN 0TACT TOU GOUOTOC 00C KAl SIOTNPEITE TAVTOTE
TNV 100pPOTIia 6OC. ‘ETO1 UMOPEITE Vo ENEYEETE KANDTEPD TO
UNXAVNUa O€ TEPIMTWOEIC AMPOTIOKNTWV TIEPITTATEWY.
dopate KATAAANAG eVO0pATA. Mn @opdte @apdid pol-
Xa 1 Koourpota. Kpatdte ta JaANd oag, To pouxa oag
KO Ta yavTio 6ag HOKPLA amd KIVOOpEVD EE0PTRAHATA. Xa-
Aapr| evéupaaia, KOoUAUATA 1) HOKPIA JOANIG uTtopei va
eumakolv oTa KivoUpeva eéaptrpata.
‘Otav uTdpxel N SUVATOTNTA GUVAPHOAGYNGNG S10TASE-
WV aVapPO@NaNG f GUAOYNG 0KOVNg, BeRalwOEiTe OTI
QUTEC €ival GUVOEPEVEG PE TO PNXAVNUA KAB®E Kat 6Tt
XPNathomololvTal 6waTd. H Xprion Hiag avappoenang
0kOVNG PMopEi va ENATIWOEL TOV KivOLVO TIOU TPOKOAEITaI
Qamno T oKovn.

ETIUEAAC XEIPIOPAG KOt XPAOTN NAEKTPIKWV EPYAAEIWV
MnV LTIEPQOPTAOVETE TO PUNXAVNHA. XPNOILOTIOIEITE yia
TNV EKAOTOTE EPYOTia TO NAEKTPIKO EPYAAED TTOU
npoopiletal yr' autriv. Me 10 KATOMNAO NAEKTPIKS Epya-
\eio epyaleate KAAOTEPO KOl AOQOAETTEPD GTNY OVOPEPD-
pevn meployr 1ox00.

Bosch Power Tools
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Mn xpnolponoIfoeTe TOTE Eva pnxavnuo mou €xel XoAa-
OEVO SIOKOTTN. Eva NAEKTPIKO EPYOAEID TIOU SV UMOPEiTE
TAE0V va T0 BE0ETE 0€ AeIToupyia Ka/fy EKTAC Aetoupyiag ei-
Vall EMKIVELVO Kal TPETEL VOl ETIOKEVOOTEI.

BydATe TO @1¢ amd TV TPIla Kau/f AQOIPETTE TNV PMaTo-
piompIv JIEEAYETE GTO UNXAVNUA Hia OTIOIOBNTIOTE EPYa-
oo puBUIONG, TIPIV OAAGEETE Eva eEAPTNHN A OTOV TTPO-
KEITaL va dIa@UAGEETE/Va OMOBNKEVCETE TO PNXavna.
AUTA TA TPOANTITIKG YETPO AGQANEING EIOVOLY TOV KivOUVO
Qo TuyOV aBEANTN €KKIVNON TOU NAEKTPIKOD EPYOAEiou.
Alo@UAAYETE TO NAEKTPIKA EpYaAEia TTOL OE XpnalpoTol-
(1€ PaKpId amd moudid. Mnv eMITPEYETE TN Xprion Tou
pnxavpotog o€ ATopa TTou dev gival E0IKEIWUEV Y’
auTd ) dev €x0Lv dlaRATEl TIC TaPoUTEC 0dNYieg. TanAe-
KTpIKG epyaleia ival emikivduva Tav xpnoiponolouvTal
ano Gnelpa TPOsWNA.

No TEPITIOIEIOTE TPOTEKTIKA TO NAEKTPIKO EPYOAEID.
EAEYXETE, av TO KIVOUUEVD EEAPTALOTA AEITOUPYOUV
dyoya, Xwpig va JTAOKAPOLY, 1 PATIWG EX0UV OTIAOEL R
@Bapei Tuxov e&apTruaTa Ta onoia ennPeGlovV ToV TPO-
IO AEITOUPYIOG TOU NAEKTPIKOU EpyaAEion. AOCTE QUTA
TO XOAQOUEVD EEOPTALOTA VIO ETIIOKEUN TIPIV Ta EAvVa-
XPNOILOTIOINGETE. H KON GLVTAPNGN TV NAEKTPIKGOV Ep-
YOAEiWY omoTeAET aITio MTOAGY aTUXNUATWY.

Alotnpeite To epyaleio KO KOQTEPD Kal Kabapd.
MPOOEKTIKG cUVTNPNUEV KOTTIKG epyaleia apnvavouv
OUOKOAGTEP KOl 03Ny00VTal EUKONGTEPQ.

XPNOIUOTIOIEITE TO NAEKTPIKA EPYOAEia, EE0pTAUATA, TIO-
PEAKOUEVD EPYAAEID KTA. GOV PIE TIC TAPOUTES
0dnyiec. AapBdavete emiong UTOYN 0OC TIC EKATTOTE GUV-
Brjkeg Kot TV UTO EKTENED €pyaaia. H xpnaipomoinan
TWV NAEKTPIKWY EPYAAEIWV YIa Epyaaieg ToL dev TPORAETO-
VIO YI' QUTA PMOPET Vo dNUIoUpYNOEl EMIKIVOLVEC KOTAOTA-
OEIG.

Service
AGOOTE TO NAEKTPIKO EPYOAEID GOC YIa ETIOKELN OO Ap1-
OTO EKTIAISEVPEVO TIPOCWTIKO KOl IE YVIT1A OVTOAAAKTI-
Ka. ET01 e€ao@aNileTe T dloTripnan g AoQANEIOg TOU n-
Xavruatoc.

Ynodeiéelc aopaleiog yia Katoafidla

Not THAVETE TO PNXAVNHA Ao TIC LOVWHEVES ETQAVEIEG
OUYKPATNONG 6TaV TPOKELTal va dIEdyETE Epyacieq Ka-
TG TIg oToiEC LTTAPXEL KivOLVOG N Bida VO GUVOVTHTEL TU-
XOV N 0paTEG NAEKTPOPOPEC YPUULEG I TO JIKO TOU NAE-
KTPIKO KOAGWSI10. H ema@n T¢ Bidag pe pia umd téion eupl-
OKOPEVN NAEKTPIKI ypapr HTOPEl va BEGEL PETOMNIKA TUR-
POTOl TOU PNXavAHATOG EMIONG UTTO TGN Kal Vo 0dnyRael €101
o€ n\ekTpomAnZia.

Kpatdte KaAA T0 NAEKTPIKO Epyareio. Otav BISWVETE )
NOVeTe BidEG UMOpEi va EUOAVITTONV TIPOTKAIPE OVTIOPACTI-
K& pomé¢ (khotanuata).

Ad@alileTe T0 UTIO KOTEPYATIa TEUAXI0. EVa UTO KOTEP-
yaoio TEUAYI0 CUYKPOTIETAL A0QOAETTEPT HIE iat SIdTagn av-
o@Iy&ng f JE pia péyyevn mapd e TO XEPL 0a.

—

‘Otav epydaleade va KPOTATE TO NAEKTPIKO EPYOAEID KO-
A Kl e T dLO 00 XEPLD KA VA PPOVTILETE Y10 TV
Q0@OA BEaN TOL COPOTOE 00C. To NAEKTPIKG EPYUNEIO
0dnyeital ao@aAETTEPD GTAV TO KPOTATE Kal PE T GUO 00§
Xépla.

Mp1v amoBETETE TO NAEKTPIKO EPYAAEID TEPIUEVETE TIPG-
TO VO OTOPOTACEL EVIEANC VO KIVETTaL. To TOTOBETNWEVD
€E4pTNUa UMOpEL va GQNVATEL Kall va 08NnyAGEL TNV M-
€10 TOU EAEYXOU TOU NAEKTPIKOU EPYONEIOU.

Meptypaqr| ToL TPOIOGVTOC Kot TNE 1oXV-
0C TOU

AloBAaoTe OAEC TICUTTOBEIEEIC ATQAAEIG Kt

TIG 00NYiEC. APENEIEG KOTA TNY THPNON TwV

UTTOJEIEEWY HTQOAEING KAl TWV 03NYIGV UTOPEI

Vo IPOKaAéaouY nAektpomnéia, Tupkayid

/kat goBapoug TpavpaTiopolc.
MopakaAoLKE OVOIETE Tr SIMAWMEVN GENISO LE TNV OMEIKOVION
NG GUGKEUN KI 0QraTE TNV avolxTr 6go Ba SlaBAleTe T 0dn-
yi€g yelpiopov.

Xprjon cUUEWVA PE TOV TIPOOPICHO
To pnyévnpa poopicetal yio 1o Bidwpa Kot 10 ASIH0 BISGV.

Anelkovi{opeva aTolxeia

H amopiBpnon Twv aneikoviZOPEV®Y GTOIXEIY OVOQEPETAL
0TV OMEIKGVION TOU NAEKTPIKOD EPYOAEIOL 0T GEAIBT ypa@I-
KQV.

=

MO Bidwpatog (bit)*

Ké\ugog 0driynang

Ké\ugog puBuiang yio 0dnyo Baboug BIdGKOTOS
0dnyoc Badoug idwpartog

[avtlog «clip» avdptnaong oe {ovn

MAAKTPO aKivntonoinang diakontn ON/OFF
Atakomtng ON/OFF

AokOTING aAayG GOPAC TEPITTPOPNG

AaBr (Hovwuévn EMQAVEI TATIIATOC)

10 ®dopéag yevikig xpriong*

*E€apTripata mou amelkovilovtal 1 meplypdgovtal dev mepiExovtal

0TNn oTdvTap cuokevaaia. Mo Tov TARPN KatdAoyo eEapTNUATWY Koi-
0 TO IPOYPOHHT EEAPTNUATWY.

© 00N O WN
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TEXVIKA XOPOKTNPIOTIKA
Apomavokatadpido GSR6-25TE GSR6-45TE GSR 6-60 TE
ApIBudg eupetnpiov 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
OvopaaTikn 10Y0¢ w 701 701 701
An0d166peVN 1oX0¢ w 327 327 327
ApIBAE aTPOQV XWPIC PopTio mint 0-2500 0-4500 0-6000
OVOpOGTIKOG OPIBHOS OTPOPOV min’t 0-1700 0-3000 0-4500
Ynodoyn epyaieiov )" €0LTEPIKO )" €0LTEPIKO V)" e0LTEPIKO

efdywvo €&dywvo e&dywvo
péyiotn d1dpeTpog Pidag mm 6 6 6
Bdipog alp@wva pe EPTA-Procedure 01/2003 kg 1,5 1,4 14
Konyopia Hovwang o/m @/m @/

To gTolxeio 1ox0oLV yio OVOPAGTIKES TAaEIG [U] 230 V. YT SI0QOPETIKES TATEIG Kol G€ EKBOTEIG EIBIKEC YIa TIG SIAQOPES XWPEC TA OTOIKEIR QUTA PMopei var

dlopépouy.

MAnpo@opieg yio B6puBo kal SoVroEIS

Tipéc eknopmnic BopOBou, unoAoyiopéveg katd EN 60745-2-1.

3601... D450.. D451.. D452.

H YapoKTnpoTikn oTdBpn BopLBoU ToL UNYavAKOTOC EEAKPIBMONKE COHPWVA PE TNV

KOUTIOAN A Kall QVEPYETOI OE

Z160Un OKOUTTIKAC TiEaNG dB(A) 81 79 81
ZTA6UN OKOUTTIKNAC 10XV0G dB(A) 92 90 92
Avag@dieia K dB(A) 3 3 3
Ddopdte wtaoTideg!

O1 GUVONIKEG TIHEG KPUBOTHAY ay, (6Bpolopa aVUGHAT®Y TPICVY KATELBUVGEWV) Kl

avao@aieia K e&axpiBwbrkav aup@wva pe To Tpotuno EN 60745:

Bidwpa:

ay mis?2 <25 <25 3,3
K m/s? 1,5 1,5 1,5

H 0TaBpn kpadaoU®Y TOL AVAPEPETAI 0’ AUTEC TIC 0dNYiEC EXEL
HETPNOET GOPPWVA PE pia SIOBIKOGID ETPNONG TUTOTIOINKEVN
otompotuno EN 60745 kat umopei va xpnaiponoindei yia m av-
yKpLan dlo@OPwY NAEKTPIKGV EpyaAeiwv. Eival emiong KaTdAAn-
An yio évav TIpoowpIve UTOAOYIGHO TNG EMPBAPLVANC ATO TOUG
Kpadaapolc.

H 0TaBpn Kpadaapav Tou avaeEpETal avTimpoownelel T Ba-
OIKEG XPrTEIG TOU NAEKTPIKOU EpyaAEio. Z€ MEPIMTWAN OPWE
TIOU TO NAEKTPIKO Epyaeio xpnatpomoinBei yia GAAEC E@appo-
VEC, JE SI0QOPETIKA 1} amOKAVOVTA EE0PTAMOTO 1) XWPIG EMOPKA
ouvtripnan, TOTE N aTABUN KPAdUGHWY UTOPE] VO AMOKAIVEL Kall
auth. AUt Umopei va auERael NUAVTIKA Ty EMBAPLVAN onod
TOUC KPadOGHOUG KOTA T GUVOAIKI SIAPKEL OAGKANPOU TOU
XPOVIKoU SlaaTrpaTog ou epyaleabe.

T v oKPIRN EKTiPNGN TC EMPAPUYVONC aMd TOUG KPOSAGHOUE
Ba mpénel va AapBavovtal eiong LAY Kail o1 xpOvoL KaTd TN
S1GpKeLD Twv OToiwV T epyaAeio BpiokeTal eKTOS AeToupyiogh
NEITOUPYEI, XWPI§ OUWC GTNY TPOYUOTIKOTNTA Vat XPNCIUOTOIE -
Tal. AuTO UTOpEi va JEIOCEL GNUAVTIKA TNy EMBApLVON omd
TOUC KpadaapoUC KOTA T SIGPKEIN OAOKANPOU TOU XPOVIKOU
S100TrUaTOC o £pYalEabe.

I auTo, TPV apyicel n dpdian TV KPASATHMY, TPETEI VO KOBO-
PIlETE CUPMANPWHOTIKG LETPA OTQOAEIDG yia TV TIPOaTasia
TOU XEIPIOTH OMWG: ZLVTHPNGN TOU NAEKTPIKOV EPYONEIOU KOl
Twv £aPTNUATWVY TIOU XPNCIUOTOIE(TE, dIOTPNan (E0TAV Twv
XEPIWV, OPYAVKTT TG EKTENEDNC TV SIAQPOPWY EPYATIGV.

Afwon ovpBatotnrag C €

AnAGVOUUE PE OMOKAEITTIKI oG uB0Vn, 0TI TO TIPOIGY IOV
TIEPIYPAPETA OTA «TEXVIKA XOPAKTNPIGTIKG» OVTIOTOIXE] € ONEG
TIC OXETIKEC SlaTaEeIq Twv 0dnylnv 2011/65/EE, 2014/30/EE,
2006/42/EK gupmepINapBoavopEVY Twv AANOYGY TOUG Kal
TauTi(eTal pe To akoAouBa mpoTUTTa:

EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

TeYVIKOC pakeNog (2006/42/EK) amd:

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

e

ko iV Mo —

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Bosch Power Tools

ﬁ%

%

2609932 926 | (28.11.14)

ﬁ&

A
=



é OBJ_DOKU-25894-002.fm Page 54 Friday, November 28, 2014 9:45 AM

54| EMnviké
ZuvappoAdynan

AvTiKotaaTtoon epyaleiou (BAETE elkova A)
BydZeTe 10 @1¢ amo TV TPia TPtV omd OmoIadATIOTE Ep-
yaaoia aTo NAEKTPIKG EpyaAeio.

BydiAte Tov 0dny6 Babouc 4 papovTag Tov and Pnpoatd. Agat-

péate ™ PO BIdGMOTOC 1. Av XpelaaTei umopeite va Byaete

Ka v aMAEETE Kal TO YeVIKO @opEa yevikng xpriong 10.

MeTd v aayn} TomoBeToTe T Tov 0dnyd Badouc 4.

Aertoupyia

Exkivnon
AGITE TPOCOYK aTNV TA0N SIKTOOUL! H TAoN TNG NAEKTPI-
KNG TNyNG TPETEL va TAUTICETAL PE TNV TAOT TToU gival
avaypapuévn aTnv IVaKido KATOGKEVOOTH TOU NAEKTPI-
KoU epyaAgiou. HAEKTPIKG epyOAEia g XAPAKTNPIOTIKA
t6on 230 V Asitoupyolv Kal e téon 220 V.

No 0€teTE T0 N\EKTPIKS EPYOEiD TE AEIToupyia VO dTav TIPO-
KEITOI VOt TO PN OILOTOINCETE. 'ETO1 EE0IKOVOLEITE EVEPYELQ.

P0BuIoN QOPAC TIEPITTPOPNC

Me 10 S1aKOTTN aAaYNG POPAG TEPITPOQNC 8 UTOPEITE V' OA-
MGEETE TN Popd MEPITTPOPNC TOU NAEKTPIKOD EPYOAEio. AUTO,
Opw¢, 6ev eivan duvato 6tav o Slakomtng ON/OFF 7 eivai matn-
pévoc.

Ae16atpon kivnan: Mo va BISWOETE TOTATTE TO SIOKOTTN
aMayng POPAC TEPITTPOPNC 8 TEPHA apIaTEPM.
AploTtEPOTTPOPN Kivnan: INa va EEPIdKIETE TATHTTE TO dla-
KOTTN GANYFC QOPAG TEPIGTPOQNIC 8 TEPHX SEEIA.

©£0n o€ AelTOUpPYia KI EKTOG AEITOUpYiog

T'a va BECETE € AEITOUPYIO TO NAEKTPIKO EpyaAeio MOTOTE TO
dlokomtn ON/OFF 7 Kol KpOTAOTE TOV TOTNUEVO.

T Vo aKIvnTonoIRgETE TV motnUéVo dlakomntn ON/OFF 7 mo-
TNOTE TO MAAKTPO OKIVNTOTOiNoNG 6.

Agnote 1o dlakdntn ON/OFF 7 eAeUBEPO yia va BETETE EKTAC
AEITOLPYIag TO PNXAVNUA 1, AV EVaL AKIVNTOTOINUEVOC UE TO
TAKTPO OKIVNTOTOINaNG 6, TATAOTE GUVTOHA TO BIAKOTTN
ON/OFF 7 k1 akoAoUBwG a@riaTe Tov EAe0BEPO.

P0BpIoN ap1BpoL aTPOPRV

Mnopeite va puBpiceTe opaAd Tov apIBUd GTPOPRV TOU EVPI-
OKOUEVOU 0€ AEIToupyia NAEKTPIKOU EpyaAeiou, avaloya Pe Ty
Tiean mou ookeite aTo dlokdntn ON/OFF 7.

EMa@pid miean tou diakomtm ON/OFF 7 €xel oav amoTENECHA
XOHNAG aip1Bpd aTpo@v. O apIBUOC TPOPOV aLEGVEl avaloya
pe ™y abénen g mieonc.

PUBIoN ToL Baboug Bidwuatog (BAEME elkdva B)

Me 10 KEAUQOC PUBHIONG 3 UMOPEITE va TPOEMINEEETE To BaBog
B1dwpaToC TG KEQOANS TE BIdOC 0TO UG KOTEPYOTIn TEUAYI0
0€ 0UVONIKG 8 pavéaAwapeg Badpideg ava TeploTpo@r. Kabe
Bobuida avtiaTolxei o€ aMayr Tou BaBouc BIdwpaTOS KaTd
0,25 mm.

H atpo@n} Tou keAD@OUG pUBLIONG 3 PE WPOAOYIOKT| POPd ALEH-
VELTO BAB0C BIBOUOTOC, 1) GTPOQK| TOU PE POPA aVTIBETN NG
WPOAOYIOKNAC HEIWVEL TO BABOC BIdOUATOC.

—

0 KaNOTEpOg TpoToC EEaKPIBwang TG amartoupevng pOBUIONG
ival éva GoKILaaTIKO Bidwpa.

Ynodeielq epyaaiag
Bydilete 10 @1¢ amo tnv mpida mpiv amd omoladATIOTE £p-
Yagia aTo NAEKTPIKO EpyaAeio.
No BAZeTe TO NAEKTPIKO EpyaAeio eMAvw aTn Bida Lovo
OTaV AUTO BPioKETaI EKTOG AEITOUpYiag. MepIOTPEPOUEVT
€pYOEiar uopei Vo yNIgTprigouy.
0dnynote ) Bida ot POt Bidwpatog 1. H Bida suykpaTiETal
amno T payvnTIKn d0vapn Tou eopEa yevikng xprong 10. Mat-
0TE TN POTN TG Bid0g yepd MGV aTO UAIKS TOU TPEMEL Va BIOG-
o€TE PEXPI 0 03Ny6¢ BaBouc BIdwHATOC 4 Vo OKOUPTIAGEI ETAVE
0T0 UTO KATEPYQTia TEUAYIO.
©¢a1e 10 NAEKTPIKG Epyaleio ae Aettoupyia. H Bida Biddvetal
0TO UTIO KATEPYQTIO TEPAIO PEXPL VA EMITEVXTEL TO PUBHICUEVO
BdBoc BidwpaTog. O UNXavIepog Kivnang anocuumAékeTal. H
unodoxn epyaieiov dev yupilel aMo. EAEyEte To Babog Bidapa-
TOG Kall, OV YPEIOTTEI, EMAVAPPUBHICTE TO.
T'a 10 Aatpo Bidov BEaTe TO SI0KOTTN AADYFG POPAC TEPI-
oTPO@NC 8 aTny apIaTEPAATPOPN Kivnan Kal wBNRaTe Tov 08Ny
BdBoug BIdWUATOC 4 MPOG TO EUMPOC XWPIC, OUWC, VO YUPITETE
0 KEAVQOG PUBUIONG.
Mnopeite va epyaaTeite EMoNG Kal Le TONOBETNHEVO TOV 00NYO
B&Boug Bidwpatog 4, 6Tav MPWTa TPOCAPUOCETE TO BABOC PI-
dQUaTOC.

ravt{og avaptnong og {wvn

Me 10 yavt{o avéptnang o€ {vn 5 Pmopeite va avaptioeTe 10
NAEKTPIKG epyaheio T. ¥. ot {&vn oac. ETal €XeTe avd ndoa
OTIyMr KO TO U0 XEPID 60 EAEVBEPD Kall TO EPYOAEID TPOYELPO.

Zuvtpnon Kot Service

Zuvtipnaon kat kabapiopog
BydleTe 10 @1¢ amo tnv Tpida mpiv omd omolodATIOTE £p-
Yaoia 6o NAEKTPIKS EpyaAeio.
AloTnpEite To NAEKTPIKS EPYANEID KOl TIC OXIOHES OEPL-
000 KaBapEC yia va UTopeite va epyaleade KaAd Kat
A0QOAGC.
Mia TuxOv avaykaio avTIKaTaaToon ToU NAEKTPIKOD KoAwdiou
npEnetva diegayBei and mv Bosch iy ano €va e€ouaiodotnpévo
Katdotnua Service ¢ Bosch, yia va amo@euxdei £101 Kabe -
akivdiveuan e ac@Aaielag.
‘Otav {nTdTe dI0oa@nTIKES TANPOPOPIEC KABKE Kal dTav Topay-
YENVETE QVTOANTKTIKG TPETEL VO OVOPEPETE OTIWAONTIOTE TO
10yR@I0 apIBuo EVPETNPIOL TTOU aVaYPAPETAL TNV TIVOKISK
KOTOOKEUOOTH).

Service Kol Tapoxr GUUBOUVAGVY Xprong

To Service anavtd oTIC EPWTNATEIC 0O OYETIKA LIE TNV ETIOKELN
Kail T GUVTIPNGT TOU TPOIGVOG GaC KABAG Yiot To KATAANAX
AVTOANOIKTIKG:

www.bosch-pt.com

H opdda napoyng supBouAwy tng Bosch anavtd uyopiotwg
OTIC EPWTNTEIG GO TXETIKA HIE TO! TIPOIOVTON POIG KAl T OVTOAAQ-
KTIKG TOUC.
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Robert Bosch A.E.
Epyxeiog 37

19400 Kopwri — ABrva
Tn\.: 2105701258
®ag: 2105701283
www.bosch.com
www.bosch-pt.gr

ABZ Service A.E.
TnA.: 2105701380
®ag: 2105701607

Andoupon

To NAEKTPIKG EPYaAEial, Ta EEPTAOTA KOl Ol CUOKEVOTTES TIPE-

TIEL VO AVOKUKAGVOVTAL PE TPOTIO QINIKO TIPOG TO TIEPIBAMOV.

Mnv pixveTe To NAEKTPIKG EPYOAEiQ GTa OMOppiypaTa TOL OTITI-

o0 gag!

Maovo yia xwpeg g EE:
TOugwva pe v Kowortikr Odnyia
2012/19/EE oyeTKd HE TIC TOAUES NAEKTPI-
KEG KOl N\EKTPOVIKEC CUOKEVES KOl T HETO-
@Opa NG 0dnyiag autrc oe eBVIKO dikalo dev
€ival TAEOV UTIOXPEWTIKO Ta AXPNaTa NAEKTPI-
Ké epyaleia va gUMEYOVTOI EEXwPIOTA yia Vol
avakKukAwBoOV pE TPOTO PIAIKO TIPOC TO TEPI-
BaMov.

TnpoUpE TO JIKaiwHa OANY @Y.

Turkce

Guvenlik Talimati

Elektrikli El Aletleri igin Genel Uyari Talimati

AUYARI Butlin uyarilari ve talimat hilkiimlerini oku-
yun. Aciklanan uyarilara ve talimat hiikiimlerine

uyulmadigi takdirde elektrik carpmalarina, yanginlara ve/veya
agir yaralanmalara neden olunabilir.

Buttin uyarilari ve talimat hikimlerini ileride kullanmak
lzere saklayin.

Uyari ve talimat hitkiimlerinde kullanilan “Elektrikli El Aleti”
kavrami, akim sebekesine bagl (sebeke baglanti kablosu ile)
aletlerle akii ile calisan aletleri (akim sebekesine baglantisi ol-
mayan aletler) kapsamaktadir.

Calisma yeri gtivenligi
Calistiginizyeri temiz tutun ve iyi aydinlatin. Galistiginiz
yer dlizensiz ise ve iyi aydinlatiimamissa kazalar ortaya ¢i-
kabilir.
Yakininda patlayici maddeler, yanici sivi, gaz veya toz-
larin bulundugu yerlerde elektrikli el aleti ile calisma-
yin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin tutusmasina
neden olabilecek kivilcimlar gikarirlar.

—

Tirkce |55

Elektrikli el aleti ile ¢alisirken cocuklari ve bagkalarini
uzakta tutun. Dikkatiniz dagilacak olursaaletin kontroliini
kaybedebilirsiniz.

Elektrik Guvenligi
Elektrikli el aletinin baglanti figi prize uymalidir. Figi
highir zaman degistirmeyin. Koruyucu topraklanmis
elektrikli el aletleri ile birlikte adaptor fis kullanmayin.
Degistirilmemis fis ve uygun priz elektrik carpma tehlikesi-
niazaltir.
Borular, kalorifer petekleri, 1siticilar ve buzdolaplari gi-
bi topraklanmis yiizeylerle bedensel temasa gelmek-
ten kaginin. Bedeniniz topraklandigi anda biyik bir elek-
trik carpma tehlikesi ortaya cikar.

Aleti yagmur altinda veya nemli ortamlarda birakma-
yin. Suyun elektrikli el aleti icine sizmasi elektrik carpma
tehlikesiniartirir.

Elektrikli el aletini kablosundan tutarak tagimayin,
kabloyu kullanarak asmayin veya kablodan gekerek fisi
¢ikarmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenarli ci-
simlerden veya aletin hareketli parcalarindan uzak tu-
tun. Hasarli veya dolasmis kablo elektrik carpma tehlikesi-
niartirir.

Bir elektrikli el aleti ile agik havada galisirken, mutlaka
acik havada kullanilmaya uygun uzatma kablosu kulla-
nin. Agik havada kullanilmaya uygun uzatma kablosunun
kullaniimasi elektrik carpma tehlikesini azaltir.

Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda calistiriimasi
sartsa, mutlaka ariza akimi koruma salteri kullanin. Ari-
za akimi koruma salterinin kullanimi elektrik carpma tehli-
kesini azaltir.

Kisilerin Glvenligi
Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el
aleti ile isinizi makul bir tempo ve yontemle yrtin.
Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin
etkisinde iseniz elektrikli el aletini kullanmayin. Aleti
kullanirken bir anki dikkatsizlik nemli yaralanmalara ne-
den olabilir.

Daima kisisel koruyucu donanim ve bir koruyucu géz-
Ik kullanin. Elektrikli el aletinin tird ve kullanimina uygun
olarak; toz maskesi, kaymayan i ayakkabilari, koruyucu
kask veya koruyucu kulaklik gibi koruyucu donanim kullani-
mi yaralanma tehlikesini azalttir.

Aleti yanlishkla ¢alistirmaktan kaginin. Akim ikmal se-
bekesine ve/veya akilye baglamadan, elinize alip tasi-
madan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan
emin olun. Elektrikli el aletini parmaginiz salter tizerinde
dururken tasirsaniz ve alet agikken fisi prize sokarsaniz ka-
zalara neden olabilirsiniz.

Elektrikli el aletini ¢alistirmadan énce ayar aletlerini
veya anahtarlari aletten ¢ikarin. Aletin dénen pargalari
icinde bulunabilecek bir yardimci alet yaralanmalara ne-
den olabilir.

Galisirken bedeniniz anormal durumda olmasin. Cali-
sirken durusunuz glvenli olsun ve dengenizi her zaman
koruyun. Bu sayede aleti beklenmedik durumlarda daha
iyi kontrol edebilirsiniz.

Bosch Power Tools
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Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve ta-
ki takmayin. Saglarinizi, giysileriniz ve eldivenlerinizi
aletin hareketli parcalarindan uzak tutun. Bol giysiler,
uzunsagclarveyatakilar aletin hareketli pargalari tarafindan
tutulabilir.

Toz emme donanimi veya toz tutma tertibati kullanir-
ken, bunlarin bagl oldugundan ve dogru kullanildigin-
dan emin olun. Tozemme donaniminin kullanimi tozdan
kaynalanabilecek tehlikeleri azaltir.

Elektrikli el aletlerinin 6zenle kullanimi ve bakimi

Aleti asiri 6lcede zorlamayin. Yaptiginiz ise uygun elek-
trikli el aletleri kullanin. Uygun performansli elektrikli el
aletiile, belirlenen calisma alaninda daha iyi ve glivenli ¢a-
lisirsiniz.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayin. AgI-
lip kapanamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve onaril-
malidir.

Alette bir ayarlama islemine baslamadan ve/veya aki-
yl ¢cikarmadan énce, herhangi bir aksesuari degistirir-
ken veya aleti elinizden birakirken fisi prizden cekin.

Bu 6nlem, elektrikli el aletinin yanliglikla caligmasini énler.

Kullanim digi duran elektrikli el aletlerini cocuklarin
ulasamayacag bir yerde saklayin. Aleti kullanmay bil-
meyen veya bu kullanim kilavuzunu okumayan kisilerin
aletle calismasinaizin vermeyin. Deneyimsiz kisiler tara-
findan kullanildiginda elektrikli el aletleri tehlikelidir.

Elektrikli el aletinizin bakimini 6zenle yapin. Elektrikli
el aletinizin kusursuz olarak islev gérmesini engelleye-
bilecek bir durumun olup olmadigini, hareketli parca-
larinkusursuz olarak islev gériip gérmediklerini ve siki-
sip sikismadiklarini, pargalarin hasarli olup olmadigini
kontrol edin. Aleti kullanmaya baslamadan 6nce hasar-
Il parcalari onartin. Bircok is kazasi elektrikli el aletlerinin
kot bakimindan kaynaklanir.

Kesici uglari daima keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi
yapilmig keskin kenarli kesme uglarinin malzeme iginde si-
kisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim olanag
saglarlar.

Elektrikliel aletini, aksesuari, uglari ve benzerlerini, bu
Ozeltipaleticin éngdrilen talimatagore kullanin. Busi-
rada calisma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate alin.
Elektrikli el aletlerinin kendileri i¢in éngérilen alanin disin-
da kullanilmasi tehlikeli durumlara neden olabilir.

Servis

Elektrikli el aletinizi sadece yetkili personele ve orijinal
yedek par¢a kullanma kosulu ile onartin. Bu sayede ale-
tin guvenligini stirekli hale getirirsiniz.

Vidalama makinesi giivenlik talimati

Vidanin goriinmeyen elektrik kablolarina veya aletin
kendi sebeke baglanti kablosuna rastlama olasiligi bu-
lunan isleri yaparken elektrikli el aletini izolasyonlu tu-
tamagindan tutun. Vidanin gerilim ileten kablolarla tema-
sl elektrikli el aletinin metal parcalarini da elektrik akimina
maruz birakabilir ve elektrik carpmasina neden olabilir.
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Elektrikli el aletini sikica tutun. Vidalar takilip sokaltir-
ken kisa stireli yiiksek reaksiyon momentleri ortaya gikabi-
lir.

is pargasini emniyete alin. Bir germe tertibat veya men-
gene ile sabitlenen is parcasi elle tutmaya oranla daha gu-
venli tutulur.

Calisirken elektrikli el aletini iki elinizle sikica tutun ve
durus pozisyonunuzun givenli olmasina dikkat edin.
Elektrikli el aleti iki elle daha guvenli kullanilir.

Elinizden birakmadan dnce elektrikli el aletinin tam
olarak durmasini bekleyin. Alete takilan ug sikisabilir ve
elektrikli el aletinin kontroliinii kaybedebilirsiniz.

Uriin ve islev tanim

Butun uyarilari ve talimat hukiimlerini oku-
yun. Aciklanan uyarilara ve talimat hiikiimleri-
ne uyulmadigji takdirde elektrik carpmalarina,
yanginlara ve/veya agir yaralanmalara neden
olunabilir.
Litfen aletin resminin gériindugu sayfay! acin ve bu kullanim
kilavuzunu okudugunuz siirece bu sayfay! acik tutun.

Usuliine uygun kullanim
Bu alet vidalarin takilmasi ve sokilmesi igin gelistirilmistir.

Sekli gosterilen elemanlar

Sekli gésterilen elemanlarin numaralar grafik sayfasindaki

elektrikli el aleti resmindeki numaralarla aynidir.
1 Vidalama ucu*

Dayama kovani

Vidalama derinligi mesnedi ayar kovani

Vidalama derinligi mesnedi

Kemere takma klipsi

Acma/kapama salteri tespit tusu

Acma/kapama salteri

Donme yonii degistirme salteri

Tutamak (izolasyonlu tutamak ylizeyi)

10 Gok amagl vidalama ucu adaptori*

*Sekli gosterilen veya tanimlanan aksesuar standart teslimat kap-
saminda degildir. Aksesuarin timiinii aksesuar programimizda bu-
labilirsiniz.
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Faz Makine Bobinaj

Sanayi Sit. 663 Sok. No: 18
Antalya

Tel.: 0242 3465876

Tel.: 0242 3462885

Orsel Bobinaj

1. San. Sit. 161. Sok. No: 21
Denizli

Tel.: 0258 2620666

Bulut Elektrik

istasyon Cad. No: 52/B Devlet Tiyatrosu Karsisi
Elazig

Tel.: 0424 2183559

Korfez Elektrik

Sanayi Carsisi 770 Sok. No: 71
Erzincan

Tel.: 0446 2230959

Ege Elektrik

inénii Bulvaro No: 135 Mugjla Makasaras! Fethiye
Fethiye

Tel.: 0252 6145701

Deger is Bobinaj

ismetpasa Mah. ilk Belediye Bagkan Cad. 5/C Sahinbey
Gaziantep

Tel.: 0342 2316432

Coziim Bobinaj

ismetpaga Mah. Eski Sahinbey Belediyesi alti Cad. No: 3/C
Gaziantep

Tel.: 0342 2319500

Onarim Bobinaj

Raifpasa Cad. No: 67 iskenderun
Hatay

Tel.: 0326 6137546

Giingah Otomotiv

Beylikdiizii Sanayi Sit. No: 210 Beylikduzi
istanbul

Tel.: 0212 8720066

Aygem

10021 Sok. No: 11 AOSB Cigli

izmir

Tel.: 02323768074

Sezmen Bobinaj

Ege Is Merkezi 1201/4 Sok. No: 4/B Yenisehir
izmir

Tel.: 0232 4571465

Ankarali Elektrik

Eski Sanayi Bolgesi 3. Cad. No: 43
Kayseri

Tel.: 0352 3364216

Asal Bobinaj

Eski Sanayi Sitesi Barbaros Cad. No: 24
Samsun

Tel.: 0362 2289090

Ustiindag Elektrikli Aletler

Nusretiye Mah. Boyacilar Araligi No: 9
Tekirdag

Tel.: 0282 6512884

—
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Tasfiye

Elektrikli el aleti, aksesuar ve ambalaj malzemesi cevre dostu

bir yontemle tasfiye edilmek tizere tekrar kazanim merkezine

gonderilmelidir.

Elektrikli el aletlerini evsel ¢oplerin igine atmayin!

Sadece AB Uyesi Ulkeler icin:
Elektrikli el aletleri ve eski elektronik aletlere
iliskin 2012/19/EU sayili Avrupa Birligi y6-
netmelidi ve bunlarin tek tek tilkelerin hukuk-
larina uyarlanmasi uyarinca, kullanim émri-
ni tamamlamis elektrikli el aletleri ayri ayri
toplanmak ve gevre dostu bir yéntemle tas-
fiye edilmek tizere yeniden kazanim merkez-
lerine gdnderilmek zorundadir.

Degisiklik haklarimiz sakhidir.

Polski

Wskazowki bezpieczenstwa

Ogodlne przepisy bezpieczenistwa dla elektrona-
rzedzi
A OSTRZEZENIE Nalezy przeczyta¢ wszystkie
wskazowki i przepisy. Bledy w
przestrzeganiu ponizszych wskazéwek moga spowodowac
porazenie pradem, pozar i/lub cigzkie obrazenia ciata.
Nalezy starannie przechowywac wszystkie przepisy i
wskazdwki bezpieczenstwa dla dalszego zastosowania.
Uzyte w ponizszym tekscie pojecie ,elektronarzedzie* odnosi
sie do elektronarzedzi zasilanych energig elektryczng z sieci (z
przewodem zasilajgcym) i do elektronarzedzi zasilanych aku-
mulatorami (bez przewodu zasilajacego).

Bezpieczenstwo miejsca pracy
Stanowisko pracy nalezy utrzymywac w czystosci i do-
brze oswietlone. Nieporzadek w miejscu pracy lub nie-
o$wietlona przestrzen robocza moga by¢ przyczyna
wypadkow.

Nie nalezy pracowac tym elektronarzedziem w otocze-
niu zagrozonym wybuchem, w ktérym znajduja sie np.
fatwopalne ciecze, gazy lub pyty. Podczas pracy elektro-
narzedziem wytwarzaja sie iskry, ktére moga spowodowac
zapton.

Podczas uzytkowania urzadzenia zwréci¢ uwage na to,
aby dzieci i inne osoby postronne znajdowaty sie w bez-
piecznej odlegtosci. Odwrdécenie uwagi moze spowodo-
wac utrate kontroli nad narzedziem.

Bezpieczenstwo elektryczne
Wtyczka elektronarzedzia musi pasowac do gniazda. Nie
wolno zmienia¢ wtyczki w jakikolwiek sposéb. Nie wolno
uzywaé wtykow adapterowych w przypadku elek-
tronarzedzi z uziemieniem ochronnym. Niezmienione
wtyczki i pasujgce gniazda zmniejszaja ryzyko porazenia pra-
dem.
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Nalezy unika¢ kontaktu z uziemionymi powierzchniami
jak rury, grzejniki, piece i lodéwki. Ryzyko porazenia
pradem jest wieksze, gdy ciato uzytkownika jest uziemione.
Urzadzenie nalezy zabezpieczy¢ przed deszczem i wil-
gocia. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia pod-
wyzsza ryzyko porazenia pradem.

Nigdy nie nalezy uzywa¢ przewodu do innych czynno-
$ci. Nigdy nie nalezy nosic elektronarzedzia, trzymajac
je za przewdd, ani uzywa¢ przewodu do zawieszenia
urzadzenia; nie wolno tez wycigga¢ wtyczki z gniazdka
pociagajac za przewdd. Przewdd nalezy chroni¢ przed
wysokimi temperaturami, nalezy go trzymac z dala od
oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci urzadze-
nia. Uszkodzone lub splatane przewody zwiekszaja ryzyko
porazenia pradem.

W przypadku pracy elektronarzedziem pod gotym nie-
bem, nalezy uzywac przewodu przedtuzajacego, dosto-
sowanego réwniez do zastosowar zewnetrznych. Uzy-
cie wkasciwego przediuzacza (dostosowanego do pracy na
zewnatrz) zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Jezeli nie da sie unikng¢ zastosowania elektronarze-
dzia w wilgotnym otoczeniu, nalezy uzy¢ wytacznika
ochronnego réznicowo-pradowego. Zastosowanie
wylacznika ochronnego réznicowo-pradowego zmniejsza
ryzyko porazenia pradem.

Bezpieczenstwo 0s6b

Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowaé
ostrozno$¢, kazda czynno$¢ wykonywac uwaznie i z
rozwaga. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy jest
sie zmeczonym lub bedac pod wptywem narkotykow,
alkoholu lub lekarstw. Moment nieuwagi przy uzyciu
elektronarzedzia moze stac sie przyczyna powaznych ura-
zOw ciata.

Nalezy nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne i zawsze
okulary ochronne. Noszenie osobistego wyposazenia
ochronnego — maski przeciwpytowej, obuwia

z podeszwami przeciwposlizgowymi, kasku ochronnego
lub $rodkoéw ochrony stuchu (w zaleznosci od rodzaju i
zastosowania elektronarzedzia) — zmniejsza ryzyko obra-
zen ciata.

Nalezy unika¢ niezamierzonego uruchomienia narze-
dzia. Przed wiozeniem wtyczki do gniazdka i/lub podta-
czeniem do akumulatora, a takze przed podniesieniem
lub przeniesieniem elektronarzedzia, nalezy upewnic¢
sie, ze elektronarzedzie jest wytgczone. Trzymanie pal-
ca nawytgczniku podczas przenoszenia elektronarzedzia
lub podtaczenie do pradu wigczonego narzedzia, moze
stac sie przyczyna wypadkow.

Przed wtgczeniem elektronarzedzia, nalezy usungé na-
rzedzia nastawcze lub klucze. Narzedzie lub klucz, znaj-
dujacy sie w ruchomych cze$ciach urzadzenia moga do-
prowadzi¢ do obrazer ciata.

Nalezy unika¢ nienaturalnych pozycji przy pracy. Nale-
zy dbac o stabilng pozycje przy pracy i zachowanie
réwnowagi. W ten sposéb mozliwa bedzie lepsza kontrola
elektronarzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

—

Nalezy nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosi¢
luznego ubrania ani bizuterii. Wtosy, ubranie i rekawi-
ce nalezy trzymac z daleka od ruchomych czesci. Luzne
ubranie, bizuteria lub dtugie wtosy moga zosta¢ wciagniete
przez ruchome czesci.

Jezeli istnieje mozliwo$¢ zamontowania urzadzen od-
sysajacych i wychwytujacych pyt, nalezy upewnic sie,
e sg one podtaczone i beda prawidtowo uzyte. Uzycie
urzadzenia odsysajacego pyt moze zmniejszy¢ zagrozenie
pytami.

Prawidtowa obstuga i eksploatacja elektronarzedzi

Nie nalezy przeciaza¢ urzadzenia. Do pracy uzywac na-
lezy elektronarzedzia, ktére sg do tego przewidziane.
Odpowiednio dobranym elektronarzedziem pracuje sie

w danym zakresie wydajnosci lepiej i bezpieczniej.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktérego wkacz-
nik/wytacznik jest uszkodzony. Elektronarzedzie, ktére-
go nie mozna wigczy¢ lub wytgczy¢ jest niebezpieczne

i musi zosta¢ naprawione.

Przed regulacja urzadzenia, wymiang osprzetu lub po
zaprzestaniu pracy narzedziem, nalezy wyciagna¢
wtyczke z gniazda i/lub usuna¢ akumulator. Ten $rodek
ostroznosci zapobiega niezamierzonemu wigczeniu sie
elektronarzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé w
miejscu niedostepnym dla dzieci. Nie nalezy udostep-
nia¢ narzedzia osobom, ktére go nie znaja lub nie prze-
czytaty niniejszych przepiséw. Uzywane przez niedo-
Swiadczone osoby elektronarzedzia sa niebezpieczne.
Koniecznajestnalezytakonserwacjaelektronarzedzia.
Nalezy kontrolowa¢, czy ruchome czesci urzadzenia
dziatajg bez zarzutui nie sg zablokowane, czy czescinie
sg peknigete lub uszkodzone w taki sposéb, ktéry miat-
by wptyw na prawidtowe dziatanie elektronarzedzia.
Uszkodzone czesci nalezy przed uzyciem urzadzenia
oddac do naprawy. Wiele wypadkéw spowodowanych
jest przez niewtasciwa konserwacje elektronarzedzi.

Nalezy stale dba¢ 0 ostro$¢iczysto$¢ narzedzi tnacych.
O wiele rzadziej dochodzi do zakleszczenia sig narzedzia
tnacego, jezeli jest ono starannie utrzymane. Zadbane na-
rzedzia fatwiej sie tez prowadzi.

Elektronarzedzia, osprzet, narzedzia pomocnicze itd.
nalezy uzywac zgodnie z niniejszymi zaleceniami.
Uwzgledni¢ nalezy przy tym warunki i rodzaj wykony-
wanej pracy. Niezgodne z przeznaczeniem uzycie elektro-
narzedzia moze doprowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

Serwis

Naprawe elektronarzedzia nalezy zleci¢ jedynie wy-
kwalifikowanemu fachowcowi i przy uzyciu oryginal-
nych czesci zamiennych. To gwarantuje, ze bezpieczen-
stwo urzadzenia zostanie zachowane.

Wskazoéwki bezpieczenstwa dotyczace wkretarek

Podczas wykonywania prac, przy ktérych $ruba mogta-
by natrafi¢ na ukryte przewody elektryczne lub na
wiasny przewod zasilajacy, elektronarzedzie nalezy
trzymac za izolowane powierzchnie rekojesci. Kontakt
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Sruby z przewodem zasilajgcym moze spowodowac prze-
kazanie napiecia na czesci metalowe elektronarzedzia, co
mogtoby prowadzi¢ do porazenia pradem elektrycznym.
Trzyma¢ mocno elektronarzedzie. Podczas dokrecania i
luzowania $rub moga wystapi¢ krétkotrwate wysokie mo-
menty reakcji.

Nalezy zabezpieczy¢ obrabiany przedmiot. Zamocowa-
nie obrabianego przedmiotu w urzagdzeniu mocujacym lub
imadle jest bezpieczniejsze niz trzymanie go w reku.
Elektronarzedzie nalezy trzymac podczas pracy mocno
w obydwu rekach i zadbac stabilna pozycje pracy. Elek-
tronarzedzie prowadzone oburgcz jest bezpieczniejsze.
Przed odtozeniem elektronarzedzia, nalezy poczekac,
az znajdzie sie onow bezruchu. Narzedzie robocze moze
sie zablokowac i doprowadzi¢ do utraty kontroli nad
elektronarzedziem.

Opis urzadzenia i jego zastosowania

Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazéwki i
przepisy. Bledy w przestrzeganiu ponizszych
wskazéwek moga spowodowac porazenie
pradem, pozar i/lub ciezkie obrazenia ciata.

Dane techniczne

—

Nalezy otworzy¢ rozktadang strone z rysunkiem urzadzenia i
pozostawic jg roztozong podczas czytania instrukcji obstugi.

9:45 AM
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Uzycie zgodne z przeznaczeniem

Urzadzenie jest przeznaczone do wkrecania i wykrecania
$rub.

Przedstawione graficznie komponenty

Numeracja przedstawionych graficznie komponentéw odnosi

sie do schematu elektronarzedzia na stronach graficznych.
1 Koricéwka wkrecajaca (bit)*

Tuleja ogranicznika gtebokosci (przednia czes¢)

Tuleja nastawy gtebokosci wkrecania

Ogranicznik gtebokosci

Klips do paska

Przycisk blokady wkacznika/wytacznika

Wigcznik/wytacznik

Przetacznik kierunku obrotéw

Rekojes¢ (pokrycie gumowe)

10 Uniwersalny uchwyt na koricowki wkrecajace*

*Przedstawiony na rysunkach lub opisany w instrukcji uzytkowa-
nia osprzet nie wchodzi w skfad wyposazenia standardowego.
Kompletny asortyment wyposazenia dodatkowego mozna znalez¢
w naszym katalogu osprzetu.

© 00N O WN

Wiertarko-wkretarka GSR6-25TE GSR6-45TE GSR 6-60 TE
Numer katalogowy 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Moc znamionowa w 701 701 701
Moc wyjsciowa w 327 327 327
Predkos¢ obrotowa bez obcigzenia min 0-2500 0-4500 0-6000
Znamionowa predko$¢ obrotowa min 0-1700 0-3000 0-4500
Uchwyt narzedziowy Y4" Wpust 4" Wpust Y4" Wpust

szesciokatny szesciokatny szesciokatny
maks. $rednica Srub/wkretéw mm 6 6 6
Ciezar odpowiednio do EPTA-Procedure 01/2003 kg 1,5 1,4 1,4
Klasa ochrony [o/m @/ @/

Dane aktualne sg dla napigcia znamionowego [U] 230 V. Przy napigciach odbiegajacych od powyzszego i w przypadku modeli specyficznych dla dane-

go kraju dane te moga sig réznic.

Informacja na temat hatasu i wibracji

Emisja hatasu zostata okres$lona zgodnie z EN 60745-2-1. 3601... D450.. D451.. D452.
Typowy dla danego urzadzenia, okre$lony wg skali A poziom hatasu emitowanego

przez to urzadzenie wynosi standardowo

Poziom ci$nienia akustycznego dB(A) 81 79 81
Poziom mocy akustycznej dB(A) 92 90 92
Btad pomiaru K dB(A) 3 3 3
Nalezy stosowac Srodki ochronne stuchu!

Wartosci taczne drgan a;, (suma wektorowa z trzech kierunkéw) i niepewnos$¢

pomiaru K oznaczone zgodnie z norma EN 60745 wynosza:

Wkrecanie:

ay m/s? <25 <25 33
K m/s? 15 1,5 15
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Poziom drgari podany w tych wskazowkach zostat pomierzo-
ny zgodnie z wymaganiami normy EN 60745 dotyczacej pro-
cedury pomiaréw i mozna go uzy¢ do poréwnywania elektro-
narzedzi. Mozna go tez uzy¢ do wstepnej oceny ekspozycji na
drgania.

Podany poziom drgar jest reprezentatywny dla podstawo-
wych zastosowan elektronarzedzia. Jezeli elektronarzedzie
uzyte zostanie do innych zastosowarn, z innymi narzedziami
roboczymi, z réznym osprzetem, a takze jesli nie bedzie wy-
starczajgco konserwowane, poziom drgan moze odbiega¢ od
podanego. Podane powyzej przyczyny moga spowodowaé
podwyzszenie ekspozycji na drgania podczas catego czasu
pracy.

Aby doktadnie oceni¢ ekspozycje na drgania, trzeba wzigé
pod uwage takze okresy, gdy urzadzenie jest wytgczone, lub
gdy jest wprawdzie wigczone, ale nie jest uzywane do pracy.
W ten sposob taczna (obliczana na petny wymiar czasu pracy)
ekspozycja na drgania moze okazaé sie znacznie nizsza.
Nalezy wprowadzi¢ dodatkowe Srodki bezpieczeristwa, maja-
ce na celu ochrone operatora przed skutkami ekspozycji na
drgania, np.: konserwacja elektronarzedzia i narzedzi robo-
czych, zabezpieczenie odpowiedniej temperatury rak, ustale-
nie kolejnosci operacji roboczych.

Deklaracjazgodnosci  C €

Oswiadczamy z petng odpowiedzialno$cia, ze produkt przed-
stawiony w rozdziale ,,Dane techniczne" odpowiada wymaga-
niom nastepujacych dyrektyw: 2011/65/UE, 2014/30/UE,
2006/42/WE wraz ze zmianami oraz nastepujacych norm:
EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Dokumentacja techniczna (2006/42/WE):

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

iTo i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Montaz

Wymiana narzedzi (zob. rys. A)
Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu nale-
zy wyciggnaC wtyczke z gniazda.
Zdja¢ ogranicznik gtebokosci 4, zsuwajac go do przodu. Wy-
ja¢ koncoéwke wkrecajaca 1. Jezeli zaistnieje taka potrzeba,
mozna tez wyja¢ i wymieni¢ uchwyt uniwersalny 10.
Po dokonaniu wymiany narzedzia, natozy¢ ponownie ogra-
nicznik gtebokosci 4.

—

Praca

Uruchamianie
Nalezy zwrdci¢ uwage na napiecie sieci! Napiecie zrod-
fa pradu musi zgadzac sie zdanymi na tabliczce znamio-
nowej elektronarzedzia. Elektronarzedzia przeznaczo-
ne do pracy pod napieciem 230 V mozna przytaczac
réwniez do sieci 220 V.

Aby zaoszczedzi¢ energie elektryczng, elektronarzedzie nale-
2y whgczad tylko wéwczas, gdy jest ono uzywane.

Ustawianie kierunku obrotow

Przetacznikiem obrotéw 8 mozna zmieni¢ kierunek obrotéw
elektronarzedzia. Przy weisnigtym wigczniku/wytaczniku 7
jest to jednak niemozliwe.

Bieg w prawo: Aby wkreci¢ $rube, nalezy nacisna¢ przetacz-
nik kierunku obrotéw 8 w lewo do oporu.

Bieg w lewo: Aby wykreci¢ Srube, nalezy nacisna¢ przetacz-
nik kierunku obrotéw 8 w prawo do oporu.

Wigczanie/wytgczanie

W celu wigczenia elektronarzedzia nacisng¢ wacznik/wy-
tacznik 7 i przytrzymac w tej pozycji.

W celu unieruchomienia weisnietego wacznika/wytacznika
7 nalezy nacisna¢ przycisk blokady 6.

W celu wytgczenia elektronarzedzia, nalezy zwolnic¢ wiacz-
nik/wytacznik 7, lub gdy jest on unieruchomiony przyciskiem
blokady 6, nacisna¢ krotko wiacznik/wytacznik 7, anastepnie
zwolnic.

Ustawianie predkosci obrotowej

Predko$¢ obrotowa wigczonego elektronarzedzia moze by¢
regulowana bezstopniowo, w zaleznosci od sity nacisku na
whacznik/wytacznik 7.

Lekki nacisk na wigcznik/wytacznik 7 oznacza niska predkosé
obrotowa. Wraz ze zwigkszajgcym sie naciskiem predkosc¢ ob-
rotowa rosnie.

Nastawianie gtebokosci wkrecania (zob. rys. B)
Zapomoca tulei 3 mozna ustali¢ gtebokos$¢ zanurzenia gtowki
$ruby/wkretuw materiale. Na kazdy obrét przypada 8 stopni.
Przekrecenie o jeden stopien zmienia gteboko$¢ wkrecania o
0,25 mm.

Obracanie tulei 3 w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek
zegara zwieksza gtebokos¢ wkrecania, obracanie w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara zmniejsza gtebo-
ko$¢ wkrecania.

Wiasciwa gtebokos$¢ wkrecania mozna ustali¢ przeprowadza-
jac wkrecanie prébne.

Wskazowki dotyczace pracy
Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu nale-
zy wyciggnaC wtyczke z gniazda.
Przed przytozeniem elektronarzedzia do $ruby nalezy
je wytaczy€. Obracajace sie narzedzia robocze moga ze-
$lizgnac sie z tba Sruby.
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Natozy¢ $rube na koricéwke wkrecajaca 1. Sruby i wkrety s
automatycznie przytrzymywane przez site magnetyczna uni-
wersalnego uchwytu narzedziowego 10. Wcisna¢ czubek $ru-
byw obrabiany materiat, az ogranicznik glebokosci wkrecania
4 dotknie jego powierzchni.

Wiaczy¢ elektronarzedzie. Rozpocznie sie wkrecanie Sruby w
materiat, az do osiggniecia nastawionej uprzednio gteboko-
§ci. Naped zostaje wytaczony; uchwyt narzedziowy przestaje
sie obracac. Skontrolowaé gtebokos$¢ wkrecania i — w razie
potrzeby — podregulowac.

Do wykrecania $rub nalezy ustawic¢ funkcje ,obroty w lewo* za
pomoca przetacznika obrotéw 8izdja¢ — zsuwajaé do przodu
— ogranicznik gtebokosci wkrecania 4, nie przekrecajac przy
tym tulei nastawy.

Po dopasowaniu gtebokosci wkrecania, mozliwa jest tez pra-
caz natozonym ogranicznikiem gtebokosci 4.

Klips do paska

Zapomoca klipsa 5 mozna zawiesic elektronarzedzie na przy-
kfad na pasku. Dzieki temu obie rece sgwolne, a elektronarze-
dzie znajduje sie w zasiegu reki.

Konserwacja i serwis

Konserwacja i czyszczenie

Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu nale-
zy wyciggna¢ wtyczke z gniazda.
Aby zapewni¢ bezpieczng i wydajna prace, elektrona-
rzedzie i szczeliny wentylacyjne nalezy utrzymywac w
czystosci.
Jezeli konieczna okaze sie wymiana przewodu przytaczenio-
wego, nalezy zleci¢ ja firmie Bosch lub w autoryzowanym
przez firme Bosch punkcie naprawy elektronarzedzi, co po-
zwoli unikna¢ ryzyka zagrozenia bezpieczefstwa.
Przy wszystkich zgtoszeniach oraz zaméwieniach czesci za-
miennych konieczne jest podanie 10-cyfrowego numeru kata-
logowego elektronarzedzia zgodnie z danymi na tabliczce zna-
mionowej.

Obstuga klienta oraz doradztwo dotyczace uzyt-
kowania

W punkcie obstugi klienta mozna uzyska¢ odpowiedzi na pyta-
nia dotyczace napraw i konserwacji nabytego produktu, a tak-
ze dotyczace czesci zamiennych. Rysunki roztozeniowe oraz
informacje dotyczace czg$ci zamiennych mozna znalez¢ row-
niez pod adresem:

www.bosch-pt.com

Nasz zesp6t doradztwa dotyczgcego uzytkowania odpowie na
wszystkie pytania zwigzane z produktami firmy Bosch orazich
osprzetem.

—
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Polska

Robert Bosch Sp. z 0.0.

Serwis Elektronarzedzi

Ul. Szyszkowa 35/37

02-285 Warszawa

Na www.bosch-pt.pl znajda Parstwo wszystkie szczegdty do-
tyczace ustug serwisowych online.

Tel.: 22 7154460

Faks: 22 7154441

E-Mail: bsc@pl.bosch.com

Infolinia Dziatu Elektronarzedzi: 801 100900
(w cenie potaczenia lokalnego)

E-Mail: elektronarzedzia.info@pl.bosch.com
www.bosch.pl

Usuwanie odpadéw

Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy poddac utyli-

zacji zgodnie z obowigzujacymi zasadami ochrony Srodowiska.

Nie wolno wyrzucaé elektronarzedzi do odpadéw z gospodar-

stwa domowego!

Tylko dla panstw nalezacych do UE:
Zgodnie z europejska wytyczng
2012/19/UE o starych, zuzytych narze-
dziach elektrycznych i elektronicznych i jej
stosowania w prawie krajowym, wyelimino-
wane, niezdatne do uzycia elektronarzedzia
nalezy zhiera¢ osobno i doprowadzi¢ do po-
nownego uzytkowania zgodnego z zasadami
ochrony $rodowiska.

Zastrzega sig prawo dokonywania zmian.

Cesky

Bezpecnostni upozornéni

VSeobecna varovna upozornéni pro elektronaradi
A VAROVANI Ctéte vechna varovna upozornéni a

pokyny. Zanedbani pfi dodrzovani va-
rovnych upozornéni a pokyni mohou mit za nésledek zasah
elektrickym proudem, poZar a/nebo t&7ka poranéni.
VSechna varovna upozornéni a pokyny do budoucna
uschovejte.
Ve varovnych upozornénich pouzity pojem ,elektronafadi“ se
vztahuje na elektronafadi provozované nael. siti (se sitovym
kabelem) a na elektronafadi provozované na akumulatoru
(bez sitového kabelu).

Bezpecnost pracovniho mista
UdrZujte VaSe pracovni misto €isté a dobfe osvétlené.
Neporéadek nebo neosvétlené pracovni oblasti mohou vést
k trazdm.
S elektronaradim nepracujte v prostfedi ohrozeném
explozi, kde se nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo
prach. Elektronafadi vytvari jiskry, které mohou prach ne-
bo péry zapalit.
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Déti a jiné osoby udrZujte pi pouZiti elektronaradi da-
leko od Vaseho pracovniho mista. Pfi rozptyleni mlizete
ztratit kontrolu nad strojem.

Elektricka bezpe¢nost

PFipojovaci zastrtka elektronaradi musi licovat se za-
suvkou. Zastrtka nesmi byt zadnym zpdsobem uprave-
na. Spole€né s elektronaradim s ochrannym uzemné-
nim nepouzivejte Zadné adaptérové zastrcky. Neupra-
vené zastrcky a vhodné zasuvky snizuji riziko zasahu elek-
trickym proudem.

Zabranite kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako
napf. potrubi, topeni, sporaky a chladnicky. Je-li Vase
télo uzemnéno, existuje zvy3ené riziko zasahu elektrickym
proudem.

Chrarite stroj pred deStém a vihkem. Vniknuti vody do
elektronafadi zvySuje nebezpeti zasahu elektrickym prou-
dem.

Dbejte na (¢el kabelu, nepouZivejte jej k noseni ¢i zavé-
Seni elektronaradi nebo k vytaZzeni zastrcky ze zasuv-
ky. UdrZujte kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran
nebo pohyblivych dilli stroje. Poskozené nebo spletené
kabely zvyuji riziko zasahu elektrickym proudem.

Pokud pracujete s elektronafadim venku, pouZijte pou-
ze takové prodluzovaci kabely, které jsou zpQsobilé i
pro venkovni pouZiti. PouZiti prodluZovaciho kabelu, jez
je vhodny pro pouziti venku, snizuje riziko zasahu elektric-
kym proudem.

Pokud se nelze vyhnout provozu elektronéradi ve vih-
kém prostredi, pouzijte proudovy chrani¢. Nasazeni
proudového chranice snizuje riziko zasahu elektrickym
proudem.

Bezpetnost osob

Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate a pfistu-
pujte k préci s elektronaradim rozumné. Nepouzivejte
Zadné elektronaradi pokud jste unaveni nebo pod vli-
vem drog, alkoholu nebo Iékd. Moment nepozornosti pri
pouZiti elektronaradi mtize vést k vaznym poranénim.
Noste osobni ochranné pomdicky a vzdy ochranné bry-
le. Noseni osobnich ochrannych pomdicek jako maska pro-
ti prachu, bezpe¢nostni obuv s protiskluzovou podrazkou,
ochrannd prilba nebo sluchatka, podle druhu nasazeni
elektronaradi, snizuji riziko poranéni.

Zabrarfite neimysIinému uvedeni do provozu. PFesveédc-
te se, Ze je elektronaradi vypnuté dfive nez jej uchopi-
te, ponesete Ci pfipojite na zdroj proudu a/nebo aku-
mulétor. Mate-li pfi noSeni elektronafadi prst na spinaci
nebo pokud stroj pfipojite ke zdroji proudu zapnuty, pak to
mliZe vést k Grazdim.

NeZ elektronafadi zapnete, odstrarite sefizovaci na-
stroje nebo Sroubovéky. Néastroj nebo kli¢, ktery se na-
chazi v otacivém dilu stroje, miize vést k poranéni.
Vyvarujte se abnormalniho drzeni téla. Zajistéte si bez-
petny postoj a udrzujte vzdy rovnovahu. Tim miZete
elektronaradi v neocekavanych situacich [épe kontrolovat.
Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo
Sperky. Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko od
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pohybujicich se dilti. Volny od&v, $perky nebo dlouhé via-
sy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.

Lze-li namontovat odsavaci ¢i zachycujici pripravky,
presvédcte se, Ze jsou pripojeny a spravné pouZity. Po-
uZiti odsavani prachu méze snizit ohrozeni prachem.

Svédomité zachazeni a pouzivani elektronaradi

Stroj nepretézZujte. Pro svou praci pouZijte k tomu urce-
né elektronaradi. S vhodnym elektronaradim budete pra-
covat v udané oblasti vykonu Iépe a bezpecnéji.

NepouZivejte Zadné elektronaradi, jehoZ spinat je vad-
ny. Elektronafadi, které nelze zapnout i vypnout je nebez-
pecné a musfi se opravit.

NeZ provedete sefizeni stroje, vyménu dild pfisluen-
stvinebo stroj odlozZite, vytahnéte zastréku ze zasuvky
a/nebo odstrarite akumulator. Toto preventivni opatfeni
zabrani nedmysinému zapnuti elektronaradi.

Uchovévejte nepouzivané elektronafadi mimo dosah
déti. Nenechte stroj pouZivat osobam, které se strojem
nejsou seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektrona-
fadi je nebezpecné, je-li pouzivano nezkuSenymi osobami.
Pecujte o elektronaradi svédomité. Zkontrolujte, zda
pohyblivé dily stroje bezvadné funguji a nevzpricuji se,
zdadily nejsou zlomené nebo poskozené tak, Ze je ome-
zenafunkce elektronafadi. PoSkozené dily nechte pfed
nasazenim stroje opravit. Mnoho Graz(i ma pfi¢inu ve
Spatné udrZovaném elektronaradi.

Rezné nastroje udrzujte ostré a Sisté. Peclivé odetfova-
né fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné
vzpficuji a daji se lehceji vést.

Pouzivejte elektronaradi, prisluSenstvi, nasazovaci na-
stroje apod. podle téchto pokynd. Respektujte pfitom
pracovni podminky a provadénou ¢innost. PouZiti elek-
tronaradi pro jiné nez uréujici pouziti mdize vést k nebez-
pecnym situacim.

Servis

Nechte VaSe elektronaradi opravit pouze kvalifikova-
nym odbornym personalem a pouze s originalnimi na-
hradnimi dily. Tim bude zaji$téno, Ze bezpe¢nost stroje
zlistane zachovana.

Bezpe&nostni upozornéni pro Sroubovak

Pokud provadite prace, pfi kterych mize Sroub zasah-
nout skryta elektricka vedeni nebo vlastni sitovy ka-
bel, pak drzte elektronaradi na izolovanych plochach
rukojeti. Kontakt Sroubu s vedenim pod napétim mdze pfi-
vést napéti i na kovové dily elektronafadia vést k ideru
elektrickym proudem.

Drzte elektronaradi pevné. PFi utahovani a povolovani
Sroubti se mohou kratkodobg vyskytovat vysoké reakéni
momenty.

Zajistéte obrobek. Obrobek pevné uchyceny upinacim
pripravkem nebo svérakem je drzen bezpe¢ngji nez Vasi
rukou.

Elektronafadi drZte pfi praci pevné obémarukamaaza-
jistéte si bezpe€ny postoj. Obéma rukama je elektronara-
di vedeno bezpec¢néji.
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NeZ jej odlozite, poCkejte aZ se elektronaradi zastavi.
Nasazovaci nastroj se mliZe vzpficit a vést ke ztraté kontro-
ly nad elektronaradim.

Popis vyrobku a specifikaci

Ctéte vSechna varovna upozornéni a poky-
ny. Zanedbani pfi dodrzovani varovnych upo-
zornéni a pokynti mohou mit za nasledek traz
elektrickym proudem, poZar a/nebo tézk4 po-
ranéni.

Vyklopte prosim odklapéci stranu se zobrazenim stroje a ne-
chte tuto stranu béhem €teni ndvodu k obsluze otevienou.

Urcené pouziti
Stroj je uren k zadroubovani a uvoliiovani $roubd.

Technicka data

—
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Zobrazené komponenty
Cislovéani zobrazenych komponent se vztahuje na zobrazeni
elektronafadi na grafické strané.
1 Sroubovaci bit*
Dorazové pouzdro
Nastavovaci objimka hloubkového dorazu zaSroubovéani
Hloubkovy doraz zaSroubovani
Uchytka popruhu
Aretacni tlagitko spinace
Spina¢
Pfepina¢ sméru otaceni
Rukojet (izolovana plocha rukojeti)
10 Univerzalni drzak bitl*
*Zobrazené nebo popsané prislusenstvi nepatfi k standardnimu

obsahu dodavky. Kompletni prislusenstvi naleznete v nasem pro-
gramu prisluSenstvi.

© 00N O WN

Vrtaci Sroubovak GSR6-25TE GSR6-45TE GSR6-60 TE
Objednaci &islo 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Jmenovity piikon w 701 701 701
Vystupni vykon w 327 327 327
Otécky naprazdno mint 0-2500 0-4500 0-6000
Jmenovité otacky mint 0-1700 0-3000 0-4500
Nastrojovy drzak Y," vnitfni Sestihran %" vnitfni Sestihran %" vnitfni Sestihran
max. prmér Sroubu mm 6 6 6
Hmotnost podle EPTA-Procedure 01/2003 kg 15 14 14
Trida ochrany [o/m @/ @/
Udaje plati pro jmenovité napéti [U] 230 V. U odli$nych napéti a podle zemé specifickych provedeni se mohou tyto ddaje liit.

Informace o hluku a vibracich

Hodnoty hlunosti zjistény podle EN 60745-2-1. 3601... D450.. D451.. D452..
Hodnocena hladina hluku A stroje Cini typicky

Hladina akustického tlaku dB(A) 81 79 81
Hladina akustického vykonu dB(A) 92 90 92
Nepresnost K dB(A) 3 3 3
Noste ochranu sluchu!

Celkové hodnoty vibraci a,, (vektorovy soucet tfi 0s) a nepfesnost K stanoveny

podle EN 60745:

Sroubovani:

ay m/s? <25 <25 33
K m/s? 15 15 15

V téchto pokynech uvedend Groven vibraci byla zméfena
podle méficich metod normovanych v EN 60745 a milze byt
pouZzita pro vzajemné porovnani elektronafadi. Hodi se i pro
predbézny odhad zatizeni vibracemi.

Uvedena Groven vibraci reprezentuje hlavni pouziti elektrona-
fadi. Pokud se ovSem bude elektronafadi pouzivat pro jiné
préce, s odliSnym pfislusenstvim, s jinymi nastroji nebo

s nedostate¢nou Gdrzbou, mdZe se Groven vibraci ligit. TomQ-
Ze zatizeni vibracemi po celou pracovni dobu zfetelné zvysit.

Pro pfesny odhad zatiZeni vibracemi by mély byt zohlednény
i doby, v nichz je naFadi vypnuté nebo sice bézi, ale fakticky se
nepouziva. To mdZe zatiZzeni vibracemi po celou pracovni do-
bu zfetelné zredukovat.

Stanovte dodate¢na bezpe€nostni opatfeni k ochrané obslu-
hy pred G€inky vibraci, jako je nap¥. (drzba elektronaradi
anastrojtl, udrzovani teplych rukou, organizace pracovnich
procest.

Bosch Power Tools

ﬁ%

ﬁ%

2609932 926 | (28.11.14)

ﬁ%



ﬁ%

OBJ_DOKU-25894-002.fm Page 66 Friday, November 28, 2014 9:45 AM

66| Cesky

Prohlasenioshodé € €

ProhlaSujeme na vyhradni zodpovédnost, Ze vyrobek popsa-
ny v ¢asti ,Technicka data“ splfiuje vSechna pfislusna ustano-
veni smérnic 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2006/42/ES vEet-
né jejich zmén a je v souladu s nasledujicimi normami:

EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Technicka dokumentace (2006/42/ES) u:

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

ito i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Montaz

Vyména néstroje (viz obr. A)
PFed kazdou praci na elektronaradi vytahnéte zastrcku
ze zasuvky.
Hloubkovy doraz 4 stahnéte dopFedu. Sroubovaci bit 1 vytah-
néte ven. Pfi potiebé mdze byt vytaZen a vyménén i univerzal-
ni drzak bitd 10.
Po provedené vymeéné nastroje hloubkovy doraz 4 opét na-
stréte.

Provoz

Uvedeni do provozu
Dbejte sitového napéti! Napéti zdroje proudu musi sou-
hlasit s idaji na typovém §titku elektronaradi. Elektro-
naradioznaCené 230 V smi byt provozovanoina220 V.
Aby se Setfila energie, zapinejte elektronaradi jen pokud jej
pouzivate.
Nastaveni sméru otaceni
Pomoci prepinace sméru otaeni 8 mdzete zménit smér ota-
Ceni elektronaradi. Pfi stlateném spinaci 7 to vSak neni moz-
né.
Chod vpravo: Pro zaSroubovani $roubl pretladte prepinad
sméru otaCeni 8 az na doraz doleva.
Béh vlevo: pro vySroubovani Sroubl pretladte prepinag smé-
ru otaCeni 8 aZ na doraz doprava.
Zapnuti — vypnuti
K uvedeni elektronaradi do provozu stlacte spina€ 7 a podrz-
te jej stlaceny.
K aretaci stlaeného spinace 7 stlacte aretacni tlacitko 6.
K vypnuti elektronaradi spina€ 7 uvolnéte popr. je-li aretac-
nim tlagitkem 6 zaaretovan, spinac 7 kratce stlacte a potom
jej uvolnéte.

Nastaveni poCtu otacek

Pocet otacek zapnutého elektronafadi miizete plynule regulo-
vat podle toho, jak dalece stlagite spina€ 7.

Lehky tlak na spina¢ 7 zplisobi nizky pocet otagek. S rostou-
cim tlakem se pocet otacek zvySuje.

Nastaveni hloubky zaSroubovani (viz obr. B)

Pomoci nastavovaci objimky 3 Ize predvolit hloubku zaSrou-
bovéni hlavy Sroubu do obrobku v 8 zpadkovych vstupnich
na otacku. Kazdy stupen odpovida zméné hloubky zaSroubo-
vanio 0,25 mm.

Otaceni nastavovaci objimky 3 ve sméru hodinovych rucicek
poskytuje vé&tsi hloubku zaSroubovani, otaceni proti sméru
hodinovych rugiek mensi hloubku zasroubovani.

Potfebné nastaveni zjistite nejlépe zkuSebnim zaSroubova-
nim.

Pracovni pokyny

PFed kazdou praci na elektronaradi vytahnéte zastréku
ze zasuvky.

Na Sroub nasad'te pouze vypnuté elektronérfadi. Otace-
jici se nasazovaci nastroje mohou sklouznout.
Sroub nasad'te na Sroubovaci bit 1. Sroub je pfidrzen pfilna-
vou silou magnetu univerzalniho drzaku bitdi 10. Hrot $roubu
silou pritlacte proti pfisroubovavanému materialu az hloubko-
vy doraz zaSroubovani 4 stoji na obrobku.
Zapnéte elektronaradi. Sroub se zagroubovavé do obrobku aZ
je dosazeno nastavené hloubky zaSroubovani. Pohon se roz-
poji; néstrojovy drZak se jiz neotaci. Zkontrolujte hloubku za-
Sroubovani a pfipadné ji doladte.
Pro uvolnéni Sroubd nastavte prepinaé sméru otadeni 8 na
béh vlevo a doraz hloubky zaSroubovani 4 stahnéte dopredu
bez ot&¢eni nastavovaci objimkou.
MUiZete pracovat i s nasazenym dorazem hloubky zasroubova-
ni 4, pokud hloubku zasroubovani pfizplsobite.

Uchytka popruhu
Pomoci Gichytky popruhu 5 miZete elektronatadi zavésit na-

pF. napopruh. Pak mate obé ruce volné a elektronaradi je kdy-
koli po ruce.

Udrzba aservis
Udrzba a &isténi
PFed kazdou praci na elektronaradi vytahnéte zastréku
ze zasuvky.
UdrZujte elektronéradi a vétraci otvory Cisté, abyste
pracovali dobfe a bezpecné.
Je-li nutné nahrazeni privodniho kabelu, pak to nechte kvili
zamezeni ohroZeni bezpe€nosti provést firmou Bosch nebo
autorizovanym servisem pro elektronaradi Bosch.
Pfi viech dotazech a objednavkach nahradnich dilli nezbytné

prosim uvadéjte 10-mistné objednaci €islo podle typového
Stitku elektronaradi.
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Zéakaznickéa a poradenska sluzba

Z&kaznicka sluzba zodpovi VaSe dotazy k opravé a (drzbé Va-
Seho vyrobku a téZ k nahradnim diltim. Technické vykresy ain-
formace k nahradnim diltim naleznete i na:
www.bosch-pt.com

Tym poradenské sluzby Bosch Vam rad pomliZe pfi otazkach
k nasim vyrobk(im a jejich pfisluenstvi.

Czech Republic

Robert Bosch odbytova s.r.o.

Bosch Service Center PT

K Véapence 1621/16

692 01 Mikulov

Na www.bosch-pt.cz si si m{iZete objednat opravu Vaseho
stroje nebo nahradni dily online.

Tel.: 519 305700

Fax: 519 305705

E-Mail: servis.naradi@cz.bosch.com

www.bosch.cz

Zpracovani odpadd

Elektronaradi, prislusenstvia obaly by mély byt dodany k opé-
tovnému zhodnoceni nepoSkozujicimu Zivotni prostfedi.
Neodhazuijte elektronaradi do domovniho odpadu!

Pouze pro zemé& EU:

Podle evropské smérnice 2012/19/EU o

starych elektrickych a elektronickych zafize-
nich a jejim prosazeni v narodnich zdkonech
musi byt neupotfebitelné elektronaradiroze-
brané shroméazdéno adodano k opétovnému

zhodnoceni neposkozujicimu Zivotni pro-
stredi.

Zmeény vyhrazeny.

—
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Bezpec€nostné pokyny

VSeobecné vystrazné upozornenia a bezpecnost-

né pokyny

APOZOR Precitajte si vSetky Vystrazné upozorne-
nia a bezpecnostné pokyny. Zanedbanie

dodrziavania Vystraznych upozorneni a pokynov uvedenych v

nasledujlicom texte mbZe mat za nasledok zasah elektrickym

pradom, spdsobit poziar a/alebo tazké poranenie.

Tieto Vystrazné upozornenia a bezpecnostné pokyny sta-

rostlivo uschovajte na budice pouZitie.

Pojem ,rucné elektrické naradie” pouzivany v nasledujicom
texte sa vztahuje na ru¢né elektrické naradie napajané zo sie-
te (s privodnou $ndrou) a na ruéné elektrické naradie napéaja-
né akumulatorovou batériou (bez privodnej $ndry).

Bezpe€nost na pracovisku
Pracovisko vZdy udrZiavajte Cisté a dobre osvetlené.
Neporiadok a neosvetlené priestory pracoviska mdzu mat
za nasledok pracovné (razy.

Tymto n&radim nepracujte v prostredi ohrozenom vy-
buchom, v ktorom sa nachadzaju horl'avé kvapaliny,
plyny alebo horlavy prach. Ru¢né elektrické naradie vy-
tvara iskry, ktoré by mohli prach alebo pary zapalit.
Nedovol'te detom a inym nepovolanym osobam, aby sa
pocas pouZivania ru¢ného elektrického naradia zdrzia-
vali v blizkosti pracoviska. Pri odpUtani pozornosti zo
strany inej osoby mdZete stratit kontrolu nad naradim.

Elektricka bezpecnost’
Zastrckaprivodnej Snary ruéného elektrického naradia
mus{ pasovat do pouZitej zasuvky. Zastréku v Ziadnom
pripade nijako nemefite. S uzemnenym elektrickym na-
radim nepouZivajte ani Ziadne zastrékové adaptéry.
Nezmenené zastréky a vhodné zasuvky znizujl riziko zésa-
hu elektrickym pradom.

Vyhybajte sa telesnému kontaktu s uzemnenymi povr-
chovymi plochami, ako st napr. riry, vykurovacie tele-
s4, sporaky a chladnicky. Keby by bolo Vase telo uzemne-
né, hrozi zvySené riziko zasahu elektrickym pradom.

Chranite elektrické naradie pred G¢inkami dazda a vih-
kosti. Vniknutie vody do ru¢ného elektrického naradia zvy-
Suje riziko z&sahu elektrickym pradom.

Nepouzivajte privodnd $nru mimo uréeny Gcel na no-
senie ru¢ného elektrického naradia, ani na jeho zave-
senie a zastréku nevyberajte zo zasuvky tahanim za
privodnd Snuru. Zabezpette, aby sa sietova Sndra ne-
dostala do blizkosti horuceho telesa, ani do kontaktu s
olejom, s ostrymi hranami alebo pohybujdcimi sa sd-
Ciastkami ru¢ného elektrického naradia. PoSkodené
alebo zauzlené privodné Sniry zvySuju riziko zasahu elek-
trickym pradom.

Ked pracujete s ruénym elektrickym naradim vonku,
pouZivajte len také predlZovacie kéble, ktoré st schva-
lené aj na pouzivanie vo vonkajsich priestoroch. Pouzi-
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tie prediZovacieho kébla, ktory je vhodny na pouZivanie vo
vonkajsom prostredi, znizuje riziko zésahu elektrickym
pradom.

Ak sa neda vyhn(t pouzitiu ruéného elektrického nara-
dia vo vlhkom prostredi, pouzite ochranny spina¢ pri
poruchovych pradoch. Pouzitie ochranného spinaca pri
poruchovych pradoch znizuje riziko zdsahu elektrickym
pradom.

Bezpecnost 0sdb

Bud'te ostrazity, sistredte sa na to, ¢o robite a k praci
s ruénym elektrickym naradim pristupujte s rozumom.
Nepracujte s ruénym elektrickym naradim nikdy vtedy,
ked'ste unaveny, alebo ked' ste pod vplyvom drog, al-
koholu alebo liekov. Maly okamih nepozornosti méze mat
pri pouZivani naradia za nasledok vazne poranenia.

Noste osobné ochranné pomdcky a pouzivajte vzdy
ochranné okuliare. Nosenie osobnych ochrannych pomé-
cok, ako je ochranna dychacia maska, bezpe€nostna pra-
covna obuv, ochranna prilba alebo chranice sluchu, podla
druhu ru¢ného elektrického naradia a spdsobu jeho pouzi-
tia zniZuju riziko poranenia.

Vyhybajte sa neimyselnému uvedeniu ruéného elek-
trického néaradia do €innosti. Pred zasunutim zastréky
do zasuvky a/alebo pred pripojenim akumulatora, pred
chytenim alebo prendSanim rucného elektrického na-
radia savzdy presvedCte sa, Ci je ru¢né elektrické nara-
die vypnuté. Ak budete mat' pri prenaSani runého elek-
trického naradia prst navypinaci, alebo ak ru¢né elektrické
naradie pripojite na elektricku siet zapnuté, mdze tomat za
nasledok nehodu.

Skor ako naradie zapnete, odstrarite z neho nastavova-
cie naradie alebo kl'i¢e na skrutky. Nastavovaci nastroj
alebo kI'GE, ktory sa nachéadza v rotujlcej Casti ruéného
elektrického naradia, moZe spdsobit vazne poranenia
0s6b.

Vyhybajte sa abnormalnym polohéam tela. Zabezpecte
si pevny postoj, a neprestajne udrZiavajte rovnovahu.
Takto budete moct rucné elektrické naradie v neoCakava-
nych situciach lepSie kontrolovat.

Pri préci noste vhodny pracovny odev. Nenoste Siroké
odevy anemajte nasebe Sperky. Vyvarujte satoho, aby
sa VaSe vlasy, odev a rukavice dostali do blizkosti rotu-
jucich suciastok naradia. Volny odev, dihé vlasy alebo
Sperky moZzu byt zachytené rotujicimi astami ru¢ného
elektrického néaradia.

Ak sa da na ru¢né elektrické naradie namontovat odsa-
vacie zariadenie a zariadenie na zachytavanie prachu,
presvedcte sa, €i st dobre pripojené a spravne pouZi-
vané. Pouzivanie odséavacieho zariadenia a zariadenia na
zachytéavanie prachu zniZuije riziko ohrozenia zdravia pra-
chom.

Starostlivé pouZivanie ru€ného elektrického naradia a
manipulacia s nim

Rucné elektrické naradie nikdy nepretazujte. Pouzivaj-
te také elektrické naradie, ktoré je uréené pre dany
druh prace. Pomocou vhodného ru¢ného elektrického na-
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radia budete pracovat lepsie a bezpe€nejSie v uvedenom
rozsahu vykonu naradia.

NepouZivajte nikdy také ruéné elektrické naradie, kto-
ré ma pokazeny vypinac. Naradie, ktoré sa uz neda zap-
ndt alebo vypnt, je nebezpecné a treba ho zverit do opra-
vy odbornikovi.

Skor ako za¢nete naradie nastavovat alebo prestavo-
vat, vymienat prisluSenstvo alebo skor, ako odlozite
naradie, vzdy vytiahnite zastrtku sietovej Sniry zo za-
suvky. Toto preventivne opatrenie zabrafiuje nelimyselné-
mu spusteniu ruéného elektrického naradia.

Nepouzivané ru€né elektrické naradie uschovavajte
tak, aby bolo mimo dosahu deti. Nedovol'te pouZivat to-
to naradie osobam, ktoré s nim nie st déverne oboznéa-
mené, alebo ktoré si neprecitali tieto Pokyny. Ru¢né
elektrické naradie je nebezpecné vtedy, ked ho pouzivaju
neskusené osoby.

Rucné elektrické néradie starostlivo oSetrujte. Kontro-
lujte, Ci pohyblivé stciastky bezchybne funguji alebo
Cineblokujd, ¢i nie st zlomené alebo poSkodené niekto-
ré suciastky, ktoré by mohli negativne ovplyviiovat
spravne fungovanie ruéného elektrického naradia.
Pred pouzitim naradia dajte poSkodené suciastky vy-
menit’. Vela nehdd bolo spésobenych nedostatocnou
drzbou elektrického naradia.

Rezné nastroje udrZiavajte ostré a Cisté. Starostlivo
oSetrované rezné nastroje s ostrymi reznymi hranami maju
menSiu tendenciu k zablokovaniu a lahSie sa daju viest.

PouZivajte rucné elektrické naradie, prisluSenstvo, na-
stavovacie nastroje a pod. podla tychto vystraznych
upozorneni a bezpe€nostnych pokynov. Pri préci zoh-
l'adnite konkrétne pracovné podmienky a ¢innost, kto-
rd budete vykonavat'. PouZivanie ru¢ného elektrického
naradia na iny Ucel ako na predpisané pouzitie moze viest
k nebezpe€nym situaciam.

Servisné prace

Ru€né elektrické naradie davajte opravovat len kvalifi-
kovanému personalu, ktory pouziva originalne nahrad-
né stciastky. Tym sa zabezpe€i, Ze bezpe€nost naradia
zostane zachovana.

Bezpecnostné pokyny pre skrutkovac

Privykonavani takej prace, priktorej by mohla skrutka
natrafit na skryté elektrické vedenia alebo zasiahnut
vlastnu privodnt Sndru néradia, drZte naradie len za
izolované plochy rukovéti. Kontakt skrutky s elektrickym
vedenim, ktoré je pod napétim, mdze dostat pod napatie aj
kovové sUciastky naradia a sposobit zasah elektrickym
pradom.

Pri praci rucné elektrické naradie dobre drZte. Pri uta-
hovani a uvolfiovani skrutiek mdzu kratkodobo vznikat
velké reakéné momenty.

Zabezpecte obrobok. Obrobok upnuty pomocou upina-
cieho zariadenia alebo zveréaka je bezpe¢nejsi ako obrobok
pridrziavany rukou.
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Pri praci drzte ru¢né elektrické naradie pevne oboma
rukami a zabezpecte si stabilny postoj. Pomocou dvoch
rik sa rucné elektrické naradie ovlada bezpecnejSie.

Pockajte na pIné zastavenie ru¢ného elektrického na-
radia, aZ potom ho odloZte. Pracovny nastroj sa moze za-
seknat a moZe zapricinit stratu kontroly nad ru¢nym elek-
trickym naradim.

Popis produktu a vykonu

Precitajte sivSetky Vystrazné upozornenia

a bezpe€nostné pokyny. Zanedbanie dodr-

Ziavania Vystraznych upozorneni a pokynov

uvedenych v nasledujlicom texte moze mat za

nasledok z&sah elektrickym pradom, spo-
sobit poziar a/alebo tazké poranenie.

Vyklopte si laskavo vyklapaciu stranu s obrazkami produktu a
nechajte si ju vyklopent po cely €as, ked Eitate tento Navod
na pouZivanie.

Technické Gdaje

—
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Pouzivanie podla ur€enia

Toto néradie je uréené na zaskrutkovavanie a uvolfiovanie
skrutiek.

Vyobrazené komponenty

Cislovanie jednotlivych komponentov sa vztahuje na vyobra-
zenie elektrického naradia na grafickej strane tohto Navodu
na pouzivanie.

Skrutkovaci hrot*

Dorazova objimka

Objimka na nastavenie dorazu skrutkovacej hibky
Doraz skrutkovace] hibky

Sponka na upnutie na remefi

Aretacné tlacidlo vypinaca

Vypina¢

Prepina¢ smeru otacania

Rukovét (izolované plocha rukovate)

10 Univerzalny drziak skrutkovacich hrotov*

*Zobrazené alebo popisané prisluSenstvo nepatri celé do zaklad-
nej vybavy produktu. Kompletné prisluenstvo najdete v naSom
programe prislusenstva.

© 00N UL~ WN P

Vftaci skrutkovac GSR 6-25TE GSR 6-45 TE GSR 6-60 TE
Vecné ¢islo 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Menovity prikon w 701 701 701
Vykon W 327 327 327
Pocet volnobeznych obratok mint 0-2500 0-4500 0-6000
Menovity poget obréatok min™ 0-1700 0-3000 0-4500
Sklucovadlo Yi" Vntorny Y4"Vntorny Yi"Vnatorny

Sesthran Sesthran Sesthran
max. skrutkovaci priemer mm 6 6 6
Hmotnost podla EPTA-Procedure 01/2003 kg 15 14 14
Trieda ochrany [o/m @/ mipal]

Tieto Udaje platia pre menovité napéatie [U] 230 V. V takych pripadoch, ked mé& napétie odlisné hodnoty a pri vyhotoveniach, ktoré st Specifické pre

niektord krajinu, sa mozu tieto tdaje odliSovat.

Informacia o hlu¢nosti/vibraciach

Hodnoty hlu¢nosti zistené podla EN 60745-2-1. 3601... D450.. D451.. D452..
Vyhodnotend hodnota hladiny hluku A vyrobku je typicky

Hladina zvukového tlaku dB(A) 81 79 81
Hladina akustického tlaku dB(A) 92 90 92
Nepresnost merania K dB(A) 3 3 3
PouZzivajte chranice sluchu!

Celkové hodnoty vibrécii a,, (suma vektorov troch smerov) a nepresnost meraniaK

zistované podla normy EN 60745:

Skrutkovanie:

ay mis?2 <25 <25 3,3
K m/s? 1,5 1,5 1,5

Bosch Power Tools

ﬁ%

2609932 926 | (28.11.14)

ﬁ%



é OBJ_DOKU-25894-002.fm Page 70 Friday, November 28, 2014 9:45 AM

70 | Slovensky

Uroven kmitov uvedena v tychto pokynoch bola namerana
podla meracieho postupu uvedeného v norme EN 60745
amozno ju pouZivat na vzajomné porovnavanie elektronara-
dia. Hodi sa aj na predbezny odhad zataZenia vibraciami.
Uvedend hladina vibrécii reprezentuje hlavné druhy pouZiva-
nia tohto ru¢ného elektrického naradia. Pokial sa ale bude
elektronaradie pouzivat nainé prace, s odliSnym prislusen-
stvom, s inymi nastrojmialebo s nedostato¢nou Gidrzbou, mo-
Ze sa Uroven vibrécii liSit. To moZe vyrazne zvysit zataZenie
vibréciami pocas celej pracovnej doby.

Na presny odhad zataZenia vibraciami pocas urcitého ¢asové-
ho Gseku préce s naradim treba zohl'adnit doby, pocas kto-
rych je rucné elektrické naradie vypnuté alebo doby, ked né-
radie sice beZi, ale v skuto€nosti sa nepouziva. To moze vyraz-
ne redukovat zataZenie vibraciami pocas celej pracovnej doby.
Na ochranu osoby pracujtcej s naradim pred G¢inkami zata-
Zenia vibraciami vykonajte dalSie bezpe¢nostné opatrenia,
ako st napriklad: adrzba ruéného elektrického naradia

a pouzivanych pracovnych nastrojov, zabezpecenie zachova-
nia teploty ruk, organizacia jednotlivych pracovnych tkonov.

Vyhlasenie o konformite € €

Vyhlasujeme na vyhradnt zodpovednost, Ze vyrobok opisany
v Casti , Technické Udaje” splfia vSetky prislusné ustanovenia
smernic 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2006/42/ES vratane
ich zmien a je v sGlade s nasledujdcimi normami:

EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Subor technickej dokumentacie (2006/42/ES) sa hachadza

u:
Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,
70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

iTo i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Montaz

Vymena nastroja (pozri obrazok A)
Pred kaZdou préacou na ru¢nom elektrickom naradi vy-
tiahnite zastrcku naradia zo zasuvky.

Vytiahnite hibkovy doraz 4 smerom dopredu. Vytiahnite
skrutkovaci hrot 1 von. V pripade potreby sa da aj univerzalny
drziak skrutkovacich hrotov 10 vytiahnut a vymenit.

Po uskuto&neni vymeny nastroja hibkovy doraz 4 opat zalozte.

—

Prevadzka

Uvedenie do prevadzky
VSimnite si napétie siete! Napatie zdroja pradu musi
mat hodnotu zhodn( s Gdajmi na typovom Stitku ru¢né-
ho elektrického naradia. Vyrobky oznacené pre napéa-
tie 230V sa smu pouZivat aj s napatim 220 V.

Aby ste uSetrili energiu, zapinajte rucné elektrické naradie iba
vtedy, ked ho pouZivate.

Nastavenie smeru otaCania

Prepinacom smeru otacania 8 moZete menit smer otacania
ruéného elektrického naradia. Nie je to vSak mozné vtedy,
ked je stlaceny vypinac 7.

PravobeZny chod: Na zaskrutkovavanie skrutiek zatlacte
prepina¢ smeru otacania 8 smerom dolava az na doraz.
Lavobezny chod: Na vyskrutkovavanie skrutiek zatlacte pre-
pina¢ smeru otaCania 8 smerom doprava aZ na doraz.

Zapinanie/vypinanie

Na zapnutie ru€ného elektrického néradia stlacte vypinac 7 a
drzte ho stlaceny.

Na aretaciu stlateného vypinaca 7 stlacte aretacné tlacidlo
6.

Ak chcete ru¢né elektrické naradie vypnut uvolnite vypinac 7
av takom pripade, ak je zaaretovany aretacnym tlacidlom 6,
stlaCte vypinac 7 na okamih a potom ho znova uvolnhite.

Nastavenie poCtu obratok

Pocet obratok zapnutého ru¢ného elektrického naradia méze-
te plynulo regulovat podla toho, do akej miery stlaCate vypi-
nac7.

Mierny tlak navypinac 7 vyvola nizky pocet obratok. Pri zvySe-
ni tlaku sa poCet obrétok zvysi.

Nastavenie skrutkovacej hibky (pozri obrazok B)
Pomacou objimky na nastavenie dorazu skrutkovacej hibky 3
mdzete predvolit hibku zaskrutkovania skrutky do obrobku v
8 zaskakovacich stuprioch na jedno otoCenie. Kazdy stupen
zodpovedéa zmene hibky zaskrutkovania v hodnote okolo
0,25 mm.

Otaganie objimky na nastavenie dorazu skrutkovacej hibky 3
v smere pohybu hodinovych ruciciek zvagsuje hibku zaskrut-
kovania, otacanie nastavovacej objimky proti smeru pohybu
hodinovych ruciciek zmen3uje hibku zaskrutkovania.
Potrebné nastavenie zistite najlepSie vykonanim praktickej
skusky skrutkového spoja.

Pokyny na pouzivanie

Pred kaZdou préacou na ru¢nom elektrickom naradi vy-
tiahnite zastrcku naradia zo zasuvky.

Rucné elektrické naradie prikladajte na skrutku iba vo
vypnutom stave. Otacajlice sa pracovné nastroje by sa
mohli zoSmyknut.
Prilozte skrutku k skrutkovaciemu hrotu 1. Magneticka sila
univerzalneho drZiaka skrutkovacich hrotov 10 skrutku pridr-
Zi. Energicky pritlaCte hrot skrutky na zoskrutkovavany mate-
ril, aby bol doraz skrutkovacej hibky 4 prilozeny na obrobok.
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Zapnite ru€né elektrické naradie. Skrutka sa zaskrutkuje do
obrobku tak daleko, aZ sa dosiahne nastavena skrutkovacia
hibka. Pohon sa potom vypne, upinacia hlava ru¢ného elek-
trického naradia sa prestane otacat. Skontrolujte skrutkova-
ciu hibku av pripade potreby ju prestavte na int hodnotu.
Na uvolTiovanie skrutiek nastavte prepina¢ smeru otacania 8
na lavobezny chod a doraz skrutkovacej hibky 4 potiahnite
smerom dopredu bez toho, aby ste otacali nastavovaciu ob-
jimku.

Mdzete pracovat aj s namontovanym dorazom skrutkovacej
hibky 4, ked skrutkovaciu hibku prispdsobite.

Sponka na upnutie na remefi

Pomocou sponky na upnutie na remefi 5 si mozZete zavesit to-
to ruéné elektrické naradie napr. na opasok. V takom pripade
budete mat obe ruky volné a ruéné elektrické naradie budete
mat stale v pohotovosti.

Udrzba a servis

Udrzba a gistenie
Pred kaZdou préacou na ru¢nom elektrickom néaradi vy-
tiahnite zastrcku naradia zo zasuvky.

Rucné elektrické naradie ajeho vetracie Strbiny udrzia-
vajte vZdy v Cistote, aby ste mohli pracovat kvalitne a
bezpecne.
Ak je potrebné vymena privodnej Sndry, musiju vykonat firma
Bosch alebo niektoré autorizované servisné stredisko rucné-
ho elektrického naradia Bosch, aby sa zabranilo ohrozeniu
bezpetnosti pouzZivatela naradia.
Priv3etkych dopytoch a objednéavkach ndhradnych stciastok
uvadzajte bezpodmiene¢ne 10-miestne vecné €islo uvedené
na typovom Stitku vyrobku.

Servisné stredisko a poradenstvo pri pouZivani

Servisné stredisko Vam odpovie na otazky tykajlice sa opravy
a udrzby Vasho produktu ako aj ndhradnych stciastok. Rozlo-
Zené obrazky ainformécie kndhradnym stciastkam najdete aj
naweb-stranke:

www.bosch-pt.com

Tim poradcov Bosch Vam s radostou poskytne pomoc pri
otazkach tykajucich sa naSich produktov a ich prisluSenstva.

Slovakia

Na www.bosch-pt.sk si mdzete objednat opravu vasho stroja
alebo nahradné diely online.

Tel.: (02) 48 703 800

Fax: (02) 48 703 801

E-Mail: servis.naradia@sk.bosch.com

www.bosch.sk

Likvidacia
Rucné elektrické naradie, prisluSenstvo a obal treba dat nare-
cyklaciu Setriacu Zivotné prostredie.

Neodhadzuijte ru€né elektrické naradie do komunéineho od-
padu!

Magyar | 71

Len pre krajiny EU:
Podla Eurépskej smernice 2012/19/EU o
starych elektrickych a elektronickych vyrob-
koch a podla jej aplikacii v ndrodnom prave
samusia uz nepouzitelné elektrické pro-
dukty zbierat separovane a dat na recyklaciu
zodpovedajlcu ochrane Zivotného pro-
stredia.

Zmeny vyhradené.

Magyar
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Biztonsagi eléirasok

Altalanos biztonségi elirasok az elektromos
kéziszerszamokhoz

AFIGYELMEZTETES Olvassa el az 6sszes bizton-

sagi figyelmeztetést és el6-
frast. Akovetkezékben leirt el6irasok betartésanak elmulasz-
tasaaramitésekhez, tlizh6z és/vagy sllyos testi sériilésekhez
vezethet.

Kérjlik a késdbbi hasznalatragondosan 6rizze meg ezeket
az eléirasokat.

Az aldbb alkalmazott ,elektromos kéziszerszam” fogalom a
halézati elektromos kéziszerszamokat (halézati csatlakozd
kébellel) és az akkumulatoros elektromos kéziszerszamokat
(hélézati csatlakozd kabel nélkiil) foglalja magaban.

Munkahelyi biztonsag
Tartsa tisztan és j6l megvilagitott allapotban a munka-
helyét. A rendetlenség és a megvilagitatlan munkaterilet
balesetekhez vezethet.
Ne dolgozzon a berendezéssel olyan robbanésveszélyes
kornyezetben, ahol éghet6 folyadékok, gazok vagy po-
rok vannak. Az elektromos kéziszerszamok szikrakat kelte-
nek, amelyek a port vagy a g6z6ket meggyujthatjak.
Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket a
munkahelytél, ha az elektromos kéziszerszamot hasz-
nélja. Ha elvonjak a figyelmét, elvesztheti az uralmét a be-
rendezés felett.

Elektromos biztonsagi el6irasok
Akészillék csatlakozé dugbjanak bele kell illeszkednie
a dugaszoldaljzatba. A csatlakoz6 dug6t semmilyen
maédon sem szabad megvaltoztatni. Védéfoldeléssel el-
latott késziilékekkel kapcsolatban ne hasznaljon csat-
lakozd adaptert. A valtoztatas nélkiili csatlakoz6 dugok és
amegfelelé dugaszol6 aljzatok csokkentik az aramiités
kockazatat.
Kerilje el a foldelt feliiletek, mint példaul csovek, flit-
testek, kalyhak és hiit6gépek megérintését. Az aram-
(itési veszély megnovekszik, ha a teste le van féldelve.

Bosch Power Tools
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Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az es6tdl
vagy nedvességtél. Ha viz hatol be egy elektromos kézi-
szerszdmba, ez megnoveli az &ramités veszélyét.

Ne hasznalja a kabelt a rendeltetésétdl eltérd célokra,
vagyis a szerszamot soha ne hordozza vagy akassza fel
a kabelnél fogva, és sohase hlzza ki a halézati csat-
lakoz6 dugot a kdbelnél fogva. Tartsa tavol a kabelt h6-
forrasoktdl, olajtol, éles élektdl és sarkoktdl és mozgd
gépalkatrészekt6l. Egy megrongalédott vagy csomoékkal
teli kbel megnoveli az aramiités veszélyét.

Ha egy elektromos kéziszerszammal a szabad ég alatt
dolgozik, csak szabadban valé hasznélatra engedélye-
zett hosszabbit6t hasznaljon. A szabadban vald hasz-
néalatraengedélyezett hosszabhit6 hasznélata csokkentiaz
aramutés veszélyét.

Ha nem lehet elkeriilni az elektromos kéziszerszam
nedves kérnyezetben valé hasznélatét, alkalmazzon
egy hibadram-véddkapcsolét. Egy hibadram-védékap-
csold alkalmazésa csokkenti az aramiités kockazatat.

Személyi biztonsag

Munka kdzben mindig figyeljen, tUgyeljen arra, amit csi-
nal és meggondoltan dolgozzon az elektromos kézi-
szerszdmmal. Ha faradt, ha kabitoszerek vagy alkohol
hatésa alatt all, vagy orvossagokat vett be, ne hasznal-
jaaberendezést. Egy pillanatnyi figyelmetlenség a szer-
szadm hasznélata kozben komoly sériilésekhez vezethet.

Viseljen személyi védéfelszerelést és mindig viseljen
véddészemiiveget. A személyi védéfelszerelések, mint
porvédd alarc, cstiszasbiztos véddcipd, védésapka és fill-
védd hasznalata az elektromos kéziszerszdm hasznalata
jellegének megfelelden csokkenti a személyi sériilések
kockazatat.

Keriilje el a késziilék akaratlan tizembe helyezését.
Gy6z6djon meg arrdl, hogy az elektromos kéziszer-
szam ki van kapcsolva, miel6tt bedugna a csatlakozd
dug6t a dugaszol6aljzatba, csatlakoztatna az akkumu-
lator-csomagot, és miel6tt felvenné és vinni kezdené
az elektromos kéziszerszamot. Ha az elektromos kézi-
szerszam felemelése kozben az ujjat a kapcsolon tartja,
vagy ha a késziiléket bekapcsolt allapotban csatlakoztatja
az aramforrashoz, ez balesetekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt okvet-
lentil tavolitsa el a bedllitoszerszamokat vagy csavar-
kulcsokat. Az elektromos kéziszerszam forgd részeiben
felejtett bedllitdszerszam vagy csavarkulcs sérilléseket
okozhat.

Ne becsiilje tal 6nmagat. Keriilje el a normalistol eltérd
testtartast, tigyeljen arra, hogy mindig biztosan alljon
és az egyensilyat megtartsa. Igy az elektromos kéziszer-
szam felett varatlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.
Viseljen megfelel6 ruhat. Ne viseljen b ruhat vagy ék-
szereket. Tartsa tavol a hajat, a ruhajat és a keszty(jét
amozg0 részektdl. Abd ruhat, az ékszereket és a hosszl
hajat a mozg6 alkatrészek magukkal ranthatjék.

Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni a
por elszivasahoz és dsszegy(ijtéséhez szilkséges
berendezéseket, ellendrizze, hogy azok megfelelé mo-
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don hozza vannak kapcsolva a készillékhez és rendel-
tetésiiknek megfelel6en miikédnek. A porgy(ijté beren-
dezések hasznélata csokkentiamunkasoran keletkez6 por
veszélyes hatasat.

Az elektromos kéziszerszdmok gondos kezelése és hasz-
nalata

Ne terhelje tll a berendezést. A munkéjahoz csak az ar-
ra szolgalo elektromos kéziszerszamot hasznalja.

Egy alkalmas elektromos kéziszerszammal a megadott tel-
jesitménytartomanyon beliil jobban és biztonsagosabban
lehet dolgozni.

Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot,
amelynek a kapcsol6ja elromlott. Egy olyan elektromos
kéziszerszam, amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsol-
ni, veszélyes és meg kell javittatni.

Hlzza ki a csatlakoz6 dug6t a dugaszoléaljzatbol
és/vagy az akkumulator-csomagot az elektromos kézi-
szerszambol, miel6tt az elektromos kéziszerszamon
beallitasi munkakat végez, tartozékokat cserél vagy a
szerszdmot tarolasra elteszi. Ez az el6vigyazatossagi
intézkedés meggatolja a szerszam akaratlan tizembe he-
lyezését.

A haszndlaton kiviili elektromos kéziszerszamokat
olyan helyen tarolja, ahol azokhoz gyerekek nem fér-
hetnek hozza. Ne hagyja, hogy olyan személyek hasz-
naljak az elektromos kéziszerszamot, akik nemismerik
aszerszamot, vagy nem olvastak el ezt az Utmutatot. Az
elektromos kéziszerszamok veszélyesek, ha azokat
gyakorlatlan személyek hasznaljak.

Akésziiléket gondosan apolja. Ellendrizze, hogy a moz-
g6 alkatrészek kifogastalanul mikodnek-e, nincse-
nek-e beszorulva, és nincsenek-e eltérve vagy
megrongalédva olyan alkatrészek, amelyek hatassal
lehetnek az elektromos kéziszerszam miikddésére. A
berendezés megrongalédott részeit a készllék haszna-
lata el6tt javittassa meg. Sok olyan baleset torténik,
amelyet az elektromos kéziszerszam nem kielégit6 karban-
tartasara lehet visszavezetni.

Tartsa tisztan és éles allapotban a vagoszerszamokat.
Az éles vagoélekkel rendelkezd és gondosan &polt vago-
szerszamok ritkabban ékel6dnek be és azokat kdnnyebben
lehet vezetni és iranyitani.

Az elektromos kéziszerszdmokat, tartozékokat, betét-
szerszamokat stb. csak ezen el6irasoknak és az adott
késziléktipusra vonatkozd kezelési utasitasoknak
megfelel6en hasznélja. Vegye figyelembe a munkaf
eltételeket és a kivitelezendé munka sajatossagait. Az
elektromos kéziszerszam eredeti rendeltetésétél eltéré
célokra val6 alkalmazasa veszélyes helyzetekhez vezethet.

Szerviz-ellen6rzés

Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett sze-
mélyzet csak eredeti pétalkatrészek felhasznalasaval
javithatja. Ez biztositja, hogy az elektromos kéziszerszam
biztonsagos maradjon.
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Biztonsagi el6irasok a csavarozogépek szamara

Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt fogan-
tydfeliileteknél fogva tartsa, ha olyan munkat végez,
amelynek soran a csavar fesziltség alatt allg, kivulrél
nem lathat6 vezetékekhez, vagy a késziilék sajat hald-
zati csatlakozd kabeljéhez érhet. Ha a csavar egy feszilt-
ség alatt all6 vezetékhez ér, az elektromos kéziszerszam
fémrészei szintén fesziltség ala keriilhetnek és aramutés-
hez vezethetnek.

Tartsaszorosan fogva az elektromos kéziszerszamot. A
csavarok meghutzasakor vagy kioldasakor rovid idére igen
magas reakciés nyomaték léphet fel.

A megmunkalasra keriil6 munkadarabot megfeleléen
rogzitse. Egy befogé szerkezettel vagy satuval rogzitett
munkadarab biztonsagosabban van régzitve, mintha csak
akezével tartana.

A munka soran mindig mindkét kezével tartsa az elekt-
romos kéziszerszamot és gondoskodjon arrdl, hogy szi-
lard, biztos alapon alljon. Az elektromos kéziszerszamot
két kézzel biztosabban lehet vezetni.

Vérjameg, amig az elektromos kéziszerszadm teljesen
ledll, miel6tt letenné. A betétszerszam beékel6dhet, ésa
kezeld elvesztheti az uralmét az elektromos kéziszerszam
felett.

M(szaki adatok
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Atermek és alkalmazasi lehet6ségei-
nek leirasa

Olvassa el az 6sszes biztonsagi figyelmez-
tetést és eldirast. A kdvetkez6kben leirt el6-
frésok betartasanak elmulasztasa aramiité-
sekhez, tlizhoz és/vagy sulyos testi sériilések-
hez vezethet.

Kérjuk hajtsa ki a kihajthato &brés oldalt, és hagyja igy kihajt-
va, mikdzben ezt a kezelési itmutatét olvassa.

Rendeltetésszer(i hasznalat
AkészUilék csavarok becsavarasara és kihajtaséra szolgal.

Az &brézolasra kertl6 komponensek
A késziilék abrazolasra kertil6 komponenseinek sorszamoza-
sa az elektromos kéziszerszamnak az abra-oldalon talalhat6
képére vonatkozik.
1 Csavarozd betét (bit)*
Utkoz6 hively
Csavarmélység bedllito hively
Csavarmélységi iitkdz6
Ovtart6 csat
Be-/kikapcsol6 régzitégombja
Be-/kikapcsold
Forgasirany-atkapcsol6
Fogantyu (szigetelt foganty-fellilet)
10 Univerzalis bittarto*

*A képeken lathatd vagy a szévegben leirt tartozékok részbennem
tartoznak a standard szallitmanyhoz. Tartozékprogramunkban va-
lamennyi tartozék megtalalhatd.

© 00N O WN

Faré és csavarozdgép GSR6-25TE GSR6-45TE GSR 6-60 TE
Cikkszam 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Névleges felvett teljesitmény w 701 701 701
Leadott teljesitmény w 327 327 327
Uresjarati fordulatszam perc’ 0-2500 0-4500 0-6000
Névleges fordulatszam perct 0-1700 0-3000 0-4500
Szerszambefogo egység Yi"bels6 hatszdg V4" bels6 hatszdg ¥4 bels6 hatszog
Legnagyobb csavar-@ mm 6 6 6
Suly az ,EPTA-Procedure 01/2003”

(2003/01 EPTA-¢eljaras) szerint kg 15 14 14
Erintésvédelmi osztaly o/ mpall Pl

Az adatok [U] = 230 V névleges feszilltségre vonatkoznak. Ettél eltérd fesziiltségek esetén és az egyes orszagok szdmara késziilt kiilonleges

kivitelekben ezek az adatok véltozhatnak.
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Zaj és vibracié értékek

—

A zajmérési eredmények az EN 60745-2-1 szabvanynak megfeleléen keriiltek 3601... D450.. D451.. D452..
meghatérozasra.

Akésziilék A-értékelés zajszintjének tipikus értékei

Zajnyomasszint dB(A) 81 79 81
Hangteljesitményszint dB(A) 92 90 92
Bizonytalansag, K dB(A) 3 3 3
Viseljen fiilvédét!

a,, rezgési dsszértékek (a harom irany vektordsszege) és K bizonytalansag az

EN 60745 szabvany szerint:

Csavarozas:

ay m/s? <25 <25 33
K m/s? 15 1,5 15
Az ezen el6irdsokban megadott rezgésszint az EN 60745 OSSZGSZEI’G'éS

szabvanyban rogzitett mérési médszerrel keriilt meghataro-
zésra és az elektromos kéziszerszdmok dsszehasonlitasara ez
az érték felhasznalhatd. Ez az érték a rezgési terhelés ideigle-
nes becslésére is alkalmas.

A megadott rezgésszint az elektromos kéziszerszam f6 alkal-
mazasi terlletein valé hasznélat soran fellépé érték. Ha az
elektromos kéziszerszamot mas alkalmazasokra, kilonbdz6
tartozékokkal vagy nem kielégit6 karbantartas mellett hasz-
néljak, arezgésszint a fenti értéktél eltérhet. Ez az egész mun-
kaiddre vonatkozo rezgési terhelést Iényegesen megnévelhe-
ti.

A rezgési terhelés pontos megbecsiléséhez figyelembe kell
venni azokat az id6szakokat is, amikor a berendezés kikap-
csolt &llapotban van, vagy amikor be van ugyan kapcsolva, de
nem keril ténylegesen hasznalatra. Ez az egész munkaidére
vonatkozd rezgési terhelést lényegesen csokkentheti.
Hozzon kiegészit6 biztonsagi intézkedéseket a kezelbnek a
rezgések hatasa elleni védelmére, példaul: Az elektromos ké-
ziszerszam és a betétszerszdmok karbantartéasa, a kezek me-
legen tartasa, a munkamenetek megszervezése.

MegfelelGségi nyilatkozat € €

Egyedilli felel&séggel kijelentjik, hogy a ,M(iszaki adatok”
leirt termék megfelel a 2011/65/EU, 2014/30/EU,
2006/42/EK iranyelvekben és azok modositasaiban leirt ide-
vago eléirasoknak és megfelel a kovetkezd szabvanyoknak:
EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Amliszaki dokumentaciéja (2006/42/EK) akovetkezé helyen
talalhato:

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

ito i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Szerszamcsere (lasd az ,,A” dbrét)

Az elektromos kéziszerszamon végzendd barmely
munka megkezdése el6tt hizza ki a csatlakozé dugét a
dugaszol6aljzatbdl.

Huzza le el6re mutaté iranyban a 4 mélységi titkzot. Huzza ki
az 1 csavarozo bitet. Sziikség esetén a 10 univerzalis bittart6t
is ki lehet htzni és ki lehet cserélni.

A szerszam sikeres kicserélése utan ismét dugja fel a 4 mély-
ségi Utkoz6t.

Uzemeltetés

Uzembe helyezés

Ugyeljen a helyes halozati fesziiltségre! Az aramforras
fesziiltségének meg kell egyeznie az elektromos kézi-

szerszam tipustéblajan talalhat6 adatokkal. A 230 V-0s
berendezéseket 220 V halézati fesziiltségrdl is szabad
Uzemeltetni.

Az energia megtakaritasara az elektromos kéziszerszémot
csak akkor kapcsolja be, ha hasznélja.

Forgasirany beéllitasa

A8 forgasirany-atkapcsold az elektromos kéziszerszam forga-
siranyanak megvaltoztataséara szolgal. Ha a 7 be-/kikapcsol6
be van nyomva, akkor a forgasiranyt nem lehet atkapcsolni.
Jobbra forgas: A csavarok becsavarasahoz tolja el iitkdzésig
balra a 8 forgasirany-atapcsolot.

Balra forgas: A csavarok kicsavaraséahoz tolja el itkdzésig
jobbra a 8 forgasirany-atapcsolot.

Be- és kikapcsolas

Az elektromos kéziszerszam lizembe helyezéséhez nyomja
be és tartsa benyomva a 7 be-/kikapcsolot.

Abenyomott 7 be-/kikapcsold reteszeléséhez nyomja be a 6
rogzitégombot.

Az elektromos kéziszerszam kikapcsolasahoz engedje el a 7
be-/kikapcsolét, illetve, ha az a 6 reteszel6gombbal reteszel-
ve van, nyomja be révid idére a 7 be-/kikapcsol6t, majd en-
gedje el azt.
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Afordulatszam bedllitasa

Abekapcsolt elektromos kéziszerszam fordulatszamat a 7 be-/
kikapcsolo kulénbdz6 mérték(i benyomésaval fokozatmente-
sen lehet szabalyozni.

A7 be-/kikapcsoléra gyakorolt enyhe nyomas alacsony fordu-
latszamot eredményez. Anyomas névelésekor afordulatszam
is megnovekszik.

A becsavarozasi mélység bedllitasa (I4sd a ,,B” abrat)

A 3 bedllitd hively segitségével a csavarfej becsavarasi mély-
seégét fordulatonként 8 beugré fokozatban elére be lehet alli-
tani. Minden egyes fokozat a becsavarozasi mélység

0,25 mm-es véltozasanak felel meg.

A 3 bedllitd hivelynek az dramutaté iranyaval megegyez6 el-

forgatasa nagyobb, az ellenkez@ irdnyba tdrténd elforgatas ki-
sebb becsavarozasi mélységet eredményez.

Asziikséges bedllitast a legcélszeriibb egy probacsavarozas-
sal megéllapitani.

Munkavégzési tanacsok

Az elektromos kéziszerszamon végzendd barmely
munka megkezdése el6tt hiizza ki a csatlakozd dugét a
dugaszoloaljzathol.

Az elektromos kéziszerszamot csak kikapcsolt készi-
1ék mellett tegye fel acsavarra. Aforg6 betétszerszamok
lecstszhatnak.

Vezesse hozzé4 a csavartaz 1 csavarozo bithez. A csavarta 10
univerzalis bittarté magneses tere megtartja. Nyomja ra eré-
teljesen a csavar csticsat a munkadarabra, amig a 4 csavaro-
z&si mélységi beallitd el nem éri a munkadarabot.

Kapcsolja be az elektromos kéziszerszdmot. A csavar most
becsavarasra keriil a munkadarabba, amig el nem éri a bealli-
tott becsavarozasi mélységet. A hajtom(ivet a tengelykapcso-
16 levélasztja, a szerszambefogd egység nem forog tovabb. El-
lendrizze és sziikség esetén éllitsa utana a becsavarozasi
mélységet.

A csavarok kihajtasahoz llitsa t a 8 forgasirany-atkapcsolét
balra forgasra és hlizza le elpre mutatd iranyban a 4 csavaro-
z&si mélységi beallitot, anélkil, hogy ekdzben elforgatné a be-
allitd huvelyt.

Amunkatabernedezésre felszerelt 4 csavarozasi mélység be-
allité mellett is végre lehet hajtani, ehhez megfelelen be kell
allitani a becsavarozasi mélységet.

Ovtartd csat

Az 5 dvtartd csat segitségével az elektromos kéziszerszamot
példaul felakaszthatja egy hevederre. Ekkor mindkét keze
szabad, és az elektromos kéziszerszdm mindig rendelkezésre
all.

Karbantartas és szerviz

Karbantartas és tisztitas

Az elektromos kéziszerszamon végzendd barmely
munka megkezdése el6tt hiizza ki a csatlakozé dugét a
dugaszol6aljzatbdl.
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Tartsa mindig tisztan az elektromos kéziszerszamot és
annak szell6zényilasait, hogy jol és biztonsagosan dol-
gozhasson.

Ha a csatlakoz6 vezetéket ki kell cserélni, akkor a cserével
csak a magat a Bosch céget, vagy egy Bosch elektromos kézi-
szerszam-miihely tigyfélszolgalatat szabad megbizni, nehogy
a biztonsagra veszélyes szituacio Iépjen fel.
Hakérdéseivannak, vagy pétalkatrészeket akar megrendelni,
okvetleniil adja meg az elektromos kéziszerszam tipustabla-
jan taldlhatd 10-jegydi cikkszamot.

Vev6szolgalat és hasznalati tanacsadas

AVevGszolgélat valaszt ad a termékének javitasaval és kar-
bantartasaval, valamint a pétalkatrészekkel kapcsolatos kér-
déseire. A tartalékalkatrészekkel kapcsolatos robbantott ab-
rék és egyéb informacidk a cimen talalhatok:
www.bosch-pt.com

ABosch Hasznalati Tanacsadd Team szivesen segit, ha termé-
keinkkel és azok tartozékaival kapcsolatos kérdései vannak.

Magyarorszag

Robert Bosch Kft.

1103 Budapest

Gyomré6i t. 120.

Awww.bosch-pt.hu oldalon online megrendelheti készuléké-
nek javitasat.

Tel.: (061) 431-3835

Fax: (061) 431-3888

Hulladékkezelés

Az elektromos kéziszerszdmokat, a tartozékokat és a csoma-
golast a kdrnyezetvédelmi szempontoknak megfeleléen kell
(jrafelhasznélasra elékésziteni.

Ne dobja ki az elektromos kéziszerszamokat a haztartési sze-
métbe!

Csak az EU-tagorszagok szamara:

Ahasznélt villamos és elektronikus berende-
zésekre vonatkoz6 2012/19/EU sz. Eurépai
Irdnyelvnek és ennek a megfeleld orszagok
jogharmonizacitjanak megfeleléen a méar
hasznélhatatlan elektromos kéziszersza-
mokat kiilon dssze kell gy(jteni és a kor-
nyezetvédelmi szemponthél megfelel Ujra
felhasznlasra le kell adni.

A valtoztatasok joga fenntartva.

Bosch Power Tools
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CepTnchnKar o CooTBETCTBUMN
No. RU C-DE.ME77.B.00595
CpOK AeiicTBuMA cepTudmkaTa 0 COOTBETCTBUN

no19.07.2018
000 «LleHTp no cepTndmMKaLmm ctaHaapT13a-
LIV 1 CUCTEM KaYeCTBa 3NeKTPO-MaLLMHOCTPO-
UTENbHON NPOAYKLUM»
141400 XumK1 MocKoBCKoli o6riacTy,
yn. leHnHrpagckas, 29

CepTucuKatbl 0 COOTBETCTBUM XPAHATCA MO aApecy:

000 «PobepT Bow»

yn. Akag. Koponesa, 13 c1p. 5

Poccua, 129515, Mocksa

[laa M3rotoBneHNs ykasaHa Ha nocnefHei ctpaHuLe 0610x-
Kv PykoBogCTBa.

KoHTaKTHas MHthopmaLus 0THOCUTENbHO UMNOpTepa Coaep-
KMTCA Ha YNIaKoBKe.

Cpok cyx6bl u3genus

CpoK cyx6bl M3ENUs COCTABNSET 7 NIET. He peKoMeHayeTcst

K 3KCMAyaTaLym no ncteyeHnn 5 neT xpaHeHus ¢ farbl 13ro-

TOB/IEHVS 6€3 NpeBapuTENbHO NPOBEPKM (4aTy N3roTOBIE-

HIS CM. Ha 3TUKETKE).

lMepeyeHb KpUTUYECKMX OTKA30B 11 OLUMGOYHbIE AeiiCTBUSA

nepcoHana Uiy nonb3osarenst

— He UCnonb30BaTh C NOBPEXAEHHOI PYKOATKON 1K NOBpe-
XAEHHbIM 3aLUMTHBIM KOXYXOM

— He 1CMonb30BaTk NPV NOSIBNIEHUN bIMA HENOCPEACTBEH-
HO 13 Kopnyca n3genns

— He 1CMonb30Barb C NePEBUTHIM WK OFONEHHBIM 3NEKTPU-
YeckuM Kabenem

— He CMo/b30BaThb Ha OTKPLITOM MPOCTPAHCTBE BO BPEMS
aoxas (B pacnblnsemoii Boge)

— He BK/IlOYaTh NPV NonaZaHny BOgbl B KOPMycC

— He 1CMoNb30BaTh NPV CUNLHOM UCKPEHNM

— He 1CMonb30BaTk NPV NOSIBNIEHUN CUNbHOI BUGpaLmn

Kputepum npeaenbHbIX COCTOSHWIA

— NePeTEPT UM NOBPEXAEH ANEKTPUUECKMIF Kabenb

— TMOBPEXAEH KOpMyC 13aenms

TuN 1 NEPUOANYHOCTb TEXHUYECKOTO 06CNYXKMBAHNS

PEKOMEHZYETCS OUNCTUTL MHCTPYMEHT OT MbIN MOC/E KaXa0-
IO UCMOMb30BaHNS.

XpaHeHue

— HEeoBXOAMMO XPaHUTb B CyXOM MecTe

— HeO0bXOAMMO XPaHUTb BAANM OT UCTOYHUKOB NOBLILLEHHbBIX
TEMMeparyp 1 BO3AeNCTBIS COMHEYHBIX Nyyeit

— MpM XpaHeHU1 HeOoBX0AMMO U3Geratb Pe3Koro nepenaga
TeMneparyp

— XpaHeHue 6e3 ynakoBKM He fionycKaeTcs

— 1oapo6Hble TPE6OBAHNS K YCNOBUSIM XPaHEHHsl CMOTpUTE
B8OCT 15150 (Ycnoswe 1)
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TpaHCcnopTMpOBKa

— KaTeropuyecki He onycKaeTcs naaeHue 1 nobble Mexa-
HUYeCKMe BO3AEICTBIS Ha yNakoBKY NPy TpaHCNOPTAPOB-
Ke

— Npy pasrpy3ke/norpysKe He AoMyCKaeTcs UCNob3oBaHm1e
Nto6Oro BUAA TEXHUKN, paGoTaloLLei Mo NPUHLMMY 3aK1UMa
YNaKoBKK

— noApo6Hble Tpe6OBaHWSA K YCNOBUSM TPAHCMIOPTUPOBKY
cmotpute B FOCT 15150 (Ycnosue 5)

YKaszaHus no 6e3o0nacHoCTy

O6LyMe yKazaHus No TexHMKe 6e30nacHoCTy 4ns
3M1eKTPONHCTPYMEHTOB

A nPE.ﬂVI'IPE)K.EI,EHVIE [‘IphoMTe BCE yKa3aHuA 1

VHCTPYKLUN MO TEXHUKE
6e30macHoCTY. Heco6/ioeHINe YKa3aHuii U UHCTPYKLMIA N0
TEXHUKe 6E30MaCcHOCTU MOXET CTaTb NPUUYMHON NOpaXeHus
3MEKTPUYECKIM TOKOM, TOXapa W TKENbIX TPABM.

CoxpaHsiiTe 3T MHCTPYKLMM W YKa3aHWs ANs Gy AyLiero
1CMOMb30BaHMS.

/cnonb3oBaHHOE B HACTOALLMX MHCTPYKLMAX 1 YKa3aHUSIX Mo-
HATUE «3NeKTPOMHCTPYMEHT» PacnpOCTPaHAETCS Ha ANEKTPO-
VHCTPYMEHT C MUTaHWeM OT CeTH (C CETEBbIM LLIHYPOM) 1 Ha

aKKyMYNATOPHbI 3NEKTPOMHCTPYMEHT (6€3 CETEBOrO LLUHYPA).

besonacHocTb pa6oqero mecTa
Cogepxute paﬁoqee MEeCTO B YMCTOTE U XOPOLLO oCBe-
LLieHHbIM. BecrnopsfoK nin HeoCBeLLEHHbIE y4acTKy pa-
60uero mecra MOTYT NPUBECTUN K HECHACTHbIM C/ly4YasaMm.

He pa6oTaiiTe ¢ 3TUM 3/1IEKTPOMHCTPYMEHTOM BO B3pbl-
BOOMACHOM MOMELLEHUN, B KOTOPOM HaxX0AsATCS FOpHO-
Yme XNAKOCTH, BOCNIAMEHSIHOLLMECS Fa3bl UK Nblb.
NEKTPOUHCTPYMEHTbI UCKPST, UTO MOXET MPUBECTY K BOC-
MAaMEHEHHO NbIAU UK NapPOoB.

Bo Bpemsi paGoThbi C 3N1EKTPOMHCTPYMEHTOM He Jony-
cKaiite 6/M3K0 K Balemy pabouemy MecTy feTeli 1 no-
CTOPOHHMX NnL,. OTBNEKLLMCh, Bbl MOXETE NoTepsTh
KOHTPO/Ib HaZL 3N1EKTPOVHCTPYMEHTOM.

AneKkTpo6e30nacHoOCTb
LUtencenbHas BuKa 31eKTPOMHCTPYMEHTa A0/MKHa
NOAXOAUTH K LUTENCENbHO po3eTKe. Hi B KOEM Cllyyae
HE U3MEHSITE LUTENCENBHYIO BUNKY. He NpumMensiiTe
nepexoaHble LUTeKepbl A5 3NEKTPONHCTPYMEHTOB C
3aLUMTHBIM 3a3eM/IEHNEM. HEN3MEHEHHBIE LUTENCEb-
Hble BUIIKM 11 NOAXOAALLME LUTENCE/bHbIE PO3ETKN CHU-
atoT PUCK NOPAXKEHWS 3/1IEKTPOTOKOM.
MpenoTBpaLLaiiTe TENECHbI KOHTAKT C 3a3eMNEHHbIMU
MOBEPXHOCTSIMM, KaK T0: ¢ Tpy6amu, 31eMeHTamm 0To-
MNEHUSI, KyXOHHBIMY NAMTaMM 1 XONoANAbHUKaMu. Mpu
3a3eM/IEHIN BalLEero TeNa NoBbILIAETCS PUCK NOPaXKeEHNs!
3NEKTPOTOKOM.
3alyyiaiiTe 3N1eKTPOMHCTPYMEHT OT fOX A U CbIPOCTH.
TMPOHNKHOBEHME BOZbI B 3MEKTPONHCTPYMEHT NOBbILLAET
PYCK NOPAXEHMS 3/1IEKTPOTOKOM.
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He pa3peLuaeTcs UCNO/b30BaTh LUHYP He N0 Ha3Haue-
HWH0, HaNpUMeP, 415 TPAHCTIOPTUPOBKM UMW NOABECKM
3NEKTPOVHCTPYMEHTA, MW ANA BbITATMBAHUA BUNKU 13
LUTENCENbHON PO3eTKN. 3alMLLaiiTe LWHYpP OT BO3Ael-
CTBMSA BbICOKMX TEMMEPATyp, Macna, oCTPbIX KPOMOK
VNN MOABWXKHBIX YaCTel 3N1eKTPOMHCTPYMeEHTa. MoBpe-
XXOEHHBIA UM CMyTaHHBIN LWHYP NOBbILLIAET PUCK NOpaXe-
HUWS 3NEKTPOTOKOM.

Mpu pa6oTe € 3/1EKTPOUHCTPYMEHTOM N0 OTKPLITHIM
He6OM NPUMEHSAITE NPUTOAHbIE [N 3TOTO Kabenn-y/-
JMHUTENM. TIPUMEHEHIE NPUTOAHOTO ANs PABOThI MO OT-
KPbITbIM HE60M Kabens-yanMHINTENA CHXKAET PUCK nopa-
KEHNS 3/1EKTPOTOKOM.

EC/M HEBO3MOXHO U36€XKaTb NMPUMEHEHIS 3NEKTPOUH-
CTPYMEHTA B CbIPOM MOMELLLEHIW, NOAK/IOYANTE B/EK-
TPOMHCTPYMEHT Yepe3 YCTPOICTBO 3aLLUTHOO OTK/IHO-
yeHus. MpUMEHEHNE YCTPOIACTBA 3ALLMTHOTO OTKITKOYEHMS]
CHUXAET PUCK 3EKTPUUECKOTO MOPAKEHMS.

BesonacHocTb /togeit

ByfbTe BHAMATEbHBIMU, ClieauTe 3a TeM, UTO Bbl fe-
naeTe, ¥ NPOAYMaHHO HaunHaliTe paboTy ¢ 3NEKTPO-
VHCTPYMEHTOM. He No/b3yiiTeck 3NeKTPOMHCTPY-
MEHTOM B YCTa/loM COCTOSIHUM W/ €CNW Bbl Haxo-
[MTeCb B COCTOSIHAM HAPKOTMYECKOTO UM aNIKOT0/IbHO-
r0 OMbSIHEHNS! UNW NOA BO3AeCTBMEM NIeKapcTB. OfuH
MOMEHT HEBHUMATEIbHOCTY NPU PaboTe C 3NeKTPOUHCTPY-
MEHTOM MOXET NPUBECTU K CEPbE3HBIM TPaBMaM.

MpuMeHsiiTe cpeacTBa MHAVMBUAYANIBHOI 3aLLMTbI W
BCEr/a 3alMTHble 04KY. Vicnonb3oBaHue CPeACTB NHAN-
BIAYaNbHOIA 3aLLMThI, KaK TO: 3aLLMTHOI Macku, 06yBM Ha
HecKoNb3sLLeii NoAOLLBe, 3aLLMTHOTO LLeMa UM CPEACTB
3alUMTbI OPraHoB CyXa, — B 3aBUCUMOCTM OT BUAA PaGoThl
C 371EKTPOUHCTPYMEHTOM CHUXKAET PUCK NONYYEHMS
TpaBM.

MpeAoTBpaLLaiiTe HenpeAHaMepPEeHHOE BKKOUeHe
3NEKTPOMHCTPYMEHTA. Mepes NoaKtoueHnem
3N1EKTPOMHCTPYMEHTA K 3NEKTPOMUTAHMIO /UK K
aKKyMynsTopy y6eAnTech B BbIK/HOUEHHOM COCTOSIHUM
371EKTPOUHCTPYMEHTA. YepKaHue NasbLia Ha BbIKoYa-
TeNe NPy TPaHCNOPTUPOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA U N0A-
K/IOUEHME K CETU NUTaHNS BK/IIOYEHHOTO 3N1EKTPONHCTPY-
MEHTa UpeBarTo HeCYacTHbIMU CydasMM.

Y6upaiiTe yCTaHOBOUHbIN MHCTPYMEHT U/ raeuHble
K/HOUM [0 BK/IIOYEHUS 3NEKTPONHCTPYMEHTA. HCTPY-
MEHT U1 KNKoY, HAXOAALMIACS BO BpaLLlaoLeiics YacTn
3NEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET NPUBECTM K TPaBMaM.

He npuHUMaiiTe HeecTeCTBEHHOE NOMOXeEHMe Kopryca
Tena. Beergja 3aHumaiite ycToiiunBOE NONMOXEHME U CO-
XpaHsiite paBHoOBece. bnarogapsi aTomy Bbl MoxeTe
JlyyLLIEe KOHTPO/IMPOBATH 3/1EKTPOMHCTPYMEHT B HEOXKMfAH-
HbIX CUTyaLUsIX.

Hocute nogxopsiuyto pa6ouyto oaexay. He Hocute
LUMPOKYHO OAEXAY W YKPALLEHNS. [lepuTe BOoChl,
OfEXAY U PYKaBYLbI BAANM OT ABUXKYLLMXCS UacTeil.
LLInpokas Ofexza, yKpaLeH!st unu JINHHbIE BONOCHI MO-
ryT 6bITb 3aTAHYTbI BPALLAIOLLMMUCS YACTSIMU.
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Mpy HaIMYMN BO3MOXKHOCTU YCTaHOBKM MbINE0TCachl-
BaIOLLMX W NbLNECGOPHBIX YCTPONCTB NPOBepsiiTe UX
Np1COeAMHEHNE VN NPaBUILHOE MCMONb30BaHwe. Mpu-
MEHEHME MblNE0TCOCA MOXET CHIU3UTL OMACHOCTb, CO3a-
BAEMYH0 MbI/bHo.

TpUMEHeHIe 3N1EKTPOMHCTPYMEHTA 1 06pALLEHNE C HUM

He neperpy»aiite aNeKTPOMHCTPYMEHT. Vicnonb3yiite
[ Baweii pa60oTbl NpeAHa3HaYeHHbIN A5 3T0ro
3NEKTPOUHCTPYMEHT. C NOAXOASLLMM SNIEKTPOUHCTPY-
MEHTOM Bbl paGoTaeTe flyuLLe U HaeXXHEE B YKa3aHHOM
[AManasoHe MOLLHOCTH.

He pa6orTaiiTe ¢ 31eKTPOMHCTPYMEHTOM NpU HeMCNpaB-
HOM BbIK/touaTene. NEKTPOUHCTPYMEHT, KOTOPbIiA He
MOAAAETCS BK/IOUEHNIO NN BLIKIKOYEHHIO, ONAceH 1 oN-
EH GbITb OTPEMOHTVPOBAH.

[lo Hauana Hanajku1 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa, Nepes 3a-
MeHOM NpUHAANIEXHOCTE 1 NpeKpaLLeHeM paGoTsl
OTK/IHOHaTe LUTEMNCE/bHYIO BUKY OT PO3ETKY CETU
W/Wv BbIHBTE aKKYMYNSTOP. 3Ta Mepa npeoc-
TOPOXHOCTY NPEAOTBPALLAET HEMpesHAMEPEHHOE BK/IO-
YeHIe ANEKTPONHCTPYMEHTA.

XpaHuTe 3N1eKTPOMHCTPYMEHTbI B HEAOCTYNHOM ANS
[neTeli MecTe. He pa3peLuaiiTe no/b30BaThCst 3MEKTPO-
WHCTPYMEHTOM /INLaM, KOTOPbIE HE 3HAKOMbI C HUM
VI HE YNTUTN HACTOSILLIMX MHCTPYKLWIA. SNeKTpo-
WHCTPYMEHTbI ONACHbI B PyKax HEOMbITHbIX /1L,

TwarenbHO yxaXKnBaiTe 3a 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.
MpoBepsiiiTe 6e3ynpeyHyto thyHKLMIO U X0Z, ABUXY-
LMXCS YacTell 9/1eKTPOUHCTPYMEHTA, OTCYTCTBUE NOSO-
MOK WM MOBPEXAEHWIA, OTPULLATENBHO BANSIOLLMX Ha
(hYHKLMIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA. MOBPEXAeHHbIE Ya-
CTV A0MKHbI GbITb OTPEMOHTVPOBAHI 10 UCMO/b30Ba-
HUS 3NEKTPOMHCTPYMEHTA. [1710X0e 06CNY)XMBAHME 3NeK-
TPOMHCTPYMEHTOB SIBNAETCS NPUUMHOMN 6O/BLLIOTO Yncna
HECYaCTHbIX Cyyaes.

[lepXuTe PexyLLnii MHCTPYMEHT B 3aTOUEHHOM 1 Ui-
CTOM COCTOSIHUN. 3a60T/IMBO YXOXKEHHbIE PEXYLLE UH-
CTPYMEHTbI C OCTPbIMM PEXYLLIMMI KDOMKaMM PeXxe 3aKnu-
HUBAIOTCS U X JIETYE BECTU.

TMpuMeHsiiiTe 31eKTPOUHCTPYMEHT, MPUHAAIEXHOCTY,
pabouve UHCTPYMEHTbI U T. 1. B COOTBETCTBUN C HACTOS-
MMM MHCTPYKLMAMN. Y4uTblBaiiTe Npu 3ToM paboumne
YCNOBUSA 1 BbINO/HAEMYIO paboTy. cnons308aHne
3IEKTPONHCTPYMEHTOB /151 HENMPeAyCMOTPEHHbIX PaboT
MOXET NPUBECTM K ONACHbIM CUTYaLMAM.

Cepsuc

PeMOoHT BalLiero aneKTpouHCTpyMeHTa nopyyaire
TOMbKO KBAMULMPOBAHHOMY NEPCOHaTY 1 TONbKO C
NPUMEHEHNEM OPUTMHA/IbHBIX 3aNacHbIX YacTeil. ITM
o6ecneynBaeTcs 6e30MacHOCTb INEKTPOUHCTPYMEHTA.

YKazaHus 1Mo TEXHVKe 6e30MacHOCTY /151 LWypy-
noBepToB

Mp¥ BbIMOHEHNW PAGOT, MPU KOTOPBIX LUYPYT MOXET
3a/1eTb CKPbITYHO 3N1EKTPONPOBO/KY UM COBCTBEHHI
CETEBO KaGenb, AePXKUTE 3ANEKTPOUHCTPYMEHT 3a
130/1MPOBaHHbIE PyUKM. KOHTAKT LWypyna ¢ HaxoAsLei-
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€51 MO/, HanpshkeHVeM NPOBOZKOI MOXET 3apshkaTb MeTan-
JIMYECKME YaCTUN 3NEKTPOMHCTPYMEHTA M MPUBOAMTH K yAa-
Py 31EKTPUYECKVM TOKOM.

[JepxuTe KPenko 3NeKTPOMHCTPYMEHT B pykax. Mpw 3a-
BWUHYNBAHUM W OTBUHYMBAHWM BUHTOB/LLYPYNOB MOTYT
KpaTKOBPEMEHHO BO3HMKATb BbICOKWE 06paTHbIE MOMEH-
Thl.

3akpennsiite 3aroToBKy. 3aroToBKa, yCTaHOB/IEHHas B
3aXUMHOe NPUCIOCo6/IeHe UK B TUCKY, YAEPXMUBaeTCs
6onee HafiexHo, YeM B Balueit pyke.

Bcerga gepxuTe aneKTpoOUHCTPYMEHT BO BpeMs pabo-
Tbl 06e/MMN pyKamu, 3aHsIB NPeABaPUTENBHO YCTONUM-
BOE NonoXeHue. IByms pykamu Bl pabotaete 6onee
HaZieXHO C 3NeKTPOVHCTPYMEHTOM.

BbKauTE NOMHOI OCTAHOBKY 3N1EKTPOMHCTPYMEHTA U
TO/bKO NOC/Ee 3TOrO BbIMyCKaliTe ero u3 pyk. Paboumii
WHCTPYMEHT MOXET 3aeCTb, M 3T0 MOXET NPUBECTM K NoTe-
pe KOHTPO/ISl Haf, 31EKTPONHCTPYMEHTOM.

OnucaHne NpoayKTa uycnyr

MpouTUTE BCE YKAa3aHWS M UHCTPYKLMM N0
TEXHWUKe 6E30MacHOCTU. YNyLLEHNs B OTHO-
LUEHIM YKa3aHWIi U IHCTPYKLWIA N0 TEXHUKe

6€30MacHOCT MOTYT CTaTb NPUYMHOI Nopa-
KEHMS 3NIEKTPUYECKVM TOKOM, NOXapa v Tsi-
ENbIX TPaBM.

TexHnuyeckne gaHHble

MoxanyicTa, OTKPOWATE packnagHyto CTPaHLY ¢ WNKCTPa-
LVSIMM 3NIEKTPOVHCTPYMEHTA U OCTABNSIATE €€ OTKPLITOM, No-
Ka Bbl M3yyaeTe pyKOBOACTBO N0 SKCM/yaTaLyy.

MpYMeHeHVEe NO Ha3HAYEHNIO

HacTosLLMit 3NeKTPOMHCTPYMEHT NpefHa3HAueH ANns BBOPa-
UMBaHNS M BLIBOPAYMBAHMSA LLYPYNOB.

11306paXKeHHbIe COCTaBHbIE YacTu
Hymepauys npeAcTaBneHHbIX KOMMOHEHTOB BbIMOHEHA MO
1306p@KEHINIO Ha CTPAHMLE C UNNIOCTPALMAMA.

1 Bur-Hacaaka*

2 YnopHas runb3a

3 Tunb3a HACTPOIIKM OrpaHNYNTENS TNY6UHBI
3aBMHYMBAHNA

OrpaHnuuTenb rny6buHbl 3aBUHUNBaHNA
MPYXMHHBIN 32K1UM 4151 nosica

KHomka qmKcpoBaHus BbIkloYaTens
Bbik/touarenb

Mepexntoyarens Hanpas/ieHns BpaLeHus
PykosiTKa (C M3011pOBaHHOI NOBEPXHOCTbIO)
10 YHuBepcanbHbIN fepxarens OuTt-Hacafok*

*1306paxeHHbIE MW ONUCAHHbIE MPUHAANEXHOCTI HE BXOAAT B
CTaHAaPTHbII 06BbEM NOCTaBKN. [MONHbIA aCCOPTUMEHT NpUHaZ-
NeXHOCTel Bbl HaiifeTe B Halleil nporpaMme NpUHagIeXHOCTeN.

© 00 ~NOoO O

LLlypynosept GSR6-25TE GSR6-45TE GSR 6-60 TE
ToBapHblit Ne 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Hom. notpe6nsiemast MOLLHOCTb Bt 701 701 701
MonesHas MOLLHOCTb Bt 327 327 327
Uncno 060poToB X0N0CTOr0 X04a MuH 0-2500 0-4500 0-6000
HomuHansHoe yncno o6opoTos Munt 0-1700 0-3000 0-4500
Marpox 4" BHYTPEHHMiA V4" BHYTPEHHWIA 4" BHYTPEHHMiA

LIECTUIPaHHUK LWIECTUrPaHHUK LIECTUrPAHHUK
[inameTtp BUHTOB, Makc. MM 6 6 6
Bec cornacHo EPTA-Procedure 01/2003 Kr 15 1,4 14
Knacc 3awurbl o/m =/ @i

MapameTpbl ykasaHbl 4151 HOMUHaILHOTO HanpshkeHns [U] 230 B. Mpu Apyrix 3HAUEHNAX HANPSHKEHNS, @ TakXKe B CIELUAUYECKOM 1St CTPaHbI UCMost-

HEHWUWN NHCTPYMEHTa BO3MOXHbI MHbIE NapameTpbl.

[aHHble no LWymy 1 BUGpaLum

3HaueHus 3BYKOBOI IMUCCHM ONpPeSeneHbl B COOTBETCTBUN ¢ EN 60745-2-1.

3601... D450.. D451.. D452.

A-B3BELLEHHBII YPOBEHb LWyMa UHCTPYMEHTa COCTaBNAET TUMNYHO

YPOBEHb 3BYKOBOTO flaB/NIeHNs
YPOBEHb 3BYKOBOI MOLLHOCTY

HefoCcToBepPHOCTL K

lpyMeHsiiiTe cpeCcTBa 3aLWMTHI OPraHoB Cryxa!

AB(A) 81 79 81
AB(A) 92 90 92
AB(A) 3 3 3

CymmapHas Bubpauys a;, (BEKTOpHast CyMMa Tpex Harpas/eHuii) v

norpeLuHocTs K onpefenexbl B COOTBETCTBUM C EN 60745:
3aBopaunBaHue:

ay

K

mic> <25 <25 33
m/c? 1,5 1,5 15
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YKazaHHbIiA B 3TUX MHCTPYKLMAX ypOBEHb BUOpaLm onpese-
NeH B COOTBETCTBUM CO CTAHAAPTM30BAHHOI METOANKON U3-
MepeHwii, nponucanHoi B EN 60745, 1 MOXeT ncnonb3o-
BaTbCsl ANl CPABHEHNS 3NIEKTPOMHCTPYMEHTOB. OH NpUrogeH
TaloKe /19 NpeABapuTeNbHO OLeHKM BUOPALIMOHHOI Harpys-
KU.

YpoBeHb BMOPALMN YKa3aH f15 OCHOBHBbIX BUAOB paboTbl C
31EKTPOVHCTPYMEHTOM. OfHAKO EC/N ANEKTPOUHCTPYMEHT
6ByfeT NCnonb30BaH A5 BbINONHEHWS ApYruX paborT, ¢ pas-
JIMYHBIMU NPUHAANEXHOCTSIMM, C PUMEHEHNEM CMEHHBIX pa-
BOUNX MHCTPYMEHTOB, He NPefyCMOTPEHHBIX U3TOTOBUTENEM,
WM TEXHNYECKOE 0BCMY)XMBaHME He ByeT oTBeYaTb Npesnm-
CaHUAM, TO YPOBEHb BUBPALIUM MOXET BbITh MHBIM. 3T MOXET
3HaYUTENBHO NOBBICUTb BUGPALMOHHYHO Harpy3Kky B TeYEHME
BCeli NPOA0MKUTENBHOCTU PabOoThI.

[insi TOYHOI OLEHKM BUOPALIMOHHOI Harpy3ku B TeYeH1e
OnpefeneHHoOro BPeMEHHOT0 NHTepBana HY)XHO YUUTbIBaTb
TaKKe 1 BpeMS, KOra UHCTPYMEHT BBIK/IOUEH UK, XOTS 1
BK/TIOYEH, HO He HaxoAuTCS B paboTe. 3T0 MOXET 3HaunTeNb-
HO COKpATUTb Harpy3Ky 0T BUGPALMW B PacUeTe Ha NOHOE pa-
6oyee Bpewms.

MpefycMoTpuTe AONONHUTE bHBIE MEpPbI 6e30MacHOCTY A
3alLVTbl OnepaTopa OT BO3AECTBUS BUOPALKW, HanpuMep:
TEXHUYECKOE 0BC/Y)XMBaHME 3NEKTPOMHCTPYMEHTA 1 pao-
4MX MHCTPYMEHTOB, Mepbl M0 NOAAEPXaHM0 PyK B Tenne, op-
raH13aLys TEXHONIOMNYECKHNX MPOLLECCOB.

3anBneHve 0 COOTBETCTBUN c €

Mbl 3asIB1SIEM MOZ, HaLLy €ANHONNYHYIO OTBETCTBEHHOCTb, YTO
OnuCaHHbIii B pasaene «TEXHUYECKUE JaHHbIE» MPOYKT OT-
BEYaeT BCEM COOTBETCTBYIOLLMM NONOXEHUAM JUPeKTUB
2011/65/EU, 2014/30/EU, 2006/42/EC, BKNOYasi UX 13-
MEHEHMS!, a TAKKE CeAYIOLLUM HOpMaM:

EN60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

TexHu4yeckas fokymeHTaums (2006/42/EC):

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

iTo i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Cbopka

3ameHa paboyero nHcTpymeHTa (cM. puc. A)

Mepes, Nto6bIMU MaHUNYNALMAMY C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTOM BbITacKuBalTe LITENCE/b U3 PO3ETKY.

CHUMWTE OrpaHnumTeNb FY6UHBI 4, NOTSHYB €ro Bnepes. Bbl-
TAHWUTE BUT-HacazKy 1. Mpu HE06XOANMOCTI MOXHO BbITAHYTh
TaKXXe 1 YHUBEepCa/bHbI AepxaTens ut-Hacagok 10 1 3ame-
HWTb €ro.

Pycckuii | 79

Mocne 3ameHbl paboyero MHCTPYMEHTa BCTaBbTe OrpaHnum-
Te/b rNY61HbI 4 Ha MECTO.

Pa60oTa C MHCTPYMEHTOM

BkntoueHne aNeKTPONHCTPYMEHTa

YuuTbiBaliTe HanpsbxeHne ceTn! HanpsxeHne UCTOUHU-
Ka TOKa [l0/XHO COOTBETCTBOBATH [JaHHbIM Ha 3aBOf-
CKO TabNIMUKe 3N1eKTPOUHCTPYMEHTA. ANEKTPOUHCTPY-
MeHTbI Ha 230 B MoryT paboTarb Takxe 1 npu Hanpsi-
XeHun 220 B.

B Liensix 3KOHOMUM 3N1EKTPO3HEPI i BKKOYANATE 3/1EKTPONH-
CTPYMEHT TONbKO TOrAa, Koraa Bbl cobupaeTech pabotats ¢
HUM.

YcTaHOBKa HanpaBneHWs BpaLleHus

BblIK/toyaTenem HanpasneHus BpaLleHns 8 MOXHO U3MEHATb
HanpaB/eHWe BpaLLeHns naTpoHa. Mpm BXaTom Bblk/oyarte-
Nle 7 370, OAAHAKO, HEBO3MOXHO.

MpaBoe HanpaBneHue BpaLLeHns: [15 3aBepTbiBaHNA Luy-
PYnoB NpUXMUTE NepeKtoYaTeNb HanpaBneHUs BpalleHns 8
B/IEBO [0 ynopa.

JleBOe HanpaBneHue BpaLleHust: [Ins BbIBEPTbIBaHUS LLYpY-
NOB NPVXMUTE NepeKtoyaTeb HanpaBeHNs BpaLleHns 8
BMPaBo fj0 ynopa.

BK/I0UEHME/BbIK/IOYEHE

751 BK/IHOUEHUS! 3NMEKTPOMHCTPYMEHTA HKMUTE Ha BbIK/THO-
yatefb 7 W fLEPXMTE Ero HKATHIM.

[ins hvKcMpoBaHWs BbIK/OYATENS 7 BO BKIOYEHHOM NONO-
KEHUI HKMUTE KHOMKY (MKCMPOBaHHS 6.

[Ins BBIKMOUEHUS 3NEKTPOMHCTPYMEHTA OTNYCTUTE BbIK/IO-
yarenb 7 W, €CM OH Gbl 3apUKCMPOBaH KHOMKON (h1KCH-
POBaHus 6, HAKXMUTE 1 OTMYCTUTE BbIKKOYaTENb 7.

YcTaHOBKa YMcna 060poToB

Bbl MOXeTe NNaBHO perynnpoBaTh YXC/I0 060POTOB BK/HOYEH-
HOT0 3/IEKTPOMHCTPYMEHTA, U3MEHSIS L1151 3TOTO YCUANE HaXKa-
WS Ha BbIK/OYaTeNb 7.

[Mpy cnabom HaxaTum Ha BbIK/UaTeNb 7 3NEKTPONHCTPY-
MEHT pab0oTaeT C HU3KUM Y1CIOM 060pOTOB. C yBENMYEHNEM
CU/bl HAXKATWSA YMCI0 0GOPOTOB YBENNUMBAETCS.

YcTaHoBKa ry6uHbI 3aBUHYMBaHMUA (CM. puc. B)

C NOMOLLb10 TM/b3bl 3 MOXHO NPeABapUTENLHO BbIGPATh F1y-
B1HY 3aBMHUYMBAHWA TONOBKM LLYpYyNa B AeTanb 8 inkcupo-
BaHHbIMM Laramu Ha 060poT. OfH Lar COOTBETCTBYET M3Me-
HEHWIO TNy6UHbI 3aBUHYMBaHNSA Ha 0,25 MM.

IMpy BpaLLEeHWM ruNb3bl 3 N0 YaCOBON CTPenKe rny6uHa 3a-
BUHUYNBAHUS YBE/IMYMBAETCS, NPU BPALLEHNN NPOTUB Yaco-
BOW CTPENKY rNy6uHa 3aBMHYMBAHNS YMEHbLLAETCA.
TpebyeMmyto HacTpOViKy cnedyeT onpefenuTb NPO6HbIM 3a-
BUHUYNBAHMEM.

Bosch Power Tools
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YKa3aHusi no nprMeHeHuno

Mepe No6bIMA MaHUMYSLUSAMM C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTOM BbITacKMBalTe LITENCE/b U3 PO3ETKY.

YcTaHaB/MBaiiTe 371eKTPOMHCTPYMEHT Ha LY PYN TO/b-
KO B BbIK/IIOYEHHOM COCTOSHUW. BpalLatolumecs pao-
4ne MHCTPYMEHTbI MOTYT COCKO/Mb3HYTh.

BcTaBbTe Wypyn B 6ut-Hacaaky 1. Lypyn yaepxusaetcs
MarHUTHbIM YHUBEPCaNbHbIM Aepxarenem 10. MpumkmuTte
0CTpYe Lypyna K NPUBMHYMBAEMOMY MaTepuay TaK, 4to6bl
orpaHuynTenNb ry6uHbl 3aBUHYNBAHNA 4 BCTa/ Ha fieTanb.
Bk/touuTe aneKTpomHCTpYMeHT. LLypyn BBUHYMBAETCA B Je-
Ta/b 10 OCTUXEHWS YCTAaHOBNEHHOM rNYy6WHBI 3aBUHYMBA-
HVA. [pUBOZ OTKKOYAETCS, M NaTPOH 6ONbLLE HE BpaLLaeTCs.
MpoBepbTe rny6uHy 3aBUHYMBAHUS U NP HAAOBHOCTN NOJ-
perynupyiite.

[in9 BbIBMHUYNBAHWSA LLIYPYNOB YCTaHOBUTE Nepek/oyare/b
Hanpas/eHus BpalleHus 8 Ha NeBoe BpaLLeHue n CHUMUTE
OrpaHnunTenb ry61HbI 3aBUHYMBaHNS 4, NOTAHYB ero Bre-
peg u; Tnb3a HaCTPOIKM OrpaHNuUTENSs FNYBUHBI NPY 3TOM
He [o/MKHa NoBOpaynBaThbCs.

Bbl MOXeTe paboTarb TakKe W C yCTaHOB/EHHBIM OrpaHunymTe-
neM ry6uHbI 3aBUHUNBaHVA 4, NpeABapuUTenbHO HACTPOUB
€0 Ha HY)XXHYI0 rlyOuHY 3aBUHUMBAHNS.

MPY>XMHHBIN 32KUM 47151 nosica

C NoOMOLLbI0 3axMMa 4151 osica 5 Bbl MOXKETE NOBECUTL NeK-
TPOVHCTPYMEHT, Hanpumep, Ha nosic. Mpu 3ToM 0CBOBOX/a-
10TCS 06€ PYKY 1 3MIEKTPOUHCTPYMEHT B Nl060€ BpeMms nog py-
KA.

Texo6CnyXuBaHue 1 cepenc

Tex06cny>K|/|BaH|/|e N O4YNCTKa

Mepes No6bIMU MaHUNYNALMAMU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTOM BbITAacKUBalTe LITENCENb U3 PO3ETKY.

[ns obecneyeHnst KauecTBEHHOI 1 6e3onacHoil pabo-
Tbl CNleflyeT NOCTOSIHHO COAEPKaTb 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT W BEHTUNSLMOHHBIE LN B YNCTOTE.

Ecnu TpebyeTcs NoMeHsTb LHYP, 06paLLaiATeck Ha thiupmy
Bosch unu B aBTOpr30BaHHYH0 CEPBICHYI0 MacTepckyio A
3/IEKTPOMHCTPYMEHTOB Bosch.

Moxanyiicta, BO BCEX 3anpocax 1 3aKkasax 3anyacteii 06s3a-
TeNbHO yKasbiBaiite 10-3HauHbI/ TOBAPHbI i HOMEP N0 3aBOA-
CKO Tab/IMYKe 3NEKTPOMHCTPYMEHTA.

CepBUC 1 KOHCY/IbTUPOBAHME Ha NPEAMET Uc-
Mo/b30BaHNS NPOAYKLMM

CepByCHas MacTepckas OTBETUT Ha BCe Balm BONpoChI Mo
PEMOHTY 1 06CNyXMBaHIO Baluero npogykra v no 3anya-
CTAM. MOHTaXHbIe YepTexw 1 MHPOPMAaLMIO MO 3an4acTam
Bl HaligeTe Taioke no agpecy:

www.bosch-pt.com

KonnekTve coTpyHUKOB Bosch, npeaocTaBnatownin KoH-
Cy/nbTaLuu Ha MPeAMET NCMO0/b30BaHNS MPOAYKLWK, C YA0-
BO/LCTBUEM OTBETUT Ha BCe Ballim BONPOCHI OTHOCUTENLHOTO
HaLueli NPoAyKLM 1 ee NPUHaAEXHOCTENA.

[insa pervoHa: Poccus, benapycb, KasaxcTaH, YkpavHa
[apaHTUiiHOE 06CNyXMBaHNE 1 PEMOHT 3N1EKTPO-
VHCTPYMEHTa, C cobtogeHnem TpeboBaHNin 1 HOPM U3roTo-
BUTENS TPON3BOAATCA Ha TEPPUTOPUM BCEX CTPaH TONbKO B
(DMPMEHHBIX U1 aBTOPN30BAHHBIX CEPBICHbIX LiIEHTPaxX
«PobepT boLu.

MPEAYNPEXAEHWE! Mcnonb30BaHue KOHTpadhakTHOl Npo-
[yKLUWM 0ONacHo B 3KCMyaTalym, MOXET MPUBECTM K yLepoy
L5 Ballero 34,0poBbA. V13roToBneHue 1 pacnpocTpaHeHmne
KOHTpadhaKTHOI NPOAYKLMKM NpecneayeTcs no 3aKoHy B af-
MWHUCTPATUBHOM 1 YTONIOBHOM MOPSAAKE.

Poccus

YNONHOMOYEHHas U3roTOBUTENEM OPraHU3aLms:

000 «PobepTt bolu»

¥n. Akafemvika Koponesa 13 cTp. 5

129515 Mocksa

Poccua

Ten.: 8 800 100 8007 (3BoHOK Mo Poccum GecnnarHbiit)
E-Mail: info.powertools@ru.bosch.com

TMonHyI0 1 aKTyasnbHYH MHKOPMALMIO O PACMONOXeEHUN Cep-
BUCHBIX LIEHTPOB W NPUEMHBIX MYHKTOB Bbl MOXETE NOAYYNTb:

— Ha ohmumanbHoMm caiite www.bosch-pt.ru

— 160 No TenethoHy CNPaBoOYHO — CEPBUCHON CAYXObI
Bosch 8 800 100 8007 (3B0HOK Mo Poccuu becnnarHblii)

Benapycb

1M «Pobept Bow» 000

CepBUCHbIi LIEHTP N0 06CNYXWNBAHNIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTa
yn. Tummpszesa, 65A-020

220035, r. MuHcK

Benapycb

Ten.: +375(17) 25478 71

Ten.: +375(17) 254 79 15/16

dakc: +375 (17) 254 78 75

E-Mail: pt-service.by@bosch.com
OdpnumanbHblii caitt: www.bosch-pt.by

KasaxcraH

TOO «PobepT bolwu»

CepBUCHbIii LLEHTP N0 06CNYXNBAHWIO 3NEKTPONHCTPYMEHTA
r. Anmarsl

KasaxcraH

050050

np. Paiibimbeka 169/1

yr. yn. KoMmmyHanbHas

Ten.: +7(727) 232 3707

®dakc: +7 (727) 23307 87

E-Mail: info.powertools.ka@bosch.com
OdpuymanbHeIi caidt: www.bosch.kz; www.bosch-pt.kz

Ymnusauma

OTCNY)XMBLLME CBOI CPOK 3NIEKTPOUHCTPYMEHTbI, PUHAL-
NIeXXHOCTV W YNaKoBKY CiefyeT cAiaBaTb Ha 3KOMOrNUeckm Yu-
CTY}0 PEKyrNepaLmio OTX0/0B.

He BblbpackiBaiiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTbI B 6bITOBOV Mycop!

2609932926 | (28.11.14)
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TonbKo ansa cTpaH-uneHos EC:
CornacHo EBponeiickoii Aupextuse
2012/19/EU 0 cTapbIx 31€KTPUYECKUX 1
3/1EKTPOHHBIX MHCTPYMEHTaxX 1 Mpnbopax 1
a/leKBaTHOMY NpeznuCaHmIo HalyoHab-
HOro NpaBa, OTCMY)XMBLLWE CBOV CPOK 3/1eK-
TPOVHCTPYMEHTbI JO/KHbI OTENbHO COBU-
parTbCs 11 CAaBaTbCs Ha 3KON0rN4ecKm
YUCTYIO YTUU3ALMIO.

B03MOXHbI U3MEHEHUSA.
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BkaziBKU 3 TEXHIKM 6e3neKku

3arasibHi 3aCTEPEXEHHS /1 eNeKTponpunagis

& NONEPEMKEHHA MpouwnTaiiTe BCi 3acTepe-
YKEHHS! | BKasiBKu.

HeZoTpuMaHHA 3aCTepeXeHb i BKa3iBOK MOXe NpU3BECTU 10
YPaXeHHs eeKTPUYHUM CTPYMOM, NOXeXi Ta/abo
Cepiio3HNX TPaBM.

[ob6pe 36epiraiite Ha MalibyTHE Lji NoNepeKeHHs i
BKa3iBKU.

Mif, MOHATTAM «eNeKTponpuna» B LiNX 3aCTePeXEHH:X
Ma€TbCS Ha yBasi eNeKTponpunag, Wo npawtoe Big Mepexi (3
enekTpokabenem) abo BiJ akyMynatopHoi 6arapei (6e3
€NIeKTPOKabento).

Be3neka Ha po6oyomy micui
Tpumaiite cBoe poboye MicLe B YMCTOTI | 3abe3neyte
[06pe 0CBiTNEHHA poboyoro micus. besnag abo noraHe
OCBIT/IEHHS HA POBOYOMY MiCLji MOXYTb MPNU3BECTM O
HeLLacHUX BUNagKiB.
He npautoiite 3 eneKTponpuiafom y cepefoBuLLi, ae
iCHye Hebe3neka B1OYXy BHACNiLOK NPUCYTHOCTI
roproymMX piguH, rasis abo nuny. Enekrponpunagm
MOXYTb NOPOKYBATH iCKPU, Bif IKUX MOXe 3aiiMaTucs
nun abo napw.
Mig Yac npaLi 3 enekTponpunagoM He nignyckaiTe 4o
po6040ro Micua AiTeil Ta iHWWX Ntogeit. Bu moxete
BTPATWTV KOHTPO/b Haf NPUNazZoM, SKLLO Bawa yBara byae
BifjBEPHYTA.

EnexTpnuHa 6e3neka
LUtencenb enektponpunagy NOBUHEH MiAXOANTW A0
po3eTKu. He A03BONSETLCA MIHATY LLOCh B LUTENCENI.
[ns poboTK 3 enekTponpunagamm, Lo MatoTb 3axucHe
3a3eM/IeHHs, He BUKOPUCTOBYIATe afanTepu.
BMKOpUCTaHHA OPUTiHANLHOTO LUTENCENS Ta HANEXHOI
PO3ETKM 3MEHLLYE PU3NK YPaKEHHS ENEKTPUYHUM
CTPYMOM.

YHUKalTe KOHTaKTY YacTWH Tifa i3 3a3eMneHuMu
NOBEPXHAMM, SIK Hanp., Tpy6amu, 6atapesmn
onasieHHs, NNTamMm Ta XonoAunbHUKamu. Konm Bale
TiNo 3a3emneHe, iCHye 36inblueHa HeGe3neka ypaXeHHs
€NEKTPUYHUM CTPYMOM.

3axvwwaiite npunag Bif AoLy i Bonoru. NonagaHHs Bogu
B eNleKTponpunag 36inbLuye pUsnK ypaxeHHs
€N1eKTPUYHUM CTPYMOM.

He BUKOPUCTOBYIiTE Kabenb ANs NepeHeceHHs
enekTponpunagy, niAillysaHHs ab0 BUTAryBaHHA
LuTencens 3 po3eTku. 3axuulaiite kabenb Bif Tenna,
onii, roCTpWX KpaiB Ta AeTasneii npunagy, Wwo
pyxatoTbesi. [OWKOMKeHMIE ab0 3aKpyyeHuii kabenb
36iNbLUYE PU3NK YPAKEHHS eNEKTPUYHIM CTPYMOM.
[ins1 30BHiLLHIX POG6IT 060B’A3KOBO BUKOPUCTOBYIATE
NNLLE TaKMiA NOLOBXYBAY, LU0 NPUAATHUIA ANs
30BHILLHIX PO6IT. BUKOPUCTaHHA NOJOBXYBaYa, LU0

Bosch Power Tools
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pO3paxoBaHuii Ha 30BHILLHI PO6OTH, 3MEHLLYE PU3NK
YPaXeHHs eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

FKLLO He MOXHa 3anobirT BUKOPUCTaHHIO
enekTponpuiagy y BOf0romMy cepefoBuLLi,
BVKOPWCTOBYMTE MPUCTPIli 3aXMCHOTO BUMKHEHHS.
BuKOpMCTaHHS NPUCTPOH 3aXMCHOTO BUMKHEHHS
3MEHLLYE PU3UK YPXKEHHS ENEKTPUYHIM CTPYMOM.

Besneka noaei

ByfbTe yBaXKHUMU, CRifKyiiTe 3a TUM, Lo By pobuTe,
Ta po3cy//MBO NoBOAbTECA Mif Yac poboTn 3
enekTponpunagom. He kopuctyiitecs
eneKTponpunagoM, kLo Bu ctomneni abo
3HaxoauTecs Nif fieto HapKOTWKIB, CIMPTHUX HarnoiB
a60 NiKiB. MUTb HeYBaXHOCTI NPW KOPUCTYBaHHI

€/1eKTPONPUIAZAOM MOXE NPU3BECTY 0 CEPIHO3HNX TPABM.

Basiraiite oco6ucTe 3axucHe CropsiayKeHHs Ta
060B'13K0BO BAAraiiTe 3aX1CHi OKyNspu. BasraHHs
0COBMCTOro 3aXMCHOTO CNOPAMKEHHS, SIK Hanp., — B
3a/1eXHOCTI Bif BIAY POGIT — 3aXMCHOI Mackm, Cneug3yTrs,
L0 He KOB3AETLCS, KACKM Ta HABYLUHMKIB, 3MEHLLYE PU3NK
TpaBM.

YHWKaliTe BUNaaKoBOro BMUKaHHS. MepLu HixX
BBIMKHYTU €NeKTPONpuUiag B eNeKTpoMepexy abo
nif’eaHaTN akyMynsaTopHy 6atapeto, 6pati i1oro B pyku
a60 nepeHOCUTH, BNEBHITLCS B TOMY, L0
€NeKTPonpunaz BUMKHYTWIA. TPUMaHHS Naibls Ha
BUMMKaYi Nif Y4ac NepeHeceHHs enektponpunagy abo
MiAKMOYEHHS B PO3ETKY YBIMKHYTOTO NpUnagy MoXe
NPW3BECTM O TPaBM.

Mepes TMM, sIK BMUKATVW efleKTponpuiag, npubepits
HanarofKyBa/bHi iIHCTPYMEHTY Ta raiikoBuiA Ktou.
MepebyBaHHA HanarofKyBabHOr0 iIHCTPyMeHTa abo
K/k0Ya B YaCTUHI npunagy, Wo 06epTaeTbes, Moxe
NpK3BECTM O TPaBM.

YHUKaliTe HeNnpUPOLHOTO NONOXeEHHS Tina. 36epiraiite
CTillKe NONOXEHHA Ta 3aBX AW 36epiraiite piBHoBary.
Lle no3B0AMTL Bam KpaLLie 36epirat KOHTPO/b Haf
€NeKTPONPUNaZOM y HECTIOAIBAHNX CUTYaLLifX.

Bpasraiite npuaatHuii ogar. He Basraiite npoctopuii
OfiAr Ta NpuKpacy. He nigcTaensiite Bonoccs, ogsr 1a
pyKaBuLi [0 AeTaneil npunagy, Lo pyxatoTbes. Mpo-
CTOPWIA OAAT, fLOBre BONOCCA Ta NPUKPACcK MOXYTb
noTpanuTu B fieTai, Lo pyXatTbCs.

AKLLO iCHYE MOX/MBICTb MOHTYBATM MK~
NOBIACMOKTYBa/IbHi 260 NWN0YNOBAOKOYI NPUCTPOI,
nepekoHaiiTecs, o6 BoHW 6y/v fo6pe Nig’egHaHi Ta
NpaBnIbLHO BUKOPUCTOBYBANMCS. BUKOPUCTAHHS NMo-
BiJCMOKTYBa/IbHOr0 MPUCTPOLO MOXE 3MEHLLIMTH
Hebe3neku, 3yMoBAeHi NUIOM.

MpaBu/bHE NOBOAKEHHS Ta KOPUCTYBaHHS
enekTponpunagamm

He nepeBaHTaxyiiTe Npunag. BUKOpUCTOBYiiTe Takuii
npunag, Wo cnevjianbHo Npu3HadYeHnii ans BifgnosigHol
po60oTu. 3 NpUAATHIM NPUIaAoM Bt 3 MEHLLM PU3VKOM
OTpUMAETe KpaLLi pe3ynbTatv poboTu, AKLo byfeTe
npavoBaTi B 3a3Ha4eHOMY fliana3oHi NOTYXHOCTI.
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He kopucTyiiTecs eneKTponpunagoM 3 NOLLKOKEHNM
BYMUKayeM. Enektponpunag, SKuii He MOXHa YBIMKHYT!
ab0 BUMKHYTH, € HeGe3neyHUM i Horo Tpeba
BiPEMOHTYBaTH.

lMepef TMM, SIK perynioBaty LLo-Heby b Ha npunagi,
MiHATU NpuUnaaasa abo XxoBaTu Npunag, BUTArHITb
LuTencenb i3 po3eTk1 Ta/abo BUTATHITL aKyMyNATOPHY
6arapeto. Lii nonepemxyBanbHi 3aX0fu 3 TEXHIKK 6e3neku
3MEHLLYIOTb PU3NK BUNAAKOBOrO 3anycKy npunagy.

XoBaiiTe enektponpunagu, skumn Bu came He
KOPUCTYETECD, Bif AiTeil. He fo3Bongiite
KOPUCTYBATUCS eN1EKTPONPUNaA0M 0cobam, Lo He
3HalioMi 3 10ro po60oTor0 260 He YMTanm L BKasiBku. Y
pasi 3aCToCyBaHHS HeOCBIfYEHNMI 0COBamu NpuUnasm
HecyTb B COBi Hebe3neky.

CrapaHHo gornsgaiTe 3a enekTponpunagom.
MepeBipsiiTe, W06 pyxomi feTani npunagy
6e3/10raHHO NpaLoBa/n Ta He 3aiganu, He 6y
NOLLKOKEHVMY ab0 HACTiNbKM NOLLIKOAXEHUMY, LLLO06
Lie MOT/10 BM/IMHYTW Ha (hYHKLiOHYBaHHS
enekTponpunagy. MNowkomkeHi getani Tpeba
BiJpEMOHTYBATH, NEPLU HXX KOPUCTYBATUCS HUMU
3HOB. Bennka KinbKiCTb HeLLaCHNX BUNagKiB
CMPUYNHSETLCA NOTaHUM JOTSA0M 32
efeKTponpunagamu.

Tpumaiite pizanbHi iHCTPYMEHTU HarOCTPEHNMY Ta B
yuncToTi. CrapaHHO JOrNIAHYTI pi3asibHi IHCTPYMEHTM 3
rOCTPUM Pi3a/lbHUM KPaeEM MEHLLIE 3aCTPSIOTb Ta IerLUi B
ekcnnyaradii.

BukopucToByiiTe enekTponpunag, npunagaa fo Heoro,
po60ui iIHCTPYMEHTH T.i. BiAMOBIAHO 0 LiX BKa3iBOK.
BepiTb 0 yBaru npu LiboMy yMoBY po6oTm Ta cre-
LMiKy BUKOHYBaHOT pob0TH. BUKOPUCTAHHS
enekTponpunagiB ans pobit, 4ns AKX BOHN He
nepegb6ayeHi, MOXe NPU3BECTM 40 HeHE3MEeUHNX CUTYaLliif.

Cepgic

BipaaBaiite CBiii npunag Ha peMOHT nuie
KBasTihikoBaHUM (haxiBLAM Ta nLLE 3 BUKOPUCTAHHAM
OpuriHasIbHUX 3an4acTuH. Lie 3a6e3neuntb 6e3neyHicts
npunagy Ha AoBruii Yac.

BkasiBKy 3 TEXHIKV 6e3neku Ans WypynoBepTiB

Mpu po6oTax, KoM FBUHT MOXKE 3a4enUT 3aX0BaHy
€/1eKTPONPOBOAKY ab0 BNACHUI LUHYP XXMNBNEHHS,
TpUMaiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT 3a i30/1b0BaHi
PYKOSATKY. 3a4en/ieHHs FBUHTOM NPOBOZKM, L0
3HAXOANTLCA Mif, HANPYrot, MOXeE 3apsAAXyBaTh TaKoX i
MeTaneBi YaCTWHY eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta NPU3BOANTY 10
yfapy enekTpUYHIM CTPYMOM.

[Lo6pe TpuMaiiTe enektponpunag. Mpw 3akpyyyBaHHi i
PO3KPYYyBaHHi FBUHTIB MOXYTb KOPOTKO BUHWKATW BUCOK
peaku;iiiHi MOMEHTW.

3akpinntoiite 06po6HOBaHNI MaTepian. 3a 40NOMOroK
3aTUCKHOTO NPUCTPOIO a60 NeLLat 06po6NBaHNit
martepian (hikCyeTbCs HailHiLLE HiX NPY TPUMaHHI HOro B
pyul.
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Mig yac po60oTK MiLHO TpMMaiiTe Npunag 4soMa
pykamu i 36epiraiite CTilike NoNoXeHHs. JBoMa pykamu
By 3mMoXeTe HagjiiHilLe TpUMAaTK eneKTponpunaz.

Mepep TMM, SIK NOKNACTVN eNeKTponpuiag, 3auexaiire,
MOKW BiH He 3YNUHUTLCA. Afpke POBOUNIA IHCTPYMEHT
MOXe 3a4enuTnCs 3a LLo-Heby b, LU0 Npu3Bese A0 BTpat
KOHTPO/IIO Haf, eNeKTPONpUiagoMm.

Onwc npoayKTy i mocnyr

MpouuTaiite BCi 3aCTepPeXeHHs | BKa3iBKU.
HepoTpumaHHs 3acTepexeHb i BKa3iBok

MOXe NPU3BECTY [0 YPaXKEHHS eNEKTPUYHIM
CTPYMOM, NOXeXi Ta/abo cepiio3HIX TpaBM.

Byfb nacka, po3ropHiTb CTOPIHKY i3 306paxeHHaM npunagy i
TpuMmaiiTe i nepef coboto yBech vac, Ko byaeTe untat
IHCTPYKLitO.

Mpu3HayeHHa npunagy

lMpunag npru3HayeHmii 415 3aKpydyBaHHs i BUKPYYyBaHHSA
TBUHTIB.
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306pakeHi KOMMOHEHTU
HymepaList 306paxeH1x KOMMNOHEHTIB NOCUNAETLCA Ha
306PaXEHHSA eNeKTPONPUAAY Ha CTOPIHLi 3 Ma/IlOHKOM.
1 bita*
2 YnopHa BTynka
3 Brynka fns perynioaHHsa 06Mexysaya rnmbnHu
3aKpy4yBaHHs
O6MmexyBaY rN6UHN 3aKpyyyBaHHs
KpinneHHs ans nosica
KHonka gikcavii BuMmnkaya
Bumunkay
Mepemukay HanpsMKy 06epTaHHs
PykosTKa (3 i301b0BaHOI0 NOBEPXHEHD)
10 YHiBepcanbHuid 3aTHCKaY BiT*

*306paxeHe a6 onucaHe Npunaaas He BXOAUTb B CTaHAAPTHWIA
o6cAr noctasky. MoBHMI acCOPTUMEHT Npunaaas Bu 3HaligeTte B
Hawiil nporpami npunaaas.

© 00 N O U A

TexHiuHi gaHi
[puvnb-Lwypynosept GSR 6-25 TE GSR 6-45 TE GSR 6-60 TE
ToBapHuii Homep 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Hom. cnoxwBana noTyXHicTb Bt 701 701 701
KopucHa noTyxHicTb Bt 327 327 327
KinbkicTb 06epTiB Ha X0110CTOMY X0y xun. 0-2500 0-4500 0-6000
HomiHanbHa Kinbkictb 06epTis xBun. 0-1700 0-3000 0-4500
MaTpoH 4" 3 BHYTPILLHIM 4" 3 BHYTPILLHIM Y," 3 BHYTPILLHIM
LIECTUrPAHHNKOM  LIECTUrPAHHUKOM  LLIECTUTPaHHWNKOM
Makc. @ rBuHTIB MM 6 6 6
Bara Bigno.iaHo go EPTA-Procedure 01/2003 Kr 1,5 1,4 1,4
Knac 3axucry o/m gli/m @i/

MapameTpu 3a3HaueHi 1 HoMiHanbHoT Hanpyrv [U] 230 B. Mpu iHLWNX 3HAYEHHSX Hanpyry, a Takox Y cneLudivHoMY 415 KpaiHu BUKOHaHHI MOXMBI

iHLLi napameTpy.

IHdhopmaLis oo wymy i Bibpauii

3HaueHHs 3ByKOBOI eMicii 0TpumMaHi BignosigHo fo EN 60745-2-1. 3601... D450.. D451.. D452..
OuiHeHui ik A piBeHb 3BYKOBOTO TUCKY Bif Npuiagy, ik npaBuio, CTaHOBMTb

3BYKOBE HaBaHTaXEHHS I6(A) 81 79 81
3BYKOBA MOTYXHICTb I6(A) 92 90 92
noxuéka K I6(A) 3 3 3

Basiraiite HaByLIHUKM!

CymapHa BibpalLlisi a, (BeKTOpHa Cyma TPbOX HanpsMKiB) Ta noxunbka K BusHaueHi

BifNoBiAHO 40 EN 60745:
3aKpyyyBaHHA/BIfKPYUYBaHHS TBUHTIB:
&,

K

m/c? <25 <25 33
m/c? 1,5 1,5 15

3a3HaueHuii B X BKasiBkax piBeHb BibpaLyii 6y BU3HaueHuit
3a npoueaypoto, Bu3HaueHoto B EN 60745; Heto MOXHa
KOPUCTYBATUCS AN151 NOPIBHAHHA N1EKTPOIHCTPYMEHTIB. BiH
NPUAATHWIA TaKOX i 4715 NonepeaHbOi OLHKY BibpaliiiHoro
HaBaHTaXEHHS.

3a3HaueHnii piBeHb BibpaLlii CTOCYETbCA FON0BHNX POGIT, ANs
AKIX 3aCTOCOBYETLCA enekTponpunag. OgHak npu
3aCTOCYBaHHI e/1eKTPOIHCTPYMEHTY 15 HLLNX POGIT, po6oTi 3
Pi3HAM NpUNaAAAM ab0 3 IHLLMMU 3MiHHUMIK POBOUUMM
IHCTpyMeHTamn abo Npu HeoCTaTHLOMY TEXHIYHOMY

Bosch Power Tools
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o6cnyroByBaHHi piBeHb BibpalLlii Moxe 6yTn iHWUM. B
pe3ynbTari BibpaLiliHe HaBaHTaXXEHHS NPOTATOM BCbOr0
iHTEpBaTy BUKOPUCTaHHSA Npuiagy MOXe 3Ha4HO 3pOCTaTy.
N5 TOYHOI OLiHKW BiGpaLiliHOro HaBaHTaXXEHHS Tpeba
BPaxoBYBaTV TakoX i iHTEpBa/N Yacy, Konv npunag
BUMKHYTWIA 260, X0M i YBIMKHYTUIA, ane came He B po6ori. Lie
MOXE 3Ha4HO 3MEeHLLWT BibpaLliliHe HaBaHTaXEeHHS
MPOTArOM BCbOTO iHTEPBaY BUKOPUCTaHHS NpUnagy.
Bu3HauTe 0AaTKOBI 3ax04u 6€3MeKu 15 3aXUCTY Bif
BiGpaLii npaLot4oro 3 NpunagoM, K Hanp.: TexHivHe
06cnyroByBaHHs enekTponpuiagy i pobounx IHCTPYMeHTIB,
HarpiBaHHs pyK, OpraHisayisi po6o4nx npoLecis.

3asBa npo BifNOBiAHICTb C E

Mw 3asBA1SIEMO M HaLly 04HOOCO60BY BiANOBIAA/ILHICTS, LLO
onucaHuii y po3gini «TeXHiuHi faHi» NPOAYKT BifNOBIAae yciM
BifNOBIAHUM NonoxeHHsm upektus 2011/65/EU,
2014/30/EU, 2006/42/EC, BK/HOHaOUM iX 3MiHW, @ TAKOX
HaCTYMHUM HopMaMm:

EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

TexHiuHa foKymeHTaLis (2006/42/EC):

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

iTo i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

MOHTaXX

3amiHa pob040ro iHcTpymMeHTa (ouB. Man. A)

Mepep 6yab-AKUMU MaHINYNALIAMY 3 eNeKTponpuna-
[IOM BUTATHITb LUTENCENb 3 PO3ETKU.

oTArHITL 06MEXyBaY rBKHN 4 ynepes i 3HiMiTb 1oro.
BuTArHiTh GiTy 1. 38 HEO6XIAHICTIO MOXHA BUTATHYTH |
NOMIHATY TAKOX i YHiBEpCabHWIA 3aTnCKay 6iT 10.
Micns 3aMiHW PO6OYOro IHCTPYMEHTa 3HOBY HagiHbTe
06MmexyBay rnouHm 4.

Po6ota

Moyatok po6oTK

3BaxkaiiTe Ha Hanpyry B Mepexi! Hanpyra gpxepena
CTpyMy NOBUHHA BiZANOBILATU 3HAYEHHIO, LU0
3a3HaveHe Ha TabamuL,i 3 XxapakTepucTukamm
enekTponpunagy. Enekrponpunag, Lo po3paxoBaHuii
Ha Hanpyry 230 B, Moxxe npawoBaTyi TaKOX i npu
2208B.

3 MipKyBaHb 3a0LUagKeHHs eNeKTpoeHeprii BMuKaiiTe
€NEKTPOIHCTPYMEHT NMLLE TOAi, KON By 36upaeTech
KOPWCTYBATACSA HUM.

BcTaHOBNEHHS HAaNPsIMKY 06epTaHHA

3a J0noMOror nepemmkaya HanpsiMKy 06epTaHHs 8 MOXHa
MIHSATW HaNPAMOK 06epTaHHs iIHCTPyMeHTa. OfHaK Le He
MOX/IBO, SIKLLLO HATUCHYTWIA BUMMKAY 7.

0O6epTaHHs NpaBopyu: [lns 3aKpy4yBaHHS FBUHTIB MOCYHbTE
nepemuKay HanpsiMky 06epTaHHsi 8 [0 ynopy niBopyu.
O6epTaHHs niBopyY: [1s BUKPYYyBaHHS FBUHTIB NOCYHbTe
nepemuKay HanpsiMky o6epTaHHsi 8 f1o ynopy npasopyu.

BMuKaHHSA/BUMNKaAHHS

LLl06 yBiMKHYTV eneKTponpunag, HaTUCHITb Ha BUMWKaY 7 i
TPUMaiiTe 10ro HaTUCHYTUM.

LLl06 3achikcyBaTh HATUCHYTUIA BUMMKAY 7, HATUCHITb Ha
KHOMKY (hikcayi 6.

LL|06 BUMKHYTU enekTponpunag, BignycTitb BUMUKaY 7 a6o,
AKLLO BiH 3acdiKCOBaHUIA KHOMKOIO (ikcaLlii 6, KOPOTKO
HATUCHITb Ha BUMMKaY 7 Ta 3HOBY BIifNYCTiTb iOrO.

PeryntoBaHHs KinbKocTi 06epTiB

KinbkicTb 06epTiB YBIMKHYTOr0 eneKkTponpunagy MoxHa
MAaBHO PerynioBaty 6inbLUNM Y/ MEHLLMM HATUCKAHHAM Ha
BUMUKAY 7.

Tpw nerkomy HaTuCKaHHi Ha BUMMKay 7 npunag npautoe 3
MaJIoHo KinbKICTHO 06epTiB. I3 36ibLLEHHAM CUAN
HaTUCKYBaHHS KiNbKiCTb 06epTiB 36iNbLUYETbCS.

PeryntoBaHHs rM61HN 3aKpyYyBaHHS FBUHTIB

(av.. man. B)

3a ;0NOMOrot0 BTY/IKM 3 INBUHY 3aKpy4yBaHHS F0/10BKM
TBUMHTA B MaTepia/ MOXHa 3a/laBaTu y 8 CTyneHiB 3a 04uH
06epT. 3a 0ANH KPOK IMBMHA 3aKpYUyBaHHA MIHAETLCA Ha
0,25 mm.

MoBepTaHHAM BTy/KW 3 3a CTPINKOI0 FOAMHHMKA FMG1HA
3aKpy4yBaHHs 36iNbLLYETLCS, NTOBEPTAHHSM BTY/IKU NPOTU
CTPINKV FOAVHHMKA FMOVHA 3aKPYUyBaHHS 3MEHLLYETbCS.
HeobxifHY HaCTPOIiKY KpalLie BCbOro BU3HAYATY LWNSXOM
cnpob.

BkasiBKu L1040 po60TH

Mepeq 6yb-aKUMU MaHINYyALISMU 3 eneKTponpuna-
[lOM BUTATHITb LUTENCEb 3 PO3ETKN.

MpucTasnaiTe enekTponpunag Ao reuHTa NnLwe y
BYMKHYTOMY CTaHi. Po60ui iHCTpyMeHTH, Lo
06epTaloTbes, MOXYTb 3iCKOB3yBaTH.

MigBesith rBuHT 0 6iTn 1. FBUHT YTPUMYETLCA MArHiTOM
YHiBepCanbHOro 3atnckaya 6it 10. 3 cuiot BCTPOMITh KIHUMK
TBUHTA B MaTepias, 06 06MexyBay ruMOUHM 3aKpy4yBaHHs
4 ynepcs B Matepian.

YBIMKHITb enekTponpunag. IBUHT 3aKpyuyeTbCs B Matepian
[0 AOCATHEHHS BCTAHOB/IEHOT IIMBWHI 3aKPYUYBaHHS.
Mpu1BOA PO3MUKAETLCA; 3aTUCKaY POBOUOTO IHCTPYMEHTa
6inbLUe He KpyTUTLCA. MepeBsipTe rNBUHY 3aKpyyyBaHHS | 3a
HEeOOXIifHICTIO BigperyntoiiTe ii.
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[ins BifKpyYyBaHHS BUHTIB BCTAHOBITL NepeMmuKay
HanpsiMKy 06epTaHHs 8 Ha 06epTaHHA NiBOPYY i NOTAMHITL
06MeXyBay rMGUHN 3aKpyyyBaHHs 4 ynepes, Wo6 3HATH
iioro, ane He noBepTaiiTe Npu LbOMY BTY/KY A5
peryntoBaHHs 06MexyBaya rn61HN 3aKpyUyBaHHs.

By MoXeTE NpaLitoBaTy Takox i 3 BCTPOM/EHUM
06MexyBayeM rnbnHIU 3aKpyUyBaHHs 4, siKiLo Bam Tpe6a
npunacyBaty FMGMHY 3aKpyuyBaHHS.

KpinneHHs ans nosica

3aBAisiKM KPIiN/IEHHIO 5 eNeKTponpunazg MoXHa 3a4enuTy,
Hanp., 3a nosc. Lie 3BinbHUTL Bam pyku, enektponpunag
3aBxan 6yae y Bac nig pykoto.

TexHiuHe 06CnyroByBaHHs i cepsic

TexHiuHe 06CNYroBYBaHHS | QUULLEHHS

Mepep 6yab-AKUMU MaHINYNALIAMY 3 eNeKTponpuna-

[lOM BUTATHITb LUTENCENb 3 PO3ETKU.

LLLo6 enekTponpunag npautoBas sIKICHO i HagiiiHO,

TpUMaJiTe NpUnag, i BEHTUAALLIHI 0TBOPM B YUCTOTI.
AKLo Tpe6a NOMIHATY Nif'eAHYBaNbHMIA Kabenb, Lie Tpeba
po6uTK Ha thipmi Bosch abo B cepBicHilt MaiAcTepHi ans
€NIeKTPOIHCTPYMEHTIB Bosch, 106 YHUKHYTV Hebe3nex.
[Mpu BCiX 3anuUTaHHAX | NPY 3aMOB/IEHHI 3an4acTuH, 6yab
nacka, 060B'A3K0BO 3a3HavaiTe 10-3HayHNii TOBAPHWI
HOMEP, LU0 3HAXOAMTLCA Ha 3aBOACHKIN TabNuL
enekTponpunagy.

CepBic Ta HafaHHA KOHCY/bTaLliii Woa0
BUKOPUCTaHHA NPOAYKLiT

CepBiCHa MaiiCTepHs BiANOBICTb Ha 3an1TaHHs CTOCOBHO
PEMOHTY | TEXHIYHOr0 06CNYroBYBaHHs Baluoro Bupooy.
MantoHku B AeTansix i iHhopmaLito LLOA0 3an4acT i MoXHa
3HalTV 3a 8Pecoio:

www.bosch-pt.com

Komanfa cniBpo6iTH1KIB Bosch 3 HafiaHH: KOHCYbTaLiii
LLOZL0 BUKOPUCTAHHA NPOAYKLi i3 3340BONEHHAM BiANOBICTb
Ha Balwi 3anuTaHHs CTOCOBHO HaLLoi NpoAyKLii Ta npunasas
[0 Hei.

TapaHTiiiHe 06CYroByBaHHS | PEMOHT €NEKTPOIHCTPYMEHTY
37i/iCHIOIOTECA BiANOBIAHO 0 BMMOT | HOPM BUrOTOB/OBaYa
Ha TepuTOpii BCiX KpaiH nmwue y thipMoBux a6o
aBTOPU30BaHMX CePBICHUX LieHTpax hipmu «PobepT BoLuy.
MOMNEPEKEHHSA! BukopucTaHH KOHTpadhakTHOT npoayKuii
Hebe3neyHe B eKcnnyarallii i MoXe MaTi HeraTuBHi Hacnigku
[151 300POB'S1. BUTrOTOB/EHHS | PO3MOBCIOMKEHHS
KOHTpachaKTHOI NPOAYKLi nepecnigyeTbcs 3a 3aKOHOM B
a|MiHICTPATVBHOMY | KPUMIHAILHOMY MOPAAKY.

Ykpaina

TOB «Po6epT bowu»

CepBiCHWIf LIEHTP eNeKTPOIHCTPYMEHTIB

BYy/. KpaitHs, 1, 02660, Kuis-60

YKpaiHa

Ten.: (044) 4 90 24 07 (6araToKaHa/bHMI1)

E-Mail: pt-service.ua@bosch.com

Odpiwiimin caiit: www.bosch-powertools.com.ua
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Anpeca PerioHanbHUX rapaHTiliHWX CepBICHUX MaiicTepeHb
3a3HayeHa B HalioHanbHOMY rapaHTiliHOMY TafoHi.

Ytunizauis

Enektponpunagu, npunagas i ynakosky Tpeba 31aBatu Ha

€KO/I0TYHO YNCTY MOBTOPHY NEPEepobKy.

He BUKnaaiiTe eNeKTPoiHCTPYMEHTH B N06yTOBE CMITTS!

Nuwe ansa kpaid €C:
BianoBifHO A0 €BpONEiCHKOi AMPEKTUBH
2012/19/EU npo BignpaLboBaHi enekTpo- i
€NeKTPOHHI NpUnau i ii NnepeTBOPEeHHs B
HaLioHa/IbHOMY 3aKOHOAABCTBI ENEKTPO-
NpUAaaK, L0 BUIALLNK 3 BXXMBAHHS!, MOBUHHI
3/1aBaTMCA OKPEMO i yTUNI3yBaTUCS EKONO-
TYHO YMCTUM CNIOCOBOM.

MoXnmBi 3MiHN.

Bosch Power Tools
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KasakLua

CaiikecTik Typasbl ceptudnkar Hemipi
RU C-DE.ME77.B.00595
ColiKecTiK Typasbl CepTUtNKATTbIH

Kongablny Mep3imi 19.07.2018 geifit
«QNeKTP - MaLLMHaKYPbIbIChI BHIMAEPI cana
XYWeCiH CTaHgapTTay cepTugmkatray
opranbifbi» XLIK
141400, Mackey 06/1bICbl, XUMKY K.
JleHvHrpagckas k., 29

CaliKecTiK Typasbl CepTUdMKaTTap MblHa MeKeHxXaiiga

caKranagl:

000 ,,Pobept bow*

yn. Akag. Koponesa, 13 cTp. 5

Poccust, 129515, Mockea

OHAIpY KYHi HYCKAY/bIKTbIH COHFbI, Mykaba 6eTiHae
KOpCeTiNreH.
VIMnopTTayLLbl KOHTaKTTiK MaMiMeTiH opamaga Taby MyMKiH.

OHimai naiiganary mepsimi

OHIMHIH KbI3MET Ty Mep3iMi 7 Xbln. OHAIpINreH Mep3iMHeH
6acran (eHAipy KyHi 3aybIT TaKTaiilacbiHAa Xa3blnFaH)
icTeTneii 5xbIn caKTaraHHaH COH, HIMAi TEKCepyci3
(cepBuCTiK TEKCEPY) NaiiaanaHy yCbIHbIMaiAab!.

KbI3mMeTKep Hemece NaiifanaHyLlblHbIH KaTenikTepi MeH
iCTEH WbIFY cebenTepiHiH Tiimi

— TYTKacbl MEH KOpnychl By3blFaH 605ca, eHIMA
naiiganaH6aHpi3

— BHIM KOPNYyCbIHaH TiKeNel TYTiH WbIKca, NaiaanaHbaHbl3

— TOK CbIMbI By3bINFaH HeMece OKLUaynaychi3 6osnca,
naliganaH6aHbl3

— XayblH —LUaLIbIH Ke3iHAe cbipTTa (danaga)
naiiganaH6aHbl3

— KOpnyc iLiHe Cy Kipce KYPbINFbIHbI KOCYLLbl 60NMaHpI3

— Ken YLKbIH WbIKCa, NaiiaanaHbasb3

— KaTTbl ipin Ke3iHge naiifanaH6aHbI3

LekTi kyii 6enrinepi

— TOK CbIMbIHbIH TO3Ybl HEMECE 3aKbIMAaHYbI

— ©HiM KOPNYCbIHbIH 3aKbIMAaNybI

KbI3MeT KepceTy Typi MeH Xuiniri

Op nalifanaHyfaH CoH eHIMAi Tazanay yCbIHbINab!.

Cakray

— KYpFaK Xeppe cakray Kepek

— KOFapbl TeMnepatypa Ke3iHeH XaHe KyH caynenepiiy
9CepiHeH aNlbiC cakTay Kepek

— cakTay Ke3iHfe TemMneparypaHblH KEHET aybITKyblHaH
KOpFay Kepek

— 0Opamacbl3 cakray MyMKiH emec

— cakTay LapTTapbl Typasbl KOChIMLLA aknapar any yLiH
MEMCT 15150 (LLapT 1) KyaTblH KapaHbl3

Tacbivasngay

— TacbiMangay KesiHge eHiMAi KynaryFa xaHe Ke3 KenreH
MeXaHWKa/IbIK bIKNa eTyre KaTaH ThifibIM CasbIHazbl

— 6ocarty/KyKTey Ke3iHfe NaKeTTi KbiCaTbIH MallMHaapabl
naiiganaHyra pykcar Gepinmengi.

—

— TacbiMangay LwapTraps! TanantapsbiH MEMCT 15150
(5 WwapT) KyKaTbIH OKbIHbI3.

Kayincizgik Hyckaynapbl

3NeKTP KypanaapbIHbIH Xannbl Kayinci3gik
HyCKaynbIKTapbl
Bapnbik Kayincisgik HYCKaYy/bIKTapbIH
X8He eckepTnenepsi OKbIHbI3.
TexHUKanblK Kayincisgik HyckayblKTapblH XaHe
eckepTneneppi caKramay TOKTbIH COFybIHa, 6pT XaHe/Hemece
ayblp XapakatTaHynapfFa asbin Keayi MyMKiH.
Bonatuak XyMbicTap YLUiH Kayinci3fik HyckaynblKrapbl
MeH eckepTnenepsi cakran KoiibIHbI3.
Kayincisgik HyckaynbIKTapblHfa nalifanaqbingaH ,AnekTp
Kypan" atayblHbIH XenNiJeH KyaT anaTbiH 31eKTP KypafapbiHa
(>xeninik kabeni MeHeH) XoHe akKyMy/IATOPZEH Kyar anarbiH
3NEKTP KypanaapbiHa (xeninik kabeni xoK) Katbicbl 6ap.
YKyMbIC OPHbIHBIH Kayinci3airi
YKYMbIC OPHbIH Ta3a XaHe XaKCbl XapblKTanfaH
Xaraaiifa ycraHbl3. TapTin Hemece xapblk 601MaraH
XYMbIC aliMaKTapb Xa3araiibiM OKuFanapra anbin Kenyi
MYMKIH.
YKaHaTbIH CyiibIKTbIKTap, ra3fap HEMece LWaH X1bliFaH
XapbInbIc Kayini 6ap KopLuayaa anekTp Kypaiabl
naiiganaHbaqbI3. NeKTp Kypanaapbl YLKbIH LWbIFapbI,
LuaH Hemece 6ynap/bl XaHAbIPybl MyMKIH.

AneKTp KypanAapbiH naiganany kesinge 6ananap
XoHe 6acka agamaapbl y3ak Xepre LeTTeTiHi3.
AybITKY Ke3iHA€e Kypan 6aKbliayblH XOFanTyblHbI3 MyMKiH.
AneKTp Kayincisairi
ANeKTp Kypan WrenceniHiH aliblpbl po3eTKara Chltobl
KaKeT. AlibIpAbl eLuKaHaai e3repty MyMKiH eMec.
Xepre Kocy/nbl 3neKTp KypasiAapMeHeH eLLKaHaaii
aganTephik aiblpAbl NaiiaanaH6aHbl3. ©3reprinMereH
alibIp XaHe xapamfbl po3eTkanapAbl naiaanaHy anekTp
TOK COFY KayiniH TeMeHaeTesi.
Ky6bIp, XbIbITaTbIH Xab4blK, NNTa XaHE CybITKbILL
CUSIKTbI XKepre Kocy/bl Kypanaap CbipTbiHA TUMEH,3.
Erep AieHeHi3 xepre Kocynbl 60ca, 3NEKTP TOFbIHbIH COFY
Kayni aptafbl.
3NeKTp KypaiAapbIH biFanjaH, Cbi3faH CakKTaHbl3.
3NeKTP KypanbIHbIH iLLiHE Cy Kipce, 0/ 3NEKTP TOFbIHbIH
COFY KayniH apTTbipagbl.

3neKp Kypangabl anbin Xypy, acbin KoK Hemece
aiibIpbIH po3eTkajaH LWbiFapy YLUiH kabenbgi
naiiganan6aHbi3. Kabenbgi bICTbIKTaH, MaiiaaH, eTkip
LeTTepAeH Hemece KypanfblH XbIMKbIMa
66neKTEPIHEH abIC XXepAe YCTaHbI3. 3aKbiMaasFaH
HeMece LuneneHickeH kabenb 3NeKTP TOFbIHbIH COFY KaymiH
apTTbipagbl.

ANEKTP KypabIMEH allbIK XXepAe XYMbIC iCTECEHI3,
TeK CbIpTTa nalijanaHyra apHaifaH y3apTKbILUThI
naiiganaHblHbl3. CbipTTa naiiganaHyfa apHanfaH
V3apTKbILUTHI NaiifanaHy 3NeKTp TOFbIHbIH COFY KaymiH
TeMeHZeTes.
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3ANeKTp KypasblH biFanAbl KopLuayaa naifanany
KeoKeT 6o/ca, aBTOMATTbI CaKTaH/bIPFbiLL
KbIpaTKbILLUbIH NaiganaHbiHbI3. ABTOMATT
CaKTaH/AbIPFbILL &XbIPATKbILTHI NalifanaHy TOK COFy KaymiH
TeMeHzeTesi.

Anamaap Kayincisgiri

Cak 607bIM, He icTen XaTKaHbIHbI3Fa aipbIKLLIa KeHiN
66nin, aNeKTp KypasblH PETIMEH NaiiganaHblHbI3.
LlapLuaraH xafaiiaa Hemece eniTKill, ankoronib
HeMece 19pi acepi acTblHAa 3NEKTP Kypanibl
naiiganaHbaHbI3. dneKTp Kypanibl naiganaHyga
CEKYHATbIK abaiiCbI3fbIK KaTTbl XapakaTTaHynapfa anbin
Kenyi MyMKiH.

XKeke cakTaliTbIH Knimzj XXoHe apAalibiM KopFaHbIL
KO3INAipiKTi KMiHi3. dneKTp Kypan TypiHe Hemece
naiiganaHybiHa 6aitNaHbICTbI LLAHTYTKbILL, ChIPFYAaH
CaKTalTbIH 6aTEHKe, CaKTaliTbIH LLeM Hemece Kynak
CaKTafblLLbl CUSIKTbI KEKe KOPFaHbIC XababIKTapblH K0
XapakatTaHy kayniH TeMeHgeTesi.

BaiikaycbI3 naigananyaH aynak 60MblHpI3. IneKTp
KypaibiH TOKKa XaHe/HeMece akKyMynaTopFa Kocyaa,
OHbl KeTepreH/ie HeMece abIn XXypreHae, ewwipysni
60yblHa K83 XETKI3iHi3. INEKTP KypasblH keTepin
TypFaHza, 6apMakTbl aXblparTKbILLTa yCTay HeMece
KYPbUIFbIHBI KOCY/bI KYIfe TOKKa KOCY, Xa3aTaiibiM
OKUFasiFa abin Kenyi MyMKiH.

ANeKTp KypanbiH KOCYaH aNnfblH peTTelTiH
acnanTtap/bl XXaHe raiika KinTTepiH anbiCTaTbIHbI3.
AitHanaTbIH 6e/LeKTe TypFaH acnan Hemece Kint
XapakatTaHynapfa anbin Kenyi MyMKiH.

KanbincbI3 feHe kyiiHae TypMaHpI3. Tipek Kyiige
TYpbIN, 8pKaLLiaH 63iHi3ai ceHimMai ycTaHbI3. Ocbinaii ci3
KYTNEereH xaffaiifa anexTp Kypanabl Xakcbipak
6aKplnaiicbI3.

JKyMbICKa Xapamabl KUiM K1iHi3. KeH Hemece cangj
KWiM KUMeH;3. LLlawbIHpbI3Abl, KMiM XaHe KonFanTbl
KO3Fa/IMasTbl 6enLIeKTEPAEH anbIC YCTaHbI3. KeH Kuim,
allieKeli HeMece y3bIH LLaLll Ko3faNiMaibl BerLekTepre
TUH0i MYMKIH.

LLIaHCOPFbILL XBHE LWaHTYTKbILL XababIKTapapb!
KypFaHza, onap/blH KOCblfaH/bIFbIHA XaHe AypbIC
naiiganbliHyblHa K83 XETKi3iHi3. LLIaHCOpFbILUThI

naiiganany waH cebebiHeH 6onaTbIH kayinTepi asaiTagpl.
ANeKTp KypanAapbIH NaiganaHy >KeHe KyTy

Kypanabl aca Kemn XyKTeMeHi3. YKyMbICbIHbI3 YLLiH
Xapamfbl 3NeKTp KypasibiH NaiijanaHbiHbI3. apamap!
3NEKTP KypasnbIMeH KepPeKTi XYMbIC aliMarbiHAa AypbIC api
CEHIMAi XYMbIC iCTEIACI3.

AXbIPaTKbILLbI AYPbIC EMEC 3N1EKTP KypasbIH
naiifanaH6aHpbI3. Kocyra Hemece eLuipyre 601MaifTbiH
3NEeKTP Kypasbl KayinTi 60/bIM, OHbl XOHAEY KaKeT
60nagpl.

YabablKTapabl peTTey, 6enWweKkTepiH aMacTbIpy
HeMece Kypangpl afbin KOKAaH anfblH aitbipAbl
po3eTKa/aH LWblFapblHbI3 XaHe/Hemece
aKKyMynATOp bl a/biN TacTaHbI3. byn cakTblk apekerTi
3NEKTP KypangblH 6aiikaycbli3 KOChinyblHa KON 6epmeiiai.

—
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MaiifanaHblIMaiTbIH ANEKTP Kypangapasl 6ananap
KOMbI XXETNEMNTIH Xaiifa KolibIHbI3. OcblnapAbl
6inMeliTiH Hemece ocbl ecKepTnenep.i OKbIMaraH
aflavaapra 6yn Kypangpl naiganaHyraxon 6epmeH;s.
Taxipibeci3 agamaap KoNblHAA 3NeKTP Kypanaapb! KayinTi
6onagbl.

ANeKTP KypanAapbiH YKbINTbI KYTiHi3. KosfaiMaibl
6enwekTepAiH Keieprici3 icteyiHe xaHe Kentenin
KanmMayblHa, 6enLIeKTep/iH akaycbl3 Hemece
3aKbIMAasIMaFaH 60/ybIHa, ANEKTP KypPasbIHbIH,
3aKbIMAa/IMaFaHblHa K83 XKETKI3iHi3. 3akbIMaanfaH
6erLekTepi 6ap Kypanapl naiiganaHyaaH angbiH
XKOHLAEH|3. INEKTP KypanaapbIHbIH AyPbIC KyTinMeyi
Xa3araiibiM okurFanapFa ce6en 60/1bIn xatabl.

Keckil acnantapAbl 6TKip )aHe Ta3a Kyiije cakTaHbl3.
[lYPbIC KYTINreH XaHe KeCKiLL XMeKTepi eTKip KeCKiLl
acnanTap a3 Kentenin, KecineTiH 6eTke OHali bafbiTTanagp!.

ANeKTp KypasiblH, XabapIKTapabl, aiMasbl-Canmabl
acnantapfpl aHe T.6. 0Cbl HycKkaynapra cait
naiganaHbiHpbl3. COHbIMEH YMbIC LLIAPTTapbIMeH
OpbIHAANTLIH BpeKeTTepre Ha3ap ayAapblHbI3. ANeKTp
KypanaapblH apHanMaraH XyMblCTap/a naiganaqy
Kayini.

Kbi3met

ANeKTp KypanblHbI3abl TEK GiNiKTi MaMaHFa aHe
apHay/bl 6e/1LLEKTEPMEH XBHAETIHi3. Con apKbi/ibl
3NeKTP KypanbiHbIH Kayinci3giriH cakTaiichI3.

BypayblLTapra apHanfaH Kayincisgik
HYCKay/IbIKTapbl

YKyMbIC icTereH Kesge Kypangpl usonauusnaHfaq
TYTKanapblHaH YCTaHpI3, BITKEHI bypaH/a XacbIpbiH
CbiMAapFa Hemece 63 eni KabeniH T1in KeTyi MyMKiH.
BypaHa ToK eTeTiH CbiMFa TUTeH Xarjaifa MeTa bl Kypan
6enLekTepiHe Tok 6epinin, CoFyblHa anbin Kenyi MyMKiH.
3neKTp KypasibiH 6epik ycTaHbI3. Lypyntapdsl bypan
6ekiTy xaHe Gypan 6ocary Ke3iHfe KbICKaLLa Xofapbl
Me3eTTep naiiga 60nybl MyMKiH.

[aiibiHaamaHbl GekiTiHi3. Kpicy KypanbiHa Hemece
KbICKbILLKA OpHATbINFaH AaliblHaamMa KONbIHbI36eH
ca/lbICTbIpFaH/a, 6epik ycranafbl.

3neKTp Kypanabl naifanaHya oHbl eKi KonMeH 6epik
ycTan, TypakTbl Ka/binTa TYPbIHbI3. NEKTP Kypasbl eKi
KO/MIMeH CeHiMzi 6ackapbinagpl.

ANeKTp KypasibIH XXepre KotoaH a/AblH OHbIH
TOKTaybIH KYTiHi3. AnManbl-canmabl acnan ifiHin anexkrp
Kypan 6akblinaybIHbIH XOFaTybIHa a/bin Keyi MyMKiH.

OHIM XaHe KbISMET CNaTTaMachbl

Bapnblk Kayinci3gik Hyckay/blKTapblH
Y@aHe eckepTnenepi oOKbiHbI3.
TeXHUKanblK Kayincisgik HyckaynblKTapblH
X8He eckepTnenepsi caktamay TOKTbIH
COFYblIHa, BPT XaHe/HeMece aybip
XapakaTTaHynapfa anapybl MyMKiH.
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3neKTp KypanbiHbIH CypeTi 6ap 6eTTi alubin naiiganaqy
HYCKay bIfbIH OKY KE3iHZE OHbl aLLiblK YCTaHbI3.

TaraiiblHgany 60iibIHILA KongaHy
3AneKTp Kypanbl bypanaanapabl 6ypan Kiprisyre Hemece
LblFapyFa apHasiFaH.

BeiiHeneHreH kypamzabl 6eniiexktep

KepcerTinreH kypamaacrap HemipaeHreH cypetrepi 6ap
GeTTeri aneKTp KypasbiHbIH CUNaTTaMmachiHa cai.

1 KoHablpma buta*

2 Tipek Tenke

3 Bypan Kiprisy TepeHgiri TiperiH pettey Tenkeci

TexHuKanbIK MafiiMeTTep

4 bypan Kiprisy TepeHgiri Tiperi
5 Kaiibic ycTaFblLUbl
6 Kockpiw/ewipriw KynbinTay nepHeci
7 Kockbiw/ewipriLu
8 AiiHany 6afbITbIHbIH aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI
9 Tytka (6€Ti OKILayNnaHAbIPbINFaH)
10 KoHgplpma 6utanapabiH ambeban ycTarbILwbl*

*BeiiHeneHreH Hemece cunarTanfaH xabablKrap CTaHAapTTbl
XKETKi3y KenemMiMeH KamTblMalifpbl. TonbIK XabablKTapabl 6i3aiH
»abablKTap 6affapnamambl3gaH TabachI3.

BypayblIw apenb GSR 6-25 TE GSR 6-45 TE GSR 6-60 TE
©HiM HeMmipi 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Kecimai KyaTTbl naiiganaHy Bt 701 701 701
OHimginik Bt 327 327 327
Boc aitHany cari MuH 0-2500 0-4500 0-6000
HomuHanab! aiiHanbim caHbl MuHt 0-1700 0-3000 0-4500
Acnan NaHTpOHb! Y4" AnTbl KbIp/ibl Y4" ANTbl KbIp/ibl Y4" AnTbl KbIp/ibl

OVfbIKTBIK OVbIKTbIK OVbIKTBIK
LypynTap/blH eH YIKeH AuameTpi MM 6 6 6
EPTA-Procedure 01/2003 KkyxaTblHa caii canMarbl Kr 15 14 14
CaKTbIK CbIHbIMbI [o/m @/ mipal]

Manimettep [U] 230 B kecimpi kepHeyre apHanfaH. backa KepHey xaHe enje kabblnganraH 3aHaap 6yn ManiMeTTepai e3reptyi MyMKiH.

LLybin xeHe gipingey Typanbl aknapar

LLly amucemscbiHbiH MaHaepi EN 60745-2-1 60iibIHLLIa ecenTenre.

3601... D450.. D451.. D452.

A-MeH 6enrifneHreH anexTp KypasbiHbiH AblObIC KYLLi 8ETTe TOMEH/erire Teq

6onagp!

[bIGbIC KyLLi feHreidi IB(A) 81 79 81
[bI6bICTbIK KyaT AeHreli AB(A) 92 90 92
onwwey gancisgiri K 4B(A) 3 3 3
KynakTbl KOpFay KypangapblH KuiHi3!

YKNbIHTBIK 4ipin MaHI ay, (YL 6aFbITTbIK BEKTOP/bIK KOCbIHABICHI) XaHe K foncisgiri

EN 60745 cTaHaapTbiHa Caii aHbIKTaNnfFaH:

BypaHpanap:

ay m/ic? <25 <25 3,3
K m/c? 1,5 1,5 1,5

Ocbl eckeptneneppe 6epinreH gipingey napmeni EN 60745
epexeciHie MefLIepNeHreH eney agici 6oiibiHwa
ecenTenreH 60bIN 3aNeKTp Kypangapab! 6ip-6ipimeH
CanbICTbIPY YLUiH NaiiganaHblnybl MyMKIH. On Aipingey KyatbiH
Luamanan efLey yLUiH e Xapamfbl.

BepinreH gipin kenemi anekTp KypasblHbIH HEri3ri
XyMbICTapbl yLUiH 6epinreH. Erep anexTp kypan 6acka
KYMbICTaP YLLiH TYPAi KepeK-KapaKTapMeH 6acka anmab-
ca/Ma/ibl acnantap MeHeH HEMece XeTiMCi3 KyTyMeH
naiifanaxbinca Aipingey kenemgepi earepegi. byn xymbic
6apbICbIHAarbI 4ipin KyaTblH apTTbipagpbl.

[ipingey KyaTblH HaKTbl CENTeY YLLIH Kypan eLuipinreH xaHe
KoCblnFaH 60/bIN NaiianaHbliMaraH yakblTTapAbl 4a eCKepy
KeokeT. Byn Aipinaey KyatblH 6YKif XyMbIC yaKbITbIHAA KATTb!
TOMeHzeTes.

MaliganaHywbiHbl Aipingey acepiHeH cakTay yLUiH KocbIMLLa
Kayincisgik WwapanapbiH KONAaHY KKET, MbICa/bl: 3NEKTP
Kypasfbl XaHe asMabl-Ca/iMasibl acnantapfpl KyTy,
KOnAapAbl bICTbIK YCTAY, XYMbIC 9AICTEPIH YbIMABICTHIPY.
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Caiikectik manimpemeci € €

YKeke xayankepLuinikneH 6i3 , TexHUKabIK ManiMeTTep” Ae
cunartTanFaH eHiMHiH 2011/65/EU, 2014/30/EU,
2006/42/EC epexenepinferi 6ap/iblk TICTi aHblKTamana-
PblHa e3repicTepi MEHEH Bipre Calikec eKeHiH XaHe
TeMeHeri Hopmanapfa caii ekeHiH keninaeHgipemis:

EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

TexHuKanblk kyxxartap (2006/42/EC) temeHngerigei:
Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

iTo i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

YKuHay

YKyMbIC KypasibiH aybICTbIpY (A CypeTiH
KapaHbl3)
Bap/blK XXyMbICTapaH anfblH 3N1eKTp KypasbiHbIH,
Xeninik aiblpblH po3eTKaaaH LWblFapbiHbI3.

TepeHaik TiperiH 4 anfa TapTbiHbI3. BypaybILu yWThIFbIH 1
LeLwini3. Kaxet 6onca,ambeban yLuTbIk ycTasbilbiH 10 ga,
LweLin anmacTbipyra 60nagbl.

Kypanzbl anMacTbipyaH COH TepeHAiK TiperiH 4 kaiita
OpPHATbIHbI3.

MaiiganaHy

MaiiganaHyra eHgipy
Xeni KyaTblHa Ha3ap ayfapblHbI3! TOK Ke3iHiH KyaTbl
3NEKTP KypafblH 3aybITTbIK TaKTaliLuacbIHAAF bl
ManimeTTepiHe cail 6onybl kaxeT. 230 B 6enricimeH
6enrinexrex anekTp Kypangapbl 220 B KyMbIC icTeyi
MYMKiH.

3Heprus KyatblH YHeMAY YLUIH 3N1eKTP KypasblH Tek

naiianaHapaa KoCbIHbI3.

AliHany 6afbITbIH OpHATY

AliHany 6afbITbIHbIH aybICTbIPbIN-KOCKbILbIHBIH 8 KOMEriMeH
aiiHany GafbITbIH e/Leyre 6onagpl. bipax
KOCKbILLTbI/6LWipriwTi 7 6ackaHaa 6yn MyMKiH emec.

OH >XaKKa aiiHany 6afbITbl: LWypynTapAbl 6ypan Kiprisy ywiH
aiiHany 6afbITbIHbIH aybICTbIPbIN-KOCKBILLbLIH 8 COfFa
TipenreHLe 6acbiHpI3.

Con xakka altHany 6afbIThl: LWypynTapAbl bypan any yLuiH
aiiHany GafbITbIHbIH, aybICTbIPbIN-KOCKbILILIH 8 OHFa
TipenreHLue 6acbiHpbI3.

—
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Kocy/ewlipy

3ANeKTP Kypanfpl KOCY YLLiH KOCKbILLTbI/BLwipriluTi 7 6acbin
TYPbIHbI3.

BacbinifaH KOCKbILL/BLLIpriLTi 7 Ky/bInTay YLLiH Ky/binTay
nepHeCiH 6 6acbiHpI3.

ANEKTP KypasbIH 6LLIPY YLUiH, KOCKbILL/BLWiprilTi 7 XibepiHi3
HeMece Ky/binTay nepHecivMeH 6 Ky/bintaHfaH 6oca,
KOCKBILL/BLLIPTilTi 7 KbICKa yaKbIT 6achin xibepiHi3.

AliHany MOMEHTIH OpHaTy

KOCKbILITbI/BLUipriluTi 7 6acy KyLUiH 83repTe oTbipbin,
KOCbINFaH KypasiablH aliHa/bIMfap caHblH 6ipTiHgen peTTeyre
6onagp!.

KOCKbILTbI/BLUipriluTi 7 aii 6ackanaa, anekTp Kypan
TeMeHipeK aiiHabIMAap caHbIMEH XyMbIC icTeigi. bacy kyLui
apTkaHda aiHanbIMAap CaHbl apTagpbl.

Bypan Kiprisy TepeHgiriH pettey (B cypeTiH kapaHbI3)
PetTey TenkecimeH 3 bypayblLu 6acbiHbIH faiiblHAaMaFa
Gypan Kiprisy TepeHairiH ap aitHanmaga 8 GekitineTiH
6ackblllTa anfplH ana petreyre 6onagpl. Opbip 6ackbiL
6Gypan Kipridy Tepengirit 0,25 Mm-re e3repregi.

PeTTey TenkeciH 3 carar TinimeH aiiHangplpy 6ypan Kiprizy
TepeHgiriH apTTbipagpbl, carar TiniHe kapcbl aitHanabipy Gypan
Kiprisy TepeHairiH kemitesi.

KaxxeTTi TepeHaikke cbiHak 6ypaymeH xeTyre 60nagpl.

MaiiganaHy Hyckaynapbl
Bapnbik )KyMblcTapfaH angbiH 3NeKTp KypanbiHbIH
Xeninik aiiblpblH PO3eTKaAaH LWbIFapbIHbI3.

ANeKTp Kypanapl WypynKka TeK eLwuipinreH kyiage
KOMbIHbI3. AiiHa/bIN XaTKaH XyMbIC Kypanaapb! Cbipfbin
KETYi MyMKiH.
BypaHaHbl GypaybILu yWTbIFbIHA 1 eHri3iHi3. BypaHaa
ambeban yLWTbIK yCTaFbiLbIHbIH 10 MarHuT KyLliMeH
ycTanagbl. bypaHfa yLbIH KaTTbl 6eKiTiNeTiH 3aTTekKe bypan
Kipri3yge TepeHgik Tiperi 4 faiibiHaamasa 6epik opHaFaHLa
6acblHbI3.
3neKTp KypasnblH KOCbIHbI3. BypaHaaHbl faiibiHaamara bypan
Kiprisyfe KaxeTTi TepeHAiKKe XEeTKeHLLe Kiprisinegi. bepinic
aXbIpaThl/bIN acnan naTpoHbI aiiHanmaiiabl. bypan Kiprisy
TEPeHgiriH TeKCepin, KaxeT 60nca PeTTeHs.
BypaHaanap/b! Wbifapy yLUiH PeBEPCYBTI aybICTbIPbIM-
KOCKbILUTbI 8 CONFa aifHanyFa OpHaTbIn, Gypan Kiprisy
TePEHAIri TIperiH 4 peTTey TeNKeciH bypamacTaH anfa
LUeLLiHi3.
Bypan Kipri3y TepeHairi aypbic 6onca, opHatbinFaH Gypan
KIpriy Tepengiri TiperimeH 4 fie xxyMbIc icteyre 6onafbl.

Kalibic ycTafbiLubl

KalibIC yCTaFbILIBIMEH 5 MbICASTbI, 3N1EKTP KYPasbiH KaiibiCKa
acyra 6onagpl. CoHAa, eKi KonbIHbI3 60C 60AbIN, 3neKTp
KypaJibl XXyMbIC icTeyre faibiH Gonagpl.

Bosch Power Tools

ﬁ%

ﬁ%

2609932 926 | (28.11.14)

ﬁ%



é OBJ_DOKU-25894-002.fm Page 90 Friday, November 28, 2014 9:45 AM é

90 | Kasakwa
TexHVKabIK KYTIM XXaHe KbI3MeT Tex kara EO enpepi ywin:
3NeKTP XaHe 3NeKTPOH/bIK ECKi Kypanaap
KbI3MeT KepceTy aHe Tasanay boiibiHwwa Eypona 2012/19/EU epexeci

)SHE OHbIH YITTbIK 3aHAap/a OpbIHAaNYbI
6GolibiHLWa backa naiaanaHbin 601MaiTbIH
o ] 3MEKTP Kypanaap Genek X1HasbIn Kagere
Aypbic xoHe ceHimal icTey YLLIH aneKTp Kypanver XapaTbiybl KAKET.

XKENAEeTKILL TECIKTI Taza yCTaHpI3.

Bap/ibIK XyMbICTapAaH affblH 3NeKTP KypanbiHbIH
Xeninik aliblpbIH PO3ETKaAaH LUbIFapbIHbI3.

Erep 6aiinaHbIC CbIMbIH anMacTbIpy KaxeT 6onca,
KayincisgikTiy TeMeHaeyiHe xon 6epmec YLLiH anMacTbIpy /bl
Tek Bosch Hemece Bosch aneKTp kypanaapbiHbIH
aBTOpPU3aLMANaHFaH KeHTTepre Kbi3MeT Kepcety
OpTa/bIKTapblHAa OPbIHAAHbI3.

Bapnblk cypaynap MeH Kocaskbl 6e/LLeKTepre Tancbipbic
6epy KesiHfe MiHAETTi TYPAe 3NeKTP Kypan 3aybITTblK
TaKTaiLwacblHAafbl 10-0pblHAbI OHIM HOMIPIH Xa3blHbI3.

TexXHUKanbIK B3repicTep eHrisy KyKblfbl caKTanagpl.

TyTbIHYLIbIFA KbI3MET KOpCeTy XaHe naiganaHy
KeHecTepi

KbI3meT KepceTy WwebepxaHachl 6HIMA| XOHALY XaHe KyTy,
COHfjal-aK Kocankbl 6esLeKTep Typanbl cypakTapfa xayan
Gepesi. KaxeTTi cbizbanap MeH Kocankpl 6enLweKTep Typanb
aKnapaTTbl MbIHa MEKeH)XaiaH TabachI3:
www.bosch-pt.com

KeHec 6epyLui Bosch kbiameTkepnepi eHiMai naiiianaHy xaHe
onapzpIH Kocankbl 6enLueKTepi Typasbl cypakTapbiHpifa
TUAHaKTbI Xayan 6epegi.

OHAipyLLi TananTapbl MEH HOPManapbIHbIH CaKTaybIMeH
3NEKTP KypasibIH XBHAEY XaHe Keningi kbIaMeT kepceTy
6apnblk MemnekeTTep aymarbiHaa Tek ,Pobept bow”
hrpmanblk Hemece aBTOpU3aLMANaHFaH KbI3MET KBpceTy
OpTa/iblKTapblHAA OpbIHAANAAbI.

ECKEPTY! 3aHCbI3 XOIMEH aKeNiHreH eHiMaepai naiaanaHy
KayinTi, ieHcay bIfbIHbI3Fa 3UsIH KeNTIpYi MyMKIH. OHiMAepAi
3aHCbI3 XXacay XaHe TapaTy aKiMLINiK XaHe KblMMbICTbIK
TopTiN 60VibIHLIA 3aHMeH KyaanaHasb!.

KasakcTaH

XWC ,Pobepr Bow"

3neKTp KypangapblHa Kbi3MeT KepCeTy OpTabifbl
Anmarbl Kanacbl

KasakcraH

050050

PaiibIMGeK faHFbibl

KoMMyHa/bHas KelLuecCiHiH 6ypbiLubl, 169/1
Ten.: +7(727) 2323707

®dakc: +7 (727) 23307 87

E-Mail: info.powertools.ka@bosch.com

Pecmu caiitbl: www.bosch.kz; www.bosch-pt.kz

Kapere xapary

ANeKTP Kypanaap, xabaplKTap XaHe 6yManapblH aitHanaHbl
KOpFaiiTbIH Kaere Xaparyfa anapy Kaxer.

3NeKTP KYpPNAapab! Y1 KOKbICbIHA TaCTaMaHbl3!

2609932926(28.11.14) Bosch Power Tools
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Instructiuni privind siguranta si pro-
tectia muncii

Indicatii generale de avertizare pentru scule elec-
trice

A AVERTISMENT Cititi toate indicatiile de avertiza-

re si instructiunile. Nerespectarea
indicatiilor de avertizare si a instructiunilor poate provoca
electrocutare, incendii si/sau raniri grave.
Pastrati toate indicatiile de avertizare si instructiunile in
vederea utilizarilor viitoare.

Termenul de ,sculd electricd“ folosit in indicatiile de avertiza-
resereferdlasculele electrice alimentate de laretea (cu cablu
dealimentare) silasculele electrice cu acumulator (fard cablu
de alimentare).

Siguranta la locul de munca
Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine iluminat.
Dezordinea sau sectoarele de lucru neluminate pot duce la
accidente.

Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol de ex-
plozie, in care exista lichide, gaze sau pulberi inflama-
bile. Sculele electrice genereaza scantei care pot aprinde
praful sau vaporii.

Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in tim-
pul utilizarii sculei electrice. Daca vd este distrasd aten-
tia puteti pierde controlul asupra masinii.

Siguranta electrica
Stecherul sculei electrice trebuie sa fie potrivit prizei
electrice. Nu este n nici un caz permisa modificarea
stecherului. Nufolositi fise adaptoare la sculele electri-
ce legate lapamant de protectie. Stecherele nemodifica-
te si prizele corespunzatoare diminueaza riscul de electro-
cutare.

Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pa-
mant ca tevi, instalatii de incdlzire, sobe si frigidere.
Existd un risc crescut de electrocutare atunci cand corpul
vd este legat la pdmant.

Feriti masina de ploaie sau umezeald. Patrunderea apei
ntr-o sculd electricd mareste riscul de electrocutare.

Nu schimbati destinatia cablului folosindu-I pentru
transportarea sau suspendareasculei electrice ori pen-
truatrage stecherul afara din priza. Feriti cablul de cal-
durad, ulei, muchii ascutite sau componente aflate in
miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate maresc riscul
de electrocutare.

Atunci cand lucrati cu o sculd electricain aer liber, folo-
siti numai cabluri prelungitoare adecvate si pentru me-
diul exterior. Folosirea unui cablu prelungitor adecvat
pentru mediul exterior diminueaza riscul de electrocutare.
Atunci cand nu poate fi evitata utilizarea sculei electri-
ce in mediu umed, folositi un ntrerupdtor automat de
protectie impotriva tensiunilor periculoase. Intre-

Romana|91

buintarea unui intrerupator automat de protectie impotri-
va tensiunilor periculoase reduce riscul de electrocutare.

Siguranta persoanelor
Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati rati-
onal atunci cand lucrati cu o scula electrica. Nu folositi
scula electricd atunci cand sunteti obositi sau vé aflati
sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicamen-
telor. Un moment de neatentie in timpul utilizarii masinii
poate duce la raniri grave.

Purtati echipament personal de protectie si intotdeau-
na ochelari de protectie. Purtarea echipamentului perso-
nal de protectie, ca masca pentru praf, incaltaminte de si-
guranta antiderapantd, casca de protectie sau protectia
auditiva, in functie de tipul si utilizarea sculei electrice,
diminueaza riscul ranirilor.

Evitati o punere in functiune involuntara. Tnainte de a
introduce stecherul in priza si/sau de a introduce acu-
mulatorul in scula electricd, de a o ridica sau deao
transporta, asigurati-va cd aceasta este oprita. Dacad
atunci cand transportati scula electricd tineti degetul pe
ntrerupdtor sau daca porniti scula electrica inainte de a o
racorda la reteaua de curent, puteti provoca accidente.

Tnainte de pornirea sculei electrice indepértati dispozi-
tivele de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un dispozi-
tiv sau o cheie l&sata intr-o componentd de masind care se
roteste poate duce la raniri.

Evitati o tinuta corporald nefireasca. Adoptati o pozitie
stabild si mentineti-va intotdeauna echilibrul. Astfel
veti putea controla mai bine masina in situatii neasteptate.

Purtati Tmbracaminte adecvata. Nu purtati imbraca-
minte largd sau podoabe. Feriti parul, imbracaminteasi
manusile de piesele aflate in miscare. Imbracamintea
largd, parul lung sau podoabele pot fi prinse in piesele afla-
te in miscare.

Dacd pot fi montate echipamente de aspirare si colec-
tare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt racordate
si folosite in mod corect. Folosirea unei instalatii de aspi-
rare a prafului poate duce la reducerea poludrii cu praf.

Utilizarea si manevrarea atenta a sculelor electrice
Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru executarea
lucrarii dv. scula electrica destinatd acelui scop. Cu
scula electrica potrivitd lucrati mai bine si mai sigur in do-
meniul de putere indicat.

Nu folositi scula elecricd daca aceasta are intrerupato-
rul defect. O sculd electricd, care nu mai poate fi pornita
sau opritd, este periculoasa si trebuie reparata.

Scoateti stecherul afara din priza si/sau indepartati
acumulatorul, Tnainte de a executa reglaje, a schimba
accesorii sau de a pune masina la o parte. Aceasta masu-
ra de prevedere impiedicd pornirea involuntard a sculei
electrice.

Péstrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil co-
piilor. Nu lasati s& lucreze cu magina persoane care nu
sunt familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste
instructiuni. Sculele electrice devin periculoase atunci cand
sunt folosite de persoane lipsite de experienta.

Bosch Power Tools
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Tntretineti-va scula electrica cu grija. Controlati dacd
componentele mobile ale sculei electrice functioneaza
impecabil si daca nu se blocheaza, sau dacd exista pie-
se rupte sau deteriorate astfel incat sa afecteze functi-
onareasculei electrice. inainte de utilizare dati la repa-
rat piesele deteriorate. Cauza multor accidente a fost in-
tretinerea necorespunzatoare a sculelor electrice.
Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de taie-
re. Dispozitivele de taiere intretinute cu grijd, cu taisuri as-
cutite se intepenesc in mai mica masura si pot fi conduse
mai usor.

Folositi scula electrica, accesoriile, dispozitivele de lu-
cru etc. conform prezentelor instructiuni. Tineti cont
de conditiile de lucru si de activitatea care trebuie des-
fasurata. Folosirea sculelor electrice in alt scop decat pen-
tru utilizdrile prevazute, poate duce la situatji periculoase.

Service
Tncredintati scula electrica pentru reparare numai per-
sonalului de specialitate, calificat in acest scop, repa-
rarea facandu-se numai cu piese de schimb originale.
Astfel veti fi siguri ca este mentinutd siguranta masinii.

Indicatii privind siguranta pentru masini de gaurit
si Tnsurubat

Prindetisculaelectrica de méanereleizolate atunci cand
executati operatii in cursul caroradispozitivul de fixare
poate atinge conductori ascunsi sau propriul cordon de
alimentare. Contactul dintre dispozitivul de fixare si un
conductor electric aflat sub tensiune poate pune sub tensi-
une componentele metalice ale sculei electrice si electro-
cuta utilizatorul.

Apucati strans scula electrica. in timpul ingurubérii si de-
surubarii de suruburi pentru scurt timp pot aparea reactii
puternice.

Asigurati piesa de lucru. O piesa de lucru fixata cu dispo-
zitive de prindere sau intr-o menghind este tinuta mai sigur
decét cu mana dumneavoastra.

Date tehnice

9:45 AM

Apucati strans masina in timpul lucrului si adoptati o
pozitie stabild. Scula electricd se conduce mai bine cu am-
bele méini.

Tnainte de a pune jos scula electricd asteptati ca aceas-
ta sa se opreascd complet. Dispozitivul de lucru se poate
agdta si duce la pierderea controlului asupra sculei electri-
ce.

Descrierea produsului si a performan-
telor
Cititi toate indicatiile de avertizare si in-
structiunile. Nerespectarea indicatiilor de

avertizare si a instructiunilor poate provoca
electrocutare, incendii si/sau raniri grave.

Varugam sd desfasurati pagina plianta cu redarea masinii si sa
0 lasati desfasuratd cat timp cititi instructiunile de folosire.

Utilizare conform destinatiei
Masina este destinata insurubarii si desurubdrii de suruburi.

Elemente componente
Numerotarea elementelor componente se refera la schita scu-
lei electrice de pe pagina grafica.

1 Capde surubelnita*

2 Manson opritor

3 Mangon de ajustare pentru limitatorul de reglare a
adancimii de insurubare
Limitator de reglare a adancimii de insurubare
Clemad de prindere la centura
Tasta de fixare pentru intrerupatorul pornit/oprit
Intrerupétor pornit/oprit
Comutator de schimbare a directiei de rotatie
Maner (suprafata de prindere izolata)
10 Adaptor universal de prindere*

*Accesoriile ilustrate sau descrise nu sunt cuprinse in setul de li-
vrare standard. Puteti gasi accesoriile complete in programul nos-
tru de accesorii.

© 00N 0N

Masind de gaurit/insurubat GSR 6-25 TE GSR 6-45TE GSR 6-60 TE
Numar de identificare 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Putere nominala w 701 701 701
Putere debitata w 327 327 327
Turatie la mersul in gol rot./min 0-2500 0-4500 0-6000
Turatie nominala rot./min 0-1700 0-3000 0-4500
Sistem de prindere accesorii Y" hexagon interior %" hexagon interior %" hexagon interior
Diam. max. suruburi mm 6 6 6
Greutate conform EPTA-Procedure 01/2003 kg 15 14 1,4
Clasa de protectie o/m o/ i/

Specificatiile sunt valabile pentru o tensiune nominala [U] de 230 V. in cazul unor tensiuni diferite si al unor modele de executie specifice anumitor téri,

aceste speificatii pot varia.

2609932926 (28.11.14)
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Informatie privind zgomotul/vibratiile

Valorile zgomotului emis au fost determinate conform EN 60745-2-1.

Romana|93

3601... D450.. D451.. D452.

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in mod normal de
Nivel presiune sonora

Nivel putere sonord

Incertitudine K

Purtati protectie auditiva!

dB(A) 81 79 81
dB(A) 92 90 92
dB(A) 3 3 3

Valorile totale ale vibratjilor a,, (suma vectoriald a trei directii) siincertitudineaK au

fost determinate conform EN 60745:
Tnsurubare:

ay

K

m/s? <25 <25 33
m/s? 15 1,5 15

Nivelul vibratiilor specificat in prezentele instructiuni a fost
masurat conform unei proceduri de masurare standardizate
nEN 60745 si poate fi utilizat la compararea diferitelor scule
electrice. El poate fi folosit i pentru evaluarea provizorie a so-
licitdrii vibratorii.

Nivelul specificat al vibratiilor se refera la cele mai frecvente
utilizari ale sculei electrice. In eventualitatea in care scula
electricd este utilizatd pentru alte aplicatii, impreuna cu acce-
sorii diverse sau care difera de cele indicate sau nu beneficia-
z& de o'intretinere satisfacatoare, nivelul vibratiilor se poate
abate de la valoarea specificata. Aceasta poate amplifica con-
siderabil solicitarea vibratorie de-a lungul intregului interval
de lucru.

Pentru o evaluare exactd a solicitarii vibratorii ar trebui luate
in calcul si intervalele de timp in care scula electricd este de-
conectatd sau functioneaza, dar nu este utilizata efectiv. A-
ceastd metoda de calcul ar putea duce la reducerea conside-
rabild a valorii solicitérii vibratorii pe intreg intervalul de lucru.
Stabiliti masuri de siguranta suplimentare pentru protejarea
utilizatorului impotriva efectului vibratiilor, ca de exemplu: in-
tretinerea sculei electrice si a accesoriilor, mentinerea caldu-
rii mainilor, organizarea proceselor de munca.

Declaratie de conformitate € €

Declardm pe proprie raspundere ca produsul descris la para-
graful ,Date tehnice" corespunde tuturor dispozitiilor rele-
vante ale Directivelor 2011/65/UE, 2014/30/UE,
2006/42/CE inclusiv modificdrilor acestora si este in confor-
mitate cu urmatoarele standarde:

EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Documentatie tehnicé (2006/42/CE) la:

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

ito i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Montare

Schimbarea accesoriilor (vezi figura A)

Tnaintea oricdror interventii asupra sculei electrice
scoateti cablul de alimentare afara din priza.

Scoateti afard limitatorul de reglare a adancimii 4 tragandu-|
sprefnainte. Extrageti capul de surubelnitd 1. Daca este nece-
sar se poate demonta si schimba si adaptorul universal de
prindere 10.

Dupé schimbarea accesoriului montati din nou la loc limitato-
rul de reglare a adancimii 4.

Functionare

Punere in functiune

Atentie la tensiunea retelei de alimentare! Tensiunea
sursei de curent trebuie sa coincida cu datele de pe pla-
cuta indicatoare a tipului sculei electrice. Sculele elec-
trice inscriptionate cu 230 V pot functiona si racordate
la220V.

Pentru a economisi energie, tineti scula electrica pornitd nu-
mai atunci cand o folositi.

Reglarea directiei de rotatie

Cu comutatorul de schimbare a directiei de rotatie 8 puteti
schimba directia de rotatie a sculei electrice. Atunci cand
intrerupdtorul pornit/oprit 7 este apasat acest lucru nu mai
este insa posibil.

Functionare dreapta: Pentru insurubarea de suruburi apa-
sati si impingeti spre stanga, pand la punctul de oprire, comu-
tatorul de schimbare a directiei de rotatie 8.

Functionare stanga: pentru desurubarea de suruburi apasati
si impingeti spre dreapta, pand la punctul de oprire, comuta-
torul de schimbare a directiei de rotatie 8.

Pornire/oprire

Apasati pentru punerea in functiune a sculei electrice intre-
rupatorul pornit/oprit 7 si tineti-l apasat.

Pentru fixarea in pozitie apasata a intrerupatorului por-
nit/oprit 7, apasati tasta de fixare 6.

Bosch Power Tools

2609932 926 | (28.11.14)




OBJ_DOKU-25894-002.fm Page 94 Friday, November 28, 2014 9:45 AM

94 |Romana

Pentru oprirea sculei electrice eliberati intrerupatorul por-
nit/oprit 7 respectiv, dacd acesta a fost blocat cu tasta de fi-
xare 6, apasati scurt interupdtorul pornit/oprit 7 si apoi elibe-
rati-l din nou.

Reglarea turatiei

Puteti regla fara trepte turatia sculei electrice deja pornite,
exercitand o apasare mai puternica sau mai ugoard asupra in-
trerupatorului pornit/oprit 7.

O apasare usoara asupra intrerupatorului pornit/oprit 7 are
drept efect o turatie scazutd. Pe masura ce apasarea creste,
turatie se mdreste si ea.

Reglarea adancimii de insurubare (vezi figura B)

Cu mansonul de ajustare 3 poate fi preselectatd adancimea
de insurubare a capului de surub in piesa de lucru, cu posibili-
tate de fixare in cate 8 trepte la o rotatie. Fiecare treaptd co-
respunde unei modificdri a adancimii de insurubare de

0,25 mm.

Prin rotirea mangonului de ajustare 3 in sensul miscdrii acelor
de ceasornic se obtine o adancime de insurubare mai mare, in
timp ce rotirea acestuia in sens contrar migcarii acelor de cea-
sornic duce la 0 adancime de insurubare mai mica.

Cel mai bine determinati reglajul necesar printr-o insurubare
de proba.

Instructiuni de lucru

Tnaintea oricaror interventii asupra sculei electrice
scoateti cablul de alimentare afara din priza.

Puneti scula electrica pe surub numai dupa ce in prea-
labil ati oprit-0. Accesoriile care se rotesc pot aluneca.

Conduceti surubul spre capul de surubelnita 1. Surubul va fi
fixat pe acesta datoritd fortei de atractie magnetice a adapto-
rului universal de prindere 10. impingeti cu putere varful su-
rubului in materialul care urmeaza a fi insurubat, pana cand li-
mitatorul de reglare aadancimii de insurubare 4 se sprijina pe
piesa de lucru.

Porniti scula electricd. Surubul se va insuruba in piesa de lu-
cru, pand la atingerea adancimii de insurubare reglate. Antre-
narea va fi atunci decuplatd; sistemul de prindere a accesorii-
lor nu se va mai roti. Controlati adancimea de insurubare si re-
ajustati-o dacd este necesar.

Pentru desurubarea de suruburi pozitionati comutatorul de
schimbare a directiei de rotatie 8 pe functionare stanga i tra-
geti limitatorul de reglare a adancimii de insurubare 4 spre
fnainte, fard a roti mansonul de ajustare.

Puteti lucra si cu limitatorul de reglare a adancimii de insuru-
bare 4 montat, cu conditia s& potriviti corespunzator adanci-
mea de insurubare.

Clema de prindere la centura

Cu clema de prindere la centurd 5 puteti prinde scula electri-
cd, de ex. de o centura. Astfel veti aveaambele maini libere iar
scula electrica va va fi intotdeauna la indemana.

Intretinere si service

Tntretinere si curatare

Tnaintea oricaror interventii asupra sculei electrice
scoateti cablul de alimentare afara din priza.

Pentrua lucrabine si sigur pastrati curate scula electri-
casi fantele de aerisire.

Dacd este necesara inlocuirea cablului de racordare, pentru a
evita punerea in pericol a sigurantei exploatarii, aceastd ope-
ratie se va executa de catre Bosch sau de cdtre un centru au-
torizat de asistenta tehnicd post-vanzari pentru scule electri-
ce Bosch.

Tn caz de reclamati si comenzi de piese de schimb va rugdm
sa indicati neaparat numarul de identificare compus din

10 cifre, conform placutei indicatoare a tipului sculei elec-
trice.

Asistenta clienti si consultanta privind utilizarea
Serviciul de asistenta clienti vd raspunde la intrebari privind
repararea i intretinerea produsului dumneavoastra cat si pie-
sele de schimb. Gasiti desenele de ansamblu si informatii pri-
vind piesele de schimb si la:

www.bosch-pt.com

Echipa de consultantd Bosch va raspunde cu placere la intre-
bari privind produsele noastre si accesoriile acestora.
Roméania

Robert Bosch SRL

Centru de service Bosch

Str. Horia Macelariu Nr. 30—34

013937 Bucuresti

Tel. service scule electrice: (021) 4057540

Fax: (021) 4057566

E-Mail: infoBSC@ro.bosch.com

Tel. consultanta clienti: (021) 4057500

Fax: (021) 2331313

E-Mail: infoBSC@ro.bosch.com

Www.bosch-romania.ro

Eliminare

Sculele electrice, accesoriile si ambalajele trebuie directiona-

te catre o statje de revalorificare ecologica.

Nu aruncati sculele electrice in gunoiul menajer!

Numai pentru tarile UE:
Conform Directivei Europene 2012/19/UE
privind masinile si aparatele electrice si elec-
tronice uzate si transpunerea acesteia in
legislatia nationala, sculele electrice scoase
dinuz trebuie colectate separat si directiona-
te cdtre o statie de revalorificare ecologica.

Sub rezerva modificarilor.
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YKa3aHus 3a 6e3onacHa pabota

06wy yka3aHus 3a 6e3onacHa pabota
ABHMMAHME I'IpoqueTe BHUMATE/THO BCUYKM YKa-

3aHus. Hecna3saHeTo Ha npuBefeHu-
TE N0-40NY yKa3aHMA MOXe fia fjoBee 1O TOKOB yaap, NoXxap
W/ TeXKN TpaBMmu.

C'bXpaHﬂBaVITe Te31 yKasaHusa Ha CUTypHO MACTO.

V13non3BaHNAT No-£0Ny TEPMUH «€/1IEKTPOUHCTPYMEHT» Ce 0T-
Hacs 10 3aXpaHBaHu OT eNIeKTpUYECKaTa Mpexa eNneKTponH-
CTPYMeHTH (CbC 3axpaHBalL, kaben) 1 [0 3axpaHBaHy OT aky-
MynaTopHa 6atepus eneKTPONHCTPYMEHTH (6e3 3axpaHBaLy
Kaben).

Be3onacHocT Ha paboTHOTO MACTO
Moaabprxaiite paboTHOTO C1 MACTO YKCTO U JO6pe oc-
BETEHO. Be3nopsgbKbLT M HeOCTaTb4HOTO OCBETNEHNE
Morar /ja CMoMOrHar 3a Bb3HUKBAHETO Ha Tpy/j0Ba 3710M0-
nyka.
He pa6oTeTe C e1eKTPOMHCTPYMEHTa B Cpefa C NoBu-
LLeHa OMacHOCT OT Bb3HWKBaHe Ha eKcrniosus, B 61u-
30CT [0 leCHO3anannmy TeHHOCTH, ra3oBe UK Npaxo-
06pasHu Matepuany. Mo Bpeme Ha pabota B eNeKTpouH-
CTPYMEHTUTE Ce OTAENAT UCKPW, KOWTO MOraT Aa Bb3nname-
HAT NPaxo06pasH\ MaTepua N napu.

[pbXKTe Aeua v cTpaHn4HU LA Ha 6e30MacHo pas-
CTOsIHUE, JOKATO PaboTUTE C €NEKTPONHCTPYMEHTA.
AKO BHUMaHWETO BI Gbie OTKNOHEHO, MOXKe Aa 3ary6ute
KOHTPO/Ia Haf, €N1EKTPONHCTPYMEHTA.

BesonacHocT npu paboTa ¢ eNeKTpUYecKm ToK
LLlencensT Ha eneKTPOUHCTPYMeHTa TPA6Ba fja e Nof-
XOffILL, 33 MON3BAHNS KOHTAKT. B HUKaKbB Clyyaii He ce
[ionycKa N3MeHsIHe Ha KOHCTPYKLMATa Ha Lencena. Ko-
rato paboTtuTe CbC 3aHy1eHN eNeKTPoypeay, He 13-
nonsBaiiTe agantepu 3a Lwencena. Mon3saHeTo Ha
OPWTMHATHY LLENCENN N KOHTaKTU HaMauisiBa pUCKa OT Bb3-
HWKBaHe Ha TOKOB yap.
36srBaiiTe fonupa Ha TA10TO Bu A0 3a3eMeHu Tena,
Hanp. TPb6K, OTONAUTENHN YPe AU, NELLy N XNagnIHK-
L. Koraro TAn0T0 By e 3a3eMeHO, PUCKDLT OT Bb3HMKBaHE
Ha TOKOB yap € no-ronsm.
lMpeAna3BaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA CY OT AbXA 1
Bnara. MpoHMKBaHETO Ha BO/A B €NEKTPOMHCTPYMEHTa Mo-
BMLLABA OMacHOCTTa OT TOKOB yAap.
He u3non3gaiite 3axpaHBaLLys kaben 3a Lenu, 3a Kou-
TO TOVi HE e NPeABUAEH, Hanp. 3a Aa HOCUTE eNEKTPOMH-
CTpyMeHTa 3a Kabenia unu fja u3Bagure Lencena ot
KOHTakTa. Mpeanasgaiite Kabena ot HarpsisaHe, oma-
CcnsBaHe, A0NVp 0 OCTPU pbOOBE K [0 NOABIKHY
3BeHa Ha MalLnHW. MoBpeaeHn Unn ycykaHu kabenu
YBeNN4aBaT prcka oT Bb3HMKBaHE Ha TOKOB yAap.
Koraro paboTuTe C eneKTpONHCTPYMEHT HaBbH, N3-
MoN3BaiiTe camo yAb/MKUTENHN Kabenn, NOAXOAALLM 33
paboTa Ha OTKPUTO. V13No/13BaHETO Ha YAb/DKUTEN,
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npeaHasHaueH 3a pa6oTa Ha OTKPUTO, HaMaNsBa pUcka ot
Bb3HWMKBaHE Ha TOKOB yzap.

AKO Ce Hanara u3nosi3BaHeTo Ha eIeKTPOUHCTPYMEHTA
BbB BNlaXKHa Cpe/ja, U3non3saiiTe npeanaseH Npekse-
Bau 3a yTeUHI TOKOBE. /13n0/138aHETO Ha NpeanaseH npe-
KbCBaY 3a yTEYHW TOKOBE HaMa/isiBa ONacHOCTTa OT Bb3-
HUKBaHe Ha TOKOB yjap.

BesonaceH HaunH Ha paboTta
Bb/eTe KOHLEHTPUPaHK, criefeTe BHUMATENHO AelCT-
BYSITA CW M MOCTBMBATE Npeanasneo 1 pasymHo. He
130/3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, KOraTo CTe yMope-
H NN NOZ, BMSIHUETO HA HAPKOTUYHU BELLLECTBA, a/IKO-
XOJ1 UM yroiiBaLLy NeKapcTaa. EAUH MUT pascesiHocT
Mpu paboTa ¢ eNEKTPOMHCTPYMEHT MOXE Ja IMa 3a Mo-
CNeACTBUE N3KIHOUMTENHO TEXKI HApaHsBaHWS.

Pa6oteTe c npeana3sgaLLo paboTHO 06/1eKN0 1 BUHArM C
npesnasHu ounsa. HoceHeTo Ha NOAXOAsLLM 38 NoN3Ba-
HWS €NEKTPOMHCTPYMEHT 1 M3BbPLUBAHATA AEAHOCT INYHN
npesnasHn CPeacTBa, KaTo AuxaTeNHa Macka, 34pasm
MbTHO3aTBOPEHM 06YBKM ChC CTabuneH rpaidep, 3awuT-
Ha Kacka nn LWymo3arayLumrenn (aHT1goHm), Hamanssa
pyCKa 0T Bb3HUKBaHE Ha TPY40Ba 3/10N0NyKa.

1365rBaiiTe onacHOCTTa OT BK/KOUBAHE Ha eN1eKTPOVH-
CTpPYMEHTa N0 HeBHUMaHWe. Mpeau fa BKIKYNTE Wen-
cena B 3axpaHBalliaTa Mpexa Ui Aa noctaBute akymy-
naTtopHarta 6atepusi, ce yBepsiBaiite, Ye NyCcKoBUSAT
NPeKbLCBaY € B NOMOXKEHNE «U3K/T0YEHO». AKO, KOraTo
HOCWTE ENEKTPONHCTPYMEHTA, AbPXKUTE NPbCTA CU BbPXY
MyCKOBWSA NPeKbLCBaY, UK ako NojasaTe 3axpaHBaLLo Ha-
NPEeXeHNE Ha eNIEKTPOMHCTPYMEHTA, KOTaTo e BK/TIOYEH,
CbLLECTBYBa OMACHOCT OT Bb3HWKBaHE Ha TPy/0Ba 3/10M0-
nyKa.

Mpeaw Aa BKNKOUUTE €NEKTPOMHCTPYMEHTA, Ce yBeps-
BaliTe, Ye CTe OTCTPAHW/IN OT HETO BCUYKM MOMOLLHY WH-
CTPYMEHTM U1 raeyHu K/o4oBe. [MOMOLLEH MHCTPYMEHT,
3a6paBeH Ha BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXE Jja NPUYNHY TPaB-
MU,

11365rBaiiTe HeecTeCTBEHNTE NONOXKEHUS Ha TANOTO.
Pa6oTeTe B CTaGUIHO NOMIOXXEHNE Ha TS/IOTO U BbB BCE-
KW MOMEHT NoAAbpXKaliTe paBHOBeCHe. Taka LLe MoXeTe
[la KOHTPO/INPATe eNEKTPOMHCTPYMEHTA MO-J06pE U Mo-
6e30MacHo, ako Bb3HWKHE HeO4aKBaHa CuTyaLus.
Pab6otete c nogxoaaLo 06nekno. He pabotete ¢ wnpo-
K1 APEXV UM YKpaLLeHs. [IpbxTe Kocata cu, Apexute
11 pbKaBULM Ha 6e30MacHO Pa3CcTosIHME OT BLPTALLYM Ce
3BEHa Ha eNEKTPONHCTPYMEHTHTE. LLIMpoKuTE fpexy, yK-
palleHusTa, AbArUTe Kocu Morar a 6baT 3axBaHaTv 1 yB-
NIEYEHN OT BbPTALLM Ce 3BEHA.

AKO € Bb3MOXHO W3M0N13BaHETO Ha BbHLLHA acnupa-
LIMOHHA CUCTEMA, CE YBEPSIBATE, Ue TS € BK/THOUEHa 1
(hyHKLMOHMPa 13npaBHo. V13non3saHeTo Ha acnupa-
LIMOHHa CUCTEMA HaMa/sBa PUCKOBETE, Ib/DKALLM CE Ha OT-
[aensuara ce npu pabora npax.

[PUXNMBO OTHOLLEHWE KbM ENIEKTPOUHCTPYMEHTUTE

He npeToBapBaiite eneKTponHCTpyMeHTa. 3non3sai-
Te eNeKTPONHCTPYMEHTUTE CaMO Cb06Pa3HO TAXHOTO
npeAHasHaveHue. LLle pabotute no-fobpe u no-6esonac-
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HO, KOraTo U3nos3Bate NoAXOAALLNS eNeKTPOUHCTPYMEHT
B 3a/jaleHNs OT NPOM3BOAWTENS ANana3oH Ha HATOBapBa-
He.

He n3non3Baiite eNeKTPOUHCTPYMEHT, YUUTO MYCKOB
NPeKbCBaY e NoBpeseH. ENeKTpOHCTPYMEHT, KOITO He
MOXE [ia Gb/ie M3K/HOUBAH 1 BK/TOUBAH N0 NPEeABUAEHNS OT
MPOVU3BOAMTENS HAYMH, € ONaceH v TpAGBa fa Gbie PEMOH-
TUpaH.

Mpeaw 4a NPOMEHSITE HACTPOIIKNTE Ha ENIEKTPOUHCTPY-
MEHTa, f1a 3aMeHsITe PabOTHU UHCTPYMEHT U LOMb/HN-
TE/THW NPUCNIOCOBIEHNS], KAaKTO U KOraTo npo-
[B/DKUTENHO BPEME HAMA [ia U3M0N3BaTe eNeKTPOUH-
CTPYMEHTa, U3K/TOYBANTE Liencena oT 3axpaHBaliara
Mpexa u/unn nsBaxgainte akymynaropHara 6arepus.
Tasu MsipKa npemaxBa 0OnacHOCTTa T 3aieiicTBaHe Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa N0 HEBHUMaHWE.

CbxpaHsiBaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ha MECTa, Kb-
[ieT0 He Morar fa 6bAaT 4oCTUrHaTK oT Aeua. He gonyc-
KaiiTe Te fia 6baT U3Mo/3BaHu OT INLA, KOUTO He ca 3a-
MO3HATM C HAYNHa Ha PaboTa C TAX 1 HE CanpoYen Tean
WHCTPYKLMW. Korato ca B pbLeTe Ha HEOMUTHU NOTPe6UTe-
/N, €N1eKTPOMHCTPYMEHTUTE MOraT a GbAaT U3KI0UN-
TENHO ONacHN.

MoaabpyKaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE CU TPUXKIUBO.
MpoBepsBaiiTe fann NoABMKHUTE 3BEHA (DYHKLIMOHN-
pat 6e3yKOPHO, /v He 3aK/IMHBAT, A/ Ma CUyTIEHN
WM NOBPEAEHN ieTalinn, KOUTO HapyLUaBaT uin u3me-
HAT (DYHKUMNTE Ha €NEeKTPOMHCTPYMeHTa. Mpeau aa us-
rnon3sare e/1EKTPOMHCTPYMEHTA, CE MOrpUXeTe Mo-
BpeLeHNTe AeTaiinm aa 6baat peMOHTUPaHU. MHOTO oT
TPYZO0BUTE 3710MOJYKM CE Ab/KAT HA Heo6pe NoAAbPXa-
HW €NEeKTPOUHCTPYMEHTU 1 YPEAN.

MoaabpyKaiiTe pexeLLTe MHCTPYMEHTH BUHAr fo6pe
3aT04EHN W YnCTU. [L06pe NOAAbPXKAHUTE PEXELLM NH-
CTPYMEHTY C OCTPU PbBOBE 0Ka3Bar No-Masko Cbrpo-
TUBNEHME U CE BOASAT NO-NEKO.

113non3Baiite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE, AOMbAHUTENHN-
T€ NPUCMOCOBIEHNs1, PABOTHUTE MHCTPYMEHTU U T. H.,
Cb0o6Pa3HO MHCTPYKLMNTE Ha Npon3BoauTens. Mpu To-
Ba Ce CbobpassiBaiiTe 1 ¢ KOHKPETHUTE PaGOTHM yCrio-
BYS M ONepaLym, KOUTo Tpsibea fia M3NbHuTe.
113r10n13BaHETO Ha E/IEKTPOVHCTPYMEHTI 38 Pa3/INYHM OT
NpeABUAEHUTE OT MPOU3BOANTENS NPUNOXEHUS NOBULLA-
Ba OMacHOCTTa OT Bb3HUKBAHE Ha TPYO0BM 3/10MONYKN.

MNoaabpxaHe
[Jonyckalite peMOHTBLT Ha eN1IEKTPONHCTPYMEHTUTE B
[la ce U3BbpLUBA CaMO 0T KBa/MipnLmpaHu cneuuani-
CTV 11 CaMO C U3M0/3BAHETO HA OPUTUHASTHU PE3EPBHU
yacTu. o T031 Ha4WH Ce rapaHTpa CbxpaHsBaHe Ha 6e3-
0MacHOCTTa Ha eNEKTPOMHCTPYMEHTA.

YKa3aHusi 3a 6e3onacHa paborta ¢ BUHTOBEPTH

Korato cbLyecTByBa ONacHOCT No BpeMe Ha pagoTa
BMHTBT fja 3aCETHe CKPUTY NOA NOBbPXHOCTTA NPOBOJ-
HWLWM NOA HanpeXXeHue, foNuUpaiiTe eneKTPOUHCTPY-
MeHTa Camo f10 M30/IMpaHnTe PbKOXBATKM. [PpU KOHTaKT
Ha BUHTA C NPOBOAHMK NOJ HanpeXeHwe To ce Npefasa Ha
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MeTaIHUTE AeTalinin Ha eNEeKTPOMHCTPYMEHTA M TOBA MOXeE
[la Npesm3BuMKa TOKOB yzap.

[pbXKTe eN1eKTPONHCTPYMEHTA 34paBo. [Mpy 3aBMBaHe U
pa3BMBaHE Ha BUHTOBE MOTaT Psi3K0 f1a Bb3HUKHAT CU/THN
peakLMOHHN MOMEHTU.

OcurypsiBaiite 06paboTBaHuA aetaiin. [etaiin, 3axsa-
HaT C N0AXO/ALM MPUCTIOCOGNEHMS UM CKOGY, e 3acTomo-
PeH Mo 34paBo 1 CUTYPHO, OTKONKOTO, aKO T0 ibPXUTE C
pbKa.

Mo Bpeme Ha paboTa ApbXKTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA
3[paBo C IBETe pbLie M 3aemaiiTe CTabuIHO NONoXKeHNe
Ha Ts10T0. C f1BETe PbLie ENIEKTPOMHCTPYMEHTBT Ce BOAN
Mo-CUrypHO.

Mpeay fja 0CTaBUTE ENEKTPONHCTPYMEHTA, U34aKBaliTe
BbPTEHETO fja CNpe Hamb/HO. B npoTMBeH cnyyait ns-
M0/I3BaHNST PABOTEH MHCTPYMEHT MOXE Aa ONpe Apyr
npejmeT v ja npeu3BrKa HEKOHTPOMPaHO NpemMecTBaHe
Ha eNeKTPONHCTPYMEHTa.

OnucaHue Ha NPoAYyKTa 1 Bb3MOX-
HOCTUTE MY

MpoueTeTe BHUMATEIHO BCUUKU YKa3aHUS.
Hecna3BaHeTo Ha NPUBEAEHNTE NO-A0NY YKa-
3aHMS MOXe fia f0Befie 10 TOKOB yAap, noxap
/MM TeXKM TpaBMK.

Morisi, 0TBOpeTe pa3rbBallara ce Kopuua c purypute u, oka-
T0 YeTeTe PHKOBOACTBOTO 38 EKCN/I0ATALYS, S 0CTABETE OTBO-
peHa.

MpegHasHaueHNe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA

ENeKTpOMHCTPYMEHTLT € NpefjHasHaueH 3a 3aB1BaHe 1 pas-
BMBaHe Ha BUHTOBE.

306pa3eHn eneMeHTH
HomepupaHeTo Ha eneMeHTUTe Ha eNeKTPONHCTPYMEHTa ce
OTHaCA 10 M306PKEHNATA Ha CTPAHNLUTE C durypuTe.

1 HakpaiiHuk 3a 3aBuBaHe/pa3suBaHe (6ut)*
OnopHa BTy/Ka
Brynka 3a perynupaxe Ha 4bn604MHHIA OrpaHnynTen
[lbn6oUMHeEH orpaHnyuTen
Ckoba 3a OkauBaHe Ha KonaH
3actonopsisaLy, 6yTOH 3a MyCKOBMA NPeKbCBay
[yckoB npekbcBay
MpeBKtouBaTen 3a Nocokara Ha BbpTeHe
PbkoxsaTKa (3011paHa noBLPXHOCT 3a 3axBalljaHe)
10 YHuBepcanHo rHe3zo 3a 6utose*

*A306pa3eHnTe Ha churypuTe 1 onucaHuTe AOMbAHUTENHN NPUCO-
CO6NEHNA He Ca BKOYEHW B CTaHAapTHaTa OKOMMN/IEKTOBKa Ha
ypeaa. 3uepnateneH CnMCbK Ha fOMbAHUTENHUTE Npucnocobe-
HUSt MOXKETE [ja HaMepUTe CbOTBETHO B Katasora Hu 3a A0Mb/IHU-
TENHW NPUCNOCOBNEHUS.
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TexXHUYecKu faHHn

BuHTOBEPT GSR6-25TE GSR6-45TE GSR 6-60 TE
KaranoxeH Homep 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
HoMU1HaNHa KoHCyMypaHa MOLLHOCT w 701 701 701
MonesHa MoLHoCT w 327 327 327
CKOpOCT Ha BbpTEHE Ha Npa3eH X0z min 0-2500 0-4500 0-6000
HoMuHanHa CKOpOCT Ha BbpTEHE min 0-1700 0-3000 0-4500
THe340 3a paboTeH MHCTPYMEHT Yi" BbTpeLLeH Y4" BbTpeLeH Y4" BbTpeLLeH

LIecToCTeH LLIECTOCTEH LLIeCTOCTEH
Makc. @ Ha BUHTOBE mm 6 6 6
Maca cbrnacHo EPTA-Procedure 01/2003 kg 15 14 14
Knac Ha 3awpta o/m @/m @/

[laHHuTE Ce OTHACAT 40 HOMUHANHO Hanpexerue [U] 230 V. Mpy pasnuuHo HanmpexeHue, KaKTo v MU CTIELMANHUTE U3MbIHEHNS 38 HAKOU CTPAHM

[aHHUTe Morar Aa ce pasnunyasar.

VHchopmans 3a n3nbusaH Wym 1 BUGpaLmmn

CTOHOCTUTE Ha U3TbYBaHMS LLYM Ca onpeaeneHi curnacHo EN 60745-2-1.

3601... D450.. D451.. D452.

PaBHLLETO A Ha N3/TbYBAHNA LLYM O6UKHOBEHO €
PaBHuLLe Ha 3ByKOBOTO HasiraHe

MoLyHOCT Ha 3ByKa

HeonpegeneHocTt K

Pa6oTete ¢ lymo3zarnyLumreni!

dB(A) 81 79 81
dB(A) 92 90 92
dB(A) 3 3 3

MbAHaTa CTOMHOCT Ha BUBpaLuuTe a;, (BEKTOpHaTa CyMa Nno TPUTE HanpaBneHns) u

HeonpegeneHoctTa K ca onpesenexn cbrnacHo EN 60745:
3aBuBaHe/passuBaHe:

ay

K

m/s? <25 <25 33
m/s? 1,5 1,5 1,5

TMocoyeHOTO B TOBa PHbKOBOACTBO 3a EKCM/I0ATALS PaBHULLE
Ha reHepupaHu1Te BMGpaLymM e U3MePEHO ChbracHO NpoLeay-
pa, cTaHfaptuanpaHa B EN 60745, 1 Moxe fa cnyxw 3a cpas-
HSIBaHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTU eAuH € Apyr. To e noaxoas-
L0 CbLLO W 32 NPefBaPUTENHA OPVNEHTUPOBBYHA NPeLieHKa Ha
HaTOBapBaHeTO OT BUOpaLML.

ToCoYeHOTO HUBO Ha reHepupaHuTe BUGpaLK e NpeacTaBu-
TE/HO 3a Hali-4ecTo CpeLLaHnNTe MPUNOXKEHNS HA eNEKTPOUH-
CTpyMeHTa. AKO 06aye eNeKTPOMHCTPYMEHTLT Obje U3non3-
BaH 3a Apyru AeiHOCTH, C Pa3nnyH1 paboTHU MHCTPYMEHTU
11 6e3 HeobX0ANMMOTO TeXHUYECKO 06CyXBaHe, HUBOTO Ha
BUGpaLuKTE MOXe Aa ce pa3nnyasa. ToBa 61 MOT/I0 4a yBeu-
U 3HAUNTESHO CYMapHOTO HaTOBapBaHe OT BMOpaLK B Npo-
Lieca Ha pabora.

3aTouHaTa npeLieHKa Ha HaToBapBaHETO 0T BUOPaLN TpAbBa
[a 6baT B3MMaHU NpeABuA 1 NepUOoANTe, B KOUTO e1eKTpO-
VHCTPYMEHTBT € U3K/TK0UeH Uan paboTi, Ho He Ce non3sa. To-
Ba 611 MOT/10 3HAUMTENHO 2 HAMa/I1 CYMapHOTO HaTOBapBaHe
0T BUGpaumm.

MpeanucBaiite JOMbLAHUTENHW MEPKM 3a Npeana3BaHe Ha pa-
6oTeLms ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHTa OT Bb3AE/CTBUETO Ha BU-
GpauunTe, HanpUMeP: TEXHUYECKO 0BCNYXKBaHE Ha
€NEeKTPOMHCTPYMEHTA U PabOTHIUTE MHCTPYMEHTU, NOAAbPXKA-
He Ha pbLeTe Ton/ M, LienechobpasHa opraHu3auus Ha pa6ot-
HUTE CTBIKN.

Nexnapauys sacvoreetctene  C €

C Mb/Ha OTTOBOPHOCT HUE fieKNapupame, Ye OnmcaHusT B
pasgena «TexXHUYeCKM JaHHW» CbOTBETCTBA HA BCUYKM Ba/NG-
HW N3NCKBaHMA Ha aupekTneuTe 2011/65/EC, 2014/30/EC,
2006/42/EQ, BKNIOUNTENHO Ha U3MEHEHUATA UM 1 NOKPUBA
M3MCKBaHWATA Ha CTaHAAPTUTE:

EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

TexHuyecka okymeHTauus (2006/42/E0) npu:

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

e

y//‘f(@&ﬁ IV /LM/{L—-———

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014
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MoHTupaHe

CMmsHa Ha pabOoTHUSA MHCTPYMEHT (BUXKTe chur. A)

Mpeay n3BbpLUIBaHE Ha KAKBITO 1 ja € AeiiHOCTM Mo
€/1IeKTPOMHCTPYMEHTA U3K/IHOUBAIATE LLierncena oT 3a-
XpaHBallara Mpexa.

V13gbpnaiite 4bn60UMHHNSA OrpaHnunTen 4 Hanpes. i3Bagete
HakpaiiHuka (61Ta) 1. Mpu Heo6X0AUMOCT MOXe Aa Gbae 13-
Ba/IEHO 11 3aMEHEHO CbLLO 1 YHUBEPCATHOTO rHe3A0 10.
Cnep 3amsaHaTa Ha paboTHUS MHCTPYMEHT NOCTaBeTe OTHOBO
AbNOOUMHHMA OrpaHnunTen 4.

PaboTa c eneKTponHCTPYMeHTa

lMyckaHe B ekcnnoaraums

BHuMaBaiiTe 3a HanpeXXeHWeTo Ha 3axpaHBallara Mpe-
Xa! HanpexxeHneTo Ha 3axpaHBalljata Mpexxa Tpsiosa
[laCbOTBETCTBA Ha AjaHHUTe, NOCOYeHN HaTabenkara Ha
€N1eKTPOMHCTPYMeHTa. Ypeau, 0603HaueHn ¢ 230V,
morar ga 6baar 3axpaHBaHu 1 ¢ HanpexxeHne 220 V.

3a Ja nectuTe eHeprus, ApbXTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA BK/THO-
YeH CaMo Koraro ro nonssare.

/1360p Ha nocokara Ha BbpTeHe

C nomoLLTa Ha NpeBK/oYBaTeNs 8 MOXeTe a CMEHsTe N0Co-
Kara Ha BbpTeHe Ha eNeKTPONHCTPYMeHTa. ToBa 06aue He e
Bb3MOXHO MU HATUCHAT MYCKOB NPEKbLCBaY 7.

BbpTeHe HaAsCHO: 3a 3aBNUBAHE Ha BUHTOBE HaT1CHETe npe-
BK/ItO4BATE/IA 33 NOCOKATA Ha BbPTEHE 8 10 YNop Ha/sBO.
BbpTeHe Ha/sIBO: 3a pa3BMBaHE Ha BUHTOBE HATUCHETE Npe-
BK/ItOYBATE/IA 32 NOCOKATA HA BbPTEHE 8 10 YNOp HAAACHO.

BKntouBaHe n U3KoYBaHe

3a BK/II0YBAHE Ha eNIEKTPONHCTPYMEHTA HATUCHETE U 3afPb-
XTe NYCKOBUS NpeKbesau 7.

3a 3acTonopsiBaHe Ha HaT1CHaTUA NMYCKOB NPeKbeBaY 7 Ha-
TUCHeTe 6yTOHa 6.

3a N3K/t0YBaHE Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa OTNYCHeTe MyCKo-
BYWS NPEKbCBAY 7, CbOTBETHO aKO € 3aCTONOPeH ¢ 6yToHa 6,
MbPBO HATUCHETe KPATKOTPaiiHO 1 cnep ToBa OTMyCHETE ny-
CKOBWSA MPeKbCBaY 7.

PerynupaHe Ha CKopocTTa Ha BbpTeHe

MoxeTe 6e3CTENEHHO Jia peryanpare CKopocTTa Ha BbpTeHe
Ha e/1eKTPOVMHCTPYMEHTA N0 BPeMe Ha paboTa B 3aB1CUMOCT
OT Ccunara Ha HaTucka BbpXy MyCKOBUS PeKbCBaY 7.

Mo-eK HaTUCK BbPXY MYCKOBYS MPEKLCBAY 7 BOAM A0 NO-HU-
CKa CKOpOCT Ha BbpTeHe. C yBeNNYaBaHe Ha HaTucka Hapa-
CTBA 1 CKOPOCTTA Ha BbPTEHE.

PerynupaHe Ha gbn6ounHaTa Ha 3aB1MBaHe

(BwxTe chur. B)

C perynupaliata BTynKa 3 Ab1604MHaTa Ha 3aBUBaHE Ha rna-
BaTa B ieTaiina Moxe fja 6bAe perynnpaHa Ha 8 cTeneHu 3a
€[H 060pOT. BCsika CTeneH CboTBETCTBA HA MPOMSHA Ha fb/1-
604mHaTa Ha 3aBuBaHe 0,25 mm.

3aBbpTaHe Ha perynupaliara BTy/ka 3 no nocoka Ha 4acoB-
HIKOBaTa CTPe/Ka yBenmyaBa AbN60unHaTa Ha Bpsi3BaHe,

3aBbpTaHe B NPOTUBONO/OXHA NOCOKA CbOTBETHO HAMaISIBA
[bn6oymMHaTa Ha BpsidBaHe.

Haii-gobpe e fa onpeaenure Heobxoaumara CTeNeH Ha 3aBu-
BaHe upe3 13npobBaHe.

YKazaHus 3a paboTa

Mpeav n3BbpLUIBaHE Ha KAKBITO 1 ia € eiiHOCTM Mo
€/1IEKTPOVMHCTPYMEHTA U3K/IHOUBAIATE LLiencena oT 3a-
XpaHBallara Mpexa.

[Jonupaiite eneKTpPONHCTPYMEHTA 40 BUHTA CaMo Kora-
TO € U3K/TIOYEH. BbPTALLMAT Ce paboTeH MHCTPYMEHT MO-
Xe fja ce U3MeTHe.
lMocTaBeTe BUHT Ha HakpaiHuka (61Tta) 1. BUHTLT ce 3aabpxa
BnarogapeHue Ha MariuTa B rHe3oTo 10. MpuTrCHeTe Bbpxa
Ha BMHTa CUJHO KbM fieTalina, B KOITO LLie ro HaBuBaTe, joKa-
T0 AbNBOUMHHUAT OrpaHnumuTen 4 fonpe 40 NOBLPXHOCTTA Ha
[feTaiina.
BkloyeTe eneKTPONHCTPYMeHTa. BUHTBT ce HaBuMBa B JeTait-
Na [0 AoCTUraHe Ha NpeABapuUTeIHO yCTaHOBeHaTa Abn6oun-
Ha. 3a/|BWKBaHETO Ha Basia Ce NPEeKbCBa OT CbeAUHUTENS 1
TOVi NpecTaBa ia ce BbPTU. [MpoBepeTe AbnbounHaTa Ha 3aB1-
BaHe Ha BIHTa 1 Py He06X0AMMOCT 5 KopUrupaitTe.
3a pa3BuBaHe Ha BMHTOBE NOCTaBeTe NPEeBK/0YBATENA 3a M0-
cokara Ha BbpTeHe 8 B Mo3uLMs «BbPTEHE HaNsBO» U U3bp-
naiite fN6OYMHHIA OrpaHuumMTen 4 Hanpeg, 6e3 fa 3aBbpTa-
Te perynvpaliara BTy/Ka.
MoxeTe Aa paboTuTe M ¢ NOCTaBEH AbNGOUMHEH OFpaHNUUTEN
4, ako NPOMeHuTe AbA60UMHATA Ha 3aBMBaHE N0 MOAX0AALL
HaumH.

Ckoba 3a 0Ka4BaHe Ha KonaH

C nomolLTa Ha ckobaTta 5 MOXeETe fja OKauuTe eNeKTPOUHCTPY-
MeHTa Hanp. Ha Konaxa cv. Taka v fsete Bu pbLe Lie ca cBo-
604HM, a €NEKTPOMHCTPYMEHTDT LLiE € BUHArM IECHO J0CTb-
MeH.

Moaabp)kaHe v cepBu3

MoaabpyKaHe 1 noymcTeaHe

Mpeay n3BbPLLBaHE Ha KAKBITO 1 13 € AeiiHOCTM Mo
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA U3K/IKoUBaIATE Lierncena ot 3a-
XpaHBalllaTa Mpesxa.

3aja paboTuTe KauecTBeHO 1 6e30nacHo, NoAAbpPXKaii-
T€ eNeKTPONHCTPYMEHTA U BEHTUNALMOHHIUTE OTBOPK
yueTu.

Koraro e Heo6xoaUMa 3aMsiHa Ha 3axpaHBalLms kaben, s
TpsiGBa Aa Ce M3BBPLLN B OTOPU3NPAH CEPBU3 32 €NIEKTPOUH-
CTpyMeHTM Ha BoLL, 3a fia ce 3anasu HUBOTO Ha 6e30macHoCT
Ha eNeKTPONHCTPYMEHTA.

Koraro ce o6ptLLare ¢ BbNpocy KM NpesCcTaBuTenuTe, Mons,
HenpeMeHHO NocoyBaiite 10-LMdPeHUs KaTanoxeH HOMep,
03HaueH Ha Tabenkara Ha eN1eKTPOMHCTPYMEHTA.

CepBVI3 M TEXHNYECKM CbBETU

OTroBOpY Ha BbAPOCHTE CV OTHOCHO PEMOHTA M NOAAPbXKKATA
Ha Balums NpodyKT MOXeTe Aa N0o/y4uTe OT HaLLMs CepBU3EH
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o14€en. MOHT&XXHU YepTeXm 1 MHGopMaLs 3a pe3epBHI Yac-
TV MOXeTe ja HaMepuTe ChLLO Ha aapec:
www.bosch-pt.com

EKMMbT Ha BOLL 33 TEXHMYECKM CHBETW 1 MPUIOXKEHNS LLe OT-
roBOPU C Y0BONCTBIE HA BbNPOCUTE B1 OTHOCHO HalmTe
NPOAYKTN 1 AONMBAHUTENHUTE MPUCMNOCO6NEHNS 3a TAX.

Po6eprt bow EOO[ — Bvarapua

Bow Cepsu3 LieHTbp

'apaHLMOHHN 1 U3BbHrapaHLUMOHHN PEMOHTH
6yn. YepHn Bpbx 51-b

FPI BusHec ueHTbp 1407

1907 Codhus

Ten.: (02) 9601061

Ten.: (02) 9601079

®akc: (02) 9625302

www.bosch.bg

bpakyBaHe

Cornep onassaHe Ha OKo/IHaTa cpe/ia eNeKTPONHCTPYMEHTDT,

[OMbJHNUTENHWTE MPUCNOCO6IEHNS 1 ONakoBKaTa Tpsibaa Aa

ObJar NoAN0XKEHN Ha NOAX0AALLA NPepaboTKa 3a MOBTOPHOTO

113M0/13BaHe Ha CbbPXALLUTE Ce B TAX CYPOBUHM.

He n3xBbpNAiiTE €NEKTPOUHCTPYMEHTM NPV GUTOBUTE OTNAAb-

um!

Camo 3a cTpaHu oT EC:
CwrnacHo [upektusara Ha EC 2012/19/EC
OTHOCHO 6paKyBaHV eNeKTPUYECKM 1 enek-
TPOHHW YCTPOIACTBA W YTBHPXKAABAHETO if
Karo HaLoHa/eH 3aKOH eNeKTPONHCTPY-
MEHTUTe, KOWUTO He MOraT fja ce M3non3Bar
noseye, TpsibBa fja ce CLOUPAT OTAENHO U fja
Obaar nofnaraHu Ha NoAxoaslua npepa-
60TKa 32 0M10/130TBOPSAIBAHE Ha ChAbPXa-
LyuTe Ce B TAX BTOPUYHU CYPOBUHM.

NpaBara 3a U3MeHeHNs 3ana3eHu.

MakeZ0HCKK

Be36eHOCHN HanoMeHM

OnLTK HarnoMeHM 3a 6e36eIHOCT 3a
e/IeKTPUYHNTE anapaTtm

A NPEOYNPENYBAHE MpouuTajTe rv cute

HaroMeHu 1 ynarcTsa 3a
6e36eHOCT. MpeLuK1Te HacTaHaTU Kako pe3ynTar Of
HENpUaPXyBarbe 10 6e36e4HOCHUTE HANOMEHN 1 yNaTCTBa
MOXe fia NPeAN3BUKAAT eNeKTPUYEH yaap, Noxap 1/unm
TELUKV NOBpPeaN.

3auyBajTe rv 6e36eHOCHUTE HaMOMeHM 1 ynaTcTBa 3a
KOPUCTEHE 1 33 BO UAHVHA.

[oMMOT ,,eNeKTPUYEH anar” Bo HanomMeHuTe 3a 6e36e4HOCT ce
0JHecyBa Ha eNeKTPUYHI anaparu LUTO KopucTar cTpyja (co
CTPYeH Kaben) 1 eNeKTPUYHI anapati LUTO KopuCTaT batepumn
(6e3 cTpyeH kaben).
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BesbefHocT Ha pabOTHOTO MeCTO
PaboTHWOT NPOCTOpP CeKorall Heka buze YucT n Lo6po
0CBET/NEH. HeypeaHNOT UK HEOCBET/IEH paboTeH
npocTop MoXe fa 0Be/e A0 HECPEeK.
He paboTeTe CO eNeKTPUYHINOT anapar BO OKOMMHA
Kagie NoCTOM OMAacHOCT Of eKCMIo3uja, Kaje uma
3ana1By TEYHOCTU, Fac Uam npatumnHa. Enektpuynmre
arnapary co3jaBaar MCKPY, KOV MOXe i ja 3anaiar npasTa
nv napeata.

[pxeTe rv feuara v pyrute nuua nojanexy 3aBpeme
Ha KOPUCTEHETO Ha IEKTPUYHUOT anapar. JoKonky
HeLLTO BK ro nonpeyun BHUMaHWETO, MOXE fia ja n3ryoute
KOHTpONaTa Hag ypesor.

EnekTpuyHa 6e36eaHocCT

TMpYKTY4YOKOT Ha EIEKTPUYHIOT anapar Mopa Aa
O/iroBapa Ha NpUKIY4oKOT BO SWAHaTa A03Ha.
TMprK/TY4YOKOT BO HUKO] C/lyyaj He CMee ia Ce MEHyBa.
He ynoTpe6yBajTe npeknHyBay o agantep 3ae4Ho Co
3a3eMjEeHNOT eNIEKTPUYEH anapart. HeMeHyBareTo Ha
NPEK1HYBAYOT N COO/BETHUTE SUAHM J03HM TO HamanyBaat
PU3MKOT OZL ENEKTPUYEH YAap.

136ernyBajTe (hn3nyKy KOHTaKT Co 3a3eMjeHnTe
NOBPLLUWHM Ha LIEBKW, PafujaTopy, LINOPET 1
thpwxnaepu. MocTon 3rofemMeH pusnK of eneKTpuyeH
yfAap, OKO/Ky BalleTo Teno e 3a3emjeHo.

ENeKTpuYHUTE anapaTty SpyKeTe 1 NofaneKy of [OXs,
1 Bara. HaBneryBatbeTo Ha BOAa BO eNEeKTPUYHIOT
anapar ro 3arofemysa pU3uKOT Of ENeKTPUYEH yap.

He ro kopucTuTe KabenoT 3a Apyra HameHa, 3a 4a ro
HOCWTe eNeKTPUYHIMOT anapar, 3a fia ro 3aKauuTe nam
[laroBneyeTe NPUKIYYOKOT 0/ SUAHaTa fo3Ha. [jpxeTe
ro Kabenot noHacTpaHa g TONNMHA, Macno, 0CTpU
paboB¥ NN NOABUXHUTE KOMMOHEHTY Ha YpeaoT.
OLUTETEHWMOT UM CBUTKAH Kaben ro 3ronemyBsa pUsnKoT 3a
eneKTpuYeH yaap.

[loKONKy €O eNneKTPUYHUOT anapat paGoTute Ha
OTBOPEHO, KOpUCTeTe Camo NPOAO/MKEH Kaben WTo e
NnorofieH 3a KOpUCTere Ha HaBOPELLEH MPOCTOP.
KopwucTereTo Ha coofiBeTeH NPoAo/MKeH kaben Ha
0TBOPEHO ro HaMasyBa PU3MKOT Of} eNeKTPUYEH YAap.
[loKONKY KOPUCTEHETO Ha eNeKTPUYHINOT anapar BO
BfIaXKHa OKONMHA He MO>Xe Aa ce u3berHe, KopucreTte
3aWTUTEH Ypes co AndiepeHupjanHa cTpyja.
Ynotpe6ara Ha 3aLUTUTHIOT Ypeg, co AntepeHLmjanHa
CTPyja ro HamanyBa pU3NKOT Of eNeKTPUYEH Y/ap.

Be36eaHocT Ha inua
BuaeTe BHUMATEIHW Kako paGoTuTe 1 pa3yMHO
KOPUCTETE o eNIeKTPUYHMOT anapat. He kopucteTe
€NeKTPUYHY anapaTu, AOKONKY CTe YMOPHM UM NOA
B/MjaH1e Ha Apora, a/IKoXo/ v NeKoBw. EAeH MOMEHT
Ha HEBHVUMaHWe NpK ynoTpe6aTa Ha eNeKTPUYHNOT anapar
MOXe [ia l0BE/e 10 CEPVO3HM NOBPEAM.
HoceTe 3alTUTHA ONpemMa v CEKOralll HOCeTe 3aLLTUTHN
ouunna. HocereTo Ha 3alTUTHa onpema, Kako Hanp.macka
3anpa., 06yBKM 3 3aLUTUTA Of} 3ratbe, 3aLUTUTEH LIEM
VW 3aLUTUTa 3a CAYXOT, BO 3aBUCHOCT OF BUAOT 1
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NpUMeHaTa Ha eNeKTPUYHIOT anapar, ro HamasyBa
PU3IKOT OZ MOBPEAV.

1136erHyBajTe HEKOHTPOIMPaHO KOPUCTEHE Ha
anapartute. OcurypeTe ce, eKa e UCKy4YeH
€NeKTPUYHMOT anapar, Npes Aa ro NpUKy4uTe Ha
HanojyBarbe Co CTpyja u/unu Ha 6atepuja, npes Aa ro
3emMeTe Uu HocuTe. [OKO/KY NP HOCEHETO Ha
anaparor, CTe ro CTaBW/e NPCTOT Ha MPEKVHYBAYOT UK CTe
ro NPUKyYne ypedoT fofeka e BKNYYeH Ha HarnojyBatbe
CO CTpyja, 0Ba MOXe Ja NPeAun3BMKa HecpeKa.

13BasieTe rnanatuTe 3anofecyBarbe U KiyyeBuTe 3a
3awpadysare, Npes Aa ro BKy4uTe enekTpuyHnoT
anapar. [loko/Ky Ma anaT Uau Ky Bo HEKOj 0f AeNoBuTe
Ha ypeqoT LITO ce BPTaT, 0Ba MOXe fia A0Befe [0 NOBPeAy.
1136erHyBajTe abHOPMaNHO ApXKeH-E Ha TENOTO.
3acTaHeTe BO CUrypHa noioXx6a 1 nocTojaHo ApxeTe
pamHoTexa. Ha T0j HauuH Ke Moxe nogo6po aa ro
KOHTPOAMpaTe eneKTPUYHMOT anapar BO HeO4eKyBaHu
cuTyaumm.

HoceTe cooziBeTHa 06neka. He HoceTe LUMpOKa 0bneka
1K HakuT. TPrHeTe ja Kocata, obnekarta u pakasuuute
nofaneKy of NoABvKHUTE feNnoBu. lecHata 06eka,
HaK1TOT MW fonrata Koca MOXe fa ce 3adarar of
NOABWXHUTE EN0BN.

[okonky Tpeba fja ce MHCTa/Mpaar ypeau 3a
BLUMYKYBatbe npas, OCUrypeTe ce AeKa Tue NpasBuiHo
ce NPUK/yYeHn 1 NPUKNajHO Ce KopucTar.
KopucTetbeTo Ha BLUMYKyBaY 3a NpaB He ja HamasyBa
onacHocTa of npas.

KopucTere 1 pakyBatbe CO eleKTPUYHNOT anapar

He ro npeontoBapyBajTe ypeoT. KopucteTe ro
COO/BETHMOT eNIeKTPNYEH anapar 3a Baluara pa6ota.
Co COO/IBETHIOT ENIEKTPUYEH anapart Ke pa6oTuTe
noo6po 1 NOCUrypHO BO 33aJEHNOT JOMEH Ha paboTa.

He KopucTeTe ro eNeKTPUYHUOT anapart, A0KONKY UMa
[niedheKTeH NPeKVHyBay. ANapaToT Koj NoBeKe He MOXe

[a ce BKy4M UK UCKNYYK, ja 3arpo3yBa 6esbeaHocTa u

Mopa fia Ce nonpaswu.

113BneyeTe ro NPUKY4oKOT OA SUAHATa A03HA /WK
n3BafeTe ja batepujara, Npes Aa rv cMeHuTe
nocTaBK1TE Ha YPeAoT, Aa r' 3aMeHnTe enosuTe nnn
[laro TpryeTe HacTpaHa ypegoT. OB1e Mepky 3a
npegynpegysatbe ro crpeyysaar HeBHUMATENHUOT CTapT
Ha eNeKTPUYHNOT ypes.

UysajTe rv noganexy o 4oator Ha feuia
eNeKTPUYHUTE anapati Kou He ru kopucTute. OBoj
Ypef He CMee [ja ro KopucTaT ML Kou He ce
3arno3HaeHu Co Hero UK He v MMaart NpoYnTaHo osue
ynatcTtBa. EnekTpinyHuTe anapartu ce onacHu, fOKONKY i
KOpUCTaT HEMCKYCHI INLA.

Opfp>KyBajTe M FPUKNBO €NEKTPUYHUTE anapaTu.
lpoBepeTe Aanv NOABKHUTE feN0BN hyHKLMOHMpaar
6ecnpeKopHO 1 He ce 3arn1aBeHu, Aasiv Ce CKPLUEHU Un
OLUTETEHMN, LUTO MOXE fa ja nonpeun hyHKumjata Ha
€/1eKTPUYHNOT anapar. [onpaseTe v olTeTeHNUTe
[len0Bv npeg, KopucTerweTo Ha ypeaoT. MHory Hecpeku
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CBOjaTa NpNUYMHa ja MMaar BO /OO OfPXKyBaHUTe
€/1EKTPUYHN anaparu.

AnaToT 3a CeYetbe 0fpXKyBajTe ro 0CTap 1 YUCT.
BHUMaTEIHO OZPXKYBAHWUTE aaTh 3a CEYeHEe CO OCTPH
paboBy 3a ceyetbe NoMasKy ce 3arfiaByBaar 1 Co HUB
Mo/IECHO Ce PaboTu.

KopucTeTe rv eNeKTpuyHUTE anapatu, onpemara,
[jofiaTouuTe 3a anatuTe UTH. BO COTNacHOCT CO 0Ba
ynatcTBo. [puToa 3emMeTe v Bo 06SMp paboTHITE
YCNOBM 1 AgjHOCTa LWTO Tpeba Aa ce N3BpLUM.
KopuCTEHETO Ha ENIEKTPUYHY anapaTy 3a Apyra ynotpe6a
OCBEH HaBefieHaTa MoXe Jja f0BEfie 0 ONaCHU CUTyaLM.

Cepsuc
Monpaskara Ha BalumoT enekTpuyeH anapar cMee ga
6uae n3BpLLEHa Camo 0f, CTpaHa Ha KBaIMnKyBaH
CTPYYeH NepcoHa 1 camo Co KOPUCTEHE Ha
OpUrMHaNHK pe3epBHY AenoBU. Camo Ha TOj HaUMH Ke
buaete curypHu Bo 6e36e4HOCTa Ha €NEKTPUYHINOT
anapar.

Be36eHOCHW HAaNOMEHU 3a 0ABPTYBaun/
3awpadysaum

[pxxeTe ro ypesoT 3a U30/MpaHUTe NOBPLLNHN Ha
paukuTe, AOKO/KY BpLUMTE paboTu Kaae wpadoT Moxe
[la Hauzie Ha CKPUEHM eNeKTPUYHM Kabnu uin
CONCTBEHWOT CTPYEH Kaben. KOHTaKTOT Ha WwpadoT co
CTPYjHMOT Kaben MoXe MeTaNH1Te feN10BW Ha YPeLoT Aa v
CTaBY NOf, HAaMOH 1 fia 0Befe [0 eNeKTPUYeH yaap.
LiBpcTO AApXKETE ro enekTpuyHNOT anapar. Mpu
3aUBPCTYyBatbe 1 0ABPTYBakse Ha LUPaoBy MOXE Ja
HacTaHar KpaTkoTpajHu BUCOKM PeaKTUBHN MOMEHTMU.
3auBpcTeTe ronapyeTo LWTo ce 06paboTysa. oKonky ro
3aUBPCTUTE CO ypes 3a 3aTerHyBarbe Wi MeHreme, Torail
napyeTo LTo ce 06paboTyBa ce APXKM NOLBPCTO OTKONKY
co Bawwara paka.

Mpu pa6oTara, ApXKETe ro eNeKTPUYHNOT anapar
LIBPCTO CO ABETE A/1aHKM W 3aCTaHeTe BO CUTypHa
nonoxo6a. Co eneKTpUYHNOT anapar noCUrypHo Ke
ynpasyBaTe ako ro ApXUTe o ABETE /1aHKM.

lMouekajTe A0AEKa eNeKTPUYHMOT anapar cocema He
npekvHe co paboTa, Npej Aa ro TPrHeTe HacTpaHa.
AnatoT LUTO Ce BMETHYBa MOXeE Ja ce 61oKmpa 1 Aa joBese
10 ryberbe KOHTpona Hag ypesor.

Onwc Ha NPoM3BOA0T M MOKHOCTA

MpoumTajTe rv cuTe HaNoOMeHU 1 ynarcTea
3a 6e36€JHOCT. MPELLKUTE HACTaHaTU KaKo
pe3ynTar of HenpuapXyBatse 40
6e36eHOCHUTE HAaNOMEHU 1 YNaTCcTBa MOXE
[la Npean3BUKaaT eNeKTPUYEH yaap, Noxap
/WU TELLKY MOBPESMU.

Be Mo/MMe OTBOPETE ja Npek/oneHara CTpaHmLa co Npukas
Ha eNeKTPUYHWOT anapar, v [ipXeTe ja 0TBOpeHa JofeKa ro
yuTaTe ynarcTBoTo 3a ynotpeta.
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Ynorpe6a co cooABeTHa HameHa

ENneKTpUYHNOT anapar e HameHeT 3a 3allpadyBarbe 1
0/BPTyBakbe Ha Lwpadosu.

WnycTpaLuja Ha KOMMOHEHTU

HymepupatbeTo Ha CiMKuTe CO KOMMOHEHTY Ce OAHECYBa Ha
NPUKA30T Ha eNIEKTPUYHUTE anapaTi Ha rpadnykara
CTpaHuLa.
1 Bur3aogBpTyBay/3alpadysay*
2 Yaypa 3a 3aTBOpAat-E Ha Kpaesu
3 Yaypa 3a noJecyBarbe Ha rpaHnyHInKoT 3a
3aLpadysarbe/oBpTyBatbe

TexHnukn nogarouu
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4 TpaHWYHK 3a 3alpadyBare/04BpTyBakbe

[lpxau 3a nojac

6 Konue 3a uKcuparbe Ha NPeKMHyBaYoT 3a
BK/y4yBakbe/UCK/TyyBatbe

lMpeknHyBay 3a BKy4yBame/UCKIy4yBarbe
lMpeknHyBay 3a MeHyBatbe Ha NPaBELOT Ha BPTEHe
Pauka (M30n1paHa NoBpLUIMHA Ha fpLUKaTa)

10 YuuBep3aneH fpxay 3a 6urosu*

*OnuLuaHara onpema npukaxaHa Ha CIMKUTe He e AeN 04
CTaHAapAHMOT 06em Ha cnopaka. KomnaetHata onpema Moxe a
jaHajgere Bo Hawara Mporpama 3a onpema.

[&)]

© o

[ynyanka-oaspTysay GSR 6-25 TE GSR 6-45 TE GSR 6-60 TE
Bpoj Ha sen/aptukn 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
HomuHanHa jaunHa w 701 701 701
3ne3Ha MoK w 327 327 327
Bpoj Ha npa3Hu BpTEXM mint 0-2500 0-4500 0-6000
HomuHaneH 6poj Ha BpTexXu mint 0-1700 0-3000 0-4500
Mpudpar Ha anatot 4" BHatpeLuHa 4" BHaTpeLUHa ¥4" BHatpeLUHa

luecTarofHa rnaBa  LuectarofHariaBa  LuectarosHa rnasa
Makc. none Ha @ MM 6 6 6
TexwHa cornacHo EPTA-Procedure 01/2003 Kr 15 14 1,4
Knaca Ha 3awTnTa [o/m @/ mipal]

MoparouyTe Baxar 3a HOMUHanEH HanoH [U] og 230 BonTu. OBye MOAATOLM MOXE /42 OTCTanyBaaT Mpy PasaniHit HaMoHM, BO 3aBUCHOCT Of n3Be6aTa

BO OAHOCHaTA 3eMja.

WHdopmaumm 3a 6yyasa/BrbpaLmm

BpepHocTuTe Ha emucuja Ha byyasa ofpesieHu Bo cornacHocT co EN 60745-2-1.  3601... D450.. D451.. D452..
HWBOTO Ha 3BYK Ha ypezoT, OLEHeTO Co A, TUMUYHO U3HecyBa

HWBO Ha 3By4eH NPUTUCOK dB(A) 81 79 81
HWBO Ha 3ByYHa jaunHa dB(A) 92 90 92
HecurypHoct K dB(A) 3 3 3
Hocerte 3aLutura 3a cnyxor!

BkynHuTe BpeHOCTY Ha BUGPaLK a,, (BEKTOPCKY 360p Ha TpHTe HAacoKw) 1

HecurypHocT K fjazieHn ce BO cornacHocT co EN 60745:

3aBpryBarbe:

ay mis?2 <25 <25 3,3
K m/s? 1,5 1,5 1,5

HV1BOTO Ha BM6PALM HABEIEHO BO OBME YraTCTBa e
13MEPEHO CO HopMUPaHa nocTanka cnopes EN 60745 1
MOXe [a Ce KOPUCTY 3a MefycebHa criopeoa Ha
eIeKTPUYHUTE anaparu. /ICTo Taka MoXe Aa ce npunaron 3a
npe/iBpeMeHa NpoLieHa Ha ONTOBaPYBaETO CO BUGPALN.
HaBeeHoTo HIBO Ha BU6PALYM € 33 OCHOBHATA NPUMEHa Ha
€/IEKTPUYHNOT anapar. 0KO/Ky eNeKTPUYHIAOT arapar ce
KOPUCTY 3a ipYr MPUMEHH, CO Pa3/inyHa ONpema, anarot
LUTO Ce BMETHYBA OTCTaNyBa 0/} HOPMITE W HEOBOMHO Ce
0APXYBa, MOXe /12 0TCTarNyBa HUBOTO Ha BU6paLM. OBa
MOXE 3HAUUTENHO /13 O 3rOJIEMM ONTOBAPYBAHLETO CO
BUGPALIM BO NEPUOAOT Ha LENOKYTHOTO PaBoTetbe.

3a NpeLy3HO OfpefyBatbe Ha ONTOBAPYBaHETO CO
BMbpaLu, Tpeba fa ce 3eMe Bo 06SMp 1 NepruoaoT BO KOj
YPELOT e UCK/YYEH NN efiBaj paboTy, @ He BO MOMEHTOT Kora
€ B0 ynotpe6a. OBa MOXe 3Ha4MTENHO Aa ro Hamasn
ONTOBapyBaH-ETO CO BUBPALIMY BO NEPUOZOT Ha LIENOKYMHOTO
pabotete.

YTBPAETE M1 LONOSHUTENHUTE MEPKM 3a 6e36eHOCT 3a
3alLTMTa Ha KOPUCHWKOT Of} BIWjaHWETO Ha BUBpaLnTe, Kako
Ha Mp.: 04PXYBajTe M BHUMATE/HO ENIEKTPUYHMTE anapaTi u
anatoT 3a BMETHYBatbe, 04PXKYBajTe ja TonnHata Ha
[LNaHKu1Te, OpraH13vpajTe ro TEKOT Ha paboTara.

Bosch Power Tools
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Ako sa elektricnim alatom radite u prirodi,
upotrebljavajte samo produzne kablove koji su
pogodni za spoljnu upotrebu. Upotreba produznog kabla
uzemljenog za spoljnu upotrebu smanjuje rizik od
elektricnog udara.

Ako rad elektri¢nog alata ne moze da se izbegne u
vlaznoj okolini, koristite prekidac strujne zastite pri
kvaru. Upotreba prekidaca strujne zastite pri kvaru
smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

Sigurnost osoblja

Budite paZljivi, pazite na to, Sta radite i idite razumno
na posao sa Vasim elektricnim alatom. Ne koristite
elektricni alat ako ste umorni ili pod uticajem droge,

alkohola ililekova. Momenat nepaznje kod upotrebe elek-

tricnog alata moze voditi ozbiljnim povredama.

Nosite li¢nu zaStitnu opremu i uvek zastitne naocare.
NoSenje licne zastitne opreme, kao maske za prasinu,
sigurnosne cipele koje ne kliZu, zastitni Slem ili zastitu za
sluh, zavisno od vrste i upotrebe elektri¢nog alata,
smanjuju rizik od povreda.

Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uverite se da je
elektricni alat iskljucen, pre nego Sto ga prikljucite na
struju i/ili na akumulator, uzmete ga ili nosite. Ako
prilikom noSenja elektri¢nog alata drZite prst na prekidacu
ili aparat uklju€en prikljucujete na struju, moZe ovo voditi
nesre¢ama.

Uklonite alate za podeSavanije ili kljuceve za zavrtnje,
pre nego Sto ukljucite elektri¢ni alat. Neki alat ili klju¢
koji se nalazi u rotiraju¢em delu aparata, moze voditi
nesre¢ama.

Izbegavajte nenormalno drZanje tela. Pobrinite se uvek
dastabilno stojite i odrZavajte u svako dobaravnotezu.
Na taj nacin moZete bolje kontrolisati elektri¢ni alat u
neocekivanim situacijama.

Nosite pogodnu odeéu. Ne nosite Siroku odecu ili nakit.
Drzite kosu, odecui rukavice dalje od pokretnih delova.
Opusteno odelo, dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti
rotirajuci delovi.

Ako mogu da se montiraju uredjaji za usisavanje i
skupljanje praSine, uverite se da li su prikljuceni i
upotrebljeni kako treba. Upotreba usisavanja prasine
moZe smanjiti opasnosti od prasine.

BriZljiva upotreba i ophodjenje sa elektri¢nim alatima

Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte za Va$
posao elektri¢ni alat odredjen za to. Sa odgovaraju¢im
elektricnim alatom radite bolje i sigurnije u navedenom
podrugju rada.

Ne Kkoristite nikakav elektri¢ni alat iji je prekidac u
kvaru. Elektri¢ni alat koji se ne moze vise ukljuciti ili
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koje ne poznaju aparat ili nisu proCitale ova uputstva.
Elektri¢ni alati su opasni, kada ih koriste neiskusne osobe.

Odrzavajte briZljivo elektri¢ni alat. KontroliSite da li
pokretni delovi aparata besprekorno funkcionisu i ne
Llepe*, dali su delovi polomljeni ili su tako oSteceni da
je oStecena funkcija elektri¢nog alata. Popravite ove
oStecene delove pre upotrebe. Mnoge nesrece imaju
svoje uzroke u loe odrzavanim elektricnim alatima.
Odrzavajte alate za se¢enja oStre i Ciste. BriZljivo
odrZavani alati za se¢enja sa oStrim ivicama manje
LwSlepljuju” i lakSe se vode.

Upotrebljavajte elektricni alat, pribor, alate koji se
umecu itd. prema ovim uputstvima. Obratite paznju
pritom na uslove rada i posao koji morate obaviti.
Upotreba elektri¢nih alata za druge namene koje nisu
predvidjene, moze voditi opasnim situacijama.

Servisi

Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo
kvalifikovano osoblje i samo sa originalnim rezervnim
delovima. Tako se obezbedjuje, da ostane sacuvana
sigurnost aparata.

Sigurnosna uputstva za odvrtac

Drzite uredjaj za izolovane hvataljke, ako izvodite
radove, pri kojima zavrtanj moZe sresti skrivene
vodove struje ili sopstveni mrezni kabel. Kontakt
zavrtnja sa nekim vodom koji provodi napon moZe staviti
pod napon i metalne delove uredjaja i uticati na elektricni
udar.

Dobroi ¢vrsto drzite elektricni alat. Kod stezanja i
odvrtanja zavrtanjamogu na kratko nastati visoki reakcioni
momenti.

Obezbedite radni komad. Radni komad kojeg Cvrsto drze
zatezni uredjaji ili stega sigurnije se drZi nego sa Vasom
rukom.

Drzite Cvrsto elektri¢ni alat prilikom rada sa obe ruke i
pobrinite se da sigurno stojite. Elektricni alat se sigurnije
vodi sa obe ruke.

Sacekajte da se elektricni alat umiri, pre nego §to ga
ostavite. Upotrebljeni alat se moze zakaiti i gubitkom
kontrole voditi preko elektri¢nog alata.

Opis proizvodai rada

Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti
kod pridrZavanja upozorenja i uputstava
mogu imati za posledicu elektri¢ni udar, pozar
i/ili teSke povrede.

iskljuiti,je opasan | mora e popravit _Molim(_) da otvorite _preklopljenu stranic_;u sa prikazom aparata
! ' i ostavite ovu stranicu otvorenu, dok Citate uputstvo za rad.
Izvucite utikac iz uticnice i/ili uklonite akumulator pre
nego Sto preduzmete podeSavanja na aparatu,
promenu delova pribora ili ostavite aparat. Ova mera
opreza spre¢ava nenameran start elektri¢nog alata.
Cuvajte nekoriscene elektricne alate izvan dometa

dece. Ne dozvoljavajte koriScenje aparata osobama

Upotreba prema svrsi
Aparat je odredjen za uvrtanje i odvrtanje zavrtanja.

2609932926(28.11.14) Bosch Power Tools
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Komponente saslike
OznaCavanje brojevima komponenti sa slika odnosi se na
prikaz elektri¢nog alata na grafickoj strani.

1 Umetak uvrtata*

2 Cauragraniénika

3 Caura za podeSavanie granicnika dubine uvrtanja

4 Graninik dubine uvrtanja

5 Clip zadrzanje pojasa

Tehnicki podaci

—

Srpski | 105

6 Taster za fiksiranje prekidaCa za
ukljucivanje-iskljucivanje
7 Prekida¢ za uklju€ivanje-iskljucivanje
8 Preklopnik smera okretanja
9 Dr8ka (izolovana povrsina za prihvat)
10 Univerzalni drSa¢ umetka*

*Prikazani ili opisani pribor ne spada u standardno pakovanje.
Kompletni pribor moZete da nadete u naSem programu pribora.

BusSilica uvrtac GSR6-25TE GSR6-45TE GSR6-60 TE
Broj predmeta 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Nominalna primljena snaga w 701 701 701
Predana snaga w 327 327 327
Broj obrtaja na prazno mint 0-2500 0-4500 0-6000
Nominalni broj obrtaja mint 0-1700 0-3000 0-4500
Prihvat za alat ," Sestougaoni klju¢ %" Sestougaoni klju¢ %" Sestougaoni klju¢
Maks. zavrtnji-@ mm 6 6 6
TeZina prema EPTA-Procedure 01/2003 kg 1,5 1,4 1,4
Klasa zastite [a/m [@l/n [@l/n

Podaci vaze za nominalne napone [U] od 230 V. Kod napona koji odstupaju i izvodjenja specifi¢nih za zemlje mogu ovi podaci varirati.

Informacije o Sumovima/vibracijama

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skladu sa EN 60745-2-1. 3601... D450.. D451.. D452..
A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

Nivo zbu€nog pritiska dB(A) 81 79 81
Nivo snage zvuka dB(A) 92 90 92
Nesigurnost K dB(A) 3 3 3
Nosite zastitu za sluh!

Ukupne vrednosti vibracija a,, (zbir vektora tri pravca) i nesigurnost K su dobujeni

premaEN 60745:

Zavrtnji:

ay mis2 <25 <25 3,3
K m/s? 1,5 1,5 1,5

Nivo vibracija naveden u ovim uputstvima je izmeren prema
mernom postupku koji je standardizovan u EN 60745 i moze
da se koristi za poredenje elektricnih alata jedan sa drugim.

Pogodan je i za privremenu procenu opterecenja vibracijama.

Navedeni nivo vibracija predstavlja prvenstveno primenu
elektri¢nog alata. Ako se svakako elektri¢ni alat upotrebljava
za druge namene sa pomocu razli¢itih pribora ili nedovoljno
odrzavanja, moze doci do odstupanja nivoa vibracija. Ovo
moze u znacajnoj meri povecati opterecenje vibracijama
preko celog radnog vremena.

Za tatnu procenu opterecenja vibracijama trebalo bi uzeti u
obzirivreme, ukojem je uredaj uklju€enili radi, medutim nije
stvarno u upotrebi. Ovo moZe zna€ajno redukovati
opterecéenije vibracijama preko celog radnog vremena.
Utvrdite dodatne mere sigurnosti radi zastite radnika pre
delovanja vibracija kao na primer: Odrzavanje elektri€nog
alata i upotrebljeni alati, odrZavanje toplih ruku, organizacija
odvijanja posla.

Izjava o usaglasenosti  C €

Izjavljujemo pod punom krivicnom i materijalnom odgovorno-
sti da pod ,, Tehnicki podaci“ opisani proizvod odgovara svim
doti¢nim odredbama instrukcije 2011/65/EU, 2014/30/EU,
2006/42/EC uklju€ujuci njene izmene i da je u skladu sa
sledecim normama:

EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Tehnicka dokumentacija (2006/42/EC) kod:

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

? o0
¢ ~
%@( LoV Hed—
Robert Bosch GmbH, Power Tools Division

70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014
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MontaZa

Promena alata (pogledajte sliku A)
Izvucite pre svih radova na elektri¢nom alatu mrezni
utikac iz uticnice.
Povucite dubinski grani€nik 4 na gore. lzvucite umetak
odvrtke 1 napolje. Pri potrebi moZe se i univerzalni drza¢
umetaka 10 izvucii promeniti.
Nataknite ponovo posle izvrSene promene alata dubinski
granicnik 4.

Rad

Pustanje urad
Obratite paznju nanapon mreze! Naponstrujnog izvora
mora biti usaglaSen sa podacima tipske tablice
elektri¢nog alata. Elektri¢ni alati oznaceni sa 230 V
mogu daradeisa220V.

Da bi Stedeli energiju, ukljucujte elektri¢ni alat samo kada ga

koristite.

PodeSavanje smera okretanja

Sa preklopnikom smera okretanja 8 moZete menjati smer
okretanja elektri€nog alata. Kod pritisnutog prekidaca za
uklju€ivanje-isklju¢ivanje 7 ovo nije moguce.

Desni smer: Za uvrtanje zavrtanja pritisnite preklopnik za
smer okretanja 8 u levo do graniCnika.

Levi smer: Za odvrtanje zavrtanja pritisnite preklopnik za
smer okretanja 8 u desno do granicnika.
Ukljucivanje-iskljucivanje

Pritisnite za puStanje u rad elektri¢nog alata prekidac za
ukljucivanje-isklju¢ivanje 7 i drZite ga pritisnut.

Za fiksiranje pritisnutog prekidaca za ukljucivanje-
iskljucivanje 7 pritisnite taster za fiksiranje 6.

Da bi elektricni alat iskljucili pustite prekidac za ukljucivanje-

iskljucivanje 7 odnosno ako je blokiran sa tasterom za
fiksiranje 6, pritisnite prekidac za ukljucivanje-iskljucivanje 7
na kratko i potom ga pustite.

PodeSavanje broja obrtaja

MozZete broj obrtaja ukljutenog elektri¢nog alata regulisati
kontinuirano, zavisno od toga koliko ste pritisnuli prekidac za
uklju€ivanje-iskljucivanje 7.

Lak pritisak na prekidac za uklju€ivanje-iskljucivanje 7 utice
na niski broj obrtaja. Sa rastu¢im pritiskom povecava se broj
obrtaja.

PodeSavanje dubine uvrtanja (pogledajte sliku B)
SaCaurom za podeSavanje 3 moze se unapred izabrati dubina
uvrtanja zavrtnja u radni komad 8 u stupnjevima sa
preskakanjem po obrtaju. Svaki stupanj odgovara promeni
dubine uvrtanjaza 0,25 mm.

Okretanje ¢aure za podeSavanje 3 u pravcu kazaljke na satu
daje vec€u dubinu uvrtanja, okretanje nasuprot smera kazaljke
na satu je manja dubina ubrtanja.

Potrebno podesavanje dobicete najbolje sa probom uvrtanja.

Uputstva zarad

Izvucite pre svih radova na elektriénom alatu mrezni
utika€ iz uticnice.
Stavljajte elektri¢ni alat samo isklju¢en na zavrtanj.
Upotrebljeni alati koji se okre¢u mogu skliznuti.
Stavite zavrtanj na umetak uvrtaca 1. Zavrtanj drZi sila
magneta univerzalnog drza¢a umetka 10. Pritisnite vrh
zavrtnja snazno na materijal u koji se uvrce, dok dubinski
granicnik 4 stoji na radnom komadu.
UKljucite elektriCni alat. Zavrtanj se uvrée u radni komad, sve
dok se ne dostigne podeSana dubina uvrtanja. Pogon se
iskljuCuje. Prihvat za alat se viSe ne okrece. ProkontroliSite
dubinu uvrtanja i podesite je u datom slu¢aju.
Za odvrtanje zavrtanja postavite preklopnik smera okretanja
8 na levi smer i povucite dubinski grani¢nik 4 napred bez
uvrtanja Caure za podeSavanje.
MoZete raditi i sa postavljenim dubinskim grani¢nikom 4, ako
podesite dubinu uvrtanja.

Clip za drzanje pojasa
Sa clip-om za drzanje pojasa 5 moZete obesiti elektri¢ni alat

naprimer za pojas. Imate onda obe ruke slobodne i moZete
elektricni alat uhvatiti u svako doba.

Odrzavanje i servis

Odrzavanje i CiS¢enje
Izvucite pre svih radova na elektri€nom alatu mrezni
utikac iz uticnice.
Drzite elektricni alat i proreze za ventilaciju Ciste, da bi
dobro i sigurno radili.

Ako je potrebna zamena za prikljucni vod, onda to mora
izvesti Bosch ili struan servis za Bosch-elektri€ne alata da bi
se izbegle opasnosti po sigurnost.

Molimo navedite neizostavno kod svih pitanja i narucivanja
rezervnih delova broj predmeta sa 10 broj¢anih mesta prema
tipskoj tablici elektri€nog alata.

Servisna sluzba i savetovanje o upotrebi

Servisna sluzba odgovori¢e na vasa pitanja o popravcima i
odrZavanju vaSeg proizvoda i o rezervnim delovima. Uvecane
crteze i informacije o rezervnim delovima mozete naci na
naSoj adresi:

www.bosch-pt.com

Bosch tim za savetovanje o upotrebi ¢e vam rado pomoci ako
imate pitanja o nasim proizvodima i priboru.

Srpski

Bosch-Service

Dimitrija Tucovi¢a 59
11000 Beograd

Tel.: (011) 6448546

Fax: (011) 2416293
E-Mail: ashboschz@EUnet.yu
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Uklanjanje djubreta

Elektri¢ni pribori, pribor i pakovanja treba da se odvoze

regeneraciji koja odgovara zastiti covekove sredine.

Ne bacajte elektricni alat u kuéno djubre!

Samo za EU-zemlje:
Prema evropskim smernicama 2012/19/EU
o starim elektri¢nim i elektronskim uredijaji-
ma i njihovim pretvaranju u nacionalno do-
bro ne moraju viSe neupotrebljivi elektricni
pribori da se odvojeno sakupljaju i odvoze
nekoj reciklazi koja odgovara zastiti Cove-
kove okoline.

Zadrzavamo pravo na promene.

Slovensko

Varnostna navodila

Splona varnostna navodila za elektri¢na orodja

£ OPOZORILO Preberite vsa opozorila in napotila.

Napake zaradi neupostevanja spodaj
navedenih opozorilin napotil lahko povzrocijo elektri¢ni udar,
pozar in/ali tezke telesne poSkodbe.

Visa opozorilain napotila shranite, ker jih boste v priho-
dnje Se potrebovali.

Pojem ,elektri¢no orodje*, ki se pojavlja v nadaljnjem besedi-
lu, se nanaSa na elektri¢na orodja z elektri¢nim pogonom (z
elektriénim kablom) in na akumulatorska elektri¢na orodja
(brez elektricnega kabla).

Varnost na delovnem mestu
Delovno podrocje naj bo vedno Cisto in dobro osvetlje-
no. Nered in neosvetljena delovna podrocja lahko povzro-
Cijo nezgode.
Ne uporabljajte elektricnega orodja v okolju, kjer lahko
pride do eksplozij oziroma tam, kjer se nahajajo vnetlji-
ve tekocine, plini ali prah. Elektri¢na orodja povzro¢ajo
iskrenje, zaradi katerega se lahko prah ali para vnameta.
Prosimo, da med uporabo elektri¢nega orodja ne dovo-
lite otrokom ali drugim osebam, da bi se Vam priblizali.
Odvracanje VaSe pozornosti drugam lahko povzrociizgubo
kontrole nad napravo.

Elektri¢na varnost

Prikljucni vtika¢ elektri¢nega orodja se mora prilegati
vti€nici. Spreminjanje vtikaca na kakrsenkoli nagin ni
dovoljeno. Pri ozemljenih elektri¢nih orodjih ne upo-
rabljajte vtikaCev z adapterji. Nespremenjeni vtikaci in
ustrezne vticnice zmanjSujejo tveganje elektri¢nega udara.
Izogibajte se telesnemu stiku zozemljenimi povrSinami
kot so naprimer cevi, grelci, Stedilniki in hladilniki. Tve-
ganje elektricnega udara je vecje, Ce je Vase telo ozemlje-
no.
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Prosimo, da napravo zavarujete pred dezjem ali vlago.
Vdor vode v elektri¢no orodje povecuje tveganje elektric-
nega udara.

Ne uporabljajte kabla za noSenje ali obeSanje elektric-
nega orodja in ne vlecite za kabel, ¢e Zelite vtika¢ izvle-
€i iz vtiCnice. Kabel zavarujte pred vrocino, oljem,
ostrimi robovi ali premikajocimi se deli naprave. Posko-
dovani ali zapleteni kabli pove€ujejo tveganje elektricnega
udara.

Kadar uporabljate elektri¢no orodje zunaj, uporabljajte
samo kabelske podaljSke, ki so primerni za delo na pro-
stem. Uporaba kabelskega podaljka, ki je primeren za de-
lo na prostem, zmanjSuje tveganje elektri¢nega udara.

Ce je uporaba elektriénega orodja v vlaznem okolju ne-
izogibna, uporabljajte stikalo za zas€ito pred kvarnim
tokom. Uporaba zaS€itnega stikala zmanjSuje tveganje ele-
ktricnega udara.

Osebna varnost
Bodite pozorni, pazite kaj delate ter se dela z elektric-
nim orodjem lotite z razumom. Ne uporabljajte elek-
tricnega orodja, Ce ste utrujeni oziroma Ce ste pod vpli-
vom mamil, alkohola ali zdravil. Trenutek nepazljivosti
med uporabo elektri¢nega orodja je lahko vzrok za resne
telesne poskodbe.

Uporabljajte osebno za$¢itno opremo in vedno nosite
zaSCitna ocala. NoSenje osebne za3¢itne opreme, na pri-
mer maske proti prahu, nedrsecih zas¢itnih ¢evljev, varno-
stne Celade ali zaS¢itnih gluSnikov, kar je odvisno od vrste
in nacina uporabe elektri¢nega orodja, zmanjSuje tveganje
telesnih poskodb.

1zogibajte se nenamernemu zagonu. Pred prikljucitvijo
elektri¢nega orodja na elektriéno omreZje in/ali naaku-
mulator in pred dviganjem ali noSenjem se prepricajte,
e je elektri¢no orodje izklopljeno. PrenaSanje naprave s
prstom na stikalu ali prikljuCitev vklopljenega elektricnega
orodja na elektricno omreZje je lahko vzrok za nezgodo.

Pred vklapljanjem elektri¢nega orodja odstranite na-
stavitvena orodja ali izvijaCe. Orodije ali klju¢, ki se naha-
javvrte¢em se delu naprave, lahko povzroci telesne po-
Skodbe.

I1zogibajte se nenormalni telesni drzi. Poskrbite za tr-
dno stojiSce in za stalno ravnotezje. Tako boste v nepri-
¢akovanih situacijah elektri¢no orodje lahko bolje nadzoro-
vali.

Nosite primerna oblacila. Ne nosite ohlapnih oblacil in
nakita. Lase, oblacila in rokavice ne pribliZujte premi-
kajo€im se delom naprave. Premikajoci se deli naprave
lahko zagrabijo ohlapno oblacilo, dolge lase ali nakit.

Ce je na napravo mozno montirati priprave za odsesa-
vanje ali prestrezanje prahu, se prepricajte, e so le-te
prikljucene in Ce se pravilno uporabljajo. Uporaba pri-
prave za odsesavanje prahu zmanjSuje zdravstveno ogro-
Zenost zaradi prahu.

Skrbna uporaba in ravnanje z elektri¢nimi orodji
Ne preobremenjujte naprave. Pri delu uporabljajte ele-
ktri¢na orodja, ki so za to delo namenjena. Z ustreznim
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elektri€nim orodjem boste v navedenem zmogljivostnem
podrocju delali bolje in varneje.

Ne uporabljajte elektricnega orodja s pokvarjenim sti-
kalom. Elektricno orodije, ki se ne da vec vklopiti ali izklo-
piti, je nevarno in ga je potrebno popraviti.

Pred nastavljanjem naprave, zamenjavo delov pribora
ali odlaganjem naprave izvlecite vtikac iz elektricne
vti¢nice in/ali odstranite akumulator. Ta previdnostni
ukrep prepre€uje nenameren zagon elektri¢nega orodja.

Elektri¢na orodja, katerih ne uporabljate, shranjujte
izven dosega otrok. Osebam, ki naprave ne poznajo ali
niso prebrale teh navodil za uporabo, naprave ne dovo-
lite uporabljati. Elektri¢na orodja so nevarna, ¢e jih upo-
rabljajo neizkuSene osebe.

Skrbno negujte elektri¢no orodje. Kontrolirajte brez-
hibno delovanje premicnih delov naprave, ki se ne sme-
jo zatikati. Ce so ti deli zlomljeni ali poskodovani do te
mere, da ovirajo delovanje elektricnega orodja, jih je
potrebno pred uporabo naprave popraviti. Slabo vzdr-
Zevana elektri¢na orodja so vzrok za mnoge nezgode.
Rezalna orodja vzdrzujte tako, da bodo vedno ostrain
Cista. Skrbno negovana rezalna orodja z ostrimi robovi se
manj zatikajo in so lazje vodljiva.

Elektri¢na orodja, pribor, vsadna orodja in podobno
uporabljajte ustrezno tem navodilom. Pri tem upoSte-
vajte delovne pogoje in dejavnost, ki jo boste opravlja-
li. Uporaba elektri€nih orodij v namene, ki so drugacni od
predpisanih, lahko privede do nevarnih situacij.

Servisiranje
VaSe elektri¢no orodje naj popravljasamo kvalificirano
strokovno osebje ob obvezni uporabi originalnih re-
zervnih delov. Tako bo zagotovljena ohranitev varnosti
naprave.

Varnostna navodila za vijacnik

Ce izvajate dela, pri katerih lahko vijak pride v stik s
skritimi omreZnimi napeljavami ali z lastnim omreZnim
kablom, morate elektri¢no orodje drZati na izoliranem
roCaju. Stik vijaka in napeljave, ki je pod napetostjo, lahko
povzro€i, da so tudi kovinski deli naprave pod napetostjo,
kar lahko povzroci elektricni udar.

Tehni¢ni podatki

—

Trdno drZite elektricno orodje. Pri zategovanju ali odvija-
nju vijakov lahko za kratek Cas nastopijo visoki reakcijski
momenti.

Zavarujte obdelovanec. Obdelovanec bo proti premika-
nju bolje zavarovan z vpenjalnimi pripravami ali s prime-
Zem, kot Ce bi ga drZali z roko.

Medtem ko delate, trdno drZite elektri¢no orodje z obe-
ma rokama in poskrbite za varno stojisce. Elektricno
orodje bo bolj vodljivo, €e ga boste drZali zobema rokama.
Pred odlaganjem elektri¢nega orodja pocakajte, da se
orodje popolnoma ustavi. Elektri€no orodje se lahko za-
takne, zaradi Cesar lahko izgubite nadzor nad njim.

Opisinzmogljivost izdelka

Preberite vsa opozorilain napotila. Napake
zaradi neupoStevanja spodaj navedenih opo-
zoril in napotil lahko povzrocijo elektricni
udar, poZar in/ali teZke telesne poskodbe.

Razprite stran s sliko naprave in pustite to stran med branjem
navodil za uporabo odprto.

Uporaba v skladu z namenom
Naprava je namenjena za privijanje in odvijanje vijakov.

Komponente na sliki
OStevilcenje komponent, ki so prikazane nasliki, se nanasana
prikaz elektri¢nega orodja na strani z grafiko.
1 Bitzavijacenje*
Omejitveni tulec
Nastavitveni tulec za omejitev globine vijaCenja
Omejilo globine vijatenja
Zanka za obeSanje
Tipka za fiksiranje vklopno/izklopnega stikala
Vklopno/izklopno stikalo
Preklopno stikalo smeri vrtenja
Rocaj (izolirana povrsina ro¢aja)
10 Univerzalno drZalo za bit*

*Prikazan ali opisan pribor ni del standarnega obsega dobave. Ce-
loten pribor je del nasega programa pribora.

© 00N O WN

Vrtalni vijacnik GSR 6-25TE GSR 6-45 TE GSR 6-60 TE
Stevilka artikla 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Nazivna odjemna mo¢ w 701 701 701
Izhodna mo¢ w 327 327 327
Stevilo vrtljajev v prostem teku mint 0-2500 0-4500 0-6000
Nazivno Stevilo vrtljajev min?t 0-1700 0-3000 0-4500
Prijemalo za orodje Yy vili€asti klju¢ 4" vilicasti kljué 4" vilicasti klju¢
Maks. @ vijaka mm 6 6 6
TeZa po EPTA-Procedure 01/2003 kg 15 14 14
ZasCitni razred @/n [@/n @/n

Navedbe veljajo za nazivne napetosti [U] 230 V. Pri drugih napetostih in drzavno specifiénih izvedbah lahko te navedbe variirajo.
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Podatki o hrupu/vibracijah

—
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Merilne vrednosti hrupa izratunane v skladu z EN 60745-2-1. 3601... D450.. D451.. D452..
Nivo hrupa naprave po vrednotenju A zna3a tipicno

Nivo zvocnega tlaka dB(A) 81 79 81
Nivo jakosti zvoka dB(A) 92 90 92
NetoCnost K dB(A) 3 3 3
Nosite zasCitne glusnike!

Skupne vrednosti vibracij a;, (vektorska vsota treh smeri) in negotovost K se

izracunajo v skladu z EN 60745:

Vijaki:

ay mis?2 <25 <25 3,3
K m/s? 15 15 15

Podane vrednosti nivoja vibracij v teh navodilih so bile izmer-
jene v skladu s standardiziranim merilnim postopkom po

EN 60745 in se lahko uporabljajo za primerjavo elektri¢nih
orodij med seboj. Primeren je tudi za za¢asno oceno obreme-
njenosti z vibracijami.

Naveden nivo vibracij predstavlja glavne uporabe elektricne-
gaorodja. Ce pa se elektrigno orodje uporablja $e v druge na-
mene, z razli€nim priborom, odstopajocimi vstavnimi orodji
ali pri nezadostnem vzdrzevaniju, lahko nivo vibracij odstopa.
To lahko obremenjenosti z vibracijami med dolo¢enim obdo-
bjem uporabe ob&utno poveca.

Za natan¢nejSo oceno obremenjenosti z vibracijami morate
upoStevati tudi tisti €as, ko je naprava izklopljenain tece, ven-
dar dejansko ni v uporabi. To lahko obremenjenost z vibraci-
jami preko celotnega obdobja dela ob&utno zmanjsa.
DoloCite dodatne varnostne ukrepe za zas€ito upravljalca
pred vplivi vibracij, npr. Vzdrzevanje elektri¢nega orodja in
vstavnih orodij, segrevanje rok, organizacija delovnih postop-

kov.
Izjava o skladnosti  C €

Z izklju¢no odgovornostjo izjavljamo, da je izdelek, opisan v
»Tehni¢nih podatkih*, v skladu z vsemi relevantnimi dologili
direktiv2011/65/EU, 2014/30/EU, 2006/42/ES, vkljutno z
njihovimi spremembami in ustreza naslednjim normam:

EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Tehni¢na dokumentacija (2006/42/ES) pri:

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

ito i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Montaza

Zamenjava orodja (glejte sliko A)

Pred zacetkom kakr3nih koli del na elektri¢nem orodju
izvlecite omreZni vtikac iz vti¢nice.
Globinsko omejilo 4 snemite v smeri naprej. Potegnite bit za
vijaenje 1 ven. Po potrebi lahko izvleCete in zamenjate tudi
univerzalno drZalo za bite 10.
Po zamenjavi orodja ponovno namestite globinsko omejilo 4.

Delovanje

Zagon
UpoStevajte omreZno napetost! Napetost vira elektric-
ne energije se mora ujemati s podatki na tipski ploS¢ici
elektri¢nega orodja. Orodje, ki je oznafeno z 230V,
lahko prikljucite tudi na napetost 220 V.

Da bi privarcevali z energijo, vklopite elektri¢no orodje le ta-
krat, ko ga boste uporabljali.

Nastavitev smeri vrtenja

S stikalom za preklop smeri vrtenja 8 lahko spreminjate smer
vrtenja elektri€nega orodja. Pri pritisnjenem vklopno/izklo-
pnem stikalu 7 spreminjanje smeri vrtenja ni mozno.

Vrtenje v desno: Za privijanje vijakov pritisnite preklopno sti-
kalo smeri vrtenja 8 v levo, vse do omejila.

Vrtenje vlevo: Za odvijanje vijakov pritisnite preklopno stika-
lo smeri vrtenja 8 v desno, vse do omejila.

Vklop/izklop

Za zagon elektrinega orodja pritisnite vklopno/izklopno sti-
kalo 7 in ga drZite pritisnjenega.

Za fiksiranje pritisnjenega vklopno/izklopnega stikala 7 priti-
snite tipko za fiksiranje 6.

Ce Zelite elektricno orodije izklopiti, vklopno/izklopno stikalo
7 spustite, ¢e pa je stikalo aretirano s tipko za fiksiranje 6,
vklopno/izklopno stikalo 7 najprej kratko pritisnite in ga nato
spustite.
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Nastavitev Stevila vrtljajev

Stevilo vrtljajev vklopljenega elektriénega orodja lahko brez-
stopenjsko regulirate, kar je odvisno od tega, kako globoko
ste pritisnili vklopno/izklopno stikalo 7.

Rahel pritisk na vklopno/izklopno stikalo 7 ima za posledico
nizko Stevilo vrtljajev. Z vse mocnejSim pritiskanjem stikala se
Stevilo vrtljajev povecuje.

Nastavitev globine privijanja (glejte sliko B)

Z nastavitvenim tulcem 3 lahko predhodno izberete globino
privijanja glave vijaka v obdelovanec v 8 zaskoCitvenih sto-
pnjah. 0,25 mm.

Obracanje nastavitvenega tulca 3 v urini smeriima za posledi-
co vecjo globino privijanja, obracanje v protiurni smeri pa
manjSo globino privijanja.

Kak3na nastavitev je potrebna, boste najbolje ugotovili s poiz-
kusnim privijanjem.

Navodila za delo

Pred zacetkom kakr3nih koli del na elektricnem orodju
izvlecite omrezni vtikac iz vticnice.

Elektri¢no orodje postavite na vijak samo v izkloplje-
nem stanju. Vrte€a se elektri€na orodja lahko zdrsnejo.
Namestite vijak na bit za vijacenje 1. Vijak drzi magnetna sila
univerzalnega drzala za bit 10. Konico vijaka krepko potisnite
proti obdelovancu, ki ga boste vijacili, dokler omejilo globine
vijacenja 4 ne stoji na obdelovancu.
Vklopite elektri¢no orodje. Vijak se bo privijal v obdelovanec
do nastavljene globine privijanja. Pogon se nato prekine; pri-
jemalo za orodije se ne vrti ve€. Preverite globino privijanjain
jo po potrebi znova nastavite.
Za odvijanje vijakov prestavite stikalo za spreminjanje smeri
vrtenja 8 v poloZaj za vrtenje v levo in v smeri naprej odstrani-
te omejilo globine vijacenja 4, ne da bi pri tem obracali nasta-
vitveni tulec.
Ce globino vijagenja prilagodite, lahko delate tudi z montira-
nim omejilom globine vijatenja 4.

Zanka za obeSanje

Z zanko za obe$anje 5 lahko elektri¢no orodje obesite na pri-
mer za pas. Na ta nacin boste imeli prosti obe roki, elektricno
orodje pa bo dosegljivo v vsakem trenutku.

Vzdrzevanje in servisiranje
VzdrZevanje in CiSCenje
Pred zacetkom kakr3nih koli del na elektri¢nem orodju
izvlecite omrezni vtikac iz vticnice.
Elektri€no orodje in prezraCevalne reze najbodo vedno
Cisti, kar bo zagotovilo dobro in varno delo.
Da bi se izognili ogroZanju varnosti v primeru, da morate na-
domestiti prikljucni kabel, mora to storiti servis podjetja
Bosch ali poobladcen servis za elektri¢na orodja Bosch.
V primeru dodatnih vpraSanj in pri naro¢anju nadomestnih

delov brezpogojno navedite 10-mestno Stevilko artikla, ki je
navedena na tipski ploS€ici naprave.

—

Servis in svetovanje o uporabi

Servis Vam bo dal odgovore na Va3a vpraSanja glede popravi-
lain vzdrzevanja izdelka ter nadomestnih delov. Risbe razsta-
vljenega stanjain informacije o nadomestnih delih se nahajajo
tudi na spletu pod:

www.bosch-pt.com

Skupina svetovalcev o uporabi podjetja Bosch Vam bo z veseljem
v pomo¢ pri vpra3anjih o nasih izdelkih in njihovega pribora.
Slovensko

Top Service d.o.o.

Celovska 172

1000 Ljubljana

Tel.: (01) 519 4225

Tel.: (01) 519 4205

Fax: (01) 519 3407

Odlaganje

Elektri¢no orodje, pribor in embalaZo je treba dostaviti v oko-

lju prijazno ponovno predelavo.

Elektricnih orodij ne vrzite med gospodinjske odpadke!

Samo za drZave EU:
V skladu z Direktivo 2012/19/EU Evrop-
skega Parlamenta in Sveta o odpadni elek-
tricni in elektronski opremi (OEEO) in njeni
uresnicitvi v nacionalnem pravu se morajo
elektri¢na orodija, ki niso ve¢ v uporabi, loce-
no zbirati ter okolju prijazno reciklirati.

Pridrzujemo si pravico do sprememb.
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Hrvatski

Upute za sigurnost

Opce upute za sigurnost za elektricne alate

A UPOZORENJE Treba procitati sve napomene o si-

gurnosti i upute. Ako se ne bi posti-
vale napomene o sigurnosti i upute to bi moglo uzrokovati
strujni udar, pozar i/ili teSke ozljede.
SacCuvajte sve napomene o sigurnosti i upute za buducu
primjenu.
U daljnjem tekstu koristen pojam ,Elektri¢ni alat* odnosise na
elektricne alate s prikljuckom na elektri€nu mrezu (s mreznim
kabelom) i na elektri¢ne alate s napajanjem iz aku baterije
(bez mreZnog kabela).

Sigurnost na radnom mjestu
OdrZavajte vaSe radno mjesto Cistim i dobro osvijetlje-
nim. Nered ili neosvijetljeno radno mjesto mogu uzrokova-
ti nezgode.

Ne radite s elektri¢nim alatom u okolini ugroZenoj ek-
splozijom, u kojoj se nalaze zapaljive tekucine, plinovi
ili praina. Elektricni alati proizvode iskre koje mogu zapa-
liti praSinu ili pare.

Tijekom uporabe elektri€nog alata djecu i ostale osobe
drZite dalje od mjesta rada. U slu€aju skretanja pozorno-
sti mogli bi izgubiti kontrolu nad uredajem.

Elektri¢na sigurnost
Prikljucni utikac elektri¢nog alata mora odgovarati
uticnici. Na utikacu se ni na koji na¢in ne smiju izvoditi
izmjene. Ne koristite adapterski utikac zajedno sa za-
Stitno uzemljenim elektri¢nim alatom. Utika¢ na kojem
nisu vrSene izmjene i odgovarajuca uti¢nica smanjuju opa-
snost od strujnog udara.
Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsinama, kao
Sto su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji po-
vec¢ana opasnost od elektri¢nog udara ako bi vase tijelo bi-
lo uzemljeno.
Uredaj drZite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u
elektricni alat povecava opasnost od strujnog udara.
Ne zloupotrebljavajte priklju¢ni kabel za noSenje, vje-
Sanje elektri¢nog alata ili za izvlacenje utikaca iz mrez-
ne uti¢nice. Prikljucni kabel drZite dalje od izvora topli-
ne, ulja, ostrih rubova ili pomicnih dijelova uredaja.
OStecenili usukan prikljuni kabel poveéava opasnost od
strujnog udara.
Ako sa elektri¢nim alatom radite na otvorenom, koristi-
te samo produzni kabel koji je prikladan za uporabu na
otvorenom. Primjena produznog kabela prikladnog za rad
na otvorenom smanjuje opasnost od strujnog udara.
Ako se ne moZe izbjeci uporabaelektri¢nog alata u vlaz-
noj okolini, koristite zastitnu sklopku struje kvara. Pri-
mjenom zastitne sklopke struje kvara izbjegava se opa-
snost od elektri¢nog udara.
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Sigurnost ljudi
Budite paZljivi, pazite Sto Cinite i postupajte oprezno
kod rada s elektri€nim alatom. Ne koristite elektricni
alat ako ste umorni ili pod utjecajem droga, alkoholaili
lijekova. Trenutak nepaznje kod uporabe elektri¢nog alata
moZe uzrokovati teSke ozljede.

Nosite osobnu zastitnu opremu i uvijek nosite zastitne
naocale. NoSenje osobne zastitne opreme, kao Sto je ma-
ska za praSinu, sigurnosna obuc¢a koja ne klize, zastitna ka-
cigaili Stitnik zasluh, ovisno od vrste i primjene elektri€nog
alata, smanjuje opasnost od ozljeda.

Izbjegavajte nehotitno pustanje u rad. Prije nego $to
¢ete utaknuti utikac u uticnicu i/ili staviti aku-bateriju,
provjerite je li elektri¢ni alat iskljucen. Ako kod noSenja
elektri€nog alata imate prst na prekidacu ili se ukljucen
uredaj prikljucinaelektri¢no napajanje, to moze dovestido
nezgoda.

Prije ukljucivanja elektri¢nog alata uklonite alate za
podeSavanije ili vijéani klju¢. Alat ili klju¢ koji se nalazi u
rotirajuéem dijelu uredaja moze dovesti do nezgoda.
Izbjegavajte neuobicajene polozaje tijela. Zauzmite si-
guran i stabilan poloZaj tijela i u svakom trenutku odr-
Zavajte ravnotezu. Na taj nacin moZete elektricni alat bo-
lje kontrolirati u neocekivanim situacijama.

Nosite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku odjecu ili na-
kit. Kosu, odje¢u i rukavice drzite dalje od pomi¢nih
dijelova. Nepri¢vrs¢enu odjecu, dugu kosu ili nakit mogu
zahvatiti pomicni dijelovi.

Ako se mogu montirati naprave zausisavanje i hvatanje
praSine, provjerite da li su iste priklju¢ene i da li se mo-
guispravno koristiti. Primjena naprave za usisavanje mo-
Ze smanjiti ugroZenost od prasSine.

BriZljiva uporaba i ophodenje s elektri¢nim alatima
Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite za to
predviden elektricni alat. S odgovarajuéim elektri¢nim
alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u navedenom podrucju
ucinka.

Ne Kkoristite elektricni alat €iji je prekida¢ neispravan.
Elektricni alat koji se viSe ne moZe uklju€ivati i iskljucivati
opasan je i mora se popraviti.

Izvucite utikac iz mrezne uti¢nice i/ili izvadite aku-ba-
teriju prije pode$avanja uredaja, zamjene priboraili
odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza izbjeci Ce se ne-
hoti¢no pokretanje elektri¢nog alata.

Elektricni alat koji ne koristite spremite izvan dosega
djece. Ne dopustite rad s uredajem osobamakoje nisus
njim upoznate ili koje nisu procitale ove upute. Elektri¢-
ni alati su opasni ako s njima rade neiskusne osobe.

Odrzavajte elektri¢ni alat s paznjom. Kontrolirajte dali
pomicni dijelovi uredaja besprijekorno rade i da nisu
zaglavljeni, da li su dijelovi polomljeni ili tako oSteceni
dase ne moZe osigurati funkcijaelektricnog alata. Prije
primjene ove oStecene dijelove treba popraviti. Mnoge
nezgode imaju svoj uzrok u slabo odrZavanim elektri€nim
alatima.

Bosch Power Tools
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Rezne alate odrZavajte oStrim i Cistim. PaZljivo odrZava-
ni rezni alati s oStrim oStricama manije ¢e se zaglaviti i lakSe
se s njimaradi.
Elektricni alat, pribor, radne alate, itd. koristite prema
ovim uputama i na nacin kako je to propisano za pose-
ban tip uredaja. Kod toga uzmite u obzir radne uvjete i
izvodene radove. Uporaba elektri¢nih alata za druge pri-
mjene nego Sto je to predvideno, moZe dovesti do opasnih
situacija.

Servisiranje
Popravak va3eg elektri¢nog alata prepustite samo kva-
lificiranom stru¢nom osoblju ovlaStenog servisaisamo
s originalnim rezervnim dijelovima. Na taj ¢e se nacin
osigurati da ostane sacuvana sigurnost uredaja.

Upute za sigurnost za odvija¢

Kada radite na mjestima gdje bi vijak mogao oStetiti
skrivene elektri¢ne kablove ili vlastiti prikljucni kabel,
elektri¢nialatdrZite naizoliranim povrSinama zahvata.
Kontakt vijka sa golom Zicom kabela pod naponom moze
dovesti pod napon metalne dijelove elektri¢nog alata i mo-
Ze uzrokovati strujni udar.

Elektricni alat drZite ¢vrsto. Kod stezanja i otpustanja vi-
jaka mogu se na kratko pojaviti veliki momenti reakcije.
Osigurajte izradak. Izradak stegnut pomocu stezne na-
prave ili Skripca sigurnije ¢e se drzati nego s vaSom rukom.
Elektri¢ni alat kod rada drzite ¢vrsto s obje ruke i zauz-
mite siguran i stabilan poloZaj tijela. Elektricni alat ¢e se
sigurno voditi s dvije ruke.

Prije njegovog odlaganja pricekajte da se elektricni
alat zaustavi do stanja mirovanja. Elektricni alat se moze
zaglaviti, $to mozZe dovesti gubitka kontrole nad elektric-
nim alatom.

Tehnicki podaci

9:45 AM

Opis proizvodai radova

Treba procCitati sve napomene o sigurnosti
i upute. Ako se ne bi poStivale napomene o si-
gurnostii upute to bi moglo uzrokovati strujni
udar, poZar i/ili teSke ozljede.

Molimo otvorite preklopnu stranicu sa prikazom uredaja i dr-
Zite ovu stranicu otvorenom dok Citate upute za uporabu.

Uporaba za odredenu namjenu
Uredaj je predviden za uvijanje i otpustanje vijaka.

Prikazani dijelovi uredaja
Numeriranje prikazanih dijelova odnosi se na prikaz elektri¢-
nog alata na stranici sa slikama.
1 Nastavak odvijaca*
Grani¢na ahura
Cahura za namjestanje granicnika dubine uvijanja
Grani¢nik dubine uvijanja
KopCa remena za noSenje
Zaporna tipka prekidaca za ukljucivanje/iskljucivanje
Prekida€ za uklju€ivanje/iskljucivanje
Preklopka smjera rotacije
Rucka (izolirana povrsina zahvata)
10 Univerzalni drzac*

*Prikazan ili opisan pribor ne pripada standardnom opsegu isporu-
ke. Potpuni pribor moZete na¢i u naem programu pribora.

© 00N O WN

Busilica-odvijac GSR6-25TE GSR6-45TE
Kataloski br. 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Nazivna primljena snaga w 701 701 701
Predana snaga w 327 327 327
Broj okretaja pri praznom hodu min?t 0-2500 0-4500 0-6000
Nazivni broj okretaja min? 0-1700 0-3000 0-4500
StezaC alata 4" unutarnji Yi" unutarnji Yi" unutarnji
Sesterokut Sesterokut Sesterokut
maks. vijka @ mm 6 6 6
TeZina odgovara EPTA-Procedure 01/2003 kg 1,5 1,4 1,4
Klasa zastite @/n [@/n @/n

Podaci vrijede za nazivni napon [U] od 230 V. U slu¢aju odstupanja napona i u izvedbama specifi¢nim za doti¢nu zemlju, ovi podaci mogu varirati.

2609932926 (28.11.14)
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Informacije o buci i vibracijama
Emisijske vrijednosti buke utvrdene sukladno EN 60745-2-1. 3601... D450.. D451.. D452..
Prag buke uredaja vrednovan sa A obi¢no iznosi
Prag zvu¢nog tlaka dB(A) 81 79 81
Prag u€inka buke dB(A) 92 90 92
Nesigurnost K dB(A) 3 3 3
Nositi Stitnike za sluh!
Ukupne vrijednosti vibracija ay, (vektorski zbor u tri smjera) i nesigurnost K
odredeni su prema EN 60745:
Uvijanje vijaka:
ay mis?2 <25 <25 3,3
K m/s? 1,5 1,5 15

Prag vibracije naveden u ovim uputama izmjeren je postup-
kom mjerenja propisanim u EN 60745 i moZe se primijeniti za
medusobnu usporedbu elektri¢nih alata. Prikladan je i za pri-
vremenu procjenu optereéenja od vibracija.

Navedeni prag vibracija predstavlja glavne primjene elektric-
nog alata. Ako se medutim elektricni alat koristi za druge pri-
mjene, s razli€itim priborom, radnim alatima koji odstupaju
od navedenihiili se nedovoljno odrZavaju, prag vibracijamoze
odstupati. Na taj se nacin moze osjetno povecati opterecenje
od vibracija tijekom Citavog vremenskog perioda rada.
ZatoCnu procjenu opterecenja od vibracija trebaju se uzeti u
obzir i vremena u kojima je uredaj iskljucen, ili doduse radi ali
stvarno nije u primjeni. Na taj se nacin moze osjetno smanjiti
opterecenje od vibracija tijekom Citavog vremenskog perioda
rada.

Prije djelovanja vibracija utvrdite dodatne mjere sigurnosti za
zastitu korisnika, kao npr.: odrZavanje elektri¢nog alata i rad-
nih alata, kao i organiziranje radnih operacija.

Izjava o uskladenosti  C €

Izjavljujemo pod vlastitom odgovorno3¢u da proizvod opisan
pod , Tehnicki podaci“odgovarasvim relevantnim odredbama
smjernica 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2006/42/EC ukljucu-
juciinjihove izmjene te da je sukladan sa slijedecim norma-
ma: EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Tehnicka dokumentacija (2006/42/EC) moZe se dobiti kod:
Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

iTo i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Montaza

Zamjena alata (vidjeti sliku A)

Prije svih radova na elektrinom alatu izvucite mrezni
utika€ iz uticnice.

Povucite grani¢nik dubine uvijanja 4 prema naprijed. lzvucite
nastavak odvijaca 1. Prema potrebi se moZe izvucii univerzal-
ni drza€ nastavka 10 i zamijeniti.

Nakon provedene zamjene alata ponovno nataknite grani€nik
dubine uvijanja 4.

Rad

Pustanje u rad

Pridrzavajte se mreznog napona! Napon izvora struje
mora se podudarati s podacima na tipskoj plo€ici elek-
tricnog alata. Elektricni alati oznaceni s 230 V mogu ra-
ditiina220V.

Za Stednju elektricne energije, elektricni alat ukljucite samo
ako Cete ga koristiti.

Namje$tanje smjera rotacije

S preklopkom smjera rotacije 8 moZete promijeniti smjer ro-
tacije elektriCnog alata. Kod pritisnutog prekidaca za
ukljucivanje/isklju€ivanje 7 to ipak nije moguce.

Rotacija u desno: Za uvijanje vijaka pritisnite preklopku
smjera rotacije 8 u lijevo, do granicnika.

Rotacija u lijevo: Za odvijanje vijaka pritisnite preklopku
smjera rotacije 8 u desno, do granicnika.
Uklju€ivanje/iskljucivanje

Za pustanje u rad elektri€nog alata pritisnite prekidac za
uklju€ivanje/isklju€ivanje 7 i drzite ga pritisnutim.

Za utvrdivanje pritisnutog prekidaca za ukljucivanje/iskljuci-
vanje 7 pritisnite zapornu tipku 6.

Zaiskljucivanije elektri¢nog alata otpustite prekidac za uklju-
Civanje/iskljucivanje 7, odnosno ako je utvrden sa zapornom
tipkom 6, kratko pritisnite prekida¢ za ukljucivanje/iskljuciva-
nje 7 i nakon toga otpustite.

Reguliranje broja okretaja

Broj okretaja uklju€enog elektri¢nog alata moZete bestupnje-
vito regulirati, ovisno od toga do kojeg stupnja ste pritisnuli
prekida¢ za uklju€ivanje/iskljucivanje 7.

Manjim pritiskom na prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje 7
postiZe se manji broj okretaja. Sa pove¢anjem pritiska pove-
¢ava se broj okretaja.

Bosch Power Tools
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NamjeStanje dubine uvijanja vijaka (vidjeti sliku B)

Sa ¢ahurom za namjeStanje 3 moZete prethodno odabrati du-
binu uvijanja glave vijka u izradak u 8 stupnjeva na preskok po
okretaju. Svaki stupanj odgovara promjeni dubine uvijanja za
0,25 mm.

Okretanjem Cahure zanamjestanje 3 u smjeru kazaljke na satu
dobije se veca dubina uvijanja, okretanjem suprotno smjeru
kazaljke na satu dobije se manja dubina uvijanja.

Potrebno namjeStanje moZete najbolje odrediti probnim uvi-
janjem.

Upute zarad

Prije svih radova na elektrinom alatu izvucite mrezni
utika€ iz uticnice.
Elektri¢ni alat stavite na vijak samo u isklju¢enom sta-
nju. Radni alati koji se okre¢u mogu kliznuti.
Stavite vijak na nastavak odvijaca 1. Vijak se drzi preko ma-
gnetske sile za drzanje univerzalnog drZa€a nastavka 10.
Snazno pritisnite vrh vijka na spajani materijal, sve dok gra-
niénik dubine uvijanja 4 ne sjedne na izradak.
Ukljucite elektricni alat. Vijak Ce se uviti u izradak dok se ne
dosegne namjeStena dubina uvijanja. Pogon e se iskopcati:
stezac alata se viSe ne okrece. Kontrolirajte dubinu uvijanje i
namijestite je prema potrebi.
Za otpustanije vijaka namjestite preklopku smjera rotacije 8
na rotaciju u lijevo i povucite granicnik dubine uvijanja 4 pre-
ma naprijed, bez okretanja €ahure za namjestanje.
MoZete raditi i sa nasadenim grani¢nikom dubine uvijanja 4
kada prilagodavate dubinu uvijanja.

Kop&a remena za no3enje

Sa kop&om remena za noSenje 5 moZete elektri¢ni alat npr.
objesiti na remen. U tom slu¢aju imate obje ruke slobodne i
elektricni alat je u svakom trenutku pripravan za drzanje.

Odrzavanje i servisiranje

Odrzavanje i €is¢enje
Prije svih radova na elektrinom alatu izvucite mrezni
utika€ iz uticnice.
Elektri¢nialati otvore za hladenje odrzavajte istim ka-
ko bi se moglo dobro i sigurno raditi.

Ako je potrebna zamjena priklju¢nog kabela, tada je treba pro-
vesti u Bosch servisu ili u ovlaStenom servisu za Bosch elek-
tri€ne alate, kako bi se izbjeglo ugroZavanije sigurnosti.

Za slu¢aj povratnih upita ili naru¢ivanja rezervnih dijelova,
molimo vas neizostavno navedite 10-znamenkasti katalo3ki
broj sa tipske plocice elektri€nog alata.

Servisiranje i savjetovanje o primjeni

Ovlasteni servis ¢e odgovoriti na vasa pitanja o popravcimai

odrZavanju vaSeg proizvoda te o rezervnim dijelovima. Pove-
Cane crteze i informacije o rezervnim dijelovima mozete naci

naadresi:

www.bosch-pt.com

Bosch tim za savjetovanje o primjeni rado ¢e vam pomoci od-
govorom na pitanja o nasim proizvodima i priboru.

Hrvatski

Robert Bosch d.0.0
Kneza Branimira 22
10040 Zagreb

Tel.: (01) 2958051
Fax: (01) 2958050

Zbrinjavanje

Elektri¢ni alat, pribor i ambalaZu treba dovesti na ekoloSki pri-

hvatljivu ponovnu primjenu.

Elektricne alate ne bacajte u kuéni otpad!

Samo za zemlje EU:
Prema Europskim smjernicama
2012/19/EU za elektriCne i elektroniCke
stare uredaje, elektricni alati koji viSe nisu
uporabivi moraju se odvojeno sakupiti i do-
vesti na ekoloski prihvatljivu ponovnu pri-
mjenu.

Zadrzavamo pravo na promjene.

Eesti

Ohutusnéuded

Uldised ohutusjuhised

A TAHELEPANU Kdik ohutusnduded ja juhised tu-

leb 1&bi lugeda. Ohutusnduete ja ju-
histe eiramise tagajarjeks voib olla elektriléok, tulekahju
ja/vdi rasked vigastused.
Hoidke kdik ohutusnduded ja juhised edasiseks kasutami-
seks hoolikalt alles.
Allpool kasutatud moiste ,Elektriline tooriist* kdib vorgutoite-
ga (toitejuhtmega) elektriliste tooriistade ja akutoitega (ilma
toitejuhtmeta) elektriliste todriistade kohta.

Ohutusnduded toopiirkonnas
Tookoht peab olema puhas ja hasti valgustatud. Tooko-
has valitsev segadus ja hdmarus vdib pdhjustada dnnetusi.
Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus
keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke, gaase
voi tolmu. Elektrilistest todriistadest [66b sédemeid, mis
v@ivad tolmu v&i aurud stiiidata.
Elektrilise tooriista kasutamise ajal hoidke lapsed ja
teised isikud tookohast eema. Kui Teie thelepanu kor-
vale juhitakse, vdib seade Teie kontrolli alt valjuda.

Elektriohutus
Elektrilise tooriista pistik peab pistikupessa sobima.
Pistiku kallal ei tohi teha mingeid muudatusi. Arge ka-
sutage kaitsemaandusega elektriliste tooriistade pu-
hul adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad pisti-
kupesad vahendavad elektrild6gi saamise riski.

2609932926 | (28.11.14)
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Véltige kehakontakti maandatud pindadega, nagu to- Elektriliste tooriistade hoolikas késitsemine ja kasutami-
rud, radiaatorid, pliidid ja kiilmikud. Kui Teie keha on ne

maandatud, on elektrilédgi oht suurem.

Hoidke seadet vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilisse
tooriista on sattunud vett, on elektrilddgi oht suurem.

Arge kasutage toitejuhet otstarvetel, milleks see ei ole
ette ndhtud, naiteks elektrilise téoriista kandmiseks,
Ulesriputamiseks voi pistiku pistikupesast valjatdmba-
miseks. Hoidke toitejuhet kuumuse, dli, teravate ser-
vade ja seadme liikuvate osade eest. Kahjustatud voi
keerduldinud toitejuhtmed suurendavad elektrilddgi ohtu.

Kui tdotate elektrilise todriistaga vabas hus, kasutage
ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida on lubatud ka-
sutada ka valistingimustes. Valistingimustes kasuta-
miseks sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilodgi ohtu.

Kui elektrilise todriista kasutamine niiskes keskkon-
nas on valtimatu, kasutage rikkevoolukaitselilitit.
Rikkevoolukaitseliiliti kasutamine vahendab elektriléogi
ohtu.

Inimeste turvalisus

Olgetéhelepanelik, jalgige, mida Te teete, ning toimige
elektrilise todriistaga tootades kaalutletult. Arge kasu-
tage elektrilist tooriista, kui olete vésinud v8i uimasti-
te, alkoholi voi ravimite mdju all. Hetkeline tahelepane-

matus seadme kasutamisel vdib pdhjustada tésiseid vigas-
tusi.

Kandke isikukaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiku-
kaitsevahendite, naiteks tolmumaski, libisemiskindlate
turvajalatsite, kaitsekiivri vdi kuulmiskaitsevahendite
kandmine — sBltuvalt elektrilise t6oriista tuibist ja
kasutusalast — vahendab vigastuste ohtu.

Véltige seadme tahtmatut kéivitamist. Enne pistiku
tihendamist pistikupessa, aku tihendamist seadme kiil-
ge, seadme Ulestdstmist ja kandmist veenduge, et
elektriline tooriist on valja lllitatud. Kui hoiate elektrili-
se tooriista kandmisel sérme Ilitil voi ihendate voo-
luvdrku sisselilitatud seadme, vdivad tagajérjeks olla &n-
netused.

Enne elektrilise todriista sisselllitamist eemaldage
selle kiiljest reguleerimis- ja mutrivdtmed. Seadme
poorleva osa killjes olev reguleerimis- vdi mutrivoti voib
pdhjustada vigastusi.

Véltige ebatavalist kehaasendit. Votke stabiilne too-
asend ja hoidke kogu aeg tasakaalu. Nii saate elektrilist
tooriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega
ehteid. Hoidke juuksed, rbivad ja kindad seadme liiku-
vatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted voi pikad
juuksed vdivad sattuda seadme liikuvate osade vahele.

Kui on v8imalik paigaldada tolmueemaldus- ja
tolmukogumisseadiseid, veenduge, et need on sead-
mega ihendatud ja et neid kasutatakse digesti. Tolmu-
eemaldusseadise kasutamine véhendab tolmust pdhjusta-
tud ohte.

Arge koormake seadet iile. Kasutage t66 tegemiseks
selleks ettendhtud elektrilist tooriista. Sobiva elektrili-
se tooriistaga todtate ettenahtud joudluspiirides
efektiivsemalt ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis.
Elektriline todriist, mida ei ole enam véimalik lulitist sisse
ja vélja lulitada, on ohtlik ning tuleb parandada.
Tommake pistik pistikupesast vélja ja/v6i eemaldage
seadmest aku enne seadme reguleerimist, tarvikute
vahetamist ja seadme &rapanekut. See ettevaatus-
abindu véldib elektrilise tddriista soovimatut kaivitamist.

Kasutusvélisel ajal hoidke elektrilisi tooriistu lastele
kattesaamatus kohas. Arge laske seadet kasutada isi-
kutel, kes seadet ei tunne vai pole siintoodud juhiseid
lugenud. Asjatundmatute isikute kées on elektrilised t66-
riistad ohtlikud.

Hoolitsege seadme eest korralikult. Kontrollige, kas
seadme liikuvad osad to6tavad veatult ega kiildu kiini.
Veenduge, et seadme detailid ei ole murdunud vdi kah-
justatud madral, mis mojutab seadme téokindlust. Las-
ke kahjustatud detailid enne seadme kasutamist
parandada. Paljude dnnetuste pdhjuseks on halvasti hool-
datud elektrilised tooriistad.

Hoidke I8iketarvikud teravad ja puhtad. Hoolikalt hool-
datud, teravate ldikeservadega Iiketarvikud kiilduvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

Kasutage elektrilist tooriista, lisavarustust, tarvikuid
jne vastavalt siintoodud juhistele ning nii, nagu konk-
reetse seadmetuibi jaoks ette néhtud. Arvestage see-
juures tdotingimuste ja teostatava too iseloomuga.
Elektriliste tooriistade nduetevastane kasutamine voib
pBhjustada ohtlikke olukordi.

Teenindus

Laske elektrilist tooriista parandada ainult kvalifitsee-
ritud spetsialistidel, kes kasutavad originaalvaruosi.
Nii tagate pusivalt seadme ohutu t66.

Ohutusnduded kruvikeerajate kasutamisel

Kui teostate t6id, mille puhul v3ib kruvi tabada varja-
tud elektrijuhtmeid voi seadme enda toitejuhet, hoidke
seadet ainult isoleeritud k&epidemetest. Kruvi kokku-
puude pinge all oleva elektrijuhtmega voib pingestada
seadme metallosad ja pohjustada elektrilodgi.

Hoidke elektrilist téoriista kindlalt k&es. Kruvide kinni-
jalahtikeeramisel voib liihiajaliselt esineda tugevaid
reaktsioonimomente.

Kinnitage téddeldav toorik. Kinnitusseadmete v6i kruus-
tangidega kinnitatud toorik piisib kindlamalt kui kaega hoi-
des.

Hoidke elektrilist todriista tdotades mblema kéega ja
sdilitage stabiilne asend. Elektriline tdoriist pusib kahe
ké&ega hoides kindlamini kées.
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Enne ké&estpanekut oodake, kuni elektriline to6riist on
seiskunud. Kasutatav tarvik véib kinni kiilduda ja p&hjus-
tada kontrolli kaotuse seadme (ile.

Seadme ja selle funktsioonide kirjel-
dus

Kdik ohutusnduded ja juhised tuleb labi lu-
geda. Ohutusnduete ja juhiste eiramise taga-
jarjeks voib olla elektrilook, tulekahju ja/vi
rasked vigastused.

Avage kokkuvolditud lehekiilg, millel on toodud joonised
seadme kohta, ja jatke see kasutusjuhendi lugemise ajaks
lahti.

Nouetekohane kasutamine
Seade on ette n&htud kruvide sisse- ja véljakeeramiseks.

Tehnilised andmed

—

Seadme osad

Seadme osade numeratsiooni aluseks on jooniste lehekilljel
toodud numbrid.
Kruvikeeramistarvik*

Piirdehdlss

Stigavuspiiriku reguleerimishiilss
Stigavuspiirik

Vooklamber

Lliti (sisse/vélja) lukustusnupp
Lliti (sisse/vélja)

Reverslliti

Kéepide (isoleeritud haardepind)
10 Universaaladapter*

*Tarnekomplekt ei sisalda kdiki kasutusjuhendis olevatel joonistel
kujutatud véi kasutusjuhendis nimetatud lisatarvikuid. Lisatarvi-
kute taieliku loetelu leiate meie lisatarvikute kataloogist.

=

© 00N O WN

Trell-kruvikeeraja GSR6-25TE GSR 6-45TE GSR 6-60 TE
Tootenumber 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Nimivéimsus w 701 701 701
Véljundv8imsus w 327 327 327
Tlhikéaigupoorded min™t 0-2500 0-4500 0-6000
Nimipdorded mint 0-1700 0-3000 0-4500
Padrun V4" sisekuuskant Y," sisekuuskant Y)" sisekuuskant
max kruvi @ mm 6 6 6
Kaal EPTA-Procedure 01/2003 jargi kg 15 14 14
Kaitseaste @/ @/ @/n
Andmed kehtivad nimipingel [U] 230 V. Teistsuguste pingete ja kasutusriigis spetsiifiliste mudelite puhul véivad toodud andmed varieeruda.
Andmed mira/vibratsiooni kohta

Muratase médratud kooskdlas standardiga EN 60745-2-1. 3601... D450.. D451.. D452..
Seadme A-karakteristikuga mdddetud miratase on tldjuhul

Helirdhu tase dB(A) 81 79 81
Miravdimsuse tase dB(A) 92 90 92
Maotemédramatus K dB(A) 3 3 3
Kandke kuulmiskaitsevahendeid!

Vibratsioonitase a,, (kolme telje vektorsumma) ja mdotemaaramatus K, kindlaks

tehtud kooskdlas standardiga EN 60745:

Kruvide keeramisel:

ay mis2 <25 <25 3,3
K m/s? 15 15 15

Kéesolevas juhendis esitatud vibratsioonitase on mdddetud
standardi EN 60745 kohase mddtemeetodi jargi ja seda saab
kasutada elektriliste todriistade omavaheliseks vordlemi-
seks. See sobib ka vibratsiooni esialgseks hindamiseks.
Toodud vibratsioonitase on tiitipiline elektrilise téoriista kasu-
tamisel ettendhtud téddeks. Kui elektrilist tooriista kasutatak-
se muudeks téddeks, kui kasutatakse teisi tarvikuid vi kui
tdoriista hooldus pole piisav, v3ib vibratsioonitase olla siiski
teistsugune. Sellest tingituna voib vibratsioon olla tdéperioo-
dil tervikuna tunduvalt suurem.

Vibratsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka ae-
ga, mil seade oli valja ltilitatud voi kil sisse lilitatud, kuid te-
gelikult toole rakendamata. Sellest tingituna vdib vibratsioon
olla tdoperioodil tervikuna tunduvalt véiksem.

Rakendage tooriista kasutaja kaitsmiseks vibratsiooni mdju
eest taiendavaid kaitsemeetmeid, néiteks: hooldage téériistu
jatarvikuid piisavalt, hoidke kaed soojas, tagage sujuv tookor-
raldus.
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Vastavus normidele € €

Kinnitame ainuvastutajana, et punktis ,Tehnilised andmed*
kirjeldatud toode on vastavuses direktiivides 2011/65/EL,
2014/30/EL, 2006/42/EU javiidatud direktiivide muudetud
redaktsioonides sétestatud asjakohaste nduetega ning jarg-
miste standarditega:

EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Tehniline toimik (2006/42/EU) saadaval:

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

iTo i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Montaaz

Tarviku vahetus (vt joonist A)
Enne mistahes t60de teostamist elektrilise tooriista
kallal tdmmake pistik pistikupesast valja.

Tommake siigavuspiirik 4 suunaga ette maha. Keerake kruvi-
keeramistarvik 1 valja. Vajaduse korral voib vélja tdmmata ja
vahetada ka universaaladapteri 10.

Pérast tarviku vahetamist asetage stigavuspiirik 4 uuesti ko-
hale.

Kasutus

Seadme kasutuselevdtt
Poorake tahelepanu vérgupingele! Vérgupinge peab
uhtima todriista andmesildil margitud pingega. And-
mesildil toodud 230 V seadmeid vdib kasutada ka
220 V vBrgupinge korral.

Energia sddstmiseks lilitage elektriline todriist sisse vaid siis,

kui seda kasutate.

Pédrlemissuuna timberlilitamine

Reverslillitiga 8 saate muuta seadme pédrlemissuunda. Kui

luliti (sisse/vdlja) 7 on alla vajutatud, siis ei ole podrlemissuu-

na muutmine voimalik.

Parem kaik: Kruvide sissekeeramiseks viige reversliliti 8 16-
puni vasakule.

Vasak kaik: Kruvide valjakeeramiseks viige reversliiliti 8 16-
puni paremale.

Sisse-/valjalllitus

Seadme kasutuselevdtuks vajutage liliti (sisse/vélja) 7 alla
jahoidke sedaall.

Selleks, et lukustada allavajutatud ldlitit (sisse/vélja) 7, vaju-

tage lukustusnupule 6.
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Selleks, et seadet vlja lulitada, vabastage liliti (sisse/vélja)
7 voi juhul, kui see on lukustusnupuga 6 lukustatud, vajutage
korraks lulitile (sisse/vélja) 7 ja vabastage see siis.

Pddrete reguleerimine

Sisselilitatud seadme pdorete arvu saate sujuvalt reguleerida
vastavalt lillitile (sisse/vélja) 7 rakendatavale survele.

Kerge survega lulitile (sisse/vélja) 7 reguleerite pédrded ma-
dalaks. Surve suurendamisega tdstate ka pddrete arvu.

Kruvide sissekeeramissiigavuse reguleerimine

(vt joonist B)

Reguleerimishiilsiga 3 saab kruvipea sissekeeramisstigavust
toorikusse reguleerida 8 fikseeruvas astmes pdorde kohta.
Iga aste muudab sissekeeramissiigavust 0,25 mm vdrra.
Reguleerimishiilsi 3 pddramisega péripaeva keerate kruvi sti-
gavamale, reguleerimishtilsi pddramisega vastupaeva keera-
te kruvi vdhem siigavamale.

Vajaliku seadistuse saab kindlaks teha proovikruvi sissekee-
ramise abil.

Toojuhised
Enne mistahes t60de teostamist elektrilise tooriista
kallal tdmmake pistik pistikupesast valja.

Kruvile asetamisel peab seade olema valja lilitatud.
Poérlevad tarvikud vdivad kohalt libiseda.
Asetage kruvi kruvikeeramistarvikule 1. Kruvi hoiab kinni uni-
versaaladapteri 10 magnet. Suruge kruvi otsa tugevasti vastu
toorikut, kuni stigavuspiirik 4 seisab toorikul.
Lulitage seade sisse. Kruvi keeratakse toorikusse reguleeritud
stigavusele sisse. Reduktor lahutatakse; padrun ei pddrle
enam. Kontrollige kruvi sissekeeramisstigavust ja reguleerige
seda vajaduse korral.
Kruvide lahtikeeramiseks seadke reversliliti 8 vasakule kai-
gule ja tdbmmake stigavuspiirik 4 suunaga ette maha, ilma et
podraksite reguleerimishiilssi.
Voite todtada ka koos paigaldatud stigavuspiirikuga 4, kui ko-
handate kruvi sissekeeramisstigavust.

Vooklamber
Vooklambri 5 abil saate seadet riputada nditeks vodle. Nii jaa-

vad Teil mdlemad kaed vabaks ja seade on kogu aeg haarde-
ulatuses.

Hooldus ja teenindus

Hooldus ja puhastus

Enne mistahes to0de teostamist elektrilise tddriista
kallal tdmmake pistik pistikupesast vélja.

Seadme laitmatu ja ohutu td6 tagamiseks hoidke seade
jaselle ventilatsiooniavad puhtad.

Toéoohutuse tagamiseks tuleb toitejuhe lasta vajaduse korral
vahetada Boschi elektriliste tooriistade volitatud parandus-
tookojas.

Jéarelepdrimiste esitamisel ja tagavaraosade tellimisel ndida-
ke kindlasti ra seadme andmesildil olev 10-kohaline toote-
number.
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Klienditeenindus ja miiligijargne ndustamine
Klienditeeninduses vastatakse toote paranduse ja hoolduse
ning varuosade kohta esitatud kiisimustele. Joonised ja teabe
varuosade kohta leiate ka veebisaidilt:

www.bosch-pt.com

Boschi nbustajad osutavad Teile toodete ja tarvikute kiisimus-

tes meeleldi abi.

Eesti Vabariik

Mercantile Group AS

Boschi elektriliste késitéoriistade remont ja hooldus
Pé&rnu mnt. 549

76401 Saue vald, Laagri

Tel.: 6549568

Faks: 679 1129

Kasutuskdlbmatuks muutunud seadmete kaitlus

Elektriseadmed, lisatarvikud ja pakendid tuleks keskkonna-
sédstlikult ringlusse vdtta.
Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi tgoriistu
olmejaatmete hulka!
Uksnes EL liikmesriikidele:
Vastavalt Euroopa Parlamendi ja ndukogu
direktiivile 2012/19/EL elektri- ja elektroo-
nikaseadmete jadtmete kohta ning direktiivi

kohaldamisele liikmesriikides tuleb kasutus-

kélbmatuks muutunud elektrilised tooriistad
eraldi kokku koguda ja keskkonnasa&stlikult
korduskasutada vdi ringlusse votta.

Tootja jatab endale 6iguse muudatuste tegemiseks.
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DroSibas noteikumi

Visparéjie droSibas noteikumi darbam ar

elektroinstrumentiem

A BRIDINAJUMS Uzmanigi izlasiet visus drosibas
noteikumus. Seit sniegto droSibas

noteikumu un noradijumu neievéro3ana var izraisit aizdegsa-

nos un bat par céloni elektriskajam triecienam vai nopietnam

savainojumam.

Péc izlasiSanas uzglabajiet Sos noteikumus turpmakai iz-

manto3anai.

Turpmakaja izklasta lietotais apziméjums ,elektroinstru-

ments" attiecas gan uz tikla elektroinstrumentiem (ar elektro-

kabeli), gan arT uz akumulatora elektroinstrumentiem (bez
elektrokabela).

Dro$iba darba vieta

Sekojiet, lai darba vieta batu tira un sakartota. Nekarti-

ga darba vieta un slikta apgaismojuma var viegli notikt ne-
laimes gadijums.

Nelietojiet elektroinstrumentu eksplozivu vai uguns-
nedro3u vielu tuvuma un vietas ar paaugstinatu gazes
vai puteklu saturu gaisa. Darba laika elektroinstruments
nedaudz dzirkstelo, un tas var izsaukt viegli degosu puteklu
vai tvaiku aizdeg3anos.

Lietojot elektroinstrumentu, nelaujiet nepiederosam
persondm un jo Tpasi bérniem tuvoties darba vietai. Ci-
tu personu klatbdtne var novérst uzmanibu, ka rezultata
jus varat zaudét kontroli par elektroinstrumentu.

ElektrodroSiba
Elektroinstrumenta kontaktdaksai jabat piemérotai
elektrotikla kontaktligzdai. Kontaktdak3as konstrukci-
junedrikst nekada veida mainit. Nelietojiet kontakt-
dak3as salagotajus, ja elektroinstruments caur kabeli
tiek savienots ar aizsargzeméjuma kédi. Neizmainitas
konstrukcijas kontaktdak3a, kas piemérota kontaktligzdai,
lauj samazinat elektriska trieciena sanem3anas risku.

Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSme-
tiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, plitim vai le-
dusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

Nelietojiet elektroinstrumentu lietus laika, neturiet to
mitruma. Mitrumam ieklistot elektroinstrumenta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

Nenesiet un nepiekariet elektroinstrumentu aiz elek-
trokabela. Neraujiet aiz kabela, ja vélaties atvienot ins-
trumentu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet
elektrokabeli no karstuma, ellas, asam Skautném un
elektroinstrumenta kustigajam dalam. Bojats vai sa-
mezglojies elektrokabelis var bat par céloni elektriskajam
triecienam.

Darbinot elektroinstrumentu arpus telpam, iz-
mantojiet ta pievienoSanai vienigi tadus paga-
rinatajkabelus, kuru lietoSana arpus telpam ir atlauta.
Lietojot elektrokabeli, kas piemérots darbam arpus tel-
pam, samazinas risks sanemt elektrisko triecienu.

Jaelektroinstrumentu tomér nepiecieSams lietot vie-
tas ar paaugstinatu mitrumu, izmantojiet ta pievieno-
Sanai noplldes stravas aizsargreleju. Lietojot noplides
stravas aizsargreleju, samazinas risks sanemt elektrisko
triecienu.

Personiska droSiba
Darba laika saglabajiet paSkontroli un rikojieties sa-
skana ar veselo sapratu. Partrauciet darbu, ja jataties
noguris vai atrodaties alkohola, narkotiku vai medi-
kamentu izraisita reibuma. Stradajot ar elektroinstru-
mentu, pat viens neuzmanibas mirklis var bat par céloni
nopietnam savainojumam.

Izmantojiet individualos darba aizsardzibas lidzeklus.
Darba laika nésajiet aizsargbrilles. Individualo darba
aizsardzibas lidzek|u (puteklu maskas, neslidosu apavu un
aizsargkiveres vai ausu aizsargu) pielietoSana atbilstosi
elektroinstrumenta tipam un veicama darba raksturam lauj
izvairities no savainojumiem.

Nepielaujiet elektroinstrumenta patvaligu ieslégsa-
nos. Pirms elektroinstrumenta pievienoS$anas elektro-
tiklam, akumulatora ievieto$anas vai iznem3anas, ka
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ari pirms elektroinstrumenta parnesanas parliecinie-
ties, ka tas ir izslégts. Parnesot elektroinstrumentu, ja
pirksts atrodas uz ieslédzéja, ka ari pievienojot to elektro-
baroSanas avotam laika, kad elektroinstrumentsiir ie-
slégts, var viegli notikt nelaimes gadijums.

Pirms elektroinstrumenta ieslégSanas neaizmirstiet iz-
nemt no ta reguléjosos instrumentus vai atslégas. Re-
guléjoSais instruments vai atsléga, kas ieslégSanas bridi at-
rodas elektroinstrumenta kustigajas dalas, var radit savai-
nojumu.

Darba laika izvairieties ienemt neértu vai nedabisku
kermena stavokli. Vienmér ieturiet stingru staju un
centieties saglabat lidzsvaru. Tas atvieglo elektroinstru-
menta vadibu neparedzétas situacijas.

Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika ne-
nésajiet brivi plandoSas drébes un rotaslietas. Netuvi-
niet matus, apgérbu un aizsargcimdus elektroinstru-

menta kustigajam dalam. Elektroinstrumenta kustigajas
dalas var iekerties valigas drébes, rotaslietas un gari mati.

Ja elektroinstrumenta konstrukcija lauj tam pievienot
aréjo puteklu uzstikSanas vai savak3anas/uzkrasanas
ierici, sekojiet, lai ta batu pievienota un pareizi dar-
botos. Pielietojot putek|u uzsik$anu vai savakSanu/uz-
kraSanu, samazinas to kaitiga ietekme uz stradajo3as per-
sonas veselibu.

SaudzéjoSa apieSanas un darbs ar elektroinstrumentiem
Nepérslogojiet elektroinstrumentu. Katram darbam iz-
Vvélieties piemérotu elektroinstrumentu. Elektroinstru-
ments darbojas labak un dro3ak pie nominalas slodzes.

Nelietojiet elektroinstrumentu, ja ir bojats ta ieslé-
dzejs. Elektroinstruments, ko nevar ieslégt un izslégt, ir
bistams lietoSanai un to nepiecieSams remontét.

Pirms elektroinstrumenta apkopes, reguléSanas vai
darbinstrumenta nomainas atvienojiet ta kontakt-
daksu no barojo3a elektrotikla vai iznemiet no ta
akumulatoru. Sadi iespéjams novérst elektroinstrumenta
nejausu ieslégsanos.

Jaelektroinstruments netiek lietots, uzglabajiet to pie-
mérota vieta, kur elektroinstruments nav sasniedzams
bérniem un personam, kuras neprot ar to rikoties vai
nav iepazinudas ar Siem noteikumiem. Ja elektroinstru-
mentu lieto nekompetentas personas, tas var apdraudét
cilveku veselibu.

Rapigi veiciet elektroinstrumenta apkalpo$anu. Par-
baudiet, vai kustigas dalas darbojas bez traucéjumiem
un nav iespiestas, vai kada no dalam nav salauzta vai
bojata, vai katra no tam pareizi funkcioné un pilda tai
paredzéto uzdevumu. NodroSiniet, lai bojatas dalas tik-
tu savlaicigi nomainTitas vai remontétas pilnvarota re-
monta darbnica. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc,
ka elektroinstruments pirms lietoSanas nav pienacigi ap-
kalpots.

Savlaicigi notiriet un uzasiniet griezoSos darbinstru-
mentus. Ripigi kopti elektroinstrumenti, kas apgadati ar
asiem griezéjinstrumentiem, lauj stradat daudz razigak un
ir vieglak vadami.
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Lietojiet vienigi tadus elektroinstrumentus, papild-
piederumus, darbinstrumentus utt., kas atbilst Seit
sniegtajiem noradijumiem, nemot véra arf konkrétos
darba apstaklus un pielietojuma Tpatnibas. Elektro-
instrumentu lietoSana citiem mérkiem, neka tiem, kuriem
to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var novest pie
neparedzamam sekam.

Apkalpo3ana
NodroSiniet, lai elektroinstrumenta remontu veiktu
kvalificéts personals, nomainai izmantojot originalas
rezerves dalas un piederumus. Tikai ta iespéjams panakt
un saglabat vajadzigo darba droSibas limeni.

DroSibas noteikumi skravgrieziem

Veicot darbu, kura laika ieskrivéjama skrave var skart
sléptus elektriskos vadus vai pasa instrumenta elektro-
kabeli, turiet instrumentu tikai aiz izolétajam virsmam.
Skrlvei skarot spriegumneso3us vadus, spriegums nonak
arTuz instrumenta metala dalam un var bat par céloni elek-
triskajam triecienam.

Darba laika stingri turiet instrumentu. Skrdvju pie-
skravéSanas vai atskrivésanas laika uz rokam var islaicigi
iedarboties ievérojams reaktivais moments.

Nostipriniet apstradajamo priekSmetu. lestiprinot ap-
stradajamo priekSmetu skravspilés vai cita stiprinajumaie-
ricé, stradat ir dro3ak, neka tad, ja tas tiek turéts ar rokam.
Darba laika stingri turiet elektroinstrumentu ar abam
rokam un centieties ieturét droSu staju. Elektroinstru-
mentu ir droSak vadit ar abam rokam.

Pirms elektroinstrumenta novietoSanas nogaidiet, Iidz
tas pilnigi apstajas. Kustiba esoss darbinstruments var ie-
strégt, izsaucot kontroles zaudéSanu par elektroinstru-
mentu.

Izstradajuma un ta darbibas apraksts

Uzmanigi izlasiet visus droSibas noteiku-
mus. Seit sniegto droibas noteikumu un no-
radijumu neievéroana var izraisit aizdegsa-
nos un bat par céloni elektriskajam triecie-
nam vai nopietnam savainojumam.

Ladzam atvért atlokamo lappusi ar elektroinstrumenta attélu
un turét to atvértu visu laiku, kamér tiek lasita lietoSanas pa-
maciba.
Pielietojums
Elektroinstruments ir paredzéts skravju ieskrivéSanai un iz-
skravésanai.
Attélotas sastavdalas
Attéloto sastavdalu numeracija atbilst numuriem elektroin-
strumenta attéla, kas sniegts ilustrativaja lappusé.

1 SkravgrieZa uzgalis*

2 Atdure

3 Aptvere ieskravéSanas dziluma reguléSanai

4 leskrivéSanas dziluma ierobezotajs
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5 Turétajs stiprinaSanai pie jostas
6 Taustins ieslédzéja fikséSanai
7 leslédzéjs

8 GrieSanas virziena parslédzéjs

Tehniskie parametri

9 Rokturis (ar izolétu noturvirsmu)
10 Universalais turétajs*
*Seit attélotie vai aprakstitie piederumi neietilpst standarta piega-
des komplekta. Pilns parskats par izstradajuma piederumiem ir
sniegts masu piederumu kataloga.

Urbjmasina-skravgriezis GSR 6-25 TE GSR 6-45 TE GSR 6-60 TE
Izstradajuma numurs 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Nominala patéréjama jauda w 701 701 701
Mehaniska jauda w 327 327 327
GrieSanas atrums brivgaita min. 0-2500 0-4500 0-6000
Nominalais grieSanas atrums min. 0-1700 0-3000 0-4500
Darbinstrumenta stiprinajums Yy"seSstiraligzda  %"seSstiraligzda %" seSstiraligzda
Maks. skravju diametrs mm 6 6 6
Svars athilstoSi EPTA-Procedure 01/2003 kg 15 14 14
Elektroaizsardzibas klase o/ mpall mpall

Sadi parametri tiek nodroginati pie nominala elektrobaro$anas sprieguma [U] 230 V. lekartam, kas paredzétas citam spriegumam vai ir modificétas

atbilsto$i nacionalajiem standartiem, Sie parametri var atskirties.

Informécija par troksni un vibraciju

Trok3na parametru vértibas ir noteiktas atbilstoSi EN 60745-2-1.

3601... D450.. D451.. D452.

Instrumenta radita péc raksturliknes A izsvérta trokSna parametru tipiskas

vértibas ir $adas:

skanas spiediena limenis dB(A) 81 79 81
skanas jaudas lTmenis dB(A) 92 90 92
mérijumu izkliede K dB(A) 3 3 3
Nésajiet ausu aizsargus!

Kopéja vibracijas paatrinajuma vértiba a,, (vektoru summa trijos virzienos) un

izkliede K ir noteikta atbilstosi standartam EN 60745:

Skravésana:

ay mis?2 <25 <25 3,3
K m/s? 1,5 1,5 1,5

Saja pamaciba noraditais vibracijas limenis ir izmérits atbil-
stodi standarta EN 60745 noteiktajai proceddrai un var tikt
lietots elektroinstrumentu savstarpéjai salidzinaSanai. To var
izmantot ar vibracijas raditas papildu slodzes iepriek3gjai no-
VértéSanai.

Seit noraditais vibracijas limenis ir attiecinams uz elektroin-
strumenta galvenajiem pielietojuma veidiem. Ja elektroin-
struments tomér tiek izmantots citiem pielietojuma veidiem,
kopa ar citadiem piederumiem vai kopa ar at3kirigiem darb-
instrumentiem, ka ari tad, ja tas nav pietieko3a apjoma apkal-
pots, instrumenta raditais vibracijas limenis var at3kirties no
Seit noraditas vértibas. Tas var batiski palielinat vibracijas ra-
dito papildu slodzi zinamam darba laika posmam.

Lai precizi izvértétu vibracijas radto papildu slodzi zinamam
darba laika posmam, janem véra arf laiks, kad elektroinstru-
ments ir izslégts vai arl darbojas, tacu faktiski netiek izman-
tots paredz&ta darba veik3anai. Tas var batiski samazinat vib-
racijas radito papildu slodzi zinamam darba laika posmam.
Veiciet papildu pasakumus, lai pasargatu stradajoSo personu
no vibracijas kaitigas iedarbibas, pieméram, savlaicigi veiciet
elektroinstrumenta un darbinstrumentu apkalpoSanu, nover-
siet roku atdziSanu un pareizi planojiet darbu.

Atbilstibas deklaracija € €

Més ar pilnu atbildibu pazinojam, ka sadala ,, Tehniskie para-
metri“ aprakstitais izstradajums atbilst visiem direktivas
2011/65/ES, 2014/30/ES, 2006/42/EK un to labojumos
ietvertajiem saisto3ajiem noteikumiem, ka ar7 Sadiem stan-
dartiem: EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.
Tehniska lieta (2006/42/EK) no:

Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,

70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

iTo i fewt—

Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014
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Montaza

Darbinstrumenta nomaina (attéls A)

Pirms elektroinstrumenta apkopes vai apkalpo$anas
izvelciet ta elektrokabela kontaktdakSu no barojosa
elektrotikla kontaktligzdas.

Pavelciet uz priekSu un nonemiet no elektroinstrumenta ie-
skravesanas dziluma ierobezotaju 4. lzvelciet skravgrieza uz-
gali 1. Vajadzibas gadijuma no elektroinstrumenta var iznemt
un nomainit arf universalo turétaju 10.

Péc darbinstrumenta nomainas no jauna uzbidiet uz elektro-

instrumenta ieskrivé$anas dziluma ierobeZotaju 4.

LietoSana

Uzsakot lietoSanu

Pievadiet instrumentam pareizu spriegumu! Spriegu-
mam elektrotikla jaatbilst vértibai, kas noradita instru-
menta mark&juma plaksnité. Elektroinstrumenti, kas
paredzéti 230 V spriegumam, var darboties arf no
220V elektrotikla.

Lai tauprtu energiju, ieslédziet elektroinstrumentu tikai tad,
kad tas tiek lietots.

GrieSanas virziena izvéle

Lietojot grieSanas virziena parslédzéju 8, var mainit elektro-
instrumenta darbvarpstas grieSanas virzienu. TaCu tas nav ie-
spéjams laika, kad ir nospiests iesledzéjs 7.

GrieSanas virziens pa labi: lai ieskravétu skrives, parvieto-
jiet grieSanas virziena parslédzéju 8 Iidz galam pa kreisi.
GrieSanasvirziens pakreisi: laiizskriivétu skrives, pabidiet
grieSanas virziena parslédzéju 8 lidz galam pa labi.
leslégSana un izslégsana

Lai ieslegtu elektroinstrumentu, nospiediet ieslédzéju 7 un
turiet to nospiestu.

Lai nospiesto ieslédzéju 7 nostiprinatu ieslégta stavoklr,
nospiediet ieslédzéja fikséSanas taustinu 6.

Lai izslégtu elektroinstrumentu, atlaidiet ieslédzéju 7 vai arf,
jatas ir nostiprinats ar fikséSanas taustina 6 palidzibu, islaici-
gi nospiediet un atlaidiet ieslédzéju 7.

GrieSanas atruma reguléSana

Instrumenta grieSanas atrumu var regulét bezpakapju veida,
mainot spiedienu uz iesledzéju 7.

Viegli nospieZot ieslédzéju 7, darbvarpsta sak griezties ar ne-
lielu atrumu. Palielinot spiedienu, pieaug ari grieanas at-
rums.

leskrivésanas dziluma iestadiSana (attéls B)

PagrieZot reguléjo3o aptveri 3 par vienu apgriezienu, skraves
galvas ieskriivéSanas dzilumu materiala var izmainit

8 pakapeés ar rastréSanu. Katrai pakapei atbilst ieskrivéSanas
dziluma izmaina par 0,25 mm.

Griezot regul&jo3o aptveri 3 pulkstena raditaju kustibas vir-
ziend, ieskrivéSanas dzilums palielinas, bet, griezot aptveri
pretéji pulkstena raditaju kustibas virzienam, ieskrivéSanas
dzilums samazinas.

LatvieSu | 121

Optimalo iestadijumu vislabak izvéléties praktisku méginaju-
mu cela.

Noradijumi darbam

Pirms elektroinstrumenta apkopes vai apkalpoSanas
izvelciet ta elektrokabela kontaktdaksu no barojosa
elektrotikla kontaktligzdas.

Kontaktéjiet darbinstrumentu ar skraves galvu tikai
tad, ja elektroinstruments ir izslégts. Rot&joSs darbins-
truments var noslidét no skrives galvas.

Novietojiet skravi uz skravgrieZza uzgala 1. Skravi uz uzgala no-
tur universala turétaja 10 raditais magnétiskais lauks. Spécigi
piespiediet skraves smaili skrivejama priekSmeta virsmai,

lidz ieskravesanas dziluma ierobezotajs 4 piespiezas prieks-
meta virsmai.

leslédziet elektroinstrumentu. Skrave tiek ieskravéta prieks-
meta, lidz tiek sasniegts iestaditais ieskrivésanas dzilums.
Péc tam tiek partraukta darbvarpstas piedzina, ka rezultata
darbinstruments partrauc griezties. Parbaudiet ieskrivésa-
nas dzilumu un vajadzibas gadijuma to izmainiet.

Lai atskravétu skrives, parbidiet grieSanas virziena parslé-
dzéju 8 stavokli, kas atbilst darbvarpstas grieSanas virzienam
pakreisi, tad pavelciet uz priekSu un nonemiet ieskriivéSanas
dziluma ierobeZotaju 4, nepagrieZot regulgjoSo aptveri.
leskrivéSanas dzilumaizvéles laika var stradat ari ar nonemtu
ieskriveSanas dziluma ierobeZotaju 4.

Turétajs stiprinaSanai pie jostas

Izmantojot turétaju 5, elektroinstrumentu var piekart, pieme-
ram, pie jostas. Tas |auj izbrivét darbam abas rokas, un elek-
troinstruments vienmér ir viegli sasniedzams.

ApkalpoSana un apkope

Apkalpo3ana un tiriSana
Pirms elektroinstrumenta apkopes vai apkalpoSanas
izvelciet ta elektrokabela kontaktdakSu no barojo3a
elektrotikla kontaktligzdas.

Lai nodroSinatu ilgstoSu un nevainojamu elektroin-
strumenta darbibu, uzturiet tiru ta korpusu un ventila-
cijas atveres.

JanepiecieSams nomainit elektrotikla kabeli, tas javeic firmas
Bosch elektroinstrumentu servisa centra vai Bosch pilnvarota
elektroinstrumentu remonta darbnica, jo ta tiks saglabats va-
jadzigais darba drosibas limenis.

Pieprasot konsultéacijas un pasatot rezerves dalas, noteikti
pazinojiet 10 zimju izstradajuma numuru, kas atrodams uz
elektroinstrumenta markéjuma plaksnites.

Klientu konsultaciju dienests un konsultacijas
par lietoSanu

Klientu konsultaciju dienesta darbinieki atbildés uz Jusu jau-
tajumiem par izstradajuma remontu un apkalpo3anu, ka art
par rezerves dalu iegadi. Izklajuma zim&jumus un informaciju
par rezerves dalam var atrast ar interneta vietné:
www.bosch-pt.com

Bosch Power Tools
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Bosch klientu konsultaciju grupa centisies Jums palidzét vis-
labakaja veida, sniedzot atbildes uz jautajumiem par masu iz-
stradajumiem un to piederumiem.

Latvijas Republika

Robert Bosch SIA

Bosch elektroinstrumentu servisa centrs
Dzelzavasiela120 S

LV-1021 Riga

Talr.: 67146262

Telefakss: 67146263

E-pasts: service-pt@Iv.bosch.com

Atbrivo3anas no nolietotajiem izstradajumiem

Nolietotie elektroinstrumenti, to piederumi un iesainojuma

materiali janogada otrreizéjai parstradei apkartejai videi ne-

kaitiga veida.

Neizmetiet elektroinstrumentu sadzives atkritumu tvertné!

Tikai ES valstim:
Saskana ar Eiropas Savienibas direktivu
2012/19/ES par nolietotajam elektriskajam
un elektroniskajam iericém un §is direktivas
atspogulojumiem nacionalaja likumdo$ana,
lietoSanai nederigie elektroinstrumenti jasa-
vac atseviski un janogada otrreizéjai parstra-
dei apkartéjai videi nekaitiga veida.

Tiesibas uz izmainam tiek saglabatas.

Lietuviskai
Saugos nuorodos

Bendrosios darbo su elektriniais jrankiais saugos
nuorodos

A [SPE JIMAS Perskaitykite visas Sias saugos nuo-

rodas ir reikalavimus. Jei nepaisysite
Zemiau pateikty saugos nuorody ir reikalavimy, gali trenkti
elektros smagis, kilti gaisras ir galite sunkiai susiZaloti arba su-
Zaloti kitus asmenis.
18saugokite Sias saugos nuorodas ir reikalavimus, kad ir
ateityje galétuméte jais pasinaudoti.
Toliau pateiktame tekste vartojama sgvoka ,Elektrinis jrankis*
apibadina jrankius, maitinamus i$ elektros tinklo (su maitini-
mo laidu), ir akumuliatorinius jrankius (be maitinimo laido).

Darbo vietos saugumas
Darbo vieta turi bati Svari ir gerai apSviesta. Netvarkin-
ga arba blogai apSviesta darbo vieta gali tapti nelaimingy
atsitikimy prieZastimi.
Nedirbkite su elektriniu jrankiu aplinkoje, kurioje yra
degiy skysCiy, dujy ar dulkiy. Elektriniai jrankiai gali ki-
birks€iuoti, o nuo kibirk3¢iy dulkés arba susikaupe garai
gali uZsidegti.

—

Dirbdami su elektriniu jrankiu neleiskite Salia bati Zid-
rovams, vaikams ir lankytojams. Nukreipe démesj j kitus
asmenis galite nebesuvaldyti prietaiso.

Elektrosauga
Elektrinio jrankio maitinimo laido kiStukas turi atitikti
tinklo kistukinio lizdo tipa. Kistuko jokiu badu negali-
ma modifikuoti. Nenaudokite kiStuko adapteriy su
iZemintais elektriniais jrankiais. Originalds kiStukai, tiks-
liai tinkantys elektros tinklo kiStukiniam lizdui, sumaZina
elektros smagio pavojy.
Saugokites, kad neprisiliestuméte prie jZeminty pa-
virsiy, pvz., vamzdziy, Sildytuvy, virykliy ar Saldytuvy.
Kai josy kiinas yra jzemintas, padidéja elektros smigio ri-
zika.
Saugokite elektrinj jrankj nuo lietaus ir drégmes. Jei j
elektrinj jrankj patenka vandens, padidéja elektros smagio
rizika.
Nenaudokite maitinimo laido ne pagal paskirtj, t.y. ne-
neSkite elektrinio jrankio paéme uz laido, nekabinkite
ant laido, netraukite uz jo, jei norite i$ kistukinio lizdo
iStraukti kiStuka. Laida patieskite taip, kad jo neveikty
karstis, jis neissitepty alyva ir jo nepazeisty astrios de-
talés ar judancios prietaiso dalys. PaZeisti arba susipyne
laidai gali tapti elektros smagio priezastimi.
Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik to-
kiusilginamuosius laidus, kurie tinka ir lauko darbams.
Naudojant lauko darbams pritaikytus ilginamuosius laidus,
sumazéja elektros smagio pavojus.

Jei su elektriniu jrankiu neiSvengiamai reikia dirbti
drégnoje aplinkoje, naudokite nuotékio srovés saugi-
klj. Dirbant su nuotékio srovés saugikliu sumazéja elektros
smgio pavojus.

Zmoniy sauga
Bukite atidds, sutelkite démesj j tai, kg jus darote ir,
dirbdami su elektriniu jrankiu, vadovaukités sveiku
protu. Nedirbkite su elektriniu jrankiu, jei esate pavar-
ge arba vartojote narkotiky, alkoholio ar medika-
menty. Akimirksnio neatidumas dirbant su elektriniu jran-
kiu gali tapti sunkiy suzalojimy priezastimi.
Visada dirbkite su asmens apsaugos priemonémis ir
apsauginiais akiniais. Naudojant asmens apsaugos prie-
mones, pvz., respiratoriy ar apsaugine kauke, neslystan-
Cius batus, apsauginj Salma, klausos apsaugos priemones
ir kt., rekomenduojamas atitinkamai pagal naudojama
elektrinj jrankj, sumazéja rizika susiZeisti.
Saugokités, kad elektrinio jrankio nejjungtuméte atsi-
tiktinai. Prie$ prijungdami elektrinj jrankj prie elektros
tinklo ir/arba akumuliatoriaus, prie§ pakeldami ar nes-
dami jsitikinkite, kad jis yra isjungtas. Jeigu neSdami
elektrinj jrankj pir3ta laikysite ant jungiklio arba prietaisg
jjungsite  elektros tinkla, kai jungiklis yra jjungtas, gali jvyk-
ti nelaimingas atsitikimas.
Prie§jjungdamielektrinjjrankj paSalinkite reguliavimo
jrankius arba verZlinius raktus. Prietaiso besisukancioje
dalyje esantis jrankis ar raktas gali suZaloti.
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Stenkités, kad kiinas visada bty normalioje padétyje.
Dirbdami stovékite saugiai ir visada iSlaikykite pusiau-
svyra. Tvirtai stovédami ir gerai iSlaikydami pusiausvyra
galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situa-
cijose.

Dévékite tinkama apranga. Nedévékite placiy drabuZiy
ir papuosaly. Saugokite plaukus, drabuzius ir pirstines
nuo besisukanciy elektrinio jrankio daliy. Laisvus dra-
buZius, papuo3alus bei ilgus plaukus gali jtraukti besisu-
kancios dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo
ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite, ar jie yra
prijungti ir ar tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nu-
siurbimo jrenginius sumazéja kenksmingas dulkiy povei-
kis.

Rupestinga elektriniy jrankiy prieZidra ir naudojimas

Neperkraukite prietaiso. Naudokite jasy darbui tinka-
ma elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu jus dirb-
site geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodyto galingumo.
Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu.
Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar iSjungti, yra
pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Pries reguliuodami prietaisa, keisdami darbo jrankius
ar pries valydami prietaisa, i$ elektros tinklo lizdo i$-
traukite kistuka ir/arba iSimkite akumuliatoriy. Si at-
sargumo priemoné apsaugos jus nuo netikéto elektrinio
jrankio jsijungimo.

Nenaudojama elektrinj jrankj sandéliuokite vaikams ir
nemokantiems juo naudotis asmenims neprieinamoje
vietoje. Elektriniai jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja
nepatyre asmenys.

Rapestingai priZiarekite elektrinj jrankj. Patikrinkite,
ar besisukancios prietaiso dalys tinkamai veikia ir nie-
kur nestringa, ar néra sulGizusiy ar pazeisty daliy, ku-
rios trikdyty elektrinio jrankio veikima. PrieS vél
naudojant prietaisg, paZeistos prietaiso dalys turi bati
sutaisytos. Daugelio nelaimingy atsitikimy prieZastis yra
blogai prizidrimi elektriniai jrankiai.

Pjovimo jrankiai turi bati astras ir Svarus. Ripestingai
priZidréti pjovimo jrankiai su aStriomis pjaunamosiomis
briaunomis maZiau stringa ir juos yra lengviau valdyti.
Elektrinj jrankj, papildomajranga, darbo jrankiusirt.t.
naudokite taip, kaip nurodyta Sioje instrukcijoje, ir
atsizvelkite j darbo salygas ir atliekama darbg. Naudo-
jantelektrinius jrankius ne pagal paskirtj, gali susidaryti pa-
v0jingos situacijos.

Aptarnavimas

Elektrinj jrankj turi remontuoti tik kvalifikuoti specia-
listai ir naudoti tik originalias atsargines dalis. Taip ga-
lima garantuoti, jog elektrinis jrankis iSliks saugus naudoti.
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Saugos nuorodos dirbantiems su akumuliatori-
niais greZtuvais

Jei atliekate darbus, kuriy metu varztas gali kliudyti
pasléptus elektros laidus arba paties elektrinio jrankio
maitinimo laida, tai elektrinj jrankj laikykite uz izoliuo-
ty rankeny. VarZtui prisilietus prie laido, kuriuo teka elek-
tros srové, metalinése elektrinio jrankio dalyse gali atsiras-
ti jtampa ir trenkti elektros smagis.

Tvirtai laikykite elektrinj jrankj. UzverZiant ir atlaisvi-
nant varztus gali atsirasti trumpalaikis reakcijos momen-
tas.

|tvirtinkite ruosinj. Tvirtinimo jranga arba spaustuvais
jtvirtintas ruosinys yra uzfiksuojamas Zymiai patikimiau nei
laikant ruosinj ranka.

Darbo metu elektrinj jrankj visuomet batina laikyti
abiem rankomis ir patikimai stoveéti. Elektrinis jrankis
yra saugiau valdomas, kai laikomas dviem rankomis.

Prie§ padédami elektrinj jrankj batinai jj iSjunkite ir pa-
laukite, kol jo besisukancios dalys visiSkai sustos. Dar-
bo jrankis gali uZstrigti, tuomet kyla pavojus nesuvaldyti
prietaiso.

Gaminio ir techniniy duomeny aprasas

Perskaitykite visas Sias saugos nuorodas ir
reikalavimus. Jei nepaisysite Zemiau pateik-
ty saugos nuorody ir reikalavimy, gali trenkti
elektros smgis, kilti gaisras ir galite sunkiai
susiZaloti arba suZaloti kitus asmenis.

Atverskite lapa su elektrinio jrankio schemair, skaitydami ins-

trukcija, palikite §j lapa atversta.

Elektrinio jrankio paskirtis
Prietaisas yra skirtas varztams jsukti ir atsukti.

Pavaizduoti prietaiso elementai

Numeriais paZymétus elektrinio jrankio elementus rasite $ios

instrukcijos puslapiuose pateiktuose paveiksléliuose.
1 Suktuvo antgalis*

Atraminé jvoré

Sukimo gylio ribotuvo reguliavimo jvoré

Sukimo gylio ribotuvas

Laikiklis tvirtinti prie dirzo

Jjungimo-ijungimo jungiklio fiksatorius

Jjungimo-ijungimo jungiklis

Sukimosi krypties perjungiklis

Rankena (izoliuotas rankenos pavirsius)

10 Universalus suktuvo antgaliy laikiklis*

© 00N O WN

*Pavaizduoti ar aprasyti priedai j tiekiama standartinj komplekta

nejeina. Visa papildoma jranga rasite masy papildomos jrangos
programoje.

Bosch Power Tools
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Techniniai duomenys

Greztuvas-suktuvas GSR6-25TE GSR6-45TE GSR 6-60 TE
Gaminio numeris 3601D450.. 3601D451.. 3601D452..
Nominali naudojamoji galia w 701 701 701
Atiduodamoji galia w 327 327 327
Tusgiosios eigos stkiy skaiCius mint 0-2500 0-4500 0-6000
Nominalus stkiy skaicius min 0-1700 0-3000 0-4500
Jrankiy jtvaras ¥," vidinis ;" vidinis ¥, vidinis

SeSiakampis SeSiakampis SeSiakampis
Maks. varzty @ mm 6 6 6
Svoris pagal ,,EPTA-Procedure 01/2003" kg 15 14 14
Apsaugos klasé o/m @/m @/

Duomenys galioja tik tada, kai nominalioji jtampa [U] 230 V. Jei jtampa kitokia arba jei naudojamas specialus, tam tikrai $aliai gaminamas modelis, Sie

duomenys gali skirtis.

Informacija apie triukSma ir vibracijg

TriukSmo emisijos vertés nustatytos pagal EN 60745-2-1.

3601... D450.. D451.. D452.

Pagal A skale iSmatuotas prietaiso triukSmo lygis tipiniu atveju siekia

Garso slégio lygis

Garso galios lygis

Paklaida K

Dirbkite su klausos apsaugos priemonémis!

dB(A) 81 79 81
dB(A) 92 90 92
dB(A) 3 3 3

Vibracijos bendroji verté a, (trijy krypciy atstojamasis vektorius) ir paklaida K

nustatytos pagal EN 60745:
Sukimas:

a,

K

m/s? <25 <25 33
m/s? 1,5 1,5 1,5

Sioje instrukcijoje pateiktas vibracijos lygis buvo i§matuotas
pagal EN 60745 normoje standartizuotg matavimo metoda, ir
jl galima naudoti elektriniams jrankiams palyginti. Jis skirtas
vibracijos poveikiui laikinai jvertinti.

Nurodytas vibracijos lygis atspindi pagrindinius elektrinio
jrankio naudojimo atvejus. Taciau jeigu elektrinis jrankis nau-
dojamas kitokiai paskirc€iai, su kitokia papildoma jranga arba
jeigu jis nepakankamai techniskai prizidrimas, vibracijos lygis
gali kisti. Tokiu atveju vibracijos poveikis per visg darbo laiko-
tarpj gali Zymiai padidéti.

Norint tiksliai jvertinti vibracijos poveikj per tam tikrg darbo
laika, reikia atsizvelgtiir  laika, per kurj elektrinis jrankis buvo
iSjungtas arba, norsir veiké, bet nebuvo naudojamas. Tai jver-
tinus, vibracijos poveikis per visg darbo laikg Zymiai sumazés.
Dirbangiajam nuo vibracijos poveikio apsaugoti paskirkite pa-
pildomas apsaugos priemones, pvz.: elektriniy ir darbo jran-
kiy technine prieZitirg, ranky Sildyma, darbo eigos organizavi-
ma.

Atitikties deklaracija €

Atsakingai pareiskiame, kad skyriuje ,Techniniai duomenys*
apraSytas gaminys atitinka privalomus Direktyvy
2011/65/ES, 2014/30/ES, 2006/42/EB reikalavimus ir jy
pakeitimus bei Siuos standartus:

EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2.

Techniné byla (2006/42/EB) laikoma:
Robert Bosch GmbH, PT/ETM9,
70764 Leinfelden-Echterdingen

GERMANY

Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification
Engineering PT/ETM9

e
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Robert Bosch GmbH, Power Tools Division
70764 Leinfelden-Echterdingen, GERMANY
10.12.2014

Montavimas

Jrankiy keitimas (Zr. pav. A)
Prie§ atliekant bet kokius elektrinio jrankio reguliavi-
mo ar prieZitros darbus reikia iStraukti kistuka i$ elek-
tros tinklo lizdo.
Traukite gylio ribotuva 4  priekj ir nuimkite. IStraukite suktuvo
antgalj 1. Jei reikia, galima iStraukti bei pakeisti ir universaly
suktuvo antgaliy laikiklj 10.
Pakeite jrankj vél jstatykite gylio ribotuva 4.
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Naudojimas

ParuoSimas naudoti

Atkreipkite démesj j tinklo jtampg! Elektros tinklo
itampaturiatitikti elektrinio jrankio firminéje lenteléje
nurodyta jtampa. 230 V pazymétus elektrinius jrankius
galimajungtiir j 220 V jtampos elektros tinkla.
Kad tausotuméte energija, elektrinj jrank] jjunkite tik tada, kai
naudosite.

Sukimosi krypties keitimas

Sukimosi krypties perjungikliu 8 galite keisti elektrinio jrankio
sukimosi kryptj. Taciau tuomet, kai jjungimo-i§jungimo jungi-
klis 7 yra nuspaustas, tai padaryti yra nejmanoma.

DeSininis sukimasis: norédami jsukti varZtus, spauskite suki-
mosi krypties perjungiklj 8  kaire iki atramos.

Kairinis sukimasis: norédami iSsukti varztus, spauskite suki-
mosi krypties perjungiklj 8 j desine iki atramos.

Jjungimas ir iSjungimas

Norédami jjungti elektrinj jrankj, nuspauskite jjungimo-isjun-
gimo jungiklj 7 ir laikykite jj nuspausta.

Norédami uzfiksuoti nuspausta jjungimo-isjungimo jungiklj
7, paspauskite fiksatoriaus mygtuka 6.

Norédami iSjungti prietaisa, atleiskite jjungimo-i§jungimo
jungiklj 7, o jei jis yra uzfiksuotas fiksatoriumi 6, trumpam nu-
spauskite ir atleiskite jjungimo-isjungimo jungiklj 7.

Sukiy reguliavimas

liungto elektrinio jrankio stkiy skai€iy tolygiai galite reguliuoti
atitinkamai spausdami jjungimo-isjungimo jungiklj 7.

Lengvai spaudziant jjungimo-iSjungimo jungiklj 7, jrankis vei-
kia mazais stikiais. Daugiau nuspaudus jungiklj, stkiai atitin-
kamai padidéja.

|sukimo gylio nustatymas (Zr. pav. B)

Reguliavimo jvore 3 galima perjungti 8 varZto galvutés jsuki-
mo gylio j ruoSinj pakopas. Kiekviena pakopa jsukimo gylis pa-
keiCiamas 0,25 mm.

Jei reguliavimo jvore 3 sukate pagal laikrodZio rodykle, jsuki-
mo gylis didéja, jei sukate pries laikrodzio rodykle — jsukimo
gylis mazéja.

Reikiama jsukimo gylj geriausiai nustatyti bandymais.

Darbo patarimai

Pries atliekant bet kokius elektrinio jrankio reguliavi-
mo ar priezZidros darbus reikia iStraukti kistuka i$ elek-
tros tinklo lizdo.
| varZtg jremkite tik iSjungta elektrinj jrankj. Besisukan-
tys darbo jrankiai gali nuslysti.
Pridékite varZta prie suktuvo antgalio 1. Universalaus suktuvo
antgaliy laikiklio 10 magnetiné jéga laiko varZta. Stipriai
spauskite varzto smailyjj gala j ruoSinj, j kurj norite sukti varz-
ta, kol gylio ribotuvas 4 atsirems j ruosinj.
Elektrinj prietaisg jjunkite. VarZtas sukamas j ruoSinj tol, kol
pasiekiamas nustatytas jsukimo gylis. Pavara iSjungiama,
jrankiy jtvaras nebesisuka. Patikrinkite jsukimo gylj ir, jei rei-
kia, nustatykite i3 naujo.

—
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Jei norite varztus iSsukti, sukimo krypties perjungiklj 8 per-
junkite j kairinio sukimosi padétj ir traukdami gylio ribotuva 4
priekj jj nuimkite, nepasukdami reguliavimo jvorés.

Galite dirbti ir su uzdétu gylio ribotuvu 4, jei priderinate jsuki-
mo gylj.

Laikiklis tvirtinti prie dirzo

Pasinaudodami laikikliu, skirtu tvirtinti prie dirZo 5, elektrinj
prietaisg galite pakabinti, pvz., ant dirZo. Tada Jasy abi ran-
kos bus laisvos, o elektrinis prietaisas bus patogioje ir pasie-
kiamoje vietoje.

PrieziGra ir servisas

Priezidra ir valymas
Pries atliekant bet kokius elektrinio jrankio reguliavi-
mo ar priezidros darbus reikia iStraukti kistuka i$ elek-
tros tinklo lizdo.
Reguliariai valykite elektrinj jrankj ir ventiliacines an-
gas jo korpuse, tuomet galésite dirbti kokybiskai ir sau-
giai.
Jei reikia pakeisti maitinimo laidg, dél saugumo sumetimy tai
turi bati atliekama Bosch jmonéje arba jgaliotose Bosch elek-
triniy jrankiy remonto dirbtuvése.
leSkant informacijos ir uzsakant atsargines dalis batina nuro-
dyti deSimtZenklj gaminio uzsakymo numer;j.

Klienty aptarnavimo skyrius ir naudotojy konsul-
tavimo tarnyba

Klienty aptarnavimo skyriuje gausite atsakymus j klausimus,

susijusius su jasy gaminio remontu, technine prieZiora bei at-

sarginémis dalimis. Detalius bréZinius ir informacija apie at-

sargines dalis rasite Cia:

www.bosch-pt.com

Bosch naudotojy konsultavimo tarnybos specialistai mielai at-

sakys j klausimus apie masy gaminius ir papildoma jranga.

Lietuva

Bosch jrankiy servisas

Informacijos tarnyba: (037) 713350

Irankiy remontas: (037) 713352

Faksas: (037) 713354

El. paStas: service-pt@Iv.bosch.com

Salinimas

Elektrinis jrankis, papildoma jranga ir pakuoté yra pagaminti

i$ medZiagy, tinkanciy antriniam perdirbimui, ir véliau privalo

bati atitinkamai perdirbti.

Nemeskite elektriniy jrankiy j buitiniy atlieky konteinerius!

Tik ES Salims:
Pagal Europos direktyva 2012/19/ES dél
elektrosir elektroninés jrangos atlieky ir Sios
direktyvos perkélimo j nacionaline teise ak-
tus, naudoti nebetinkami elektriniai jrankiai
turi bati surenkami atskirai ir perdirbami
aplinkai nekenksmingu badu.

Galimi pakeitimai.
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